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Предстоит: уточнить физическую форму фотона; определить его амплитуду и массу гравитации; убедиться в том, что фотон не является ни настоящей волной, ни полноценной частицей и что траектория его – далеко не прямолинейная.

То, что фотон – не настоящая волна, следует из самого его определения: элементарный фотон в Русской теории эфирной физики представляет собой бегущий косинусоидальный прогиб одного ряда эфирных шариков. Обычный фотон отличается от 

элементарного тем, что представляет собой тот же прогиб, но только не одного ряда, а целой полосы шириной в несколько десятков, сотен или даже тысяч эфирных шариков. 

Для расчётов параметров фотона воспользуемся энергетическим подходом. Энергию фотона можно выразить двояко: классическим способом через массу инерции и квадрат скорости и по-новому – через объём пустоты, создаваемой движениями. Сначала – классика. Скорость поперечного перемещения эфирных шариков (dx/dt) в фотоне определяется выражением:

dx/dt = Aф ∙ ω ∙ Sin ωt,

где Aф – искомая амплитуда; ω- круговая частота колебаний; t – текущее время.

Энергию однорядного фотона определим как удвоенную энергию полупериода:   

                                                                                     π/ω
eф = (dI/dt) ∙ Aф2 ∙ ω2 ∙ ∫Sin2 ωt ∙ dt.

                                                                                   0

В данном выражении (dI/dt) – дифференциал массы инерции одного шарикового ряда по времени; он постоянен и поэтому вынесен за пределы интеграла. Его можно определить как отношение суммарной массы инерции эфирных шариков Iф, охваченных фотоном, ко времени фотона tф:

dI/dt = Iф / tф = I0 ∙ c / d0,
где I0 и d0 – соответственно масса инерции и диаметр эфирного шарика; c – скорость света.

После подстановки содержания дифференциала в выражение энергии и необходимых преобразований получим

eф = 0,5 π ∙ I0 ∙ c ∙ Aф2 ∙ ω / d0.

Заменим круговую частоту ω частотой в герцах f:
eф = π2 ∙ I0 ∙ c ∙ Aф2 ∙ f / d0.

Если считать, что квант Планка относится к нашему случаю, то постоянная Планка h представится как

h = π2 ∙ I0 ∙ c ∙ Aф2 / d0.

Отсюда определим амплитуду фотона Aф :

Aф = √((h ∙ d0) / (π2∙ I0 ∙ c)).

Подставляя h = 6,625∙10-34 Дж∙с; I0 = 3,03∙10-31 кг; c = 3∙108 м/с; d0 = 3,1∙10-13 м, получим Aф = 4,8∙10-13 м. Как видно, амплитуда фотона Aф соизмерима с диаметром эфирного шарика d0; полный прогиб шарикового ряда в фотоне – в два раза больше.
Новое представление энергии потребуется нам для определения массы гравитации фотона. Энергию движений фотона eф можно выразить в виде

eф = p0 ∙ gф ,

где p0 – давление эфирной среды; gф – объём пустоты, создаваемой движениями эфирных шариков фотона.

Напомним, что в Русской теории эфирной физики массы инерции и гравитации чётко различаются: инерцию объекта создают его эфирные шарики, а гравитацию – пустота в нём.
У фотона собственных эфирных шариков нет; значит, нет у него и инерции; и по этому признаку он не является частицей. С другой стороны, движения эфирных шариков в пределах фотона порождают пустоту, объём которой gф выступает в качестве его массы гравитации; она определится как
gф = eф / p0.

В гравитационном поле с градиентом эфирного давления grad p0 фотон будет испытывать силу тяготения Gф:
Gф = grad p0 ∙ gф.
Для количественной оценки рассмотрим фотон видимого света с частотой f = 5∙1014 Гц. Зная, что p0 = 1,62∙1024 Па, а eф = 3,31∙10-19 Дж, получим gф = 2∙10-43 м3. На поверхности Земли, где модуль градиента эфирного давления (dp0/dh) = 1,35∙108 Па/м, сила тяжести рассматриваемого фотона составит Gф = 2,7∙10-35 Н, - ничтожная величина. В окрестностях звёзд градиент более ощутим, и сила тяжести фотонов там значительно больше; поэтому траектории фотонов, проходящих мимо звёзд, искривляются.
Но особенно большой градиент эфирного давления будет вблизи торовых вихрей химических элементов (атомов): на границе вихря он приблизительно в 1038 раз больше, чем у Земли (это определяется соотношением сильного и гравитационного взаимодействий), и сила тяжести фотона может составлять там сотни и даже тысячи ньютонов; под действием таких сил траектории фотонов искривляются очень и очень сильно, Этим можно объяснить кажущееся уменьшение скорости света в оптических средах (в воде, в стекле): скорость света и там такая же, как в вакууме, но траектория – волнообразная.
Заключение. Фотон представляет собой бегущий косинусоидальный локальный прогиб эфирной среды; прогиб по величине приблизительно равен двум диаметрам эфирного шарика. Инерцией фотон не обладает, но у него есть масса гравитации, которая является причиной искривления его траектории в гравитационных полях. В оптических средах, например, луч света волнообразный, и это создаёт иллюзию уменьшения его скорости.
Публикации автора по теме в Интернете

http://314159.ru/physics.htm
http://www.efir.com/ua/rus/a.php?r=2&d=121
http://scitechlibrary.ru/rus/catalog/pages/6582.html
http://bourabai.narod.ru/index.htm
         ФОТОН





   С





    t





   x








