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Темная материя
Темная материя сродни обычному веществу в том смысле, что она способна собираться в сгустки (размером, скажем, с галактику или скопление галактик) и участвует в гравитационных взаимодействиях так же, как обычное вещество. Скорее всего, она состоит из новых, не открытых еще в земных условиях частиц. 

Помимо космологических данных, в пользу существования темной материи служат измерения гравитационного поля в скоплениях галактик и в галактиках. Имеется несколько способов измерения гравитационного поля в скоплениях галактик, один из которых — гравитационное линзирование.

Гравитационное поле скопления искривляет лучи света, испущенные галактикой, находящейся за скоплением, т. е. гравитационное поле действует как линза. При этом иногда появляются несколько образов этой удаленной галактики; на левой половине рис. 6 они имеют голубой цвет. Искривление света зависит от распределения массы в скоплении, независимо от того, какие частицы эту массу создают. Восстановленное таким образом распределение массы показано на правой половине рис. 6 голубым цветом; видно, что оно сильно отличается от распределения светящегося вещества. Измеренные подобным образом массы скоплений галактик согласуются с тем, что темная материя вкладывает около 25% в полную плотность энергии во Вселенной. Напомним, что это же число получается из сравнения теории образования структур (галактик, скоплений) с наблюдениями. 

Темная материя имеется и в галактиках. Это опять-таки следует из измерений гравитационного поля, теперь уже в галактиках и их окрестностях. Чем сильнее гравитационное поле, тем быстрее вращаются вокруг галактики звезды и облака газа, так что измерения скоростей вращения в зависимости от расстояния до центра галактики позволяют восстановить распределение массы в ней. Это проиллюстрировано на рис. 7: по мере удаления от центра галактики скорости обращения не уменьшаются, что говорит о том, что в галактике, в том числе вдалеке от её светящейся части, имеется несветящаяся, темная материя. В нашей Галактике в окрестности Солнца масса темной материи примерно равна массе обычного вещества.

Материал из Википедии.
Скры́тая ма́сса (англ. Dark matter) (в космологии и астрофизике также тёмная материя, тёмное вещество, тёмная энергия) — общее название совокупности астрономических объектов, недоступных прямым наблюдениям современными средствами астрономии (то есть не испускающие электромагнитного излучения достаточной для наблюдений интенсивности), но наблюдаемым косвенно по гравитационным эффектам, оказываемым на наблюдаемые объекты.

Общая проблема скрытой массы состоит из двух проблем:

астрофизической, то есть противоречия наблюдаемой массы гравитационно связанных объектов и их систем, таких, как галактики и их скопления, с их наблюдаемыми параметрами, определяемыми гравитационными эффектами; 
космологической — противоречия наблюдаемых космологических параметров полученной по астрофизическим данным средней плотности Вселенной. 
[править] Небарионная тёмная материя
По современным представлениям, только около 4,4 % массы Вселенной составляет обычная барионная материя. Приблизительно 23 % приходится на небарионную тёмную материю, не участвующую в сильном и электромагнитном взаимодействии. Она наблюдается только в гравитационных эффектах.

В зависимости от скорости частиц различают горячую и холодную тёмную материю. Горячая тёмная материя состоит из частиц, движущихся с околосветовыми скоростями, по-видимому, из нейтрино.

Горячей тёмной материи недостаточно, по современным представлениям, для формирования галактик. Исследование структуры реликтового излучения показало, что существовали очень мелкие флуктуации плотности вещества. Быстро движущаяся горячая тёмная материя не могла бы сформировать такую тонкую структуру.

Холодная тёмная материя должна состоять из массивных медленно движущихся (и в этом смысле «холодных») частиц или сгустков вещества. Экспериментально такие частицы не обнаружены.

В качестве кандидатов на роль холодной тёмной материи выступают слабо взаимодействующие массивные частицы (Weakly Interactive Massive Particles, WIMP), такие как аксионы и суперсимметричные партнёры-фермионы лёгких бозонов — фотино, гравитино и др.

Впервые предположение о существовании материи, взаимодействующей с обычным веществом только через гравитацию, было высказано в начале XX века в связи с аномальным движением Меркурия. Однако эта проблема была решена благодаря теории относительности.

Мой комментарий. На первом снимке представлены истинные размеры гравитационного поля галактики, полученные методом линзирования. Масса всех видимых звезд- и туманностей галактики- состоящеих из барионной материи- протоны, нейтроны, электроны- составляет не более 1/10 от общей массы Галактики. 
На втором графике показано, как рапределялись бы угловые скорости звезд при вращении спиральных галактик, в зависимотси от удаленности от гравитационного центра галактики. Если бы темной материи не существовало- то более удаленные от центра звезды имели бы меньшую угловую скорость вращения. Истинное положение дел дано на верхней кривой- звезды вращаются так, будто они как бы вкраплены в некое единое тело галактики.
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Темная энергия
Темная энергия — гораздо более странная субстанция, чем темная материя. Начать с того, что она не собирается в сгустки, а равномерно «разлита» во Вселенной. В галактиках и скоплениях галактик её столько же, сколько вне их. Самое необычное то, что темная энергия в определенном смысле испытывает антигравитацию. Мы уже говорили, что современными астрономическими методами можно не только измерить нынешний темп расширения Вселенной, но и определить, как он изменялся со временем. Так вот, астрономические наблюдения6 свидетельствуют о том, что сегодня (и в недалеком прошлом) Вселенная расширяется с ускорением: темп расширения растет со временем. В этом смысле и можно говорить об антигравитации: обычное гравитационное притяжение замедляло бы разбегание галактик, а в нашей Вселенной, получается, всё наоборот.

Такая картина, вообще говоря, не противоречит общей теории относительности, однако для этого темная энергия должна обладать специальным свойством — отрицательным давлением. Это резко отличает её от обычных форм материи. Не будет преувеличением сказать, что природа темной энергии — это главная загадка фундаментальной физики XXI века.

Один из кандидатов на роль темной энергии — вакуум. Плотность энергиии вакуума не изменяется при расширении Вселенной, а это и означает отрицательное давление вакуума7. Другой кандидат — новое сверхслабое поле, пронизывающее всю Вселенную; для него употребляют термин «квинтэссенция». Есть и другие кандидаты, но в любом случае темная энергия представляет собой что-то совершенно необычное.

Другой путь объяснения ускоренного расширения Вселенной состоит в том, чтобы предположить, что сами законы гравитации видоизменяются на космологических расстояниях и космологических временах. Такая гипотеза далеко не безобидна: попытки обобщения общей теории относительности в этом направлении сталкиваются с серьезными трудностями.

По-видимому, если такое обобщение вообще возможно, то оно будет связано с представлением о существовании дополнительных размерностей пространства, помимо тех трех измерений, которые мы воспринимаем в повседневном опыте.

К сожалению, сейчас не видно путей прямого экспериментального исследования темной энергии в земных условиях. Это, конечно, не означает, что в будущем не может появиться новых блестящих идей в этом направлении, но сегодня надежды на прояснение природы темной энергии (или, более широко, причины ускоренного расширения Вселенной) связаны исключительно с астрономическими наблюдениями и с получением новых, более точных космологических данных. Нам предстоит узнать в деталях, как именно расширялась Вселенная на относительно позднем этапе её эволюции, и это, надо надеяться, позволит сделать выбор между различными гипотезами.


Материал из Википедии.
Тёмная эне́ргия (англ. Dark Energy) — в космологии гипотетическая форма энергии, имеющая отрицательное давление и равномерно заполняющая всё пространство Вселенной. Согласно общей теории относительности, гравитация зависит не только от массы, но и от давления, причём отрицательное давление должно порождать отталкивание, антигравитацию. Согласно последним данным, обнаружившим ускоренное расширение Вселенной, такая сила действительно действует в космологических масштабах. Тёмная энергия также должна составлять значительную часть т. н. скрытой массы Вселенной.

Существует два варианта объяснения сущности тёмной энергии:

тёмная энергия есть космологическая константа — неизменная энергетическая плотность, равномерно заполняющая пространство; 
тёмная энергия есть некая квинтэссенция — динамическое поле, энергетическая плотность которого может меняться в пространстве и времени. 
Окончательный выбор между двумя вариантами требует высокоточных измерений скорости расширения Вселенной, чтобы понять, как эта скорость изменяется со временем. Темпы расширения Вселенной описываются космологическим уравнением состояния. Разрешение уравнения состояния для тёмной энергии является одной из самых насущных задач современной наблюдательной космологии.

Введение космологической константы в стандартную космологическую модель (т. н. метрика Фримана-Лемэтра-Робертсона-Уокера, FLRW), привело к появлению современной модели космологии, известной как лямбда-CDM модель. Эта модель хорошо соответствует имеющимся космологическим наблюдениям.
[править] Открытие тёмной энергии
На основании проведённых в конце 1990-х годов наблюдений сверхновых звёзд типа Ia был сделан вывод, что расширение Вселенной ускоряется со временем. Затем эти наблюдения были подкреплены другими источниками: измерениями реликтового излучения, гравитационного линзирования, нуклеосинтеза Большого Взрыва, постоянной Хаббла. Все полученные данные хорошо вписываются в лямбда-CDM модель.


Сверхновые звёзды и ускоряющаяся Вселенная
Расстояния до других галактик определяются измерением их красного смещения. По закону Хаббла, величина красного смещения света удаленных галактик прямо пропорциональна относительной скорости этих галактик. Соотношение между расстоянием и величиной красного смещения называется параметром Хаббла (или, не совсем точно, постоянной Хаббла).

Однако само значение параметра Хаббла требуется сначала каким-то способом установить, а для этого нужно измерить значения красного смещения для галактик, расстояния до которых уже вычислены другими методами. Для этого в астрономии применяются «стандартные свечи», то есть объекты, светимость которых известна. Лучшим типом «стандартной свечи» для космологических наблюдений являются сверхновые звёзды типа Ia. Они обладают очень высокой яркостью и вспыхивают только тогда, когда масса старой звезды типа «белый карлик» достигает предела Чандрасекара, значение которого известно с высокой точностью. Следовательно, все вспыхивающие сверхновые типа Ia, находящиеся на одинаковом расстоянии, должны иметь одинаковую наблюдаемую яркость. Сравнивая наблюдаемую яркость сверхновых в разных галактиках, можно определить расстояния до этих галактик.

В конце 1990-х годов было обнаружено, что в удалённых галактиках, расстояние до которых было определено по закону Хаббла, сверхновые типа Ia имеют яркость ниже той, которая им полагается. Иными словами, расстояние до этих галактик, вычисленное по методу «стандартных свеч» (сверхновых Ia), оказывается больше расстояния, вычисленного на основании ранее установленного значения параметра Хаббла.

Был сделан вывод: параметр Хаббла для относительно близких галактик выше, чем для далёких галактик. То есть, параметр Хаббла не оставался постоянным на протяжении значительных промежутков времени (сотни миллионов и миллиарды лет), — он увеличивался, и, следует полагать, продолжает увеличиваться. Вселенная не просто расширяется, она расширяется с ускорением.

Ранее существовавшие космологические модели предполагали, что расширение Вселенной замедляется. Они исходили из предположения, что основную часть массы Вселенной составляет материя — как видимая, так и невидимая (тёмная материя). На основании новых наблюдений, свидетельствующих об ускорении расширения, было постулировано существование неизвестного вида энергии с отрицательным давлением. Её назвали тёмной энергией.

Природа тёмной энергии
Сущность тёмной энергии является предметом споров. Известно, что она очень равномерно распределена, имеет низкую плотность, и не взаимодействует сколько-нибудь заметно посредством известных фундаментальных типов взаимодействия — за исключением гравитации. Поскольку гипотетическая плотность тёмной энергии не слишком велика — порядка 10−29 граммов на кубический сантиметр — её вряд ли удастся обнаружить лабораторным экспериментом (хотя уже были заявления о таком обнаружении). Тёмная энергия может оказывать такое глубокое влияние на Вселенную (составляя 70 % процентов всей энергии) только потому, что она однородно наполняет пустое (в иных отношениях) пространство. Существуют две главные модели, объясняющие природу тёмной энергии: «космологическая константа» и «квинтэссенция».

Космологическая постоянная
Самое простое объяснение заключается в том, что тёмная энергия — это просто «стоимость существования пространства»: то есть, любой объём пространства имеет некую фундаментальную, неотъемлемо присущую ему энергию. Это и есть космологическая константа, иногда называемая (по имени греческой буквы Λ, используемой для её обозначения в уравнениях ОТО) «лямбда-член» (отсюда и «лямбда-CDM модель»). Поскольку энергия и масса связаны соотношением E = mc2, Эйнштейновская общая теория относительности предсказывает, что тёмная энергия должна оказывать гравитационное действие. Её ещё иногда называют энергией вакуума, поскольку она является энергетической плотностью чистого вакуума. Многие физические теории элементарных частиц предсказывают существование вакуумных флуктуаций, то есть наделяют вакуум именно таким видом энергии. Значение космологической константы оценивается в порядке 10−29 г/см3, или около 1 кэВ/см3 (около 10−123 в Планковских единицах).

Космологическая константа имеет отрицательное давление, равное её энергетической плотности, и поэтому вызывает ускорение расширения Вселенной. Причины, по которым космологическая константа имеет отрицательное давление, вытекают из классической термодинамики. Работа, выполняемая изменением объёма dV, равняется −pdV, где p — давление. Однако количество энергии, заключённое в «коробке с вакуумом», увеличивается с увеличением объёма «коробки» (dV положительно), так как энергия равняется ρV, где ρ — энергетическая плотность космологической константы. Следовательно, p отрицательно и, фактически, p = −ρ.

Важнейшая нерешённая проблема современной физики состоит в том, что большинство квантовых теорий поля, основываясь на энергии квантового вакуума, предсказывают громадное значение космологической константы — примерно на 123 порядка превосходящее допустимое по космологическим представлениям. Это значение, следовательно, должно быть скомпенсировано неким действием, почти равным (но не точно равным) по модулю, но имеющим противоположный знак. Некоторые теории суперсимметрии (SATHISH) требуют, чтобы космологическая константа в точности равнялась нулю, что также не способствует разрешению проблемы. Такова сущность «проблемы космологической константы», труднейшей проблемы «тонкой настройки» в современной физике: не найдено ни одного способа вывести из физики элементарных частиц чрезвычайно малое значение космологической константы, определённое в космологии. Некоторые физики, включая Стивена Вайнберга, считают т. н. «антропный принцип» наилучшим объяснением наблюдаемого тонкого баланса энергии квантового вакуума.

Несмотря на эти проблемы, космологическая константа — это во многих отношениях самое экономное решение проблемы ускоряющейся Вселенной. Единственное числовое значение объясняет множество наблюдений. Поэтому нынешняя общепринятая космологическая модель (лямбда-CDM модель) включает в себя космологическую константу как существенный элемент.


Квинтэссенция
Альтернативный подход исходит из предположения, что тёмная энергия — это своего рода частицеподобные возбуждения некоего динамического скалярного поля, называемого квинтэссенцией. Отличие от космологической константы в том, что плотность квинтэссенции может варьироваться в пространстве и времени. Чтобы квинтэссенция не могла «собираться» и формировать крупномасштабные структуры по примеру обычной материи (звёзды и т. п.), она должна быть очень легкой, то есть иметь большую комптоновскую длину волны.

Никаких свидетельств существования квинтэссенции пока не обнаружено, но исключить такое существование нельзя. Гипотеза квинтэссенции предсказывает чуть более медленное ускорение Вселенной, в сравнении с гипотезой космологической константы. Некоторые учёные полагают, что наилучшим свидетельством в пользу квинтэссенции явились бы нарушения принципа эквивалентности Эйнштейна и вариации фундаментальных констант в пространстве или времени. Существование скалярных полей предсказывается стандартной моделью и теорией струн, но при этом возникает проблема, аналогичная варианту с космологической константой: теория ренормализации предсказывает, что скалярные поля должны приобретать значительную массу.

Проблема космического совпадения ставит вопрос, почему ускорение Вселенной началось именно в определенный момент времени. Если бы ускорение во Вселенной началось раньше этого момента, звёзды и галактики просто не успели бы сформироваться, и у жизни не было бы никаких шансов на возникновение, по крайней мере, в известной нам форме. Сторонники «антропного принципа» считают этот факт наилучшим аргументом в пользу своих построений. Впрочем, многие модели квинтэссенции предусматривают так называемое «следящее поведение», которое решает эту проблему. В этих моделях поле квинтэссенции имеет плотность, которая подстраивается к плотности излучения (не достигая её) до того момента развития Большого Взрыва, когда складывается равновесие вещества и излучения. После этого момента квинтэссенция начинает вести себя как искомая «тёмная энергия» и в конце концов господствует во Вселенной. Такое развитие естественным образом устанавливает низкий энергетический уровень тёмной энергии.

Были предложены и другие возможные виды квинтэссенции: фантомная энергия, для которой энергетическая плотность квинтэссенции возрастает со временем, и так называемая «кинетическая квинтэссенция», имеющая форму нестандартной кинетической энергии. Они имеют необычные свойства: например, фантомная энергия может привести к Большому Разрыву Вселенной.


Последствия для судьбы Вселенной
По имеющимся оценкам, ускоряющееся расширение Вселенной началось приблизительно 15 миллиардов лет назад. Предполагается, что до этого расширение замедлялось благодаря гравитационному действию тёмной материи и барионной материи. Плотность барионной материи в расширяющейся Вселенной уменьшается быстрее, чем плотность тёмной энергии. В конце концов, тёмная энергия начинает преобладать. Например, когда объём Вселенной удваивается, плотность барионной материи уменьшается вдвое, а плотность тёмной энергии остается почти неизменной (или точно неизменной — в варианте с космологической константой).

Если ускоряющееся расширение Вселенной будет продолжаться бесконечно, то в результате галактики за пределами нашего Сверхскопления галактик рано или поздно выйдут за горизонт событий и станут для нас невидимыми, поскольку их относительная скорость превысит скорость света. Это не является нарушением специальной теории относительности. На самом деле невозможно даже определить «относительную скорость» в искривлённом пространстве-времени. Относительная скорость имеет смысл и может быть определена только в плоском пространстве-времени, или на достаточно малом (стремящемся к нулю) участке искривлённого пространства-времени. Любая форма коммуникации далее пределов горизонта событий становится невозможной, и всякий контакт между объектами теряется. Земля, Солнечная система, наша Галактика, и наше Сверхскопление продолжат существовать, в то время, как вся остальная Вселенная исчезнет вдали. Со временем наше Сверхскопление придёт в состояние тепловой смерти, то есть осуществится сценарий, предполагавшийся для предыдущей, плоской модели Вселенной с преобладанием материи.

Существуют и более экзотические гипотезы о будущем Вселенной. Одна из них предполагает, что фантомная энергия приведёт к т. н. «расходящемуся» расширению. Это подразумевает, что расширяющая сила действия тёмной энергии продолжит неограниченно увеличиваться, пока не превзойдёт все остальные силы во Вселенной. По этому сценарию, тёмная энергия со временем разорвёт все гравитационно связанные структуры Вселенной, затем превзойдёт силы электростатических и внутриядерных взаимодействий, разорвёт атомы, ядра и нуклоны и уничтожит Вселенную в Большом Разрыве.

С другой стороны, тёмная энергия может со временем рассеяться или даже сменить отталкивающее действие на притягивающее. В этом случае гравитация возобладает и приведёт Вселенную к Большому Хлопку. Некоторые сценарии предполагают «циклическую модель» Вселенной. Хотя все эти гипотезы пока не подтверждаются наблюдениями, они и не отвергаются полностью. Решающую роль в установлении конечной судьбы Вселенной (развивающейся по теории Большого Взрыва) должны сыграть точные измерения темпа ускорения.
График распределения масс во Вселеннной.
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Так что же обнаружили космофизики? Что такое Темная Материя и Темная Энергия? Для меня это сразу стало ясно после первых публикаций по этим темам еще лет 7-8 назад. Физики, в силу своего "корпускулярного" мышления пытаются найти "частицы" темной материи и даже темной энергии. Даже построили для этого "телескопы" стоимостью по несколько десятков мил. долл. На мой взгляд- выбросили деньги на ветер. Возможно, что не существует никаких "частиц" темной материи и уж подавно- темной энергии. 
Темная Материя- это и есть то, что мы называем Астрал. Или эфирная материя, или полевая, волновая материя. Вот она- вокруг нас. Она не в каком то там ином измерении или параллельном пространстве- она продолжение нашего атомарного пространства! Она внутри нас и вовне нас! Как каждый живой объект, тем более- человек- имеет Тело Жизни- эфирное, Тело Движения- астральное и Тело Силы- Духа или Воли, так и любая галактика имеет свои эфирные и астральные тела- их вы видите как Гало вокруг галактики. 
Это подтверждает древние идеи о том, что галактика есть единое Тело, в котором все процессы взаимосвязаны, второе, поскольку полевые процессы есть продолжения процессов, происходящих на атомарном- барионном уровне, то значит наше бытие должно продолжаться намного далее границ атомарного Тела. Все это мной подробно описано в текстах Путь Одиссея, Арканы ТАРО и др. Данные, приведенные выше, это естественнонаучное доказательство истинности всего, что изложено в моих текстах. И тут нет никакой особой мистики, дурной эзотерики- все поддается исследованию, анализу, наблюдению. И все это вскоре станет всеобщим достоянием. 
Темная энергия, судя по всему состоит не из частиц, а из различных спектров полевых энергий, хотя не исключаю, что и частицы этой темной материи существуют- как одно из фазовых состояний этой темной материи. Аз эти частицы вижу хорошо в виде светлых роящихся точек везде и всюду. На самом деле материя не Темная- она Светлая, но поскольку большинство людей ее не видят, то назвали ее - Темной. 
У Темной- Светлой материи существуют дифференциация. Как атомарный мир дифференцируется на атомы с различным атомным весом, так и Светлая материя разделяется на несколько спектров, по моему мнению, их 6- что соответствует 6 чистым гласным русского алфавита- А И О У Э Ы. Например, можно предположить, что звуку А- соответствует уровень поля Воли- главной направляющей силы Жизни. Звуку Ы- самые примитивные, грубые природные энергии. Звуку Э- то что мы называем эфирным Телом. Звуку У- соответствует поле Души - Атмы. Звуку О- поле Разума. Звуку И- поле реинкарнационных процессов. Впрочем- это гипотеза. 
То обстоятельсто, что Темная материя составляет 9/10 массы галактик, в том числе и нашей, есть теоретическое обоснование существования в пространстве Темной материи всех тех образований, которые мы называем Эгрегоры. И их, судя по огромной массе- великое множество, тем более, что и пространства для их размещения- более, чем достаточно. И самое важное, что следует уяснить, поскольку все эти Эгрегоры- природные, государственные, религиозные, эгрегоры цивилизаций находятся не где- то там, в ином измерении, а рядом с нами, вырастают из нас и мы ими пронизаны, значит возможно и установление эффективной связи между Темной материей и атомарной материей. 
Если уже сейчас физики видят гало темной материи вокруг галактик, то значит завтра они смогут видеть гало темной материи вокруг Солнечной системы и Земли! Тут только вопрос в технологии и тонкости настройки приборов. И когда мы увидим гало Темной материи Земли, мы увидим эгрегоры! Поначалу это будут просто сгустки энергии- материи в пространстве, но затем, будут выявляться детали, форма, мы увидим что эгрегоры имеют форму, например- пирамид, а некоторые плоские, разлитые в пространстве как блин, а третьи- в виде бубликов. А затем, мы сможем посылать сигналы к этим объектам и получать ответы! И тогда, лет через 10-15, вы сможете на своем мобильном телефоне набрать специальный код и позвонить своей недавно умершей бабушке и спросить, как у нее дела, как она там устроилась, не нуждается ли в чем? Фантасика? Нет. Это будет. Потому что это уже было в древних цивилизациях. Граница между атомарным и полевым миром была прозрачна, переходы туда и обратно были легки. Виманы Атлантов переходили границы двух миров легко, как это сейчас делают так называемые НЛО. Но затем пришли Арахноиды и поставили между мирами почти непробиваемую стену. Но человечество пробьет эту стену и тогда Истина откроется всем! 
И самое главное, что поймут люди- что НИКАКОГО отдельного Духа, Бога- не СУЩЕСТВУЕТ!!! Все есть Материя! Мать Материя.
И эта чудовищная христианская ересь- о противоборствующем Духе и Материи- будет забыта как страшный сон! Нет никакой параллельной Вселенной, "духовной" Вселенной- вот она ВСЯ перед вами- все есть материя!

Но что есть Темная Энергия? Самые умные уже догадались- ну конечно же это - непроявленное ДАО! 
Лао Цзы: "Дао пусто, но в применении неисчерпаемо. Превращения невидимого Дао бесконечны. Дао- глубочайшие врата рождения- корень неба и земли. Оно существует вечно подобно нескончаемой нити, и его действие неисчерпаемо.Вот вещь, в хаосе возникающая, прежде неба и земли родившаяся! О беззвучная! О лишенная формы! Одиноко стоит оно и не изменяется. Повсюду действует и не имеет преград. Ее можно назвать матерью Поднебесной. Великое Дао растекается повсюду. Оно может находиться и справа и слева. Благодаря ему все сущее рождается и не прекращает своего роста. Превращение в противоположность есть действие Дао, слабость есть действие Дао. В мире все вещи рождаются в бытии, а бытие рождается в небытии. Дао рождает одно, одно рождает два, два рождают три, а три рождают все существа. Все существа носят в себе инь и ян, наполнены ци и образуют гармонию".
Те, кто читал "Дао дэ цзин" и не догадывались, что Дао это и есть Темная Энергия. А вот теперь знаете. Все качества, которыми Лао цзы описал Дао- найдены или теоретически приписываются Темной энергии. Темная энергия действительно- это пустота, пространство, но имеющая массу и собственно- энергию. Она родилась после Хаоса Большого взрыва прежде возникновения Атомарной и Темной материи. Она неисчерпаема, лишенная формы- у нее нет никакой внутренней структуры или "частиц". И самое важное- физики- теоретики доказали, что Темная энергия обладает свойством антигравитации. А что у Лао цзы? Дао- растекается повсюду, может находиться и справа и слева и вверху и внизу. Опять же, Темная энергия- не где- то там- за границами галактик, она внутри нас и вовне- пронизывает кажду точку пространства. Физики утверждают, что Темная энергия обладает свойствами космологической константы- хотя вселенная расширяется, плотность и масса темной энергии остаются неизменными. У Лао цзы- "одиноко стоит оно и не изменяется". Теория- "тёмная энергия может со временем рассеяться или даже сменить отталкивающее действие на притягивающее. В этом случае гравитация возобладает и приведёт Вселенную к Большому Хлопку. Некоторые сценарии предполагают «циклическую модель» Вселенной". Лао цзы- "Превращение в противоположность есть действие Дао". Физики не видят темную энергию, но вычислили ее. Лао цзы: "Она невидима, но поддается исчислению". Как он был прозорлив! 25 веков назад уже знал, что ее исчислят!
И самое главное- все- и Атомарная материя и Полевая- Темная материя- все исходит из непроявленного Дао, из изначальной Темной энергии- "Дао рождает одно, одно рождает два, два рождают три, а три рождают все существа". Два- это и есть Темная- Полевая Материя и Атомарная Материя. Эти Два рождают Три Гуны- Саттва, Раджас и Тамас. И уже теперь все Три- т.е. само Дао, Полевая и Атомарная материи, и Три Гуны рождают все существа, которые содержат Инь и Ян и наполнены Ци. Мы все рождены Темной Энергией!
А вот как устройство Вселенной описано у Пушкина в поэме "Руслан и Людмила":
В немой глуши степей горючих
За дальней цепью диких гор,
Жилища ветров, бурь гремучих,
Куда и ведьмы смелый взор
Проникнуть в поздний час боится,
Долина чудная таится,
И в той долине два ключа:
Один течёт волной живою,
По камням весело журча,
Тот льётся мёртвою водою;
Кругом всё тихо, ветры спят,
Прохлада вешняя не веет,
Столетни сосны не шумят,
Не вьются птицы, лань не смеет
В жар летний пить из тайных вод;
Чета духов с начала мира,
Безмолвная на лоне мира,
Дремучий берег стережет...

Во первых- это Лоно мира- Лоно- это Женское начало- Матерь Поднебесной это и есть Дао. Эта Долина, а Дол в традиции русских волхвов- это всегда- неатомарный мир, потому что атомарный мир - конечен, а этот- долгий и бесконечный, находится в немой глуши и за еще дальней цепью диких гор. Горний, горный- также отностися к Астарльному пространству. Эти горы дикие, потому что изначальные, на них даже трава не растет. Жилище ветров- ветры- в той же традиции- это изначальные энергии- "Ветер, ветер, ты могуч". Два ключа- это и есть два состояния Материи- "Один течет волной живою"- это Полевая, Волновая, Темная Материя.
"Тот льется мертвою водою"- это и есть атомарная, барионная материя. 
Есть тут Бог? Нету тут никакого Бога и никогда не было! Чета безмолвных Духов и больше НИКОГО!

Как происходит эволюция барионной материи физикам более-менее ясно- Сразу после Большого взрыва из единой энергии- по мере расширения и остывания Вселенной стали формироваться протоны, нейтроны, электроны и др. элементарные частицы. Причем сами протоны и нейтроны состоят из трех кварков. Затем образуются легкие атомы- водород, дейтерий, тритий, гелий, затем из них формируются первичные звезды- в них по мере уплотнения вещества формируются более тяжелые элементы- вплоть до урана. Первичные звезды взрываются, как сверхновые и из их вещества формируются вторичные туманности, галактики, звездные системы, планеты, жизнь. Но как формируется и эволюционирует Темная Материя? 
Пока могу дать только гипотезу. Темная Материя формируется, рождается из Темной энергии- это вытекает из формулы Лао цзы. Но как? Поскольку Темная энергия имеет свойство антигравитации, то значит, это свойство проявляется в любой точке пространства равномерно. Но там, где вещества- барионной материи нет или почти нет- в межгалактическом пространстве- темная энергия и ее антигравитационные свойства никак не проявляются. Вернее они проявляются в эффекте ускоренного разбегания галактик, но так сказать- внутри этого пустого пространства- никаких особых эффектов не происходит. Но вот там, где барионная материя есть, и она создает вокруг себя положительную гравитацию- там- то и начинают проявляться свойства Темной энергии. Напомню- что это Энергия, значит она обладает неким гигантским потенциалом, в тоже время протоны и нейтроны, обладая массой создают положительный гравитационный момент. Большие массы вещества- туманности, галактики создают мощное гравитационное поле. Поскольку антигравитационное давление Темной энергии равномерно в любой точке пространства, то можно сказать, что в любой точке пространства антигравитационное давление эквиваленто антигравитационному давлению всей Вселенной. А это означает, что энергия антигравитации на границах мощных полей положительной гравитации трансформируется в Темную материю, которая уже не обладает свойствами антигравитации, но тем не менее обладает массой и энергией. 
Вот вам Лоно мира из которого ключ истекает волной живою- по камням весело журча- а "камни" это и есть барионная материя. Дальнейшие процессы Пушкин описывает так: "Ты волна, моя волна! Ты гульлива и вольна; Плещешь ты куда захочешь, Ты морские камни точишь, Топишь берег ты земли". "Сказка о царе Салтане". Земля- в данном стихе- это тоже барионная, атомарная материя. Поскольку Темная энегрия оказывает антигравитационное воздействие и на Темную материю тоже, то значит она и ДОЛЖНА набегать на Землю- на атомарную материю, давить на нее, топить берег земли! А что такое Берег Земли- атомарногй материи- т.е. самый край, за которым уже ничего- это атомы! Именно на атомы происходит "набегание" волновой материи. Происходит ли этот процесс на еще более элементарных частицах- трудно сказать, думаю что нет, поскольку в природе не существует изначальной элементарной частицы- кирпичика вещества- даже кварки могут не оказаться таковыми. Значит необходима точка отсчета, и она Пушкиным указана- это Берег Земли- имеются в виду стабильные атомы из которых построены все объекты атомарного мира, в том числе и мы с вами. И это не могут быть элементарные частицы, поскольку о стабильности там можно не говорить, ибо они легко переходят из вещества в энергию и обратно, делятся, распадаются и т.д.
И это постоянное набегание волны- волны живой, которая весело журчит, и которое обусловлено антигравитационным давлением темной энергии - Дао- и есть причина Жизни! И когда вы видите, как из под земли бурно вырастают травы- это вы воочию видите как волна набегает на берег земли, и это вы воочию видите, как Дао давит на галактики, раздвигая их в пространстве, давая всем место для Жизни. И когда вы видите как деревья в лесу устремляются из земли вверх- это их выдавливает из Земли Дао- Темная энергия! И когда вы в окуляре микроскопа видите, как за несколько минут из одной бактерии вдруг обазовалось две- четыре и дальше и вот они уже растут во все стороны, заполняя все пространство- это вы воочию видите главный механизм возникновения Жизни- волна набегает, топит берег и, там где уже есть Жизнь, атомарная материя структурируется в новые клетки, все растет и множится! И когда из одной оплодотворенной яйцеклетки вырастает Человек Мыслящий- это тоже давление волны, весело журчащей по камням! А самые простейшие организмы, поскольку формируются в неограниченных количествах дают пищу более высокоорганизованным существам и оказывают на них давление- двигайтесь, идите вперед, если не будете двигаться, мы займем ваше место! 
Все то же самое, но в других образах описали древние греки. Сначала рождается земля- Гея- в более общем смысле- атомарная материя. Затем она рожает Урана- Небо- это и есть Темная материя. Затем сын Урана Кронос- "оскопляет" Урана и из капель его "крови", упавшей в океан, что особенно важно- из пены, которая получилась после смешивания крови Урана и океанической воды, а пена- это маленькие шарики- коацерваты, рождается Афродита- Жизнь.

Вот так! А вы думали, что это Бог. 
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