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НАУКА, НО НЕ ТА
 Наука о клеточной биоэнергетике, складывавшаяся на протяжении десятилетий и представленная многими блистательными учеными умами, служащая фундаментом всем другим наукам о живой материи — той «печкой», от которой «все начинается»,— эта наука зиждется на ложных постулатах и нуждается в коренном пересмотре. 

 Самый главный постулат, положенный в основу этой науки и на поверку оказавшийся ложным, это тот, что единственной приемлемой для нужд клетки энергией, вырабатываемой в процессе биологического окисления в клеточных митохондриях, является энергия электронов, и что эта энергия, «персонифицированная» в аденозинтрифосфате (АТФ), передается из митохондрий в клетку через химические связи. 
Вот как представляет этот постулат ведущий биоэнергетик страны академик РАН В. П. Скулачев: 

«Чтобы поставить эксперимент по использованию ядерной энергии, природе пришлось создать человека. Что же касается внутриклеточных механизмов энергетики, то они извлекают энергию исключительно из электронных превращений, хотя энергетический эффект здесь неизмеримо мал по сравнению с термоядерными процессами». [3]
 «... исключительно из электронных превращений...» 

 Самое распространенное и самое глубокое заблуждение! 

 Именно термоядерные реакции лежат в основе клеточной биоэнергетики и именно протон Н+ — тяжелая заряженная элементарная частица — является главным участником всех этих реакций, хотя, разумеется, и электрон принимает определенное, и даже важное участие в этом процессе, но в иной роли — совершенно отличной от роли, предписанной ему учеными специалистами. 

 И что самое удивительное: чтобы доказать все это, не надо, оказывается, проводить какие-либо сложные изыскания, исследования — все лежит на поверхности, все представлено в тех же самых неоспоримых фактах, наблюдениях, которые сами же ученые и добыли своими тяжкими трудами,— надо лишь непредвзято и углубленно поразмышлять над этими фактами и воспользоваться при этом такими простыми орудиями исследователя, как логика и здравый смысл. 
 Вот такой неоспоримый факт: специалистам давно известно, что протоны, «выбрасываемые» из митохондрий (термин широко используется специалистами и в нем звучит пренебрежение к этим трудягам — частицам, словно речь идет об отходах, «мусоре» — впрочем, их так и воспринимают) ,— «выбрасываемых» из митохондрий в пространство клетки (цитоплазму), движутся в нем однонаправленно, то есть никогда не возвращаясь назад,— в отличие от броуновского движения в клетке всех других ионов — и движутся они в цитоплазме с огромной скоростью, превышающей скорость движения любых других ионов во много тысяч раз. 

 Ученые никак не комментируют это наблюдение, а задуматься над этим следовало бы серьезно. 

 Если протоны, эти заряженные элементарные частицы, движутся в пространстве клетки с такой огромной скоростью и «целенаправленно», значит, в клетке есть какой-то механизм их ускорения. Несомненно, механизм ускорения находится в митохондрии, откуда изначально с огромной скоростью и «выбрасываются» протоны, но вот какого он характера... Тяжелые заряженные элементарные частицы, протоны, могут ускоряться только в высокочастотном переменном электромагнитном поле — в синхрофазотроне, так что: молекулярный синхрофазотрон в митохондрии?! Как ни покажется странным,— ДА: сверхминиатюрный природный синхрофазотрон — со своими отличиями от рукотворного конечно — находится именно в крохотном внутриклеточном образовании, в митохондрии! И это будет легко доказано — см. ниже. 

 Протоны, ионы атомов водорода, попав в высокочастотное переменное электромагнитное поле, на все время пребывания в этом поле утрачивают свойства химического элемента, но зато приобретают новые — свойства тяжелых заряженных элементарных частиц. 

 По этой причине в пробирке, даже при самом большом тщении, нельзя в полной мере повторить те процессы, которые постоянно происходят в живой клетке. Например, в пробирке исследователя протоны участвуют в свободнорадикальном перекисном окислении, а в клетке, хотя в ней и происходит свободнорадикальное окисление, перекиси не образуются — клеточное высокочастотное переменное электромагнитное поле «выносит» протоны из живой клетки в виде заряженных элементарных частиц, не давая им возможности образовывать химические соединения с кислородом. Между тем ученые в своих научных выводах руководствуются именно «пробирочным» опытом, когда исследуют процессы в живой клетке. 

 Ускоренные в высокочастотном переменном электромагнитном поле тяжелые заряженные элементарные частицы — протоны — легко ионизируют атомы и молекулы, «выбивая» из них электроны,— при этом молекулы, становясь свободными радикалами, приобретают высокую химическую активность, а ионизированные атомы — в клетке это прежде всего — натрия, калия, кальция, магния — образуют в многочисленных мембранах клетки электрические и осмотические потенциалы, но уже вторичного, зависимого от протонов, порядка. Происходит же перемещение в клетке указанных ионов «насильственным» путем по известному в физике закону взаимодействия однородных зарядов, по которому наибольший заряд вытесняет на периферию носители зарядов меньшей силы. В данном случае наибольший заряд в клетке принадлежит протонам. 

 И вот готов ответ на вопрос, на который раньше никто без ссылки на мифический «натриевый» «насос» не мог ответить: почему ионы натрия в живой работающей клетке всегда оказываются вне клетки? Протоны вытесняют гидрофильные, окруженные водяной «шубой» крупные ионы натрия к периферии, и «вытеснятся» они могут из клетки только во внеклеточное пространство — через относительно большие «окна» («фенестры»), которые такой величины имеются только во внешней мембране клетки. Другие ионы распределяются по разным отделам клетки в силу индивидуальных способностей проникать через внутриклеточные мембраны. 

 Но гидрофильные ионы натрия уносят с собой из клетки вместе с водой и растворенные в ней вещества, прежде всего шлаки — так работает на молекулярном уровне крохотная клеточная «почка». 

 Но самое главное действие протона в другом. Являясь тяжелой заряженной элементарной частицей, масса которой превышает массу электрона в 1840 раз, протон входит в состав всех без исключения ядер атомов; будучи ускоренным в высокочастотном переменном электромагнитном поле и находясь с этими ядрами в одном поле, он способен передать им свою кинетическую энергию, являясь в мире атомов наилучшим — из всех существующих — переносчиком и передатчиком энергии от ускорителя до потребителя,— атома. 

 Перенося энергию, протон не расходует ее в окружающей среде (на тепло), взаимодействуя же с ядрами атомов-мишеней, передает им по частям — путем упругих столкновений — приобретенную им при ускорении кинетическую энергию, а, потеряв эту энергию, в конечном итоге захватывается ядром ближайшего атома - мишени (неупругое столкновение) и входит составной частью в это ядро. 

 В ответ на полученную при упругом столкновении с протоном энергию из возбужденного ядра атома - мишени выбрасывается свой квант энергии, свойственный лишь ядру этого конкретного атома, со своей длиной и частотой волны, а если такие взаимодействия протонов происходят со многими ядрами атомов, составляющих, например, какую-либо молекулу, то происходит выброс уже целой группы таких специфических квантов, составляющих специфический спектр частот и электромагнитных волн этих молекул [4]. Иммунологи считают, что тканевая несовместимость в живом организме проявляется уже на молекулярном уровне. По-видимому, отличие в живом организме «своей» белковой молекулы от «чужой» при их абсолютной химической одинаковости и происходит по этим самым специфическим частотам и спектрам, на которые по-разному реагируют «сторожевые» клетки организма — лейкоциты. 

Захват же потерявшего кинетическую энергию протона ядром атома-мишени изменяет атомное число этого атома, то есть атом-«захватчик» способен при этом изменить свою ядерную структуру и стать не только изотопом данного химического элемента, но и вообще, учитывая возможность многократного «захвата» таких потерявших кинетическую энергию протонов,— занять иное, чем прежде, место в таблице Менделеева; и в ряде случаев — не самое ближайшее к прежнему. По существу, речь идет о ядерном синтезе в живой клетке, в обычных для клетки условиях. 

 

Надо сказать, такие идеи уже будоражили умы людей: уже были публикации о работах французского ученого Л. Керврана [5], обнаружившего такую ядерную трансформацию при исследовании кур-несушек. Правда, Л. Кервран считал, что этот ядерный синтез калия с протоном, с последующим получением кальция, — 

K3919 + H11 = Ca4020

 

осуществляется с помощью ферментативных реакций, но, исходя из авторской гипотезы, проще этот процесс представить, как следствие межъядерных взаимодействий. 

 

Справедливости ради следует сказать, что М. В. Волькенштейн [6] вообще считает Л. Керврана первоапрельской шуткой веселых американских ученых и что первая мысль о возможности ядерного синтеза в живом организме высказал в одном из своих фантастических рассказов Айзек Азимов; но так или иначе, отдавая должное и тому, и другому, и третьему, можно заключить, что, согласно излагаемой гипотезе, межъядерные взаимодействия в живой клетке вполне возможны. 

 

И не будет в том помехой кулоновский барьер: природа сумела обойти этот барьер без высоких энергий и температур, мягко и нежно. Однако, об этом — ниже. 

СИНХРОФАЗОТРОН В ЖИВОЙ КЛЕТКЕ

 

Каким же образом в митохондрии генерируется высокочастотное переменное элетромагнитное поле? 

 Митохондрии представляют собой крохотные образования внутри клетки, детали которых можно рассмотреть только при увеличении в сотни тысяч и даже миллионы раз. Тем не менее, ученые определили, что основное биологическое окисление с выработкой энергии происходит в митохондрии, а именно — во внутренней ее мембране, что в этом окислительном процессе участвуют более 200 ферментов под общим названием дегидрогеназы, задача которых — выделять из окисляемого субстрата водород, и вообще, по данным А. Лабори, биологическое окисление сводится, независимо от характера окисляемого субстрата, к дегидрогенизации и ионизации водорода [7]. Вот, правда, каков механизм ионизации выделенного из окисляемого субстрата водорода, ученые окончательно еще не определили. В. П. Скулачев [3] считает, что «при окислении убихинона электрон освобождается от ядра атома водорода». 

 Под большим увеличением на внутренней мембране митохондрии исследователи обнаружили грибовидные образования, обращенные «шляпками» внутрь пространства митохондрии. заполненное жидким окисляемым субстратом — матриксом. В этих образованиях биохимики установили наличие множества дегидрогеназ и других ферментов, а также АТФ и еще цитохромы — специфические белки, содержащие в себе гемы: 4 связанных между собой атома железа с меняющейся валентностью. Эти грибовидные образования названы дыхательными ансамблями; количество их в митохондриях колеблется от 103 до 105 и всегда соответствует количеству востребуемой клеткой энергии. 

 

Еще ученые обнаружили в митохондрии два тока элементарных частиц — протонов и электронов, отличающихся зарядами этих частиц и еще тем, что они пространственно отделены один от другого, хотя последнее понять невозможно: как это в микроскопической митохондрии можно отделить пространственно от взаимодействия подвижные и противоположно заряженные частицы «просто так», без специально удерживающего их механизма, о котором нигде и ничего не сказано? 
 Ток электронов назван учеными цепью переноса электронов. Специалисты считают, что звеньями цепи переноса электронов являются дыхательные ансамбли, а непосредственными передатчиками электронов являются цитохромы — они передают электроны через меняющие свою валентность атомы железа в составе гемов. Но дыхательные ансамбли не имеют физического контакта между собой, расположены они в митохондрии не цепью, а «квадратно-гнездовым» способом, и каким образом формируется в митохондрии цепь постоянного тока. если она вообще существует, в каком направлении ток движется. — никто объяснить не может. Сплошные неясности. 

 И вот что, на фоне этих неясностей, удивительно: никто из исследователей не обнаружил в митохондрии источников высокочастотного переменного электрического тока, хотя открытие, что называется, лежит у всех на виду. Речь идет о цитохромах. Общим для всех этих ферропротеидов является наличие в молекуле каждого 4-х связанных между собой (атомными связями!) атомов железа, каждый из которых меняет свою валентность, переходя из двухвалентного железа в трехвалентное за счет перехода («перескока») электрона от двухвалентного атома железа к трехвалентному в пределах этого сверхминиатюрного магнитика. Такая окислительно-восстановительная реакция абсолютно обратима, и электрон свободно перемещается как в одну сторону, так и в другую:

 

Fe2+ <=> Fe3+

 

Перемещение электрона осуществляется за счет силы притяжения его трехвалентным железом и было бы вечным, если бы исключалась потеря электрона на «пути» его следования. Как известно из физики, каждое движение электрона, порождает электрический ток, в состоящих всего из 4 атомов железа магнитиках (электромагнитиках) порождаемый электрический ток может быть только переменным — из-за обратимости движения электронов в них, по длине волны этот ток является сверхкоротковолновым — длина образуемой волны равна половине расстояния между ближайшими атомами железа в атомной решетке, и сверхвысокочастотным,— равным частоте смены валентности двух ближайших атомов железа в той же атомной решетке, исчисляемой много-миллиардными долями секунды. 

 

Итак, открытие: в каждой молекуле цитохрома в митохондриях клеток генерируется сверхвысокочастотный сверхкоротковолновый переменный электрический ток и, по законам физики, соответственно ему — свехкоротковолновое и сверхвысокочастотное переменное электромагнитное поле. Самое коротковолновое и самое высокочастотное из всех переменных электромагнитных полей в природе. Еще не созданы приборы, которыми можно было бы измерить такую высокую частоту и такую короткую волну, поэтому таких переменных электромагнитных полей пока для нас как бы вовсе не существует. И открытия пока что не существует... 

 

Тем не менее вновь обратимся к законам физики. По этим законам точечные переменные электромагнитные поля самостоятельно не существуют, они мгновенно, со скоростью света сливаются между собой путем синхронизации и с непременно возникающим при этом эффектом резонанса, значительно увеличивающим напряжение такого появившегося переменного электромагнитного поля. 

 

Первая синхронизация полей с эффектом резонанса происходит в самой молекуле цитохрома — сливаются точечные электромагнитные поля, образуемые в электромагнитике двумя перемещающимися электронами, далее сливаются поля уже самих цитохромов, отдельных дыхательных ансамблей все с тем же эффектом резонанса — образуется объединенное сверхвысокочастотное, сверхкоротковолновое переменное электромагнитное поле всей митохондрии. В этом поле и удерживаются (вот он — механизм удержания протонов, никем ранее не установленный!) протоны раздельно от электронов. 

 

Откуда же берутся в митохондрии протоны и электроны? 

 

Установлено, что в митохондрии одновременно происходит два окислительных процесса — ферментативный, с участием дегидрогеназ, направленный на выделение из окисляемого субстрата атомарного водорода, и свободнорадикальный неферментативный, в котором доокисляются продукты ферментации, прежде всего атомарный водород. В процессе свободнорадикального окисления атомарного водорода происходит ионизация водорода, т. е. «разложение» его на протон и электрон. Протон удерживается высокочастотным переменным электромагнитным полем в митохондрии, это мы уже установили, а что происходит с электроном? 

 

Известно, что в присутствии атомов железа, меняющих свою валентность, неферментативное свободнорадикальное окисление переходит из реакции простой цепной в цепную разветвленную, именно в такой реакции окисления атомарного водорода в митохондрии в качестве катализатора принимают участие цитохромы: атом трехвалентного железа в составе электромагнитика в цитохроме, в очередной раз «потеряв» свой электрон в матриксе (а потеря эта происходит в матриксе постоянно, потому что матрикс представляет собой электролит), «с жадностью» отнимает у атома водорода электрон, превращая тем самым этот атом в протон, а «захваченный» электрон в пределах удерживающего электромагнитика начинает бесконечные «перескоки» от одного атома железа к другому, порождая своими движениями сверхвысокочастотное сверхкоротковолновое переменное электромагнитное поле — до очередной потери. Далее последует новый « захват» электрона, и цикл повторится. 

 

Если все обстоит так, как представлено в излагаемой гипотезе, то говорить о наличии постоянного электрического тока в митохондрии, о цепи переноса электронов не приходится: нет ни цепи, ни переноса — ошиблись ученые. 

 

Свободнорадикальное окисление в митохондрии атомарного водорода по цепному разветвленному типу будет продолжаться до тех пор, пока будет наличествовать окисляемый субстрат, пока сохраняется потребность в протонах и электронах, и реакция будет затухать при уменьшении окисляемого субстрата, при скапливании в митохондрии продуктов окисления или антиокислителей — хорошее свойство одной и той же реакции по одной и той же схеме в скоростном режиме саморегулировать в широких пределах — от минимума до максимума — выработку продукции и, тем самым,— энергии. Чисто химические реакции такой высокой подвижностью не обладают, не зря же «в поддержку» простой неферментативной реакции приходится предполагать участие нескольких сотен сложно устроенных ферментов. 

 

Но митохондрий в одной клетке не две и не три — в каждой клетке их насчитывается десятки, сотни, а в некоторых — даже тысячи, и в каждой из них образуется сверхвысокочастотное сверхкоротковолновое переменное электромагнитное поле; и эти поля устремляются к слиянию между собой, все с той же синхронизацией и эффектом резонанса, но уже в пространстве клетки — в цитоплазме. Вот это стремление переменного электромагнитного поля митохондрии к слиянию с другими такими же полями в цитоплазме есть та самая «тяговая сила», та электромагнитная энергия, что с ускорением «выбрасывает» протоны из митохондрии в пространство клетки; так срабатывает внутримитохондриальный «синхрофазотрон». 

 

И вот здесь, размышляя «над», мы подошли к самому главному, решающему всю проблему: возможно или нет в живой клетке взаимодействие ускоренных протонов с ядрами атомов-мишеней, возможна ли тем самым передача ядерным путем — через протоны — энергии биологического окисления из митохондрии непосредственно потребителям этой энергии — на том же ядерном уровне — в клетке? Да или нет? 

 

Следует помнить, что протоны движутся к ядрам атомов-мишеней в клетке в значительно усиленном сверхвысокочастотном и сверхкоротковолновом переменном электромагнитном поле — настолько коротковолновом, что оно легко, как по волноводу, пройдет между ближайшими атомами даже в металлической решетке (и легко «пронесет» с собой протон, размеры которого в сотню тысяч раз меньше любого атома), и настолько высокочастотном, что поле нисколько не потеряет при этом своей энергии. Такое обладающее сверхпроницаемостью переменное электромагнитное поле возбудит и те протоны, которые входят в состав ядра атома-мишени, и, главное,— приблизит к ним «налетающий» протон настолько, что позволит этому «налетающему» отдать ядру часть своей кинетической энергии. Так мыслится преодоление кулоновского барьера протонами при межъядерных взаимодействиях в живой клетке. А вот что сказано по этому поводу в Большой Советской Энциклопедии, 1978 год издания, том. 30, стр. 443: 

 Кулоновское возбуждение ядер. «Протоны и более тяжелые ионы, движущиеся слишком медленно, для того чтобы преодолеть кулоновский барьер, создают относительно медленно меняющееся электрическое поле, которое действует на протоны ядра. В этих случаях ядро, поглощая электромагнитную энергию, переходит в возбужденное состояние, а налетающий ион теряет часть своей энергии». 

 

Вот так! Оставшиеся скептики пусть обращаются за разъяснениями к авторам статьи в БСЭ, 

 

ГОЛОГРАММА МЫСЛИ

 

В последние годы много говорят и пишут о голограммах, рождающихся в живых организмах — в нас, но как они рождаются, что собой представляют, как сохраняется и передается на расстояния, иногда значительные, голографическое изображение — об этом никто и ничего толком не знает. 

 

Между тем можно представить, как и где рождаются голограммы в живой клетке (!), если знать особенности ускоряемых, находящихся в переменном электромагнитном поле протонов. А особенность их такова: траектория движения ускоренного протона всегда параллельна траекториям рядом движущихся протонов, и она всегда будет оставаться параллельной, даже если весь протонный пучок с помощью электромагнитных линз закрутить, например, в спираль. Это как множество проводов в телефонном кабеле по отношению один к другому. 

 

По этой причине, если какой-либо протон из такого пучка будет утрачен (израсходован, скажем, на взаимодействие с ядрами атомов-мишеней) , «место» его в пучке ускоряемых протонов не займет никто — на его «месте» будет самый настоящий глубокий вакуум, пусть даже размером всего в протон. В этот вакуум, «охраняемый» другими протонами, не сможет проникнуть никакая другая заряженная частица, разве что не имеющая массы покоя и заряда нейтрино. 

 

А теперь представим себе взаимодействия ускоренных протонов с какой-либо крупной объемной (трехмерной) молекулой в клетке, происходящие краткосрочно, в интервале нескольких квантов. На такие взаимодействия с ядрами атомов-мишеней, составляющих эту крупную молекулу, будет израсходовано уже множество протонов, что оставит в пучке протонов тоже, объемный, но «негативный» след в виде вакуума. Этот след и будет самой настоящей голограммой, воплотившей в себе и сохранившей часть прореагировавшей с протонами структуры самой молекулы. Серия голограмм, что и происходит «в натуре», отобразит и сохранит не только физический «облик» молекулы, но и порядок физических и химических превращений отдельных ее частей и всей молекулы в целом за определенный промежуток времени. Такие голограммы, сливаясь в более крупные объемные изображения (об этом — ниже), могут отобразить жизненный цикл всей клетки, множества соседних клеток, органов и частей тела — всего тела. 

 

Клетки головного мозга — такие же живые клеточные образования, что и клетки других органов и тканей, они подчиняются одним и тем же законам, и если в них зарождаются голограммы, то эти голограммы могут нести в себе и мысль, мысленный образ, из чего следует, что наша мысль столь же материальна, как материально все, из чего мы состоим, и, представленная вакуумом, несет в себе определенный заряд энергии. 

 

Но оставим на время энергонесущие голограммы и «домыслим», далее, куда устремляются и где сливаются переменные высокочастотные сверхкоротковолновые электромагнитные поля клеток. 

 

Несомненно, слияния этих полей должны происходить над функционирующими, заполненными красной кровью, сосудами, начиная с капилляров, и вот почему: известна тяга переменных электромагнитных полей к железу, а в живых тканях наибольшие количества железа содержатся в красной крови, а именно — в эритроцитах. Достаточно сказать, что только в одном эритроците содержится до 400 миллионов молекул гемоглобина, и каждая такая молекула содержит в себе гем, состоящий из 4-х связанных между собой атомов железа. Эритроцитов же в одном только кубическом миллиметре крови насчитывается в норме 4-5 миллионов. 

 

Естественно, между «железом» красной крови, заполнившей капилляр (начнем с него), и переменным электромагнитным полем ближайшей клетки возникает электродвижущая сила, направленная своим действием по ходу движения крови в капилляре. Эта электродвижущая сила, непременно и адекватно усиливающаяся по мере слияния венозных сосудов (и одновременно — клеточных переменных электромагнитных полей), и есть та сила, что движет кровь от периферии к сердцу; то самое «второе», или «периферическое», сердце, о котором догадывались, которое долго и пока что безуспешно искали. Без его помощи «центральному» сердцу никогда бы не справиться с возложенной на него колоссальной нагрузкой. 

 

Однако не только электродвижущей силой воздействует поле на кровоток. Исследователи, наблюдая в эксперименте за кровотоком через микроскоп, неоднократно устанавливали, что в сосудах происходит как бы расслоение крови на красную кровь, движущуюся стержнем в центре сосуда, и плазму, тонким слоем движущуюся по сосудам пристеночно. Объяснений этому ученые не нашли, но с позиций излагаемой гипотезы все оказывается простым: переменное высокочастотное электромагнитное поле удерживает «стержень» из движущихся эритроцитов по центру сосуда, что предотвращает, кстати, контакт эритроцитов со стенками сосуда и тем самым — образование тромбов, а плазма «сгруппировавшимися» эритроцитами оттесняется из центра сосуда к периферии. 

 

Переменное высокочастотное электромагнитное поле помогает также удерживать в сохранности отрицательный заряд эритроцитов, понижая тем самым вязкость крови, полностью устраняет турбулентность движущейся крови. И вообще,— следует считать, что красная кровь не только входит в капилляры и выходит из них «монетными столбиками», что давно известно, но и движется этими «столбиками» во всех сосудах без исключения, удерживаемая в таком состоянии сверхвысокочастотным сверхкоротковолновым переменным электромагнитным полем. Такой «порядок» движения крови наиболее рационален. 

 

С каждым слиянием сосудов увеличивается напряжение переменного электромагнитного поля, перемещающегося по сосудам в сторону сердца, но самым мощным генератором сверхвысокочастотного сверхкоротковолнового переменного электромагнитного поля является сердце. Клетки мышц этого компактного и сильного органа на 2/3 заполнены митохондриями, а число дыхательных ансамблей в таких митохондриях наивысшее — до 10 . Переменное электромагнитное поле сердца, как наиболее сильное, путем синхронизации с непременным эффектом резонанса подчиняет себе все «приходящие» к нему по сосудам переменные электромагнитные поля от других органов и тканей, через это образованное общее поле и происходит абсолютная синхронизация всех энергопродуцирующих и энергозатратных процессов в каждой клетке и в каждом органе, в организме в целом, синхронизируются все, даже самые скоростные реакции, никак не регулируемые другими средствами, так что сердце — это далеко и не просто мышечный насос, вопреки утверждениям некоторых специалистов. 

 

Но законы физики верны и для такого мощного переменного электромагнитного поля, которое образуется вокруг сердца вкупе с полями других органов и тканей, — это поле также устремлено на слияние с другими такими же полями, но теперь уже во внешней от организма среде. Это поле движется от сердца опять же по сосудам, но уже по артериальным, и не сливается с другими полями, а, наоборот,— уже «дробится» по артериям, постепенно теряя напряжение, но в полной мере сохраняя при этом все другие воздействия переменного электромагнитного поля на кровоток: удерживая поток крови ламинарным (постоянным), а «стержень»-красной крови — в центре сосуда, поддерживая отрицательный заряд эритроцитов и т. д., заканчивается же это воздействие на кровоток «загоном» в капилляр «монетного столбика» эритроцитов. 

 

В клетке, пришедшее из «центра» переменное электромагнитное поле «накладывается», опять же с синхронизацией и эффектом резонанса, на собственное поле клетки, тем самым не только усиливая это клеточное поле, но и внося в него определенные коррективы (как директивы) «центра», — например, — по частоте. 
 

Таким образом, сердце через сверхвысокочастотное сверхкоротковолновое переменное электромагнитное поле осуществляет со всеми частями тела, с каждой в отдельности постоянную сверхскоростную двухстороннюю связь, и эта связь осуществляется на частотах, которые складываются в результате слияния, с непременной синхронизацией и эффектом резонанса, бесчисленных полей клеток, органов и тканей — образующихся в результате таких многочисленных, совсем не арифметических, «сложений» частота оказывается исключительно индивидуальной для данного конкретного организма, так что отличаемся мы друг от друга не столько группами крови, отпечатками пальцев — прежде всего частотами нашего собственного переменного электромагнитного поля. 

 

В живой природе, независимо от сознания, мы общаемся прежде всего полями, при таком общении, войдя в резонанс с другими полями, мы рискуем утратить, частично или полностью, свою индивидуальную частоту (как чистоту), и если в общении с зеленой природой это означает «раствориться в природе», «поймать кайф», то в общении с людьми, особенно с теми, кто обладает сильным полем, это значит частично или полностью утратить свою индивидуальность — стать «зомби», по Тодору Дичеву. Аппаратов «зомбирования» по программе нет и вряд ли они когда-либо будут созданы, но воздействия одного человека на другого в этом плане вполне возможны, хотя с позиций морали — недопустимы. Оберегая себя, над этим следует задуматься, особенно когда дело касается шумных коллективных действий, в которых всегда преобладает не разум и даже не истинное чувство, но фанатизм — печальное дитя злонамеренного резонанса. 

 

ЗЕРКАЛО ДУШИ

 

Несомненно, протоны из клетки вместе с содержащимися в них голограммами увлекаются в ток крови переменными электромагнитными полями и проходят вместе с ними длинный путь — до сердца, а от сердца — к периферии, непрестанно ускоряясь в них и претерпевая такие же слияния, что и поля, но только: пучка протонов — с другим пучком, голограммы — с голограммой. 
 

Не приходится сомневаться, что протоны движутся (ускоряются) в токе крови столь же упорядоченно, что и эритроциты, хотя скорости движения у них разные, а это значит, что одна голограмма, «снятая» с молекулы, клетки, органа точно проецируется на следующую за ней голограмму, за исключением тех изменений, что за это время наступают в самих молекулах (клетках, органах) вследствие биохимических, физических или каких-либо других преобразований. И так эта проекция, а в принципе — скоростное голографическое «кино» с соответствующей сменой «кадров», сохраняется в неизменном виде не только при ускоряющем движении протонов в токе крови, но и при «выбросе» протонного пучка за пределы уже не митохондрий, а всего тела. 

 

О голографическом «кино» чуть позже, а сначала о «выбросе» протонного пучка: действительно, протоны, ускоряясь, когда-либо приобретут такую энергию ускорения, которая превысит энергию удерживающего их переменного электромагнитного поля, и наступит момент отрыва протонов от этого поля — как правило, по касательной, как в рукотворном синхрофазотроне. В человеческом организме есть места, где возможен отрыв протонных пучков от переменного электромагнитного поля именно «по касательной» — это поверхностные и глубокие артерии кистей рук и подошва ног, артериальный (ВИЛЛИЗИЕВ) круг в основании мозга, артериальные дуги в петлях кишечника, в печени. Ускоренные протоны не могут оторваться в зоне непосредственного действия мощного переменного электромагнитного поля сердца, а вот ближе к периферии, где напряжение поля значительно снижается, отрыв, и именно «по касательной», вполне возможен, тем более протоны все равно попадают из одного переменного электромагнитного поля в другое такое же: из артерий кистей рук и подошв ног — в артерии пальцев, из артерий виллизиева круга — в артерии глаз. Далее они «выбрасываются» за пределы тела и все равно попадают во внешнее переменное электромагнитное поле того же тела. 

 

Но вот глазные артерии... «Глаза — зеркало души»... Получается, что в наших глазах внимательный читатель, если бы он обладал соответствующей техникой, увидел бы настоящее голографическое кино — о нас же самих. Некоторые уже сейчас умудряются фотографировать зрительные галлюцинации у психических больных, и это (по отношению к фотографам) отнюдь не бред, такое возможно. 

 

Потому что наши глаза если и не зеркало души, то хотя бы прозрачные их среды — зрачок и радужка — являются экранами для постоянно исходящего из нас голографического «кино». Через зрачки пролетают «цельные» голограммы, а в радужках протоны, несущие в себе значительный заряд кинетической энергии, непрерывно возбуждают молекулы в глыбках пигмента, и будут возбуждать их до тех пор, пока в клетках, «пославших» к этим молекулам свои протоны, будет все в порядке. Погибнут клетки, еще что-то случится с ними, с органом — тотчас изменится структура в глыбках пигментов, и это четко зафиксируют опытные иридодиагносты: они уже точно — по проекциям в радужке — знают, какой орган заболел и даже чем. Ранняя и точная диагностика! Некоторые медики не очень благосклонно относятся к своим коллегам-иридодиагностам, считая их чуть ли не шарлатанами. Напрасно! Иридодиагностике, как простому, общедоступному, дешевому, легко переводимому на математический язык, а, главное,— точному и раннему методу диагностики различных болезней уже в ближайшем будущем светит «зеленый свет». Единственным недостатком метода было — отсутствие теоретической базы. Автор тщит себя надеждой, что своими заметками и он вложил в фундамент этой базы свой камень. 

 

Как видно из представленных для критического рассмотрения материалов о клеточной биоэнергетике, энергообеспечение всех процессов в живом теле, начиная с клетки, осуществляется ионизирующим протонным излучением и свервысокочастотным сверхкоротковолновым переменным электромагнитным полем, оба эти излучения действуют одновременно, синхронно и в неразрывном единстве, оба рождаются одновременно в митохондриях клеток, оба устойчиво несут в себе информацию, особенно протонное излучение, оба в сохраняющемся единстве покидают живое тело. Это и есть биополе, если при этом иметь в виду некую устойчивую и восполняемую энергетическую субстанцию, которая присуща только живой материи. 

 

С позиций биополя можно рассматривать множество биологических феноменов, распознанных и нераспознанных, интересующих только специалистов или всех, если эти феномены экзотические,— и в каждом из них можно будет обнаружить нечто еще непознанное, возможно, представляющее интерес, однако все это не внесет ничего нового в понятие о ядерных реакциях в живой клетке, которое уже изложено и ждет своей оценки. 
 

Поэтому авторские размышления «над» следует закончить, но с небольшим добавлением, и вот о чем: не может такого быть, чтобы в мире все исчезало бесследно, наоборот, следует думать, что существует некий всемирный «банк», всемирное биополе, с которым сливались и сливаются поля всех живших и живущих на Земле. Это биополе может быть представлено сверхмощным сверхвысокочастотным сверхкоротковолновым и сверхпроникающим переменным электромагнитным полем вокруг Земли (и тем самым — вокруг и через нас), в котором в идеальном порядке удерживаются кинетические ядерные заряды, как снаряды, протонных голографических «фильмов» о каждом из нас — о людях, о бактериях и слонах, о червяках, о траве, планктоне, саксауле, живших когда-то и живущих ныне. Живущие ныне и поддерживают энергией своего поля это биополе, но только редкие единицы имеют доступ к его информационным сокровищам. 

 

Это непознанное еще всемирное биополе обладает колоссальной, если не беспредельной, энергией, все мы купаемся в океане этой энергии, но не чувствуем ее, как не чувствуем окружающий нас воздух, и потому не чувствуем, что она вокруг нас есть... Как воздух. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ
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А.Энергия, обеспечивающая жизнедеятельность и клетки, и организма в целом, вырабатывается в особых внутриклеточных образованиях — митохондриях. Число митохондрий в каждой клетке зависит от уровня потребляемой энергии и может составлять в одних клетках —десятки, сотни, тысячи, в других — даже десятки тысяч. 

 

Б Само окисление осуществляется во внутренней мембране митохондрии, представленной множеством складок, каждая из которых «усыпана» зернистыми образованиями, содержащими в себе комплекс ферментов, АТФ, ферропротеиды (цитохромы) и др. Эти образования названы дыхательными ансамблями, число их в каждой митохондрии зависит от уровня окисления и составляет от 10 до 10 в каждой. 

 

В. Специалисты считают, что в процессе биологического окисления в митохондрии образуется постоянный электрический ток — цепь переноса электронов, и перенос этот осуществляется от дыхателъного ансамбля к другому. Но «квадратно-гнездовое» расположение дыхательных ансамблей митохондрии, отсутствие физического контакта между ними (что достоверно определено самими же учеными и представлено на рисунке) исключает целенаправленный перенос электронов через матрикс, являющийся к тому же электролитом.
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Главной составной частью цитохромов являются входящие в них гемы — сверхминиатюрные магнитики (электромагнитики), состоящие всего из 4-х связанных между собой (атомными связями!) атомов .железа. Каждый из этих, атомов железа способен менять свою валентность, переходя из двухвалентного в трехвалентное — и наоборот, отдавая при этом или подтягивая к себе электрон. Атом трехвалентного железа обладает значительной силой притяжения к себе электрона, за счет этой силы и происходит переход («перескок») электрона в геме, но при утрате этого электрона атом трехвалентного железа способен «отнять» его у атома водорода в окисляемом в митохондрии субстрате. 
 

Обратимое движение электрона в геме порождает переменный электрический ток и соответственно — переменное электромагнитное поле. 

 

Начальная синхронизация с эффектом резонанса переменных электромагнитных полей происходит в геме цитохрома, далее синхронизируются поля цитохромов, поля дыхательных ансамблей и т. д.
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Траектории движения ускоренных в одном пучке протонов всегда параллельны между собой, даже если весь пучок с помощью электромагнитных линз закрутить, например, в спираль. Это состояние параллельности сохраняется всегда, даже когда одни пучки протонов соединяются с другими. Передавая кинетическую энергию ядрам атомов-мишеней путем упругих и неупругих столкновений (например, при «бомбардировке» пучком протонов какой-нибудь крупной трехмерной молекулы), прореагировавшие протоны в конце концов выбывают из пучка, но их «место» в пучке не займет никто — на месте утраченных протонов окажется вакуум, который повторит в объеме ту часть молекулы, с которой взаимодействовали протоны. Это и будет голограмма в самом ее первоначальном виде.
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Клеточные высокочастотные переменные электромагнитные поля формируются вокруг капилляров, заполненных красной кровью (эритроцитами ). При этом возникающая электродвижущая сила, направленная своим действием по ходу движения крови, оказывается единственной силой, которая перемещает кровь из капилляров в следующие по порядку сосуды, поскольку капилляр не располагает собственным механизмом «выталкивания» крови: в его стенках нет мышечных клеток, не происходит «поршневой» эффект выталкивания одной порции крови другой и т. д.
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Электродвижущая сила переменных высокочастотных электромагнитных полей проявляется над всеми сосудами, "эта сила всегда адекватна массе перемещаемой по сосудам крови (слияние полей происходит вместе со слиянием сосудов), кроме того, поля удерживают красную кровь «монетными столбиками», исключают в токе крови турбулентность, удерживают эритроциты от контактов со стенками сосудов.
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Сверхвысокочастотное и сверхкоротковолновое переменное электромагнитное поле пройдет, как по волноводу, практически без затраты энергии через любую атомную решетку, включая и металлическую, и «пронесет» с собой пучок протонов, несущих в себе голограммы. Это позволяет отдельным полям держать между собой связь независимо от расстояний между ними.

 

 

