Наши научные труды вызывают интерес зарубежных ученых

По электронной почте научная библиотека Висконсинского университета США сообщила на тридцати страницах, что в интернете в системах CAPLUS и MEDLINE опубликованы содержания ста одной научной статьи из ста сорока, в том числе четырнадцати патентов из двадцати трех, доктора химических наук, профессора нефтехимии Валитова Н.Х. Сообщается, что они стали охраняемыми государствами США (с 2006 года), Англии, Франции авторскими правами (копирайтами) Американского Химического Общества, Американской Национальной Медицинской Библиотеки, Англии, Государственного института по промышленной собственности Франции (INPI). Однако, автору этих научных работ неизвестно, как и откуда их взяли без согласования с автором. Также сообщается, что для использования этих научных работ нужно иметь разрешение трех государств. Научным руководителем всех этих работ был Валитов Н.Х., а исполнителями были лаборанты, операторы, инженеры и т.д. Эти работы были опубликованы в более чем восьми различных химических журналах Академии Наук СССР: Доклады АН СССР, физическая химия: Известия АН СССР, серия химическая; Сообщения по кинетике и катализу; Кинетика и катализ; Физическая химия; Нефтехимия; Журнал прикладной химии; Поверхность, физика, химия; а также в Известиях Высших учебных заведений; в отраслевых журналах: Химическая промышленность; Химия и технология топлив и масел; Нефтепереработка и нефтехимия и т.д.

В сообщении библиотеки США по каждой научной статье и патенту приводится библиографическая информация и содержание, затем чьим копирайтом она является. 

По электронной почте научная библиотека Висконсинского университета США также сообщила, что содержание ниженазванных двух научных монографий доктора химических наук, профессора нефтехимии Н.Х. Валитова занесены во Всемирный Каталог Науки в США: Н.Х. Валитов «Вакуумные колебания при химическом возбуждении атомов, молекул и хаотичность силовых линий электромагнитного и гравитационного поля», г. Уфа. Издательство «Гилем» Академии Наук Башкортостана. 1997 г., с. 100; Н.Х. Валитов «Электромагнитное и гравитационное взаимодействие виртуальных диполей, Т-инвариантность, мгновенность, периодичность равновесных процессов, универсальность изотермически десорбируемых и термодесорбируемых частиц», г. Уфа. Издательство «Башкирский госуниверситет», 2002, с. 308. Таким образом, на примере Висконсинского университета сто одна статья и четырнадцать патентов, тридцать двух научных открытий, а также две научные монографии профессора Валитова Н.Х. находятся в научных библиотеках США, Англии и Франции. В Российском Интернете (Москва) о научных исследованиях профессора Валитова Н.Х. опубликовано самое большое количество статей об одном ученом, более 420. Изложение их от первого лица привело бы к засолению статьи неприятными на слух читателя словами, как я, мое, мне и т.д. Поэтому автор решил свои деяния изложить как от второго лица, которое сделало более понятными суть самих научных открытий.

Ниже приводится краткое содержание научных работ автора, которые вызвали интерес в ряде зарубежных стран. Как видно из переводов ста одной статьи и двух научных монографий, иностранные специалисты охватили и главные научные выводы и все научные открытия профессора Валитова Н.Х.. Опасаясь возможного плагиата и компиляции, американцы, англичане и французы предусмотрели охрану государствами трех стран этих копирайтов и на каждую статью и монографию и их выдачу на использование, только с разрешения этих трех государств. Поэтому для опознавания нашими отечественными учеными в научных трудах и сообщениях печати иностранных ученых возможных плагиата и компиляции, ниже приведены краткие содержания всех переводов моих ста одной научной статьи, четырнадцати патентов, и двух научных монографий, а также всех главных выводов и перечень 32 научных открытий. 

Интерес зарубежных ученых и специалистов к опубликованным работам профессора Валитова Н.Х. объясняется тем, что в них содержатся тридцать два научных открытия, четырнадцать патентов, а также поиски решений и сами решения проблем, возникших на ОАО Салаватнефтеоргсинтез, где тогда применялось более семидесяти гетерогенных и гомогенных катализаторов и более ста пятидесяти химических веществ и их смеси. На этих промышленных установках постоянно возникали проблемы. Если для решения этих проблем не находили ответов в научно-технической литературе, то вынуждены были строить пилотные, опытные, лабораторные установки и применять различные физико-химические методы. 

Так, например, на производстве бутиловых спиртов три года после пуска проектная мощность была освоена лишь на сорок процентов, а так называемый «кубовой остаток» этого же производства, состоящий из дефицитных в стране бутиловых спиртов откачивали в бензины. На процессе гидрирования масляных альдегидов до бутиловых спиртов на прессованном никельхромовом катализаторе при температуре порядка 140(С и давлении 300 атм. происходило неизвестное в литературе резкое повышение температуры до пяти минут до 900(С (дальше приборы зашкаливали); это приводило к разгерметизации всех линзовых соединений установки и полному разрушению катализатора. На производстве высших жирных спиртов была проблема большого спроса  на спирты при ограниченных сырьевых ресурсах. На установках получения реактивного и ракетного топлива  была острейшая проблема повышения теплотворной способности этих топлив и недостаточная активность катализаторов. В научно-технической литературе решения этих проблем тоже не было. На производствах каталитического риформинга и изомеризации есть проблема повышения выхода ароматических углеводородов за счет парафиновых углеводородов и повышения октанового числа бензинов. Катализаторы очень чувствительны к сернистым соединениям. На установках гидроочистки дизельного топлива и бензинов была проблема углубления обессеривания сырья за счет повышения активности катализатора. На установках каталитического крекинга низкая активность и селективность, прочность катализатора, высок остаточный кокс. На установке получения окиси этилена низкая селективность серебряного катализатора, в результате которого перерасход дорогого очищенного этилена, пятьдесят процентов которого полностью окисляется с образованием углекислоты и воды. На установке получения серной кислоты из-за низкой активности катализатора в отработанных газах окисления остаточное содержание серы высокое, до 0,3%, это отравляет окружающую среду. А отработанная серная кислота алкилации из-за отсутствия способов утилизации, выбрасывалась в канализацию или закачивалась в подземные скважины. На производстве метилэтилкетона применяется гетерогенный катализатор, но применение гомогенных катализаторов имеет много преимуществ, в том числе из-за более высокой степени превращения сырья и высокой селективности. На установках разделения воздуха на кислород и азот для обеспечения процессов окисления кислородом и синтеза аммиака азотом необходимо каталитически окислять примеси углеводородов для предотвращения взрывов от образования взрывчатого ацетиленида меди. На установках синтеза аммиака низкий выход аммиака за проход газа через реактор, поэтому рост объема производства аммиака целиком и полностью зависит от качества применяемого катализатора и от качества применяемых азота и водорода. Кроме того, практически на каждой установке есть проблема коррозии металлов, поэтому борьба с коррозией одна из важнейших проблем. Известно, что каждая четвертая тонна добываемого в мире черного металла за четыре года полностью превращается в продукты коррозии. А все движущиеся части механизмов и машин перерасходуют энергию на бесполезное трение. Известно, что при движении автомобилей со средней скоростью (80 км/ч) трение корпуса о воздух расходует до 70% топлива, а при полете самолетов до 80%, а при движении кораблей до 90%, в том числе и на образование волн и турбулентности воды. 

У химиков и технологов возникает множество проблем из-за неизвестности в науках более подробных сведений о строении атомов, о внутри- и межмолекулярных связях. А ведь от них зависит скорость химических реакций и экономичность химического процесса. А у потребителей реактивных и ракетных топлив одна из главных проблем – отсутствие теории физического вакуума, так как их среда полета состоит из смеси воздуха и физического вакуума. Кроме того самолеты и ракеты постоянно находятся под воздействием силовых линий гравитационного поля Солнца и планет. А их взаимодействие между собой и летательными аппаратами плохо изучено. Все эти неизвестности приводят к перерасходу топлива и особенно дорогих, изготовленных многостадийным нефтехимическим синтезом, и снижают вес полезного груза. Так же неизвестно еще, бывает ли время обратимое, как в нефтехимических, так и нефтеперерабатывающих процессах. Из-за этого невозможно точно определить производительность нефтехимических процессов. Большую часть этих вышеперечисленных проблем удалось решить экспериментальным путем и внедрить в промышленность, а остальные решены расчетно. Эксперименты не ограничились одними определениями активностей катализаторов и, как правило, определяли их хемосорбцию всех 70 реагентов всех 50 катализаторов, из 150 ПО СНОС всех 50 катализаторах. Поэтому исследования по нефтехимии, нефтепереработке и химии проводили на различных хроматографических установках с микрореакторами, в безградиентном реакторе лабораторной установки, на пилотной, полупромышленной и промышленной установках. Широко использовались известные физико-химические и другие методики, различные хроматографы, метод малоуглового рассеяния рентгеновских лучей, паромеры и т.д. В качестве объектов исследования использовались более пятидесяти промышленных гетерогенных и гомогенных катализаторов и более семидесяти химически чистых индивидуальных газов, жидкостей и их смесей. Температура в микрореакторах поддерживалась в пределах от 20 до 800°С при всех семи различных дозах газов и жидкостей. 

Во всех хроматограммах десорбции первым пиком выходит так называемый в литературе по хроматографии и спектральном анализе, – избыток. Принято ошибочно по мнению профессора Валитова Н.Х. считать, что этот избыток не хемосорбированный реагент, а физически адсорбированный, получается при подаче в микрореактор избыточного количества газа. Ошибочно по профессору Валитову Н.Х. считалось, что избыток ни в какие химические реакции не вступает и поэтому через первые несколько минут микрореактор после подачи дозы испытываемого продукта во всем мире отдувался от избытка газа или жидкости инертным газом. Только затем начинали повышать температуру, чтобы десорбировать так называемые термодесорбируемые газы и жидкости. Термодесорбируемых пиков каждого индивидуального газа может быть один или несколько, отличающихся только температурой, при которой десорбировался. После отдувки избытка подаваемой дозы газа в микрореактор, например, кислорода, при температуре десорбции I типа термодесорбции (например при 220°С) на катализатор подали очищенный водород и наблюдали выход пика термодесорбируемого кислорода и водорода отдельно. Но образование молекулы воды не регистрировал хроматограф. Затем такие же опыты повторили на всех видах хроматографов с загрузкой микрореакторов пятьюдесятью различными катализаторами и дозированием в них более десяти различных доз более семидесяти газов и жидкостей. Результаты более много десятков тысяч опытов совершенно одинаковые с первым опытом. Впервые, установлен факт, что ни один термодесорбируемый пик ни одного их семидесяти газов и жидкостей ни в одном из микрореакторов, ни при одной из 20-800°С температур, в присутствии ни одного из пятидесяти катализаторов в химические реакции не вступает. А ведь в химической литературе по профессору Валитову Н.Х. ошибочно считается, что только термодесорбируемые реагенты на катализаторах вступают в химические реакции, а избыток совершенно инертный и ни в какие химические реакции не вступает. Точно таким же множеством экспериментов (более много десятков тысяч) впервые однозначно установлено, что только часть избытка вступает в химические реакции и поэтому их профессор Валитов Н.Х. впервые в литературе назвал новым термином «изотермически десорбируемым», так как они хемосорбируются и десорбируются при одинаковой температуре и не нуждаются для десорбции в дополнительном нагреве. 

Дальнейшими исследованиями установлено, что время пребывания изотермически десорбируемой формы реагента на катализаторах очень мало, а время пребывания на катализаторе термодесорбируемого реагента практически бесконечное. Из экспериментов видно, что изотермически десорбируемая форма реагентов может совершать поступательное движение к поверхности катализаторов и из поверхности катализаторов в объем микрореактора, а термодесорбируемая форма реагентов не может совершать поступательное движение и лишь может совершить вращательное и колебательное движения. Следовательно, изотермически десорбируемая форма реагентов одного индивидуального вещества имеет более высокую энергию, чем у термодесорбируемого формы. 

В настоящее время во всем мире к сожалению, ошибочно по Валитову Н.Х. общепринято, что все химические реакции, в том числе в реакции с участием гетерогенных, гомогенных, ферментативных катализаторов, вступают только термодесорбируемые молекулы, атомы, ионы. 

Парадокс в том, что во всех разделах химии полностью отсутствуют изотермически десорбируемая форма ракционноспособных частиц, несмотря на то, она открыта профессором Валитовым Н.Х. еще в 1972 году, а химические реакции почему-то у всех химиков  мира идут без реакционноспособных частиц. Профессором Валитовым Н.Х. впервые экспериментально найдено и опубликовано в Журнале прикладной химии АН СССР, что только изотермически десорбируемая форма частиц вступает во все химические реакции. Получается, что во всей химии химические реакции по Валитову Н.Х. ошибочно протекают и без присутствия реакционноспособных изотермически десорбируемых частиц. Это по Валитову Н.Х., равносильно движению машины без двигателя и топлива, как игрушечные машины у маленьких детей в подгузниках. Точно такое же парадоксальное положение во всех восемнадцати разделах физики, во всех сорока разделах механики, во всех двенадцати «законах» термодинамики, во всех действующих промышленных предприятиях, во всей физиологии и медицине, которые беззаботно существуют, даже после 1972 года, совершенно не заботясь, какая из профессором Валитовым Н.Х., открытых частиц им полезна, а какая из них вредна. Во всех этих науках фактически все частицы газов, жидкостей, твердых тел, то же состоят из изотермически десорбируемых подвижных частиц и неподвижных термодесорбируемых частиц.

Эти науки, так же ошибочно по Валитову Н.Х, не признают с 1972 года экспериментами доказанный профессором Валитовым Н.Х. факт, что все газы, жидкости, твердые тела состоят из только изотермически десорбируемых и термодесорбируемых частиц.

Из-за незнания об этих двух состояниях частиц во всех газах, жидкостях и твердых телах, представителям вышеперечисленных наук ошибочно по Валитову Н.Х., продолжает казаться, что все частицы газов, жидкостей и твердых тел, точно как одинаковые бильярдные шары, или как одинаковые китайские терракотовые солдаты, как одинаковые оловянные солдатики и одинаковые мыши, идущие строем топиться в море под звуки волшебной флейты в сказке Сельмы Лагерлёф «Чудесное путешествие Нильса Хольгерссона по Швеции»; имеют совершенно одинаковые термодинамические, одинаковые химические, одинаковые все остальные свойства, поэтому эти представители выше перечисленных наук, привыкли к частым авариям машин механизмов, самолетов, кораблей на заводах и фабриках, неизличимым болезням и т.д., как будто это нормально.

В результате, представители этих наук фактически невольно ошибочно по Валитову Н.Х. работают по принципу башкирской слепой курицы: «что не клюнешь все просо». Поэтому из семнадцати научных открытий и законов великого Ньютона, пятнадцать придется пересмотреть, так они по механике и физике. В термодинамике двенадцать «законов» также придется пересмотреть, несмотря на то, что их авторы – восемнадцать великих ученых, а пять из них даже лауреаты Нобелевской премии. Точно также придется пересмотреть все двадцать разделов химии, каждый в отдельности, все восемнадцать разделов физики, все сорок разделов механики, и каждый сегодня действующий промышленный процесс отдельно во всем мире.

По изложенным выше причинам выходом из парадоксального положения в химии, физике, механике, термодинамике, технологиях придется считать пересмотр всех разделов этих наук. Поэтому на недоуменные впросы директоров институтов, заводов химического профиля, какое отношение имеет к нам, эта статья профессора Валитова Н.Х. ответ прост, ваши организации нуждаются в реанимировании.

С применением результатов вышеперечисленных исследований под научным руководством профессора Валитова Н.Х. разработаны и вместе с заводами внедрены семнадцать новых промышленных процессов. Найдены положительные решения остальных всех перечисленных проблем на ОАО Салаватнефтеоргсинтез и объединении Башнефтехимзаводы и многие из них внедрены в промышленность. Это позволило профессору Валитову Н.Х. разработать впервые в мире единый механизм хемосорбции, катализа, ферментативного катализа, а также общий механизм химических реакций и в отсутствии катализаторов, о которых он публиковал начиная с 1972 года. 

Парадокс в физиологии и медицине состоит в том, что несмотря на непризнание ими с 1972 года подвижных изотермически десорбируемых субстратов, почему-то, по непонятной причине, у них тоже происходят обмен веществ, с участием подвижных частиц циркуляция крови, ферментативные реакции и т.д.

А подвижность изотермически десорбируемых частиц (или растворителей), на примере подвижности пыльцы цветов в воде, каждый школьник знает, наблюдая в школьный микроскоп на уроках ботаники. Но почему-то об этом забывают взрослые дяди, тети – физиологи и медики.

Совершенно непонятно, как же медики нас лечат с такими парадоксальными, ошибочными по профессору Валитову Н.Х. представлениями о живом организме. Вот почему придется пересмотреть и физиологию и медицину, чтобы понятным и для неспециалистов языком объяснить причину подвижности изотермически десорбируемых частиц и их решающую роль для жизни человека, уже опубликованную в 1972-2000 годах.

Профессором Валитовым Н.Х. экспериментально установлено, что движущей силой транспорта питательных веществ в клетке и из клетки являются подвижность изотермически десорбируемых веществ. Причем вход в клетки осуществляется известным прямым ослюсом, а выход из клетки ранее неизвестным, впервые открытым лично профессором Валитовым Н.Х., самопроизвольным обратным ослюсом.

Из монографии II видно, что сверхтекучий жидкий гелий НсII имеет все признаки пленки термодесорбируемого слоя частиц, а жидкий гелий HcI не имеет свертекучести, но имеет все признаки изотермически десорбируемой частицы. Это объяснение сильно отличается от теории сверхтекучести жидкого гелия Ландау, так как эта теория не учитывает роль обязательной адсорбции на твердые поверхности.

Отметим, что даже при низкой температуре шестьдесят градусов по Цельсию, вода способна просачиваться через капилляры бетона. Возможно, и вода в термодисорбируемом состоянии также имеет текучесть в капиллярах. Поэтому, это явление может привести к оледенению континентов, дорог, самолетов, кораблей и сильной скользкости поверхностей асфальтированных и бетонных автодорог при слабом дожде и сильном тумане.

Экспериментальное открытие самопроизвольного обратного осмоса еще в 1996 году позволило установить роль прямого и самопроизвольного обратного осмоса в обмене веществ в живых клетках. Установлено и в физиологии и медицине ведущая роль принадлежит изотермически десорбируемым растворителям и субстратам, а не остатку фосфорной кислоты, как главному источнику энергии организма по медицине и физиологии. 

Итак, во всех двадцати разделах химии установлено, которые иностранными учеными переведены, что все атомы, молекулы, ионы газов, жидкостей и твердых тел состоят из подвижных изотермически десорбируемых и неподвижных термодесорбируемых частиц. Следовательно и в восемнадцати разделах физики, сорока разделах механики, двенадцати «законах» термодинамики, физиологии и медицине и во всех технологиях все атомы, молекулы, ионы газов, жидкостей и твердых тел также должны состоять из подвижных изотермически десорбируемых и неподвижных термодесорбируемых частиц. 

Ученые из США, Англии, Франции перевели на свои языки также все тридцать два научных открытия профессора Валитова Н.Х. и стали их копирайтами. Рассчетами профессора установлено еще в 2000 году и опубликовано профессором Валитовым Н.Х., что при транспорте кислорода и углекислоты гемоглобином крови к кислороду и углекислоте частично передатся электроны ионов железа гема, переводя их в изотермически десорбируемое состояние. При возвращении этого электрона снова к гему (иону железа), кислород переводится в термодесорбируемую форму, и при этом выделяются кванты ультрофиолетовых лучей. По мнению автора этой работы по интенсивности этих лучей можно диагностировать состояние организма. Но почему-то это открытие не привлекло внимания медиков и физиологов, и все научные открытия Валитова Н.Х.

Перечень тридцати двух научных открытий,

начиная с 1972 года,  в том числе 16 физических законов,

отвечающих всем требованиям к законам, профессора Валитова Н.Х., описанны им в двух научных монографиях и в 140 научных статьях:

1) открыл подвижное изотермическое десорбируемое (термин автора открытия);

2) и неподвижное термодесорбируемое состояние частиц газов, жидкостей и твердых тел, их универсальность, взаимопревращаемость, множество переходных состояний между ними;

3) установил, что об этом состоянии частиц полностью отсутствуют сведения даже у 400 лауреатов Нобелевской премии во всех двадцати разделах химии, во всех восемнадцати разделах физики, во всех сорока разделах механики, во всех двенадцати «законах» термодинамики, во всех промышленных процессах, науках физиологии и медицины, поэтому перечисленные выше науки надо переделать (смотри II монографию, стр. 239-274);

4) мгновенность взаимодействия электронов, с протонами в атомах и планет с Солнцем (вопреки Эйнштейну);

5) самопроизвольный обратный осмос и его роль в живых клетках (вопреки физиологам и медикам);

6) самое высокоэффективное в мире ракетное топливо, создано и освоено промышленностью;

7) шесть единых управлений электромагнитного и гравитационного полей, которые подвержены как теоретически, так и практически, вопреки заявлениям ученых в Физическом Энциклопедическом словаре о невозможности создания таких уравнений (смотри II монографии, стр. 285);

8) новый закон взаимодействия электрических зарядов (взамен закона Кулона);

9) шесть уравнений взаимопревращаемости энергии, массы, времени, описывающие Большой Хлопок и Большой Взрыв Хаббла (II монография, стр. 117-121);

10) Т – инвариантность, мгновенность, периодичность равновесных процессов;

11) хаотичность силовых линий электромагнитного и гравитационного полей;

12) обратимость времени, в том числе протекания всех химических и физических процессов (вопреки Больцману);

13-29) шестнадцать фундаментальных законов физики, в том числе, применимых и в химии (II монография, стр. 286-288);

30) теория физического вакуума, применяемых в физике и химии; 

31) внутримолекулярные силовые линии;

32) турбулентность потока жидкостей, морские и океанские волны, торнадо возникают в результате взаимодействия изотермически десорбируемых и термодесорбируемых частиц и т.д.

Перечень 14 патентов профессора Валитова Н.Х. 

без и с соавторами, описанные в двух научных монографиях 

и 101 научных статьях:

1. Метод модификации катализаторов гидрогенизации, гидроочистки, гидрокрекинга и окисления.

2. Модификация катализаторов крекинга, изомеризации, риформинга и каталитической алкилации.

3. Производство с помощью кислотно-основных реакций в процессах нефтепереработки.

4. Метод предварительной регенерации на алюмосиликатном катализаторе для гидрокрекинга углеводородов.

5. Метод каталитического воздействия кислот и оснований на каталитическую активность.

6. Процесс крекинга вакуумного газойя.

7. Производство цеолит – содержащего микросфорического катализатора крекинга.

8. Термокаталитический процесс углеводородных фракций

9. Очистка полиизобутилена от побочных продуктов 

10. Этилбензол и кумол

11. Тетралин и метилтетралин

12. Производство бензола, дурола и псевдокумола

13. Дурол

14. Гидрогенизация масляного альдегида до бутиловых спиртов

Как написано в трех энциклопедиях, в том числе в Краткой Башкирской Энциклопедии, Энциклопедии Башкортостана II том за 2006 год, Энциклопедии «Инженеры Урала» за 2001 год, для семи областей Урала за 300 лет, так оценивают научно-техническую деятельность доктора химических наук, профессора нефтехимии Валитова Н.Х. по внедрению открытых им изотермически десорбируемых частиц в химической промышленности: «Разработал и внедрил семнадцать процессов, руководил реконструкциями семи крупных нефтехимических заводов с обновлением основных фондов и ростом их мощностей в 1,4 раза за 10 лет (смотри II монографию, стр. 278-279) с многократной экономией, по сравнению с капитальным строительством».

Из Советского Энциклопедического словаря 1985 г., известно, что максимальное количество научных открытий и законов во всем мире у одного ученого не превышает семнадцати, а в США, считается достаточным для одного специалиста создать и внедрить два патента на изобретение, а реконструкция одним руководителем семи крупных заводов с ростом их мощности в 1,4 раза за 10 лет в мире совершенно неизвестно. По этим трем показателям научно-технического прогресса профессор Валитов Н.Х. давно вышел на первые места в мире.

Попытка получить диплом на главное открытие с 1972 года профессором Валитовым Н.Х. «Изотермически десорбируемая форма реагентов на катализаторах» летом 1988 года, с выездом в г. Новосибирск, Академгородок СО АН СССР, Институт катализа СО АН СССР им. Г.К. Борескова, с докладом, кончилось парадоксально для ученого. Дело в том, что согласно требованиям к оформлению открытий, в то время, Институт Катализа СО АН СССР стоял первым в списке, чье одобрение доклада профессору Валитова Н.Х. большинством ученых ученого совета предстояло получить.

Приготовился очень основательно, приготовил более 75 за два-три месяца диапозитивов и выехал своим эпидиаскопом. Но, к сожалению, в лице члена ученого совета, редактора журнала «Кинетика и катализ» встретили профессора очень холодно и не советовали выступать, так как будет отказ. Они его огорошили вопросами, почему ты решился на это, на получение диплома открытия, ведь мы живем, и никаких открытий не делаем, даже в Институте Катализа, а ты заводчанин приехал нас учить. Завтра мы тебе откажем. После этого ты уже не должен появляться с подобными открытиями в наш институт. А доктор химических наук, Соколовский, по видимому ученик Г.К. Борескова по окислению, заявил: «Если ты завтра нам всем не докажешь, что его (Соколовского) 103 научные статьи с академиком Г.К. Боресковым ошибочные, мы тебя повернем в твою Уфу безрезультатно». Но такое предложение, мне показалось, далеко выходит за пределы, дозволенного в научных дискуссиях. Поэтому, я конечно, подготовился, но по этому вопросу не выступал, так как это предложение было провокационное, чтобы члены ученого совета меня затопали. Но они и без Соколовского уже были готовы затопать меня, так как среди них были и овдовевшие жены мэтра и они сделали, все, чтобы мои 75 диапозитивов ни кем не был воспринят, т.к. все любили и уважали только бывшего своего кумира Г.К. Борескова, сына адмирала черноморского флота, его рыболовные снасти и технику, которые прямо стояли на выставках института, а меня встретили, как своего личного врага, собирающегося не соглашаться с Боресковской теорией катализа, но стоящего даже ниже маленькой букашки перед громадой памяти самого, самого…


Институт Катализа конечно давно и хорошо знал, к моменту выступления Валитова Н.Х., что он своим научным открытием изотермически десорбируемого состояния с 1972 года крепко держал первенство в мире по теории катализа. Поэтому-то они его встретили как классового врага, и затопали, пользуясь памятью Г.К. Борескова, у которого тоже не было научных открытий, но зато он произносил не как все атомные, а только он атомные.


Правда, через несколько лет их пыл остыл, они даже начали приглашать Валитова Н.Х. на международные совещания по катализу в т.ч. в Новосибирск, Санкт-Петербург, Монреаль и т.д., даже очень настойчиво приглашали, к сожалению, с опозданием, так как у Валитова Н.Х. начались тяжелые заболевания, из-за которых в то время он стал невыездным. Но Институт Катализа так глубоко потряс Валитова Н.Х., когда он в 1988 году приехал к ним с научным докладом, что едва ли он захотел бы посетить вторично их совещания. Они его разочаровали антинаучностью их взглядов. Вот с тех пор он завершил попытки получить дипломы 32 научных открытий, которые вскоре и в России, наконец, отменили, так же как во всем мире.

Основание

1. По электронной почте Научная библиотека Висконсинского университета США сообщила профессору Валитову Н.Х. о том, что в Интернете в системах CAPLUS и MEDLNE опубликованы на английском языке содержания ста одной научной статьи, 14 патентов и 32 научных открытий доктора химических наук, профессора нефтехимии Валитова Н.Х. Сообщается, что эти статьи, патенты, открытия охраняться государствами США (с 2006 года), Англии, Франции (копирайтами). А в США собственниками (копирайтами) стали Американское химическое общество и Американская Национальная медицинская библиотека (в Англии само государство, во Франции Государственный Институт собственности). Научные библиотеки этих трех стран по заказу уже получили переводы вышеназванных научных статей профессора Валитова Н.Х. Это доказывает, что специалисты и ученые США, Англии и Франции поверили в научные открытия и промышленные внедрения профессора Валитова Н.Х. и их признали годными для использования в промышленности этих трех великих державах.

2. По электронной почте Научная библиотека Висконсинского университета США также сообщила, что содержание вышеназванных двух научных монографий доктора химических наук, профессора нефтехимии Валитова Н.Х. занесены на двух языках многих стран, в том числе в США,  Англии и Франции. Эти страны перевели на свои языки все тридцать два научных открытия профессора Валитова Н.Х.

3. Более четырехсот двадцати статей о научных работах доктора химических наук, профессора Валитова Н.Х., опубликованы на русском языке в Интернете в Москве. По информации Интернета это количество статей в Интернете стало рекордом на одного ученого России. Это показывает, что российские ученые и специалисты поверили в профессора Валитова Н.Х. признали их правильность.

4. Об открытии изотермически десорбируемого состояния частиц газов, жидкостей и твердых тел и его промышленных внедрениях на семи нефтехимзаводах опубликовано в первой краткой энциклопедии Башкортостана, во втором томе Башкирской Энциклопедии за 2006 год, а также в энциклопедии «Инженеры Урала», где инженеры семи областей и республик, за 2001 год – 300 лет.
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