                                        Три состояния электрона 
Считается, что электрон это элементарная частица с неограниченным периодом стабильности. Но исследования электрона в течении неограниченного периода неизвестны. Предлагаю версию оправдывающую сомнения не только по поводу длительных наблюдений, но и в отношении стабильности. 

Обычно выводы по поводу стабильности или нестабильности частиц делаются на основании наблюдений за продуктами их распада при различных явлениях и эффектах. Что можно сказать об электроне? На его свойствах заострять внимание не имеет смысла, в различных справочниках приводятся все его характеристики. Но об одном свойстве стоит упомянуть. Из области электродинамики известно, что вектор силовых линий магнитного поля, направлен к центру электрона. Это касается свободного электрона, находящегося в пространстве. Это может означать только одно – электрон поглощает. Но вот вопрос, что? Существует предположение, что это эфир. Только в отношении эфира возникают сомнения, так как его наделяют противоречивыми свойствами. Предлагаю ограничиться пространством, так как все эффекты проявляются в нем и с ним. Значит, свободный электрон, находится в ненасыщенном состоянии. Введение такого термина в отношении электрона, сразу вызывает продолжение темы. Если есть ненасыщенное состояние, то могут ли быть  другие? Насыщенное и перенасыщенное? Позитрон, это тот же электрон, но вектор силовых линий направлен извне. Значит позитрон, это перенасыщенное состояние электрона.

Контакт электрона в ненасыщенном состоянии, с электроном в перенасыщенном, порождает фотон. Значит, фотон, это электрон в насыщенном состоянии, поэтому он нейтрален. Но, более чаще происходит появление фотона от взаимодействия электрона с пространством атома. Как известно, фотон может появиться и при торможении электрона в оболочке атома, - тормозное излучение. А скорость электрона, выраженная в единицах энергии, является показателем глубины проникновения электрона в пространство атома. Это доказывает, что оболочка атома, это концентрированное ПРОСТРАНСТВО и эта тема требует отдельного рассмотрения.
 Можно сделать выводы.
Длинна волны электромагнитного излучения, это показатель времени насыщения электрона пространством, при его переходе в состояние фотона, а частота, это период взаимодействия компонентов насыщенного электрона с внешним пространством.

Электрон в атоме может находиться только в состоянии фотона.
Насыщенный электрон - фотон, выталкивается оболочкой атома, или замещает другой, находящийся в энергетически более невыгодном состоянии. 

                                                                                                      Чкония Александр.

