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НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ    ИНСТИТУТ   ФИЗИКИ
МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА имени М. В. ЛОМОНОСОВА
Член корреспондент Академии наук СССР профессор А.С. Предводителев
Научно-исследовательский институт физики (НИИФ) Московского ордена Ленина государственного университета имени М. В. Ломоносова, как научный центр, объединяющий широкие круги физиков-исследователей, оформился лишь в 1923 г.

Большой комплекс крупных научных школ и направлений сформировался в организационной структуре института в ряд самостоятельных лабораторий, а на физическом факультете, с которым Институт органически связан, в соответствующие кафедры.

За время своего существования коллектив научных работников Института физики дал советской науке комплекс работ большой научной и технической значимости. Можно с уверенностью сказать, что НИИФ в настоящее время представляет такое научное учреждение в нашей советской стране, которое идет по своим оригинальным путям.

Коллектив Института имеет в своем составе ряд выдающихся ученых не только старого, но и более молодого поколения, которое, начиная со средней школы до самых высоких научных степеней, воспиталось в условиях советской действительности. Это молодое поколение ученых органически, в своей творческой инициативе, умеет сочетать глубокую научную теорию и практику. К сожалению, мощный коллектив Института до сего времени мало заботился о том, чтобы показать свое творческое лицо широким кругам советской научной и технической общественности. Многое из проявлений творческой инициативы этого коллектива, в силу недостаточности пропаганды научных идей, мало известно не только в широких кругах нашей общественности, но и среди специалистов физиков. Огромная научная продукция Института до сих пор была разбросана по многочисленным советским и заграничным журналам. И многие ученые нашей советской страны составили представление о Физическом институте Московского государственного университета по сведениям, имеющим многолетнюю давность. Но жизнь в нашей великой родине бурно движется вперед; растет и талантливая молодежь физиков Московского государственного университета.

Для создания здорового общественного научного мнения в Советском Союзе необходимо, чтобы сложившиеся научные коллективы умели показать себя в целом.

НИИФ по размерам своей научной продукции, по значимости ее научного и технического содержания может и должен позаботиться о том, чтобы труды его коллектива оказывали на развитие советской физики более серьезное влияние, чем это было до сих пор. Разрозненность и случайность публикаций
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достижений отдельных работников Института в различных советских и заграничных журналах не могли способствовать усилению той роли Института в развитии советской физики, которую он должен играть по научной значимости направлений и школ, развившихся в нем.

Без заботы о том, чтобы ознакомить широкую общественность с научным содержанием и характером отдельных коллективов Института, нельзя серьезно влиять на научное развитие той или иной дисциплины в Советском Союзе, нельзя способствовать укреплению научной культуры.

Сознавая всю ответственность за великое дело формирования научного общественного мнения и научной культуры в нашей необъятной стране, Совет физического факультета постановил в 1941 г. издавать труды Института, подбирая работы в них так, чтобы они отражали все основные направления в решении проблемы, которыми Институт занят.

Начавшаяся война не позволила в 1941 г. осуществить решение Ученого совета факультета.

К выпуску 1-го тома трудов НИИФ оказалось возможным приступить лишь к концу 1942 г. и в момент, когда Советский Союз отмечал великую дату 25-летнего существования Советской власти.

Содержание 1-го тома ученых записок НИИФ, юбилейного тома, почти целиком принадлежит самому молодому поколению физиков Московского государственного университета. Эти физики выросли и сложились как серьезные исследователи в стенах Физического института за время существования Советской власти, за время, когда формировались, и крепли основные направления и школы, создаваемые учеными Московского университета старшего поколения.

За время существования Советской власти в Физическом институте Московского государственного университета развернули свою деятельность следующие лаборатории.

ЛАБОРАТОРИЯ  РЕНТГЕНОСТРУКТУРНОГО  АНАЛИЗА
Руководитель профессор  С. Т. Конобеевский
1919—20 гг. отмечены серьезным успехом советской рентгенологии. Н. Е. Успенскому совместно с С. Т. Конобеевским удалось установить с помощью лучей Рентгена, что в металлах под воздействием механической обработки возникает своеобразное изменение в расположении кристаллов, так называемая текстура. Рентгенограммы текстурованных металлов имеют особенности, по которым можно точно рассчитать ориентировку кристаллических зерен, что и было сделано.

Это наблюдение имело существенное последствие и развернуло широкие перспективы для применения рентгеновских лучей в технике обработки металлов. Необходимо отметить эту особенность в советской рентгенологии — она тесно связана с производством.

В связи с расширением применения рентгеновских лучей в промышленности растет и укрепляется лаборатория рентгеноструктурного анализа при Физическом институте университета.

Пластическая деформация металла и в первую очередь деформации основы технического металла — металлического монокристалла — это та область, в которой лаборатория рентгеноструктурного анализа заняла   определенное место.

Большинство исследователей склонялось к мысли, правда, очень заманчивой, что при внешней остаточной деформации кристалла элементы этого кристалла, небольшие элементарные  блоки,  остаются  неизменными   или   скользят
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друг по другу. Ряд молодых рентгенологов лаборатории (Мирер, А. И. Ельников и др.) работали над этим вопросом (1932—34 гг.). Господствующее представление оказалось несколько „механистическим"; реальный кристалл испытывает сложную судьбу при пластической деформации. Скольжение есть только часть общего механизма пластичности. Сдвиги сопровождаются накоплением упругой деформации в разбитых на пачки слоях скольжения. Можно было, изучая рентгенограмму, указать, как упруго деформируется и сгибается кристаллическая решетка, как величина этих изгибов меняется от температуры и степени деформации в разных кристаллах. Логическое развитие этих работ привело в последние годы (1939—40 гг.) к обнаружению замечательного факта, — изогнутые кристаллы в растворе продолжают расти, оставаясь изогнутыми; вновь возникающее вещество уже с момента рождения заключает в себе напряжение.

Изучение поликристаллов, каким является обычно технический металл, шло по двум линиям: одна традиционно продолжала первые работы по изучению текстуры в холодно деформированных металлах (Жданов, Иверонова); другая линия преследовала цель понять те сложные процессы, которые протекают в металлах при нагреве их после пластической деформации. Не менее интересной является также работа лаборатории по изучению явлений отпуска в не стареющих однофазных системах. В настоящее время мы имеем значительное количество фактов, чтобы утверждать, что и в этом случае возможны процессы, весьма напоминающие то, что происходит в явлениях старения, а именно: происходит концентрация атомов в отдельных участках решетки, как следствие самодиффузии в условиях существования неоднородного напряженного состояния. Практически это важно потому, что подобные сплавы при соответствующих условиях способны к явлениям облагораживания (низколегированная алюминиевая бронза).

Теоретические работы лаборатории рентгеноструктурного анализа, положенные в основу экспериментов по превращению сплавов, касаются двух фундаментальных вопросов кристаллохимии: вопроса о физико-химическом равновесии и вопроса о кинетике кристаллохимической реакции.

В последнем вопросе можно утверждать, что некоторые идеи, выдвинутые Рентгеноструктурной лабораторией Московского университета, являются оригинальными и служат плодотворным стимулом для постановки эксперимента. Таково представление об условно устойчивом равновесии между пересыщенным твердым раствором и дисперсно распыленной фазой, равновесии, определяемом температурой и другими параметрами, подобно обычному равновесию. Сюда же относится идея об автокаталитическом ускорении процесса превращения, создаваемого напряжениями, являющимися следствием этого превращения (например, оловянная чума).

МАГНИТНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ
Руководитель академик АН БССР Н. С. Акулов
Магнитная лаборатория изучает главным образом магнитные свойства твердых тел, отдельных кристаллов и поликристаллических тел. С этой точки зрения наибольший интерес представляют сильно намагничивающие вещества, так называемые ферромагнетики — некоторые металлы и их разнообразные сплавы. Магнитные свойства этих тел самым тесным образом связаны с их структурой и всеми остальными физическими свойствами. Существенно при этом, что вследствие анизотропии кристалла сами свойства его и изменение этих свойств по различным направлениям различны. Несмотря на всю сложность и разнообразие явлений, происходящих в кристалле при изменении его магнитного состоя-
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ния, Н. С. Акулову удалось сформулировать общий для этих явлений закон, известный теперь под именем „закона анизотропии". Закон анизотропии позволяет рассчитать энергию кристалла при появлении областей спонтанного намагничивания и тем самым решать вопросы, относящиеся к изменению магнитных и других свойств ферромагнетиков. Много усилий затратила лаборатория на решение вопроса о ходе кривых намагничивания как параллельно, так и нормально составляющих, в зависимости от температуры (Н. Л. Брюхатов, Л. В. Киренский). На ряду с этим лаборатория изучает температурную зависимость всех важнейших ферромагнитных свойств металла, именно: ход кривых намагничивания кристалла, магнитострикцию, механострикцию, влияние натяжения на ход кривых намагничения, эффекты Томсон-Нернста, гальваномагнитный эффект и другие. Были поставлены также работы по исследованию влияний упругих напряжений на ход кривых намагничения, на петлю гистерезиса, на электропроводность, термоэлектродвижущую силу и т. д. (Д. И. Волков, К. П. Белов, Е. И. Кондорский и др.). Упомянутые работы ценны в том отношении, что позволяют подойти к решению вопроса, важного для техники и касающегося определения магнитным методом величины внутреннего напряжения в ферромагнитном материале.

Исследование по анизотропии монокристаллов позволило магнитной лаборатории создать также новую методику магнитного анализа текстуры вальцованных ферромагнитных материалов. Магнитная лаборатория, одновременно с американскими исследователями, подошла к вопросу использования магнитных
суспензий для анализа магнитной структуры магнитных монокристаллов, а также
к широкому использованию этих суспензий в технике для так называемой
магнитной дефектоскопии (Н. С. Акулов, И. В. Дехтяр и др.).

Метод магнитных суспензий получил широкое применение в технике; при помощи этого метода оказалось возможным обнаруживать мелкие трещины, невидимые глазом на поверхности металлических деталей. Магнитная лаборатория по заданию промышленности выполнила ряд конструкций соответствующих приборов для контроля механической прочности изделий. За последнее время лаборатория разработала также прибор для контроля распада  аустенита.

ЛАБОРАТОРИЯ   ЭЛЕКТРОМАГНЕТИЗМА   ИМЕНИ   МАКСВЕЛЛА
Руководитель проф. В. К. Аркадьев
Научная работа лаборатории электромагнетизма им. Максвелла с 1930 г. протекала по двум руслам: по изучению электромагнитных колебаний волн в эфире и по изучению распространения волн в металле. В области электрических колебаний была проведена большая работа по классификации колебаний разных частот и волн разной длины. Вполне естественно, что именно лаборатория им. Максвелла взяла на себя эту задачу: в этой лаборатории за несколько лет перед тем были получены электрические колебания большого интервала, заполнившие долго пустовавший промежуток между инфракрасными и герцевыми волнами (А. А. Глаголева-Аркадьева, В. К. Аркадьев). В ряде статей и работ лаборатории показано, как из смешанного излучения, так называемого массового излучателя можно получить чистые волны длиной от 9,9 мм до 350 μ. В этих же работах был рассмотрен механизм действия массового излучателя и дана его теория (А. А. Глаголева-Аркадьева). Оказалось, что при целесообразно выбранном питании массового излучателя можно получить ультрагерцевые волны с энергией большой мощности. Наряду с выше поименованными работами в лаборатории им. Максвелла   велись  также  работы
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по теории скин-эффекта; математическая задача скин-эффекта ферромагнитных металлов (железо, сталь, никель и сплавы и т. п.) весьма сложна. Лабораторией даны общие методы исключения скин-эффекта и точного и быстрого определения магнитной характеристики вещества. Одновременно выяснено, что при вычислениях могут получаться различные значения магнитных характеристик (проницаемость). Эти значения могут быть в отдельной точке или средние по длине, по сечению, по объему. Одни из них характеризуют магнитную энергию, которая накопляется и затем возвращается обратно; в других случаях получается проницаемость, характеризующая энергию электромагнитного процесса, превращающегося в тепло; таким образом, возникает консервативная • проницаемость и консумптивная проницаемость. Эти величины могут относиться как к самому веществу, так и к исследуемому телу в среднем. При анализе встречающихся на практике случаев было выяснено, что существует больше 66 основных видов проницаемости. Они систематизированы в особых таблицах (1933 г.). Результаты работ лаборатории им. Максвелла отражены в книге В. К. Аркадьева „Электромагнитные процессы в металлах".

ОПТИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРИЯ И ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ  НИИФ
Руководитель проф. Г. С. Ландсберг
Идейное содержание работ оптической лаборатории, в основном, принадлежит академику Л. И. Мандельштаму; все крупные результаты научных исследований он делит со своими ближайшими помощниками — Г. С. Ландсбергом, А. А. Андроповым, М. А. Леонтовичем и другими.

Оптическая лаборатория разрабатывает вопросы физической оптики. Среди них центральное место занимает проблема рассеяния света прозрачной средой. Интерес и значение этой проблемы обусловлены тем, что рассеяние света, которое происходит при прохождении света через среду, теснейшим образом связано со структурой этой среды; например со структурой кристаллов (когда речь идет о рассеянии света на незагрязненном кристалле) или со структурой отдельных молекул (при рассеянии света в газах и парах). Поэтому явление рассеяния света представляет интерес, как один из видов взаимодействия света и вещества, открывающий весьма плодотворный путь для изучения его структуры.

Сравнительно давно (1918—1926. гг.) Л. И. Мандельштам указал на очень интересные особенности объемного рассеяния света, обусловленные флуктуациями в среде.

Согласно дебаевским воззрениям всякое тепловое движение в твердом теле можно рассматривать, как совокупность упругих колебаний, распространяющихся со скоростью звука по всем направлениям. Следовательно, в прозрачном твердом теле должно наблюдаться рассеяние света благодаря тому, что должно происходить отражение световых волн от неоднородностей создаваемых дебаевскими волнами. Более того, попутно должно наблюдаться изменение частоты света, согласно принципу Доплера. Систематические исследования в этом направлении позволили обнаружить явление, аналогичное тому, которое наблюдал Раман при исследовании явлений рассеяния света в жидкостях (Г. С. Ландсберг и Л. И. Мандельштам), теперь это явление известно под именем комбинационного рассеяния или эффекта Рамана.

Оптическая лаборатория широко исследует само это явление, а также использует его для изучения междумолекулярных взаимодействий в жидкостях.
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А.   С.  Предводителев
С оптической лабораторией долго был связан теоретически раздел НИИФ МГУ. Этот раздел Института в основном сосредоточил свое внимание на теории различных явлений, происходящих в металлах и, вообще, в твердом теле (И. Е. Там, Д. И. Блохинцев). Кроме того, в этом же разделе находят свое место современные проблемы ядерной физики (И. Е. Там и др.).

За последнее время в теоретическом разделе Института разрабатываются вопросы, связанные с уширением спектральных линий, а также вибрационными свойствами электронной плазмы (А. А. Власов, В. С. Фурсов). Здесь же разрабатываются различные вопросы статистики непрерывных систем. В этих последних работах высказываются положения, позволяющие построить статистику временного  процесса.

ЛАБОРАТОРИЯ КОЛЕБАНИЙ
Руководитель проф. К. Ф. Теодорчик
Начиная с 1927 г., лаборатория колебаний стала систематически заниматься автоколебательными системами. Работы этой лаборатории, относящиеся к этой области, касались одновременно теоретических и экспериментальных задач. В лаборатории колебаний впервые был применен метод Пуанкаре и Ляпунова для оценки устойчивости колебательных систем (А. А. Андронов). Эти работы положили начало тому „нелинейному" направлению лаборатории, которое явилось в следующие годы главным направлением в работе по физике колебаний, развернувшейся в Московском университете.

Приступая к исследованию автоколебаний, желательно было, прежде всего, найти подходящий для этого и вполне надежный математический аппарат. Привычные методы, употребляемые для исследования линейных колебаний (линейное дифференциальное уравнение, принцип суперпозиции, некоторые диаграммы), здесь принципиально не пригодны. Они не могут справиться даже с самой простой характерной чертой автоколебаний — независимостью амплитуды от начальных условий. Поэтому, когда в результате появления электронной лампы радиотехника перешла к широкому применению автоколебаний в передатчиках и приемниках, оказалось, что еще не существует теории, которая позволила бы дать глубокий анализ этих явлений. Для решения конкретных задач старались их „линеализовать", свести к уже известным положениям. Такой подход иногда позволял удовлетворять неотложным требованиям практики, но часто приводил к ошибкам и, что не менее важно, не позволял теоретикам плодотворно направлять дальнейшие исследования.

Голландский физик Ван-дер-Поль, одним из первых поняв необходимость „нелинейной теории", рассмотрел сознательно с „нелинейной" точки зрения некоторые важнейшие вопросы, касающиеся автоколебательных систем, и получил ряд замечательных результатов. Но эти результаты еще не обладали достаточной общностью и строгостью.

Под руководством Л. И. Мандельштама ряд его сотрудников (А. А. Андронов, С. Э. Хайкин) создали строгую теорию автоколебаний, использовав, как указано было выше, известный метод Пуанкаре, примененный им для „нелинейной механики" систем самого общего вида и изложенный в его третьем томе „Новых методов небесной механики".

Методы, разработанные лабораторией колебаний, позволили не только внести ясность в картину уже известных явлений, но и создать теорию новых явлений,— резонанса n-го рода, комбинационных резонансов, синхронизации колебаний, близких к синусоидальным, асинхронных возбуждений и т. д.
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Существенно важно придать возможно большую наглядность методам, применяемым для решения задач нелинейных колебаний; поэтому наряду с такими наглядными образами, как особые точки и предельные циклы на фазовой плоскости, заимствованные из качественной теории дифференциальных уравнений, возникли и другие наглядные изображения процессов, происходящих в автоколебательной системе. Одно такое наглядное изображение — это энергетические циклы, напоминающие циклы, которые чертят в термодинамике, было также предложено лабораторией колебаний и проиллюстрировано ею на многих конкретных задачах (К. Ф.  Теодорчик).

При этом оказалось, что метод энергетических циклов вполне эквивалентен методу Ван-дер-Поля и может быть рассматриваем, как энергетическое обоснование этого метода.

ЛАБОРАТОРИЯ ИОННЫХ И ЭЛЕКТРОННЫХ ПРОЦЕССОВ Руководитель проф. Н. А. Капцов
С самого своего основания лаборатория ионных и электронных процессов ставила своей задачею дать теоретическое и экспериментальное обоснование некоторым явлениям, происходящим в разряде и имеющим большое техническое значение. В этой лаборатории разрешалось значительное число задач, относящихся к движению электронов в разряде низкого давления. Здесь был поставлен и разрешен вопрос о применимости максвелловского распределения для направленного пучка электронов, осуществляемого в газовом разряде (С. Д. Гвоздовер). Осуществлены также работы по вопросу, относящемуся к изучению подвижности электронов. При решении этой последней задачи лаборатория совершенно правильно сосредоточила свое внимание на изыскании способа определения потерь импульса электронов при соударении с какими-либо другими частицами в разрядной трубке.

Из лаборатории ионных и электронных процессов вышла целая серия работ по движению заряженных частиц в вакуумных трубках. Основная цель этих работ была изучить рассеяние пространственных зарядов электронов вблизи накаленного катода полем положительных ионов ртути (Г. В. Спивак). Большое число работ лаборатории относится также к изучению влияния производимых метастабильными атомами плазмы на параметры разряда и в катодных частях разряда.

Последние годы лаборатория много уделяла внимания изучению эффектов, создаваемых однородным полем в плазме газового разряда (Г. В. Спивак, Е. М. Рейхрудель). В этих работах детально была разобрана теория токов на зонд, помещенный в газовый разряд; разработаны случаи зондов цилиндрического и плоского при различных потенциалах относительно плазмы в слабых магнитных полях.

Попутно с этими работами экспериментально изучено влияние, производимое однородным магнитным полем на градиент потенциала плазмы. Указано влияние магнитного поля на дрейф электронов плазмы; это обстоятельство дает новый метод для определения свободного пробега электронов в разрядах.

Лаборатория ионных и электронных процессов не оставила также без внимания весьма сложную с экспериментальной стороны и запутанную с теоретической проблему о так называемом несамостоятельном разряде и его переходе в самостоятельный разряд. В целом ряде работ лаборатории впервые получено экспериментальное доказательство влияния метастабильных атомов неона на несамостоятельный разряд.
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Второй очень существенный результат этих работ заключается в том, что при очень малой концентрации примесей „поверхностный эффект" метастабилей сказывается во много раз сильнее, чем  „объемный эффект".

Прямые запросы техники заставили лабораторию заняться разработкой теории нарастания лавин заряженных частиц и теории электрической короны (Н. А. Капцов).

В работах, относящихся к этому вопросу, делается попытка дать новый метод подсчета лавин электронов в газовом разряде, учитывающий вероятность ионизации при соударении электронов с атомом, а также потерь энергии при упругом и неупругом ударе. Этот метод дает возможность подойти к вопросу количественного учета влияния примесей на нарастание лавины, а, следовательно, и на потенциал зажигания самостоятельного разряда. Указанные работы не оставили без влияния и другой вопрос, который относится к сложной теории электрической короны.

ЛАБОРАТОРИЯ   МОЛЕКУЛЯРНЫХ   И   ТЕПЛОВЫХ   ЯВЛЕНИЙ Руководитель проф. А.С. Предводителев
Организованная в Институте физики Московского государственного университета в 1931 г. лаборатория молекулярных и тепловых явлений направила все свое внимание на установление связей между физическими постоянными, введенными в науку развитием феноменологических теорий, и постоянными, которые характеризуют молекулы вещества и их взаимодействие между собой. С этой точки зрения особо интересна проблема, касающаяся природы теплопроводности и вязкости  как твердого, так и жидкого вещества.

В ряде работ лабораторией сделана попытка экспериментально и теоретически установить количественную связь между микроскопическими величинами, зависящими от элементарных актов теплообмена, с одной стороны, и величинами, характеризующими упругость вещества, с другой, которые, по сути дела, определяют так называемое черное излучение ультраакустических колебаний внутри твердого или жидкого вещества. Основная идея этих работ сводится к следующему.

Во всяком теле существуют акустические микроколебания. Эти микроколебания не могут быть безотносительными к тому физическому содержанию, которое вложено в уравнение Фурье. Наряду с акустическими микроколебаниями, меняющими весьма быстро свое направление распространения, предполагается существующими, как следствие первого факта, температурные неоднородности. Эти температурные неоднородности и обусловливают тепловое состояние среды, и термодинамическая температура, поддающаяся непосредственному измерению, является величиной средней от этих температурных неоднородностей. Температурная неоднородность в теле имеет волновой характер; чтобы установить соответствие между акустическими волновыми процессами и температурными, существующими внутри тела, выдвигается положение о подобии соответствующих волновых поверхностей. Это весьма общее положение позволило установить количественное соотношение между теплопроводностью и упругостью твердого вещества, с одной стороны, и между теплопроводностью, вязкостью и теплоемкостью жидкого тела — с другой. Существующий экспериментальный материал полностью укладывается в эти соотношения (А. С. Предводителев).

Необходимость дальнейшего развития этих воззрений заставила лабораторию уделить много внимания разработке методики исследования наиболее существенных термических величин. Благодаря этим работам удалось привести
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в строгую систему материал, относящийся к измерению в зависимости от температуры коэффициента линейного расширения, теплоемкости, электропроводности и упругих постоянных сталей (Д. Л. Тимрот, Д. А. Туровский, В. Е. Микрюков). Стали были выбраны в качестве объекта исследования, потому что параллельно с экспериментальным опробированием методики можно было дать промышленности точные данные по тем термическим параметрам, которые играют весьма существенную роль в технологии получения качественных сталей.

В последние годы лаборатория сосредоточила внимание на очень важной для теории и практики проблеме, касающейся плавления твердых металлов (С. Г. Калашников) и хода с температурой их физических постоянных. В лаборатории разработан очень простой и удобный метод определения вязкости в зависимости от температуры для расплавленных металлов черных и цветных (Г, Е. Швидковский). При изучении упругих свойств тела, подверженных температурному воздействию, ряду сотрудников в лаборатории удалось разрешить очень важную техническую задачу; именно удалось рассчитать упругие напряжения, возникающие после термической обработки для жел.-дор. рельса, и указать приемы, которые могут предотвратить остаточные деформации, возникающие при термической обработке металлов (А. А. Померанцев).

Результаты этих экспериментальных исследований вошли в учебники и широко используются в металлургической промышленности.

Жидкое вещество также занимает внимание многих сотрудников лаборатории и с той же общей точки зрения. Здесь удалось установить ряд интересных зависимостей между теплопроводностью и молекулярным весом целого ряда органических соединений/(П. И. Шушпанов, С. И. Грибкова, П. Е. Прозоров).

Особая группа работников лаборатории занята исследованием вопросов гетерогенного горения и газификации твердых углей. По этим вопросам достигнуты значительные результаты, — удалось установить основные физические положения, регулирующие процесс горения как в гемогенных, так и гетерогенных средах (Л. Н. Хитрин, Е. М. Абезгауз, А. С. Предводителев).

ЛАБОРАТОРИЯ  ПОВЕРХНОСТНЫХ  ЯВЛЕНИЙ
Руководитель проф. Б. В. Ильин
В лаборатории поверхностных явлений разрабатывается электрическая теория адсорбционных сил; проведены параллельно экспериментальные исследования в области поверхностных явлений, где эти силы проявляются. По воззрениям, установившимся в лаборатории, адсорбция рассматривается, как результат взаимодействия дипольных моментов полярных молекул на границе раздела различных фаз (Б. В. Ильин и др.). Это позволяет объяснить такие явления, как изменение поверхностного натяжения растворов, поверхностно активных веществ с концентрацией, адсорбцию из растворов полярных молекул, инверсию смачивания, поверхностное выслаивание, стабилизацию суспензий в растворах поверхностно активных веществ и т. д. (Б. В. Ильин, В. В. Тарасов, В. К. Семенченко и др.).

Чтобы экспериментально проверить выводы электрической теории адсорбционных сил и учесть роль дисперсной компоненты поверхностных явлений с полярными молекулами, в лаборатории выполнен ряд работ по теплотам смачивания на непористых кристаллах сернокислого бария с поверхностью, определенной микроскопом, и показано, что в этом случае природа адсорбционных взаимодействий, в основном, электрическая, а дисперсная компонента — незначительна.
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Исследования лаборатории в области рядов теплот смачивания, инверсии этих рядов при переходе от гидрофобных адсорбентов к квазигидрофильным, полных теплот смачивания в высокопористых адсорбентах, также установили доминирующую роль степени и характера дисперсности, ультрапористости поверхностных явлений на границе твердой фазы. Величина адсорбции и всех связанных с ней эффектов определяется не только интенсивностью адсорбционного поля, но и, главным образом, характером дисперсности адсорбента. Ультрапористость позволяет объяснить не только количественное равенство адсорбционных эффектов для разных адсорбентов, но и инверсию рядов Траубе на ультрапористых адсорбентах.

Другое направление работ лаборатории имеет целью установить, что механические и физические свойства дисперсных тел количественно и качественно отличны от соответствующих свойств монолитно сплошных тел. Было экспериментально показано, что такие свойства дисперсных тел (суспензий, паст, прессованных порошков), как вязкость, текучесть, пластичность, прочность, являются поверхностными свойствами, а не объемными, как у идеальных кристаллов.

Нельзя не отметить, что в эту общую схему непринужденно могут быть включены самые разнообразные явления; поэтому ясно огромное значение этой новой картины строения материи. Ясно, что эти исследования имеют существенное техническое значение для промышленности текстильной, строительных материалов, для почвоведения и грунтоведения.

(Ученые записки МГУ, вып.   LXXIV, 1943 г.)
