Вариант Эксперимента по определению скорости смещения гравитационной метрики. Микроволновый диапазон.

 Выходная мощность с генератора СВЧ по кабелю идёт на переключатель, и с переключателя по кабелю же идёт далее на верхний или нижний излучатель. 

 Между излучателями находится зонд, принятое зондом СВЧ излучение идёт на фазовый детектор, на второй вход детектора по гибкому кабелю поступает опорное колебание от того же генератора СВЧ.

 В зависимости от положения переключателя на выходе фазового детектора будет напряжение, соответствующее разности фаз опорного и принятого излучения (сверху или снизу).

При высокой частоте работы переключателя на выходе фазового детектора будет импульсное напряжение, амплитудное и остаточное значение которого будет соответствовать разности фаз принятого излучения.

 Зонд имеет возможность двигаться по вертикали. 

При достаточно медленном движении зонда (необходимом для регистрации выходного напряжения фазового детектора при каждом положении переключателя) мы получим массив данных, состоящий из двух огибающих, каждая из которых соответствует направлению прихода излучения: сверху или снизу. Таким образом получим эквивалент интерференционной картины из оптического варианта эксперимента. 
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