19. Родина комет - планеты

                                                          Бог шлет на нас ужасную комету,

                                                          Мы участи своей не избежим; 

                                                          Я чувствую, конец приходит свету;

                                                    Все компасы исчезнут вместе с ним...

                                               Беранже

Кометы (от греч. kometes – звезда с хвостом, букв. длинноволосый) – хвостатые звезды – самые загадочные обитатели Солнечной системы (рис. 19.1). На протяжении тысячелетий они будоражили воображение людей, их появление на небе вызывало смятение.  Да и как было не волноваться, если после такого небесного знамения могли последовать крупномасштабные бедствия, изменяющие судьбы царей, династий и целых народов.

В средние века появление комет связывалось с  предсказанием эпидемий чумы и оспы, опустошительных войн и нашествий. В ХIХ веке и позже к кометам уже относились проще,  но все же  с опаской. Знаменитая комета 1812 года оказалась предвестницей войны Наполеона с Россией, а комета 1910 года предсказала Первую мировую войну. 

Справедливости ради стоит заметить, что неприятности случались и без комет, и даже гораздо чаще,  потому  что  кометы
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Рис. 19.1. Фотографии комет: а – комета Хиякутаки, 1996 г., отчетливо видна тороидальная структура; б – комета Икея–Секи, 1965 г., у кометы веретенообразный задний «хвост»; в – комета Икея, 1963 г., задний «хвост» оасширен и расщеплен; г – комета Аренда–Ролана, 1957г., у кометы появился    передний острый «хвост»; д – комета Маркоса, 1957 г., вещество рассеивается, комета близка к гибели
появлялись на небосклоне все же реже,  чем случались голод, мор и войны.  Но уж если комета появлялась, то ничего хорошего от нее ждать не приходилось.

Что же мы сегодня знаем о кометах?

Кометы – тела  Солнечной системы,  имеющие вид туманных объектов,  обычно со светлым сгустком – ядром в центре и хвостом.  Количество комет в Солнечной системе чрезвычайно велико и достигает сотен миллиардов. Однако наблюдениям доступно лишь малое число комет, заходящих внутрь орбиты Юпитера. Кометы наблюдаются тогда, когда ее ядро – небольшое  ледяное тело приближается к Солнцу  на расстояние,  меньшее 4-5 астрономических единиц, т. е. на расстояние порядка 600-750 миллионов километров. Тогда оно прогревается лучами Солнца, и из ядра начинают выделяться газ и пыль. 

В отличие от планет кометы движутся по вытянутым траекториям, подходя близко к Земле и другим планетам, но дальняя часть орбиты – афелий – у многих комет  выходит далеко за пределы Солнечной системы. А некоторые кометы и вовсе в нее не возвращаются.

В Солнечной системе существуют миллиарды комет. К 1971 г. было вычислено около 1 тысячи систем элементов комет,  результаты вычислений сведены в соответствующие каталоги. Существуют кометы короткопериодические с периодом обраще-ния вокруг Солнца  менее  200 лет и длиннопериодические с большим периодом.  Кометы, обладающие гиперболическими орбитами, удаляясь от Солнца, навсегда покидают Солнечную систему, уходя в межзвездное пространство.

Кометы часто сопровождаются метеорными потоками  и даже ливнями, когда на Землю обрушивается целый рой  «падающих звезд».  До Земли, правда, долетают лишь немногие,  они получили название болидов,  большинство же «звезд», а на самом деле маленьких частиц, сгорает в верхних слоях атмосферы. 

Что же такое кометы? 

Современные ученые представляют их себе в виде плотной «головы» и разреженного газового хвоста. У большинства комет в середине головы наблюдается  звездообразное или диффузное яркое ядро, представляющее собой свечение центральной, наиболее плотной зоны газов вокруг истинного ядра кометы.

По современным представлениям ядра комет состоят из водяного газа с примесью «льдов» других газов (СО2, NH3 и др.), а также каменистых веществ. Пылинки частично выделяются из ядра при испарении льдов, частично образуются в его окрест-ностях при испарении льдов и последующей конденсации паров. Газ и пыль создают вокруг ядра туманную оболочку – атмосферу кометы, иногда называемую комой, которая и составляют вместе с ядром голову кометы. Голова кометы и ее хвосты не имеют резких очертаний. Атмосфера кометы непрерывно рассеивается в пространстве и существует лишь тогда,  когда происходит выделение газов и пыли  из ядра. Под действием светового давления и солнечного ветра – потоков частиц, выделяемых Солнцем, газы и пыль уносятся от ядра,  образуя хвосты комет.

Считается, что газовый хвост появляется у кометы,  когда она приближается к Солнцу. Астрономы полагают, что сам газ является результатом испарения тела кометы под воздействием солнечного света.  Солнечный свет отталкивает выделяемые кометой газ и частицы, и образуется «хвост». Правда,  бывают кометы и с двумя «хвостами», один, направленный от Солнца, а второй – к Солнцу. А бывает число «хвостов» и больше, и они разбросаны веером, тут уж Солнце как будто и ни при чем.

Наблюдения показали, что кометы быстро теряют вещество и самые стойкие из них живут не более, чем успевают совершить несколько тысяч оборотов вокруг Солнца, это время чрезвычайно мало с космогонической точки зрения. Но число их в Солнечной системе составляет миллиарды, астрономы сообщают широкой публике только о некоторых из них, тех, которые могут быть наблюдаемы невооруженным глазом. И естественно возникает два вопроса:    

1. Откуда же взялись все эти миллиарды комет, кто их порождает в настоящее время?

2.  Какие опасности таят кометы для жителей Земли?

На первый вопрос современная наука дает весьма туманный ответ. По мнению советского астронома С.К.Всехсвятского кометы являются результатами мощных вулканических извержений на больших планетах и их спутниках.  По другой гипотезе,  выдвинутой  голландским астрономом Я.Оортом, кометы приходят из гигантского кометного облака, окружающего Солнечную систему.  Это облако простирается на огромные расстояния  до 150 тыс. астрономических единиц и образовалось тогда же, когда и все планеты. Тут, правда, становится непонятным существование короткопериодических комет,  обращающихся внутри Солнечной системы в пределах орбиты Юпитера. Но это списывается на возмущающее действие планет. Однако первая гипотеза  не подтверждена статистикой, а вторая  не подтверждена  астрономическими наблюдениями. Поэтому вопрос о происхождении комет остается открытым.

А второй ответ вполне определенен: ничего хорошего от столкновения кометы с Землей ждать не приходится ни Земле, ни комете. Но это происходит редко, правда случаи бывали – это и знаменитый Сихотэ-алинский метеорит  весом в 70 тонн,  упавший 12 февраля 1947 года, но к счастью по дороге развалившийся на куски, это, возможно, и еще более знаменитый Тунгусский метеорит 1908 года. И вообще на земной поверхности  имеется немало мест,  свидетельствующих  о встрече с космическими пришельцами. Правда, многие из них выглядят как-то странно: они имеют кольцевую форму, нечто вроде кольцевого желоба, окруженного приподнятым валом, а в центре возвышается горка из рыхлого материала. Не должна бы эта горка уцелеть, если удар пришелся извне... 

Одним из таких мест является центр Русской плиты, на которой обнаружена астроблема, названная Пучеж-Катунской.  Внешний диаметр желоба составляет 80 км, глубина – несколько  сотен метров, по краям желоба имеется терраса, нечто вроде кольцевого поднятия, а в центре возвышается конический холм, имеющий диаметр основания в 14 км и высоту 1,9 км. Крутизна спадов у него составляет 35-40 градусов (рис. 19.2).
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Рис. 19.2. Рельеф поверхности истинного дна Пучеж-Катунской импактной структуры: а – астроблемы в целом; б – центрального поднятия; в – свода центрального поднятия выше изогипсы 0,5 км. Соотношение вертикального и горизонтального масштабов 1:3.

Надо заметить, что подобных мест много и на Луне, которая открыта нашему взору. Там имеются «цирки» подобного же строения диаметром до 200 км, каждый из них окружен кольцевой горой и в центре каждого из них тоже возвышается горка,  которая тоже никак не смогла бы уцелеть при внешнем ударе. И это не вулканы, потому что откуда тогда мог взяться желоб и кольцевая гора вокруг,  отнесенная от «вулкана»  на десятки километров?  Подобные же образования обнаружены и на Марсе, диаметры их составляют 100-200 км, глубина желоба составляет несколько километров, высота валов – тоже несколько километров и в центре тоже имеется горка. Такие образования имеют названия – кальдеры. Хотя ученые полагают, что они имеют взрывное или вулканическое происхождение...  А вдруг это следы комет, ведь прогнозировали же ученые возможность столкновения с ними?

Таким образом, возникает серия вопросов по кометам:

–  каково все же происхождение комет?

– почему кометы имеют вытянутые орбиты, резко отличаю-щиеся от орбит планет, как могли сформироваться такие орбиты?

– проходят ли кометы в своем существовании какие-либо стадии эволюции?

Могут быть заданы и многие другие вопросы.

С позиций эфиродинамики может быть высказана гипотеза о  происхождении, движении и эволюции комет, отличающаяся от вышеприведенных.

12 апреля 1991 года в День космонавтики в районе города Сасово Рязанской области в 1 час 34 минуты неизвестное явление вышибло окна и двери у множества домов, произведя и другие разрушения. А утром изумленные жители  обнаружили на лугу, перед нефтебазой огромную воронку диаметром почти 30 и глубиной около 4 метров. Особенностью воронки было то,  что она имела форму половины тороида,  как бы разрезанного пополам перпендикулярно оси тороида.  В самом центре воронки оказался нетронутым  конусообразный  круглый холм из рыхлой земли, не затронутый взрывом. Вокруг воронки образовался кольцевой земляной вал.  Телеграфные столбы, находящиеся более чем в ста метрах от воронки, оказались наклоненными к воронке, а значительная часть земли, выброшенная из нее,(1800 тонн) попросту исчезла (рис. 19.3).
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Рис. 19.3. Структура Сасовской воронки

По поводу взрыва  были высказаны различные предположе-ния, в том числе диверсия, халатность (недалеко были обнаружены остатки селитры) и т.п.  Все они, так или иначе, были отвергнуты.  Вопрос остался открытым. Позже оказалось, что подобных случаев было на Земле много.

Любопытно, что, несмотря на явные разрушения, которые можно было бы отнести только за счет взрыва большой мощности, практически никто его не слышал. Мало того, складывалось впечатление, что волна шла не от воронки, а к ней.  Подробнее  обо всем  этом  можно прочесть в книге А.Ф.Черняева «Камни падают в небо»  (М., 1992 и М., 1995).

Опуская объяснения, данные А.Ф.Черняевым по поводу данного явления и других сопутствующих ему феноменов,  попытаемся  изложить свою версию этого  и других многочислен-ных аналогичных явлений  с позиций эфиродинамики.

Все небесные тела поглощают эфир из окружающего их пространства, который входит в них со скоростью, равной второй космической, для Земли она равна 11,18 км/с.  За счет поглощения эфира все небесные тела наращивают свою массу и расширяются. Это описано автором в работе «Общая эфиродинамика» (М., Энергоатомиздат, 1990; то же, 2-е изд. 2003), там же дан расчет приращения масс всеми телами Солнечной системы.

Следует заметить,  что поглощение эфира распределяется по поверхности тел неравномерно, так как разные участки  поверх-ности из-за наличия разных пород имеют разное  эфиродинами-ческое сопротивление,  поэтому накопление эфира в глубине тела происходит неравномерно.  Частично накопленный эфир перерабатывается в вещество, механизм такой переработки не ясен,  но то, что это происходит, сомнений не вызывает, потому что образовавшееся вещество вылезает из недр в виде мировой системы рифтовых хребтов,  расположенных по середине всех океанов  и  имеющих общую длину около 6О тысяч километров. Но не весь эфир перерабатывается в вещество, а часть его накапливается в глубинных слоях,  создавая в  некоторых местах избыточное давление, удерживаемое породами, имеющими высокое эфиродинамическое сопротивление, такими породами являются любые токопроводящие породы.

Накопление давления эфира не может продолжаться бесконечно. Он либо начинает просачиваться наружу, либо, если накопление эфира идет быстрее,  чем рассасывание, удерживающие эфир породы прорываются, и тогда струя эфира выходит наружу по породам,  имеющим высокую диэлектричес-кую проницаемость и которые из-за этого являются эфиропро-водами, т. е. каналами, имеющими малое эфиродинамическое сопротивление. А такими породами являются любые изоляторы.

После того как струя эфира из изолятора вырывается наружу, она сталкивается с пустым пространством,  в  котором  диэлектрическая проницаемость равна единице и эфиродинамическое сопротивление для струи резко возрастает.  Этого достаточно для того,  чтобы  струя стала сначала расширяться,  а затем сворачиваться в тороид,  края которого касаются поверхности земли, породы которой имеют диэлектрическую проницаемость выше,  чем свободного  пространства.  Это способствует завершению формированию эфирного тороида,  в  состав которого теперь уже включились поверхностные породы (рис. 19.4).
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Рис. 19.4. Образование кометы:  а – начальный этап;  б – формирование; 

в – выход кометы в космос;  г – образование заднего «хвоста»; д – образование переднего «хвоста»; е – разброс вещества; ж – метеорный поток, оставшийся после кометы 

Эфирный тороид – система устойчивая и энергоемкая.  Градиенты эфирных потоков внутри тороида создают силы,  достаточные для отрыва и удержания в нем  оторванного от поверхности вещества.  Сам же эфирный тороид, как и всякий газовый тороидальный вихрь, внешней поверхностью отталкивается от окружающей среды и перемещается в пространстве в направлении,  в котором движутся потоки эфира  в его центре, т.е. в том же направлении, в котором перемещался эфир в струе, образовавшей тороид. 

Таким образом,  вырвавшаяся из недр эфирная струя  образует на поверхности земли тороидальный вихрь, который захватит в свое тело находящуюся под ним породу,  часть пронесет через верх тороида и рассыплет по окружности в виде кольцевого вала,  небольшую часть соберет в центре в виде горки, а часть утащит с собой. 

А далее все будет зависеть от того, какой силы и какой мощности была исходная струя эфира.

Если мощность была относительно невелика, то тороид после формирования быстро потеряет устойчивость.  Тогда произойдет взрыв, с разбросом набранного вещества и эфирных струй.  Градиенты эфирных потоков создадут силы, которые произведут разрушения,  причем силы по оси струй будут направлены в сторону перемещения эфира, а около струй направленность сил будет к струям.  Силы  могут  быть очень большими, достаточными для разрушения пород, зданий, лесов.

Если мощность исходной струи большая, то тороид вместе с веществом умчится в космическое пространство, и в космосе появится новая комета.  Обладая, как и всякий газовый вихрь,  самодвижением, тороидальный вихрь эфира, отталкиваясь от окружающего эфира, постепенно нарастит скорость и орбитальный момент,  переходя  на все более вытянутую орбиту до тех пор, пока его энергия не будет исчерпана. 

Одновременно тороидальный вихрь будет формироваться  в образование типа трубы, замкнутой на себя.  Собранное им вещество будет сосредоточено в стенках этой трубы. Пограничный слой эфира на поверхности трубы не даст разбрасываться ни эфиру, ни веществу. Однако до тех пор, пока эфирный вихрь не начнет терять свою энергию за счет диффузии и за счет преобразования энергии вращения в энергию поступательного движения. 

Дальнейшая эволюция кометы связана с потерей энергии эфирным вихрем за счет вязкости эфира и за счет преобразования его энергии вращения в энергию поступательного движения кометы, с сублимацией захваченного кометой вещества и с рядом других факторов, полный учет которых требует отдельных исследований. Однако и здесь можно высказать несколько предположений.

Захваченное тороидальным вихрем вещество подвергается размолу внутри вихря, так как в нем имеются градиентные потоки эфира и возникают большие силы, разрывающие вещество. Эти силы могут быть столь велики, что разрыв вещества может происходить не только на молекулярном или атомном, но и на ядерном уровнях. Поэтому внутри эфирного тороида может происходить трансмутация веществ и элементов, возможно, этим и объясняется состав метеоритов, содержащих в большом количестве железо.

Вероятно, повышенное содержание железа в метеоритах можно объяснить наиболее высоким значением энергии связей нуклонов в атомном ядре по сравнению с ядрами других элементов, находящихся слева и справа от него в периодической таблице. Наличие других элементов - алюминия, кальция, кислорода, кремния, магния, никеля и серы объясняется также относительно высокой удельной энергией связи нуклонов в четных ядрах, хотя и несколько меньшей, чем у железа. 

Но если вихрем часть энергии вращения уже потеряна, то и пограничный слой на поверхности вихря ослабевает, и он начинает пропускать накопленное вещество. При этом часть перемолотого пылеобразного вещества выбрасывается вихрем назад, и у кометы образуется «хвост», который станет виден, когда комета станет приближаться к Солнцу. Если же потери энергии еще увеличатся, то пограничный слой эфира и в центральной части тороида размоется и перестанет удерживать вещество. Тогда часть размолотого вещества на большой скорости выбрасывается вперед, и у кометы образуется дополнительно к заднему передний «хвост». А если потери энергии станут еще больше, то вещество начнет разбрасываться во все стороны. Это значит, что комета близка к гибели. 

Поскольку при потере энергии вихрем скорость вращения его замедляется, вещество, захваченное внутренней частью вихря, начнет собираться вместе, как это происходит с чаинками после помешивания чая в стакане. После полного рассасывания эфирного вихря на месте кометы оказывается всего лишь рой метеоритов, который больше не наращивает орбитального момента, не производит никаких трансмутаций, а просто летит по инерции дальше. Комета погибла.

Насколько правдоподобна приведенная версия? Представляется, что она вполне имеет право на существование. На фотографиях кометы Хиякутаки, полученных в Главной Российской обсерватории Академии Наук научными сотрудниками И.С.Гусевой и Н.А.Соколовым в период с 14 по 21 марта 1996 г. (см. газ. «Аномалия» N 11 (119) 1996, с.5), отчетливо просматривается тороидальная структура кометы. Различные цвета «колец» в тороиде на фотографии могут быть объяснены рядом факторов – различием плотности, температуры,  скоростей вращения слоев и т.п. Таким образом, высказанная гипотеза имеет даже некоторое подтверждение.

Часто ли образуются эфирные вихревые тороиды на Земле? По-видимому, достаточно часто, но чаще это происходит в океане, чем на суше. Во-первых, поверхность океанов в два раза больше, чем поверхность суши. Во-вторых, дно океанов тоньше, чем материковые плиты, а диэлектрическая проницаемость воды высока,  так что условия и для прохождения эфирных струй, и для образования вихревых тороидов здесь лучше.  Имеются многочисленные свидетельства моряков о том, как из воды вырываются и уходят вверх некие НЛО блюдцевидной формы. Не будущие ли это кометы?  И не потому ли ядра большинства комет,  с которыми встречается Земля,  состоят из льда?      

Но есть свидетельства и другого рода,  когда под водой на большой глубине видны крупные замкнутые вихревые образования. Может быть это тоже тороиды,  но у них не хватило энергии  для дальнейшего передвижения, и они застряли в воде?

Из того, что здесь сказано о случаях наблюдения эфирных тороидов в океанах и морях вытекает один немаловажный практический вывод: наблюдателям рекомендуется немедленно убираться подальше от этих объектов, если хотят остаться в живых. То же относится и к подводным лодкам, которые было бы не вредно оборудовать хотя бы фотоприемниками для обнаружения подводного свечения. Эфиродинамические поля, сопровождающие подобные явления, могут умертвить любые живые организмы, так что дальше корабль пойдет гулять по морям  без экипажа, как некий Летучий Голландец. Говорят, такие корабли иногда встречаются на просторах океанов. Причем сам корабль мог получить эфиродинамический заряд и создавать  вокруг себя опасное  для  живых организмов поле, а приборов для его фиксации пока не создано, поскольку официальная наука не признает сам факт существования эфира в природе.  Но может случиться, что эфирные тороиды окажутся столь мощными, что просто утащат в космос весь корабль.

На суше подобные случаи тоже бывали.  Свидетельством тому является хотя бы та же Пучеж-Катунская астроблема, диаметр которой составляет 80 км. Сколько же породы в космос утащил вырвавшийся в этом месте эфирный поток, если он образовал тороид такого диаметра? На Севере имеется множество круглых озер, в которые не впадают реки. Не следы ли это процессов типа сасовского?  И каков профиль дна у таких озер?

А что же можно сказать о Луне, на поверхности которой имеются сотни подобных «астроблем» (рис. 19.5), имеющих диаметр многие десятки и сотни километров? 

Небольшой кратер Триснеккер в южной части Моря Паров имеет диаметр 25 км и высокую центральную горку. Молодые кратеры Манилий, Бошкович и Агриппа имеют диаметры 40, 44 и 40 км  и четко выраженные центральные горки.  В южной верхней части на обширной материковой территории,  усеянной огромным множеством кратеров,  выделяются две исполинские кольцеобразные горы – кратеры Альбатегний и Гиппарх. Поперечник первого – 120 км, имеющий сложный кольцевой вал.  Гиппарх имеет диаметр 190 км и кольцевой вал, несколько пониже. Оба кратера усеяны паразитными кратерами, в том числе и такими крупными как кратер Галлей диаметром в 29 км, кратер Гюльден диаметром в 37 км и совсем молодой кратер Горрокс диаметром 30 км.

На побережье Моря Нектара имеется цепочка из трех кратеров – Теофил (99 км), Кирилл (85 км)  и Катарина (102 км).  В  северной части Луны  обращают на себя  внимание  два  кратера – Аристотель (85 км) и Евдокс (64 км),  расположенные на южном берегу Моря Холода. 

На Луне существует множество мелких кратеров,  диаметром  в несколько километров и есть громадные кратеры, такие как Лонгомонтан (137 км), Магин (187 км) и Клавий (200 км). И есть такие как кратер Тихий диаметром 82 км, глубиной 3700 м и высотой вала 2400 метров.     

Перечислить все кратеры, астроблемы и кальдеры,  имеющиеся на Луне, не представляется возможным.  Их сотни на видимой стороне  и множество, хотя и меньше, на невидимой.  Там расположено огромное количество мелких кратеров, но есть и такое образование, как Море Восточное, диаметром 800 км,  по «берегам»  которого  расположены три концентрических вала. Вероятно, разница в количестве кратеров на видимой и невидимой сторонах Луны объясняется разницей  в силе тяжести на ее поверхности: на ближней стороне она меньше, так как на этой стороне земное притяжение вычитается, а на противоположной – прибавляется к притяжению Луны.

В ноябре 1958 г. известный астроном Н.А.Козырев впервые наблюдал на поверхности Луны явление,  которое он  уверенно отнес  к извержению вулкана.  В кратере Альфонс началось извержение в ночь со 2-го на 3-е ноября.  В искатель 50-дюймового рефлектора Крымской астрофизической обсерватории Козырев заметил, что центральная горка Альфонса стала какой-то размытой, неотчетливой, с необычным красноватым оттенком.  В 3 часа 30 минут  после  перерыва Козырев был поражен необычайной яркостью и ослепительным белым цветом центральной горки. Затем очень скоро,  через несколько минут,  этот ослепительный блеск исчез, и горка приобрела обычный вид.  После обработки всех снимков исследователи пришли к выводу,  что имело место извержение вулкана. Но то, что приняли за извержение, вполне могло быть вторичным выбросом эфирного вихря, о возможности которого тогда никто даже не подозревал.
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Рис. 19.5. Поверхность Луны в первой четверти (по рисунку чешского астронома И.Клепешты)    
Сколько же комет породила Луна за все время своего существования и какой мощности  должны быть  выбросы эфирных потоков,  если их энергии хватило для образования центральных «горок»  диаметром в десяток километров и высотой в несколько километров,  для образования кольцевых структур,  содержащих  десятки миллиардов  тонн породы, и эфирных тороидов-комет,  вобравших в себя и выбросивших в пространство тоже немало грунта?!  И что можно сказать о Юпитере, породившем целый пояс комет, а также о других планетах, и поверхность, и кометные пояса которых до сих пор изучены плохо?
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Таким образом, жителям Земли кометная опасность грозит не только и не столько из космоса, сколько из недр самой Земли. Нет сомнения, что люди со временем научатся прогнозировать подобные явления и во время избегать грядущих опасностей. Однако для этого официальной науке придется для начала пересмотреть свои позиции относительно существования эфира в природе..

