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    Популярная эфиродинамика или как устроен мир, в котором мы живем.
В книге доктора технических наук профессора академика РАЕН В.А.Ацюковского «Популярная эфиродинамика или как устроен мир, в котором мы живем» изложены его представления о физическом устройстве мира,  в котором мы живем.  Эти представления предполагают, что все на свете состоит из мировой газоподобной среды – эфира.  На этой основе автор пытается объяснить не только устройство вещества, известные физические взаимодействия и происхождение Солнечной системы и комет, но и такие, как НЛО, телекинез, и телепатия, полтергейст и биополя, а также многое другое,  что, как утверждает современная наука, и вовсе не существует на свете.

 Автор полагает, что можно использовать новые технологии  и  избежать многих неприятностей на Земле, если встать на эфиродинамическую точку зрения, возможно, антинаучную. Поэтому он выдвигает серию эфиродинамических гипотез. Впрочем, гипотезы выдвигаются многими...

    В.А.Ацюковский известен читателю  по опубликованным книгам  «Введение в эфиродинамику»  (М., ВИНИТИ, 1980), «Общая эфиродинамика» (М., Энергоатомиздат, 1990; 2-е издание там же, 2203), «Логические и экспериментальные основы  теории относительности» (М., МПИ, 1990), «Материализм и релятивизм. Критика методологии современной теоретической физики» (М., Энергоатомиздат, 1992; М., изд-во «Инженер»1993), Сборник статей «Эфирный ветер» (М., Энергоатомиздат, 1993), «Критический анализ основ теории относительности»  (Жуковский, изд-во «Петит», 1996),  «Приключения инженера. Ч.1. Записки системотехника., Ч.2. Записки физика-любителя» (Жуковский изд-во «Петит» 1997). Им также написан ряд книг и статей  по  системно-историческому методу  в области техники и социологии. 
