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Глава 2. Строение вещества

2.1. Формы движения эфира
Элемент эфира – áмер – обладает единственной формой движения – равномерным поступательным движением в пространстве. Взаимодействие амеров друг с другом осуществляется единственным способом – путем упругого соударения и, тем самым, обменом количеством движения (импульсами). Это соударение с большой степенью приближения можно считать абсолютно упругим, т. е. происходящим без потерь количества движения.

Совокупность амеров – элементарный объем эфира – обладает тремя формами движения: диффузионной, поступательной и вращательной (рис. 2.1) [1, с. 116-125].

Диффузионная форма движения амеров в эфире есть всегда, даже когда эфир полностью уравновешен и никакого внешнего движения в нем нет. Поэтому эта форма движения является основной, исходной для рассмотрения любых других форм движений. 
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Рис. 2.1. Движение амера, формы и виды движения эфира

Диффузионная форма движения эфира, как и любого газа, обеспечивает три вида движения: перенос плотности, перенос количества движения (импульса), перенос энергии.

Поступательная форма движения эфира обеспечивает два вида движения: ламинарное течение (типа ветра) и продольное колебательное (типа звука, в пределах модуля упругости).

Вращательная форма движения эфира обеспечивает два вида движения: разомкнутое вращательное (типа смерча) и замкнутое вращательное (типа тороида).

Всего семь основных видов движения.  

Перечисленные виды движения могут дать широкий спектр комбинированных видов движения, соответствующих тем или иным физическим взаимодействиям, физическим полям и явлениям. Кроме того, с учетом взаимодействия потоков эфира, обладающих различными формами и видами движений, количество вариантов взаимодействия может быть достаточно велико. Однако во всех этих формах и видах движений эфира лежит единственный вид движения – перемещение амеров в пространстве и единственный вид их взаимодействия – упругое соударение, что и является общей основой для всех форм движения эфира и для всех видов организации вещества, начиная от элементарных частиц вещества и кончая Вселенной в целом. Отсюда сразу видна принципиальная возможность сведения всех видов взаимодействий к механике – тому или иному виду перемещения эфирных масс в пространстве.

Диффузионная форма движения  эфира (рис. 2.2)
1. Перенос плотности. Переносное диффузионное движение имеет место в любом газе как при равномерно распределенной, так и при неравномерно распределенной плотности. Переносное движение стремится выровнять концентрацию плотности, а также концентрацию масс (самодиффузия), если отсутствует восстанавливающая неравновесное состояние причина.

Для переносного диффузионного движения характерны некоторые особенности, связанные с тем, что в однокомпонентной среде, каковой является эфир, на процесс самодиффузии накладываются процессы термодиффузии. Кроме того, утверждать, что эфир является однокомпонентной системой и что амеры одинаковы между собой, оснований нет. Скорее, наоборот, амеры как вихревые образования эфира-2 неизбежно должны различаться и даже образовывать сложные структуры типа молекул. Однако в настоящее время для подобного утверждения также нет оснований, поэтому вопрос о тонкой структуре эфира, о реальной форме амеров, видах распределений скоростей, особенностях взаимодействий амеров между собой и т.п. должен быть отнесен на будущее.
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Рис. 2.2. Диффузионная форма движения эфира

2. Перенос количества движения (импульса). Перенос количества движения, неправильно именуемого сейчас в физике импульсом (физически импульс – произведение силы на время действия – отсутствует в отдельно движущейся частице, для которой характерны масса и скорость движения относительно средней скорости движения всей остальной совокупности частиц), реализуется в слоях среды, движущихся относительно друг друга с некоторой скоростью. Перенос количества движения из одного слоя в другой является причиной вязкого трения или вязкости газа. 

3. Перенос энергии. При наличии в газе области с различными среднестатистическими скоростями составляющих газ частиц – различными температурами – возникает  термодиффузия, в результате которой температуры могут выравниваться, если тепло не рассеивается непрерывно в пространстве и если к этим областям не подводится тепло извне. В противном случае устанавливается некоторый градиент температур.

В пограничном слое эфира на поверхности частиц имеет место существенный градиент скоростей, температура газа понижена и соответственно понижена его вязкость. Это имеет большое значение для стабильности вихревых образований эфира.

Поступательная форма движения эфира (рис. 2.3)

1. Ламинарное течение. Ламинарное течение газа возникает при наличии разности давлений в двух областях пространства. При поступательном движении газа диффузионное движение сохраняется, однако на хаотическое движение молекул накладывается упорядоченное движение молекул в общем направлении. Вращательное движение объемов газа при этом отсутствует. При поступательном движении может происходить деформация объемов газа.

Особенностью использования уравнений гидромеханики применительно к эфиру является отсутствие объемных сил, по крайней мере, для начального этапа исследований, когда фактом существования эфира-2 пренебрегается. Во всех частных случаях, когда это вытекает из конкретных моделей, возможно упрощение уравнений, например применение уравнений Эйлера вместо уравнения Навье–Стокса.

Существенным упрощением является возможность в большинстве случаев пренебречь вязкостью и сжимаемостью, однако до тех лишь пор, пока это не нарушает исходную модель явления.
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Рис. 2.3. Поступательная форма движения эфира

Для некоторых направлений, таких, например, как электродинамика, вывод уравнений которых базировался на представлении о несжимаемости эфира и отсутствии у него вязкости, в настоящее время уже не представляется возможным этими параметрами пренебречь, поскольку исследования показали их существенность для многих частных явлений.

2. Продольное колебательное  движение в газе (1-й звук) возникает при появлении малого избыточного давления. Скорость распространения этого избыточного давления в пределах модуля упругости есть скорость распространения звука. 

Вращательная форма движения эфира (рис. 2.4.)
1. Разомкнутое вращательное движение проявляется в турбулентностях и сформировавшихся вихрях. При разомкнутом вращательном движении ось вихря уходит в бесконечность, а скорость вращения уменьшается по мере удаления от оси. 
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Рис. 2.4. Вращательная форма движения эфира

Однако при рассмотрении структуры вещества сжимаемостью вихря нельзя пренебречь, поскольку факт такой сжимаемости становится определяющим при объяснении поведения эфира. В этом случае уравнения могут существенно усложняться. Особое значение при этом приобретает выделение из всей совокупности факторов тех из них, которые в каждом конкретном случае существенны, например вязкости и температуры при рассмотрении процессов в пограничных слоях.
2. Замкнутое вращательное движение есть тороидальное движение газа. 

Замкнутое вращательное движение эфира является основой для структур различных материальных образований на уровне организации материи типа  элементарных частиц.

2.2. Структура протона, его образование и распад
Основной частицей физического мира является протон. Это следует из того, что нейтрон является тем же протоном, но окруженным пограничным слоем эфира, в котором гасится кольцевое вращение и тем самым исключается электрическое поле, а, следовательно, в атоме масса протонов составляет почти в четыре тысячи раз больше массы электронной оболочки, но и сама электронная оболочка есть вихрь эфира, созданный теми же протонами. Что касается силовых полей взаимодействий, то все они, так или иначе, порождены теми же протонами. Поэтому рассмотрение структуры вещества необходимо начинать со структуры протона.

Поскольку единственным видом движения эфира, способным  в замкнутом объеме собрать уплотненный эфир, является  тороидальный вихрь, структура протона должна быть отождествлена именно с такой структурой. Подобные вихри могут образовываться в результате простого соударения струй газа, если скорости соударяющихся струй достаточно велики и, соответственно, градиенты скоростей на границах струй обеспечивают возникновение вихревого движения.

 
Наиболее простым опытом, демонстрирующим это положение, является опыт с каплей чернил, упавшей в стакан воды (рис. 2.5).
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Рис. 2.5. Образование и деление тороидальных вихревых  колец в жидкости при падении капли

В принципе, в градиентных газовых потоках происходит то же самое.

Как показал Розенхед [2], поверхность пограничного слоя плоской струи стремится свернуться в ряд двойных спиралей (рис. 2.6), образуя вихри, оси которых перпендикулярны направлению струй и градиенту скорости. Получившиеся вихри начнут самопроизвольно сжиматься, уменьшая радиус и увеличивая окружную скорость. 

В результате образуются тороидальные газовые вихри, имеющие форму бублика (рис. 2.7), которые уплотняются, делятся, снова уплотняются, снова делятся до тех пор, пока плотность стенок вихрей не достигнет некоторого критического значения, тогда деление прекращается. 
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Рис. 2.6. Неустойчивость пограничного слоя между потоками газа:  стрелками указаны направления течений; области повышенного давления обозначены знаками +, цифры соответствуют стадиям  развития процесса
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Рис. 2.7.  Структура дымового кольца. Выпуская дым в воздух через конец трубы, можно увидеть, что это туго свернутая тороидальная спираль. Однако это всего лишь переходная структура, которая в дальнейшем формируется ламинарный тороидальный вихрь 

В вихревом газовом тороиде, структура которого близка к замкнутой трубе с уплотненными стенками, отчетливо выделяются керн – центральная часть, имеющая осевое отверстие,  оболочка, образованная внешними стенками той же трубы, и пограничный поверхностный слой, удерживающий газ в уплотненном виде в стенках. Линии тока газа в тороидальном движении в стенках трубы проходят во внутренней части тороида через площадь, существенно меньшую, чем снаружи. Поэтому скорость тороидального движения газа в центральной части тороида значительно больше, чем в наружных стенках. Поскольку скорость тороидального движения в центральной части тороида велика, то струя по инерции будет выноситься вдоль оси и весь тороид приобретет форму луковицы.
Однако полная скорость потока не может измениться, так как энергию движения потока плотного газа отдать некуда, поэтому линия тока газа меняет направление: к тороидальному направлению добавляется кольцевое. По мере удаления от оси тора тороидальная составляющая  скорости уменьшается, а кольцевая составляющая нарастает. Движение газа в стенках трубы приобретает винтовой характер (рис. 2.8).

В соответствии с представлениями эфиродинамики протон есть тороидальный винтовой вихрь с уплотненными стенками, структура которого соответствует  некоторому подобию трубы, замкнутой в кольцо. Вихревое движение, однажды возникшее в среде, будет способствовать появлению вихрей в других областях среды того же направления, что и уже созданный вихрь. То же касается и винтового движения.  Созданные в ядре Галактики вихри одного какого-то знака винтового движения будут способствовать тому, что во всем  пространстве ядра будут создаваться винтовые тороиды одного и того же винтового знака – либо только правовинтовые, либо только левовинтовые, какого именно  знака предстоит выяснить в будущем. Но то же относится и ко всей Вселенной. Поэтому в пределах Вселенной вряд ли могут существовать области на основе так называемой «антиматерии», т.е. на основе антипротонов. Такие антипротоны могут быть созданы лишь искусственно.
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Рис. 2.8. Распределение скоростей движений в стенках протона – эфирного тороидального вихря: а –  тороидальное движение; б –  кольцевое движение
Хотя общая форма протона приближается к шаровой, она все же таковой не является. Поэтому у протона не может быть полной симметрии ни электрического, ни магнитного полей, их симметрия возможна только относительно оси, проходящей через центр протона.

На рис. 2.9 представлена структура протона  и даны эпюры плотностей, а также эпюры тороидальной и кольцевой скоростей. 
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Рис. 2.9. Структура протона: а) поперечный разрез; б) эпюра плотности; в) эпюра температур; г) эпюра скорости тангенциального потока; д) эпюра скорости кольцевого потока   

Из такого представления сразу же вытекает наличие в протоне керна – стенок трубы, находящихся в центре протона, а также небольшого осевого отверстия внутри протона. Внутри трубы в результате действия центробежной силы давление эфира должно быть понижено по сравнению с внешним давлением эфира, хотя плотность эфира может быть и более высокой, если температура эфира внутри протона ниже температуры внешней среды. К такому предположению приводит соображение о том, что внешние стенки протона должны также иметь пониженную температуру относительно внешнего эфира из-за наличия на его поверхности градиентного течения. 

Поскольку сечение потока в центре тела протона имеет для тороидального потока существенно меньшую площадь, чем сечение потока в наружных стенках протона, то скорость потока в центре будет существенно больше, чем в наружных стенках. Инерционные силы заставят  тело протона вытянуться в центре вдоль оси, а с противоположной стороны в связи с нарастанием скорости должна образоваться воронка. В целом это приведет к тому, что форма протона будет напоминать форму купола («маковки») православной церкви. 

Переход потока эфира из внутренней части тороида в наружные стенки сопровождается снижением скорости потока в тороидальном направлении. Но потоку некуда отдать свою энергию движения, потому что внешний эфир, окружающий протон, имеет малую плотность. Это означает, что поток эфира по выходе из центральной части вынужден изменить свое направление движение, сохраняя общее значение скорости: тороидальное направление преобразуется в кольцевое вокруг главной оси протона. В результате в наружных стенках протона образуется винтовое движение – одновременное существование тороидального и кольцевого (вокруг главной оси тороида) движений.

Тороидальный винтовой вихрь выдувает из своей середины – центрального канала – винтовой поток эфира. В центре протона поток эфира практически не имеет градиента скоростей, зато он сжат, и это означает, что температура эфира в этом месте и вязкость повышены, они имеют хорошее сцепление с телом самого протона, и поэтому протон работает как двигатель, перегоняющий сквозь себя окружающий его эфир.  Поступательное движение этого потока преобразуется в тороидальное движение эфира вокруг тела протона. Это движение во внешнем относительно протона пространстве подчинено закону Био-Савара, т.е. тому же закону, что и магнитное поле протона, его скорость убывает обратно пропорционально кубу расстояния. 

Убывание скорости кольцевого движения потоков эфира, размываемого тороидальным движением пропорционально квадрату расстояния.

В тороидальном движении один объем газа вовлекает другой за счет прямого на него давления, в кольцевом же соседние слои захватываются за счет вязкости эфира. Это приводит к тому, что тороидальное движение будет охватывать все окружающее пространство, кольцевое же движение может иметь два состояния – охватывающее окружающее пространство или локализуемое в пределах пограничного слоя, в котором вследствие большого значения градиента скорости вязкость и температура значительно снижены.

Поскольку, как это будет показано ниже, тороидальное движение эфира воспринимается как магнитное поле, то этим и объясняется тот факт, что магнитным полем, а, следовательно, и магнитным моментом обладают и протон, и нейтрон, а также все другие элементарные частицы вещества. Кольцевое же движение эфира воспринимается как электрическое поле. При локализации кольцевого движения в пределах пограничного слоя частица воспринимается как электрически нейтральная. 

Эфиродинамические параметры протона и нейтрона рассчитаны в [1, с. 185-207.]

Знак винтового движения в стенках вихревого тороида определяется тем, какой знак винта имел к этому времени газовый поток в окружающем пространстве. Если в нем уже существовало  движение струй газа определенного знака, то и вновь образованные тороидальные вихри будут иметь винтовое движение того же знака. Это значит, что если в некоторой области пространства уже создан хотя бы один вихревой винтовой тороид, то и все остальные образующиеся тороиды будут иметь тот же знак винтового движения. Это же означает, что в области, в которой образуются протоны, не будут образовываться частицы с другим знаком винта, т.е. будут формироваться только протоны, и антипротоны там образовываться не могут. Этим и может быть объяснено то обстоятельство, что во Вселенной антипротоны не обнаружены, они могут быть созданы только искусственно.

Протон, как и всякий газовый вихрь, постепенно теряет свою энергию вращения из-за вязкости эфира, и, как всякий газовый вихрь, теряющий энергию, увеличивает свой размер. Увеличивается и внутреннее отверстие протона, и теперь его состояние, как атома водорода, становится неустойчивым. Внешние потоки эфира при определенных внешних воздействиях на атом, переключаются и снова замыкаются через внешнее кольцо. Такое состояние протона после потери им за много лет энергии, становится более устойчивым, и атом водорода обращается в протон, а водород – в плазму, которая разлетается, так как все протоны теперь стали наэлектризованы. Происходит взрыв. Возможно, это и наблюдается при взрывах сверхновых звезд или при взрывных волнах, повторяющихся неоднократно у некоторых звезд. 

Однако потеря энергии делает и сам протон неустойчивым, и протон перестает существовать как вихрь: он растворяется в окружающем эфире так же, как растворяется в воздухе обычное дымовое кольцо. Если этот процесс произойдет раньше, чем будут переключены потоки эфира в электронных оболочках атомов, то взрыва не произойдет, весь процесс растворения протонов в эфире произойдет спокойно. 

2.3. Строение вещества и силовые взаимодействия
2.3.1.Строение атомных ядер, сильное ядерное и электромагнитное взаимодействия

Как известно [3], по современным представлениям атомное ядро представляет собой достаточно сложную структуру. Для того чтобы разобраться в ней, построены весьма громоздкие и сложные сооружения – ускорители частиц, с помощью которых исследователи надеются  разобраться в устройстве атомного ядра. Предполагается, что в нем присутствует множество так называемых «элементарных частиц», которые, так или иначе, содержатся в атомном ядре. До сих пор неизвестно, сколько существует в природе этих элементарных частиц вещества – 200, если не считать особо короткоживущие частицы («резонансы») или 2000, если эти «резонансы» учитывать. Известно также, что нуклоны – протоны и нейтроны, «склеены» в ядре так называемым «глюонным клеем» и сильное ядерное взаимодействие обусловлено непрерывным испусканием и поглощением этих глюонов. 
В эфиродинамике все это выглядит значительно проще:  атомное ядро состоит только из протонов и нейтронов, которые являются теми же протонами, но окруженными пограничным слоем – градиентными потоками эфира, а сильное ядерное взаимодействие, обеспечивающее устойчивость атомного ядра, обусловлено снижением давления эфира между нуклонами. Никаких других «элементарных частиц» здесь не требуется. Два протона, в результате теплового хаотического движения  приблизившись друг к другу на расстояния порядка единиц Ферми (1 ф = 10–15 м), вынуждены развернуться в пространстве антипараллельно, в результате чего между ними в тороидальном движении образуется градиент скоростей эфира и, как следствие, падение давления эфира. Разность давлений между внешними и внутренними сторонами нуклона прижмет протоны друг к другу, и у одного из них преобразуется пограничный слой таким образом, что в нем погаснет кольцевое движение, из этого протона образуется нейтрон [1, с. 206-207]. Если же сближения до значений в единицы Ферми не произойдет, то протоны, развернувшись, будут, наоборот испытывать отталкивание, здесь будет играть роль градиент кольцевого движения. Таким образом, сущность силовых сильного ядерного и электромагнитного взаимодействий одна и та же, разница в проявлениях на разных расстояниях при расположении протонов в пространстве (рис. 2.10).
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Рис. 2.10. Взаимодействие частиц вещества через градиенты давлений: 

1 – в случае близкого контакта (сильное ядерное взаимодействие); 2 – в случае дистанционного (электромагнитного) взаимодействия.
Отсюда вытекает возможность рассмотрения структурной организации атомных ядер.

Из того факта, что для любого ядра эффективный радиус определяется общей формулой [3]

R = aA1/3 ,    а = 1,12 ф,                                                            (2.1)

следует, что объем любого атомного ядра определяется выражением 

V = а3А                                                                                     (2.2)

и, следовательно, удельная масса ядер остается постоянной. Поэтому ядра состоят только из нуклонов – протонов и нейтронов, и никаких иных частиц в них нет. На этом основании может быть сделано заключение о формировании ядер путем простого присоединения нуклонов друг к другу (рис. 2.11).
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Рис. 2.11. Структура протона (а), нейтрона (б), дейтрона (в), тритона (г),  ядра гелия-3 (д) и ядра гелия-4 – альфа частица (е)
Как видно из рисунка, при соединении четырех нуклонов они становятся в кольцо, что приводит к сокращению длины потоков эфира во внешнем пространстве. Этим и объясняется резкий скачок энергии связи: если в ядре атома дейтерия – дейтроне соединяются два нуклона, то энергия связи, приходящаяся на один нуклон, составляет 1,137 МэВ, то в ядре атома гелия – альфа-частице – 7,066 МэВ. Отсюда и особая стабильность альфа-частиц. Это означает, что структуры всех ядер нужно считать состоящими из альфа-частиц с добавлением одного, двух или трех протонов и некоторого количества нейтронов, устанавливающихся на поверхности ядра.  

Из изложенного сразу видно, почему так называемые четно-четные (магические) ядра имеют повышенную энергию связей: они состоят из альфа-частиц.   

Отсюда сразу же можно сделать еще один вывод: в любых ядерных реакциях разлом ядер будет происходить не по телу альфа частиц, а по линиям разделения альфа-частиц, а чаще всего и с выделением самих альфа-частиц. Следовательно, излучение гелия свидетельствует о том, что в близлежащих областях происходят ядерные реакции, причем совсем не обязательно при высоких температурах.

2.3.2.Строение атомов
Протон может находиться в одном из трех устойчивых состояний (рис. 2.12):

– в виде собственно протона, когда вокруг него возникают винтовые потоки эфира, воспринимаемые как электромагнитное поле протона, знак винтового движения этих потоков тот же, что и у протона;

– в виде нейтрона, когда вокруг протона образуется пограничный слой, в котором замыкается кольцевое движение, и поэтому нейтрон воспринимается как электрически нейтральная частица; в атоме это состояние устойчиво, в свободном пространстве нейтрон распадается, как считается, на протон и электрон, но на самом деле, это не обязательно, т. к. пограничный слой может просто рассосаться без образования электрона;

– в виде атома водорода, когда внешние потоки эфира замыкаются не через центр протона, а во вне, тогда знак винтового движения у них оказывается противоположным нейтрону, и этот присоединенный вихрь воспринимается как отрицательно заряженная область.
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Рис. 2.12. Три устойчивых состояния протона: а – собственно  протон; 

 б – нейтрон; в – атом водорода 

В созданном в атоме водорода присоединенном вихре движение эфира поддерживается за счет энергии потоков эфира, истекающих из протона, т.е. за счет энергии электромагнитного поля протона. Энергия же этого поля черпается из протона. Таким образом, энергия присоединенного вихря – электронной оболочки – черпается из энергии ядра, а вся система – ядро атома и его электронная оболочка – является одним целым, и только с таких позиций атом целесообразно рассматривать в дальнейшем.

Если в ядре атома содержится несколько протонов, то вокруг ядра образуется несколько присоединенных вихрей, размещающихся друг возле друга. Таким образом, данная модель отличается от планетарной модели Резерфорда, прежде всего тем, что в ней нет электронов, вращающихся на орбитах, а есть сразу электронная оболочка.
2.3.3.Вещество и гравитационное взаимодействие
Как известно, гравитационные взаимодействия присущи любым телам, обладающим массой, и, следовательно, этот вид взаимодействия носит наиболее общий характер, сопровождая любые другие явления и взаимодействия, и поэтому гравитационные взаимодействия должны иметь в качестве физической основы не менее общий вид движения эфира. Таким наиболее общим видом движения эфира является диффузионное движение молекул эфира – амеров.

Именно диффузионное движение сопровождает любые другие движения и состояния газовой среды, каковой является эфир. При этом диффузионное движение существует и при отсутствии других видов движения – поступательного, вращательного или колебательного. Следовательно, можно предположить, что наиболее распространенное движение эфира – диффузионное – и является основой наиболее распространенного вида взаимодействий – гравитационного.

Поскольку диффузионное движение есть взаимодействие путем упругих соударений большого числа частиц, то оно может иметь место лишь для большого числа этих частиц и не имеет смысла для отдельной частицы, для которой характерно в этом случае лишь поступательное движение в пространстве. Следовательно, гравитация как проявление диффузионного движения возможна лишь при наличии совокупности амеров. Это обстоятельство не было понято некоторыми исследователями творчества Демокрита, в частности, Александром Афродийским и всеми последующими вплоть до современных, которые критиковали Демокрита за утверждение того, что атом (совокупность амеров) имеет тяжесть, а амер – часть атома – тяжести не имеет.
Поскольку гравитационное взаимодействие связано с веществом, рассмотрение его природы  целесообразно начать с анализа взаимодействия вещества и эфира на основе диффузионного движения [1, с. 448-480].
Гравитационное взаимодействие тел, происходящее в результате термодиффузионного процесса в эфире, окружающем эти тела, следует рассматривать, в первую очередь,  как следствие охлаждения эфира поверхностными слоями  нуклонов, образующих ядра атомов. К этому добавляется охлаждение эфира также и всеми присоединенными вихрями – электронными оболочками и оболочками Ван-дер-Ваальса, но их вклад в гравитацию невелик в силу малости массы, а также в силу незначительности понижения ими температуры эфира по сравнению с нуклонами.

Частицы вещества представляют собой вихревые образования эфира. В вихревых же газовых образованиях температура газа всегда ниже температуры окружающей вихрь среды. Благодаря термодиффузионному процессу происходит теплообмен между вихрем и окружающей его средой. В результате теплообмена температура вихря должна непрерывно повышаться за счет притока тепла из окружающей вихрь среды, а температура окружающей вихрь среды должна снижаться. Таким образом, вокруг каждого вихря эфира имеет место неустановившийся термодинамический процесс. Время его завершения зависит от многих составляющих, в частности от отношения плотностей эфира в вихре и в свободном пространстве, от качества теплового контакта поверхности вихря и свободного эфира, от разности температур вихря и свободного эфира, от коэффициента теплопроводности среды и от некоторых других факторов.

В результате охлаждения эфира поверхностями нуклонов в эфире возникает градиент температур и, как следствие, градиент давлений. Тело, попавшее в поле градиента давлений, начинает испытывать разность давлений эфира: со стороны тела, образовавшего градиент температуры, давление эфира будет меньше, чем с противоположной стороны. То же будет и со вторым телом. Тела начнут подталкиваться эфиром друг к другу (рис. 2.13).
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Рис. 2.13. Механизм гравитационного взаимодействия тел: изменение температуры и давления эфира вблизи гравитационной массы  и гравитационное взаимодействие двух масс    

Главным действующим лицом в создании гравитационных сил являются нуклоны – протоны и нейтроны, так как именно они являются максимально уплотненными вихрями эфира с минимальной температурой, следовательно, именно они являются главным отрицательным источником тепла, охлаждающим окружающий эфир, создающим в  нем градиент температуры и тем самым градиент давления. 

Как показано в [1, с. 448-466], представление о гравитации как следствие термодинамических процессов  в эфире позволяет на этой основе вывести закон гравитационного притяжения тел. Он несколько отличается от Закона всемирного тяготения Ньютона и имеет вид:

                               M1 M2
   F (t – r/cг) = – f ——— Ф(r, t).                                              (2.3)

                               [r(t)]2
Здесь cг – скорость распространения гравитационного взаимо-действия, которая по данным П.С.Лапласа [4] не менее, чем в 50 млн. раз больше скорости света [10] (по нашим данным – на 13 порядков), а сомножитель – Ф(r, t) есть нелинейная затухающая в пространстве функция от расстояния и времени (рис. 2.14). 
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Рис. 2.14. Зависимость функции Ф (r, t) от расстояния для Солнечной системы

Отсюда вытекает, что звездные системы находятся относительно друг друга в гравитационной изоляции, гравитационные потенциалы, если и суммируются, то это происходит в локальной области, например, в пределах Солнечной системы, и никакого бесконечно большого значения гравитационного потенциала в любой точке Вселенной не существует. А отсюда нет и никакого «гравитационного парадокса». Такой парадокс, как и всякий другой, есть следствие неполноты теории, из которой он проистекает, природа же никаких парадоксов не имеет.
