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Предисловие
Предлагаемая работа базируется, в основном, на материале, изложенном в главе 8 монографии «Общая эфиродинамика. Моделирование структур вещества и полей на основе представлений о газоподобном эфире», 2-е издание (М.: Энергоатомиздат, 2003) [1]. 
В работе сделана попытка реализовать динамический (сущностный) подход к электромагнетизму и электромагнитным явлениям на основе представлений о существовании в природе мировой среды – газоподобного эфира, являющегося строительным материалом для всех видов вещества и полей. Этот подход впервые был изложен автором в 1974 г. в статье «Dynamics des Äthers» [2], затем развит в главе 6 депонированной рукописи «Введение в эфиродинамику» [3], в главе 7 монографии «Общая эфиродинамика. Моделирование структур вещества и полей на основе представлений о газоподобном эфире» [4, 5] и далее в главе 8 во втором издании этой же монографии [1].

Необходимость разобраться во внутренней сущности электромагнетизма связана, в частности, с тем, что многие задачи электромагнетизма оказалось невозможным решить на основе существующего общепринятого феноменологического метода, при котором внутренний сущностный механизм явлений игнорируется. Таким задачами являются, например, задача о движении двух одинаковых и неподвижных относительно друг друга зарядов, которые начинают притягиваться друг к другу, поскольку теперь это токи, задача об излучении диполя с сосредоточенными параметрами в полупроводящей среде и многие другие.

Общая методология динамического подхода к изучению физических явлений изложена автором в монографии «Материализм и релятивизм. Критика методологии современной теоретической физики» [6], в брошюре «Материализм и релятивизм в современной теоретической физике [7], а также в цикле лекций «Философия и методология современного естествознания» [8]. 

Критический анализ положений Специальной теории относительности, отрицающей наличие в природе эфира, и Общей теории относительности, утверждающей наличие в природе эфира, дан автором в реферативных работах «Логические и экспериментальные основы теории относительности» [9] и «Критический анализ основ теории относительности» [10]. Переводы статей исследователей эфирного ветра в период с 1881 по 1959 гг. приведены в сборнике статей «Эфирный ветер» [11]. Результаты современных исследований эфирного ветра с использованием измерителей первого порядка приведены в [12 и 13].

В настоящем издании автор попытался дать простую  и наглядную эфиродинамическую интерпретацию сущности электромагнетизма и основных электромагнитных явлений и показать на этой основе необходимость уточнения некоторых устоявшихся представлений в области электромагнетизма. Изложенный материал ни в коем случае не исчерпывает всей проблемы, но обозначает возможные направления дальнейших исследований в целях углубленного понимания сущности электромагнетизма. Иллюстрацией того, что изложенный в настоящей работе материал не полностью объясняет явления электромагнетизма, являются некоторые электромагнитные явления, в том числе заимствованные из [14], приведенные в последней главе книги. Предлагаемая же автором работа, являющаяся более постановкой проблемы, нежели ее решением, тем не менее, может оказаться полезной как теоретикам электромагнетизма, так и прикладникам, а также всем, кто хотел бы разобраться во внутренней сущности электромагнитных явлений. 
Автор надеется на конструктивную критику изложенного материала и на то, что данная работа послужит примером для других авторов, также не удовлетворенных положением в теории электромагнетизма. 
