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ЛЕКЦИЯ 12. 
КРУГООБОРОТ ЭФИРА В ПРИРОДЕ. 
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Для тех, кто пришел сегодня впервые, должен сказать, что в этом цикле лекций мы обсуждаем проблемы становления новой области физики – эфиродинамики, то есть современной теории эфира.

Принципиально эфиродинамика дает возможность рассмотреть механизм любого физического явления, абсолютно любого. И, если это еще не сделано, то только потому, что не прошло достаточно времени и в это направление не вложено достаточных сил. Я лично занимаюсь эти вопросом плотно и непрерывно более сорока лет. Сюда вложены все вечера, все отпуска и все свободное время. Это не значит, что предмет завершен, совсем наоборот, это только начало пути. 

Восстановление представлений об эфире – это переход на следующий уровень организации материи, что открывает перед нами совершенно новые возможности. К чему они приведут, сегодня сказать трудно, но я обращаю ваше внимание на то, что все предыдущие переходы или, иначе, физические революции приводили к появлению новых областей науки и через это к новым технологиям, что вело к бурному росту производительных сил и далее – к смене общественно-экономических формаций. Можно ожидать, что и в этом раз произойдет нечто подобное. 

Сегодня мы обсудим проблему кругооборота эфира в природе, т.е. механизм, благодаря которому наша Вселенная существует вечно.

Я попытаюсь еще раз кратко изложить основы, которые легли в основу эфиродинамики.
При проработке положений эфиродинамики не было никаких выдумок, изобретений, тем более, постулатов и аксиом. Эфиродинамика базируется на жесткой логике изучения природы такой, как она есть, и никакие вольности здесь не допустимы и, главное, не нужны, потому что на каждом шагу логика приводит к единственно возможным решениям, так что даже выбирать становится не из чего. В принципе это вполне соответствует материалистической методологии, которая требует природу изучать, а не выдумывать, как это делается современной теоретической физикой, сплошь основанной на «принципах», постулатах и аксиомах. Это же касается и определения всеобщих физических инвариантов.

Я напоминаю, что целью любого физического исследования является получение зависимости одних величин, считающихся функциями, от других, считающихся аргументами. Аргументы являются исходными, их изменение является причиной изменения величин, считающихся функциями. И далеко не всегда их можно поменять местами. 

В любом физическом исследовании мы должны определить величины, которые в пределах этого исследования мы считаем исходными, аргументальными, инвариантными категориями. А для общей физической теории надо искать и всеобщие инварианты, существенно присутствующие в любых структурах и явлениях.

Появление Теории относительности привело к тому, что инвариантами были произвольно назначены скорость света и четырехмерный интервал, примерно, так же, как Гюльчетай была назначена любимой женой. Обоснования никакого не было и нет,  главное, и быть не может, поскольку скорость света – есть частное свойство частного явления, а в четырехмерном интервале эта же скорость света совершенно произвольно связывает пространство и время.

И пошло-поехало! Пять постулатов в Специальной теории относительности, еще пять постулатов добавлено в Общей теории относительности, последний постулат ОТО о наличии в природе эфира противоречит первому постулату СТО об его отсутствии, и никого это не смущает. Скорость света отправили в Общую теорию относительности, т.е. в гравитацию, к которой она вообще никакого отношения не имеет. А далее Большой взрыв, разбегание Вселенной и прочее, и прочее. А в основе всего этого лежит чисто методологическая ошибка.

 А выводы из инвариантов Эйнштейна уже фундаментальные. Это зависимость реальных всеобщих инвариантов от скорости движения и понеслась. Преобразования Лоренца полностью изменили первоначальный смысл, а в целом на корню была пресечена сама возможность приступить к выяснению физической сущности структур и явлений. Я уже говорил не раз и повторяю, что теория относительности Эйнштейна – реакционная и лживая попытка остановить развитие физики и естествознания в целом. Реакционная потому, что уводит исследователей от самой попытки разобраться в устройстве физического мира, а лживая потому, что все ее исходные положения лживы, все эксперименты практически подтасованы, а из всех возможных трактовок выбираются только те, которые выгодны этой теории.

Можно смело утверждать, что пока физики буду придерживаться Теории относительности Эйнштейна, физическая наука будет топтаться на месте, толку от нее не будет, будет только вред и не только идеологический, но и экономический, пример – коллайдер и термояд.

Эфиродинамика, претендующая на раскрытие механизмов всех физических явлений, в качестве таких инвариантов должна определить те категории, которые являются всеобщими для всех известных явлений. Здесь ничего не нужно выдумывать, достаточно внимательно оглядеться.

Какие же физические категории могут быть приняты за физические инварианты для теории, которая претендует на рассмотрение всех физических явлений? Только те, которые существенным образом присутствуют везде и всюду, в любой материальной структуре и любом физическом явлении. Это материя, поскольку все в природе материально, это пространство, поскольку все происходит в пространстве, и это время, поскольку все процессы протекают во времени. А существование материи в пространстве и времени есть движение. Это прекрасно знал еще Фридрих Энгельс, которого можно считать основателем методологии диалектического материализма.

Фридрих Энгельс
1820-1895

«Материализм, говорил Энгельс, доказывается не парой фокуснических фраз, а всем опытом естествознания»

Открытие роли всеобщих физических инвариантов для физической теории это и есть то главное, что мною сделано, потому что все остальное является простым следствием этого. Меня всегда удивляло, почему это не было сделано раньше, поскольку на любом этапе развития естествознания для этого было все. Можно объяснить это тем, что до начала 20-го столетия это было не актуально, поскольку никто не покушался на эти категории, они как бы всегда подразумевались изначальными, а в 20-м столетии эйнштейнианцы все вывернули наизнанку и принципиально отвергли все эти категории, положив в основу своих теорий частные, а не всеобщие явления. Материалистическая методология уже к концу XIX столетия уже была в значительной степени утрачена, а в XX столетии вся физика обратилась в идеализм.
Принципиально для формулирования общих физических инвариантов и вытекающих из них выводов материала было достаточно на любом этапе развития естествознания. Но этого сделано не было.

Всеобщие физические инварианты – материя, пространство, время и их совокупность – движение сразу дают нам основу для построения теории. Из самих свойств этих инвариантов как аргументальных категорий вытекают положения, которые дают основу для любых последующих исследований материальных структур и физических явлений. Какие же это свойства?

Четыре всеобщих инварианта:  движение и  три его составляющие – материя, пространство и время,  обладают семью основными свойствами:

- наличием во всех структурах и явлениях;

- сохранением при любых преобразованиях; 

- беспредельной делимостью;

- аддитивностью;

- линейностью; 

- неограниченностью; 

- отсутствием каких-либо предпочтительных масштабов или предпочтительных отрезков.  

Из этих свойств инвариантов вытекают с необходимостью вытекают совсем не тривиальные следствия – свойства нашего реального мира:

1) не уничтожаемость и не создаваемость материи, пространства, времени и движения;
2). евклидовость пространства;

3) равномерность течения времени;

4) беспредельная делимость материи, пространства, времени и движения;

5) присутствие материи и движения в любом, самом маленьком объеме пространства;

6) непрерывность материальных пространственных структур (включая полевые) и процессов во времени  (окончание одних процессов дает начало другим процессам);   

7) иерархическая организация материи в пространстве и процессов во времени;

8) одинаковость физических законов на всех уровнях организации материи;

9) одинаковость физических законов во всех точках пространства и на любом отрезке времени;

10) Сведение всех процессов (включая все так называемые фундаментальные взаимодействия) к механике –   перемещению масс материи в пространстве; 

11) Бесконечность и беспредельность Вселенной в пространстве;

12) Бесконечность и беспредельность Вселенной во времени;

13) Постоянный (в среднем) вид Вселенной во все времена.

Есть такая замечательная вещь – минимальная длина Планка, именно 10–33 см, меньше которой уже ничего не может быть. Почему? Где обоснование? Обоснования нет, есть принцип неопределенности Гейзенберга. И так в других местах. Все это не устраивает прикладников, т.е. людей, которые реально должны решать назревшие задачи, а не просто рассуждать на абстрактные темы. Наши противоречия, таким образом, носят антагонистический характер, и тут уж ничего не поделаешь: либо – либо.

Не все в физике плохо. Законы сохранения классической механики перешли и в современную физику.  Эти законы незыблемы и для эфиродинамики, поскольку отражают свойства инвариантов. Но если закон сохранения материи в виде закона сохранения массы четко сформулирован, так же как и законы сохранения движения, то законы сохранения пространства и сохранения времени вообще не сформулированы, а должны быть, потому что  пространство и время это инвариантные категории. Как они могут быть изложены? Ну, например, так.
В пространстве не может быть пустых промежутков без материи.  Не может существовать никакого объема пространства, не заполненного либо структурой, либо силовым полем, которое тоже материально. Любое материальное образование имеет границы, но к этой границе вплотную примыкает другое материальное образование, вот и весь смысл этого закона сохранения пространства
Во времени не может быть промежутков, не заполненных процессами. Любой процесс конечен во времени. Но стоит закончиться одному процессу, немедленно начинается другой процесс безо всяких временных промежутков. Другое дело, что это может происходить на разных иерархических уровнях организации материи, но промежутков времени, не заполненных никакими процессами, не может быть. Но, возможно, философы придумают формулировки получше.
Из того положения, что на всех иерархических уровнях организации материи действуют одни и те же физические законы, вытекает, что все квантовые явления являются частным случаем обычной физики, и никаких «особых» квантовых явлений микромира не существует. Отсюда вытекает возможность использования аналогий макромира для изучения законов микромира 

Отсюда же следует одинаковость всех точек пространства и на любом отрезке времени. Нет такого, что где-то существует другая вселенная с другими физическими законами. 
Поскольку имеется всего три всеобщих инварианта – материя, пространство и время, все поля должны быть сведены к перемещению масс в пространстве и, значит, во времени. Сомнения в этом были и раньше. В 1824 году Фурье объявил, что теплота это особый вид энергии, и ее никогда не удастся свести к механике. В 1867 году Больцман это сделал.
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                                    Жан Фурье              Людвиг Больцман

1768-1830 1844-1906

Отсюда же вытекает, что все силовые поля взаимодействий – сильное и слабое ядерные, электромагнитное и гравитационное должны быть сведены к механике, т.е. к движению масс.

Далее следуют бесконечность и беспредельность Вселенной в пространстве, бесконечность и беспредельность Вселенной во времени и, наконец, одинаковость в среднем Вселенной во все времена.

Желаете узнать, как выглядела Вселенная 100 миллиардов лет тому назад? Посмотрите за окошко. Желаете узнать, как будет выглядеть Вселенная через 100 миллиардов лет? Посмотрите туда же.

Вот что вытекает из простейшего анализа всеобщих физических инвариантов. Целая философия!

Самое интересное, что все это можно было понять, начиная с 15-16-го веков. Но до середины 19-го столетия этим никто не заинтересовался, потому что все это как-то считалось само собой разумеющимся. В середине 19-го века появились космологические парадоксы, которые внесли сомнения в умы ученых. А в 20-м веке от всех этих вопросов просто отказались. А теперь мы вынуждены ко всему этому вернуться, создать новую материалистическую методологию, без которой дальше в науке двигаться нельзя, а в космологии в особенности.
Вот от этих основ мы теперь и будем танцевать при рассмотрении космологии.

Как известно, мы живем в спиральной Галактике. Как она устроена?
Спиральная Галактика имеет два спиральных рукава, сходящихся в центральной части – ядре. В спиральных рукавах имеется магнитное поле, единственное магнитное поле, которое разомкнуто. Другие разомкнутые поля нам не известны. Оно не Бог знает, какой величины, всего 8-10 микроГаусс, но оно есть.
В ядре и вокруг него имеется огромное количество молодых звезд. Из ядра во все стороны выделяется протонно-водородный газ массой 1,5 солнечных масс в год. Сначала думали, что в ядре находится разлагающееся массивное тело, которое и поставляет материал всем этим звездам и газу, но, когда заглянули поглубже, увидели, что в ядре ничего нет, пустота, и из этой пустоты выделяется газ и рождаются молодые звезды. Обнаружила все это Бюраканская обсерватория, конкретно, Виктор Амазаспович Амбарцумян. 
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 Виктор Амазаспович            Бюраканская астрофизическая обсерватория
       Амбарцумян                                    имени В.А.Амбарцумяна
          1908-1996
Вокруг ядра расположена сферическая шапка из старых звезд. Сами спиральные рукава представляют собой трубы, в стенках которых сосредоточена основная масса звезд. Внутри спиральных галактик звезд нет, там пусто.

И вот как все это выглядит с позиций эфиродинамики.

В ядро Галактики по двум рукавам поступает эфир, идущий из периферии. На больших скоростях порядка тысяч и даже десятков тысяч километров в секунду эфир врывается в ядро и, перемешиваясь, завихряется. Образуются тороидальные вихри, которые делятся, уплотняются, снова делятся, снова уплотняются и т.д. Этот процесс легко моделируется в банке с водой, если в нее с небольшой высоты капнуть каплю чернил. Этот опыт предложил Николай Егорович Жуковский, и каждый желающий может легко провести такой опыт у себя дома.
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                                Николай Егорович     Падение капли 

                                       Жуковский             чернил в воду
                                         1847-1921
В момент касания каплей воды сразу образуется тороидальное кольцо, которое начинает выпускать смерчики, на конце каждого из них образуется такое же кольцо поменьше, которое также выпускает смерчики, на концах которых также повисают кольца и т.д., всего 4-6 делений.
Нечто аналогичное происходит и при смешении струй на больших скоростях.
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Образование вихрей в градиентных течениях
Разница с жидкостью заключается в сжимаемости эфира и, соответственно самопроизвольного сжатия тороидов, деление которых будет происходить до тех пор, пока не установится предельная плотность. Это и будут протоны. Протоны сами организуют вокруг себя присоединенные вихри – электронные оболочки и становятся атомами водорода. 
Газ повышенной плотности может удержаться при неизменном давлении только в том случае, если у него будет пониженная температура. Это же касается и эфира. Но в теле всех вихрей температура газа всегда понижена, потому что при образовании вихрей часть внутренней тепловой энергии газа переходит в энергию вращения, поэтому вокруг протонов и атомов возникает градиент температур, градиент давлений и тем самым появляется гравитация. Протоны собираются в звезды.
Родившийся протонно-водородный газ, как и всякий газ, расширяется и вылетает из ядра со скоростью 50 км/с, что и установила Бюраканская обсерватория. Звезды, образованные этим протонно-водородным газом будут также двигаться из ядра наружу, что вполне естественно, и с той же скоростью, что и образовавший газ, т. е. 50 км/с.  А далее судьба звезд будет зависеть от того, попадут они в спиральный рукав или не попадут. 

Те звезды, которые попали в спиральный рукав Галактики, оказываются подвержены потокам эфира, которые движутся им навстречу от периферии в ядро. Это и есть галактический эфирный ветер, поисками которого занимались Майкельсон, Морли и Миллер. 
Потоки эфирного ветра ведут себя точно так же, как ведет себя вода, сливающаяся в сток ванной. Они закручиваются, образуют винтовой поток со своим пограничным слоем и несколько уплотненными стенками, в которых имеет место градиентное течение. Звезды, попавшие в спиральные рукава, втягиваются в эти стенки и удерживаются в них. А сами винтовые потоки стенок воспринимаются земными наблюдателями как слабое магнитное поле.

Но вблизи ядра Галактики поток эфира меняет кольцевое направление на осевое, как это и происходит в сливе воды в ванной. Этот поток тоже имеет градиент скоростей, т.е. рядом текущие струи эфира имеют разную скорость, вот в этом градиентном потоке и оказываются звезды, попавшие в спиральный рукав Галактики, в том числе и наше Солнце.
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Движение по спирали с переменным шагом:  а – движение эфира в спиральном рукаве Галактики; б – движение воды при стоке в отверстие  
Попав в градиентный поток эфира, звезда начинает закручиваться, причем закрутка происходит по поверхности, так внутренние слои звезды экранированы от эфирного ветра наружными слоями. Вся основная закрутка звезды происходит вблизи ядра, где эфир, составляющий встречный поток, наиболее плотный, скорость его наибольшая, и градиент скорости тоже наибольший. По мере удаления звезды от ядра направление потока эфира в рукаве меняется, плотность эфира в потоке уменьшается, так же как и скорость, и силы, закручивающие поверхность звезды, ослабевают.
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Тело в градиентном потоке эфира: а – перемещение тела в область наибольшего градиента скоростей газовой струи; б – создание вращательного движения тела в градиентной струе газа

Одновременно с закруткой звезды происходит и ее сжатие под действием гравитации, это приводит к тому, что скорость вращения звезды постепенно растет.

Отсюда вытекает интересное следствие, что все звезды, находящиеся вблизи друг друга, должны иметь примерно одинаковое направление вращения, звезды, расположенные вдоль оси спирального рукава должны иметь практически одинаковое направление вращения, а звезды расположенные по окружности спирального рукава – разное, причем разница углов должна наращиваться по мере увеличения расстояния между звездами. Все это когда-нибудь можно будет проверить. 
По мере продвижения звезды вдоль спирального рукава от ядра  к периферии приращение массы звезды растет за счет поглощения эфира, одновременно происходит потеря энергии протонами, все это ведет к увеличению размеров звезды и смещению ее спектра от голубого к красному. Все молодые звезды - голубые, все старые звезды – красные. Наше Солнце – желтое, что говорит о том, что Солнце прошло по времени примерно половину пути, а по расстоянию от ядра примерно две трети, поскольку его движение замедляется.

По мере приближения к периферии Галактики протоны теряют энергию за счет вязкости окружающего их эфира, и на периферии Галактики они начинают терять устойчивость и растворяться в эфире. Звезда тем самым окончила свой путь в Галактике и вообще прекратила свое существование как звезда.  
Растворение протонов, в которых эфир был предельно уплотнен, в эфире, приводит к возрастанию давления эфира, в то время как в ядре происходило сжатие эфирных вихрей, превращающихся в протоны, и это вело к падению давления эфира в ядре. Разность давлений эфира на периферии и в ядре и является причиной, по которой эфир возвращается от периферии к ядру. Этим и осуществляется кругооборот эфира в спиральной галактике: от ядра к периферии в виде вещества звезд, от периферии к ядру в виде эфирных потоков. 
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Эфиродинамическая структура спиральной галактики: а – вид на плоскость; б – вид сбоку.

Возникает вопрос о росте энтропии. Разве она не увеличивается? Почему же, она увеличивается. В эфире, который идет от периферии к ядру она растет, но в ядре сам эфирный поток преобразуется в протоны, и тепловая энергия эфира преобразуется в упорядоченное движение тангенциальной и кольцевой скоростей. Образованный протонно-водородный газ тоже наращивает свою энтропию, но на периферии он обращается в сводный эфир. И так без конца. В среднем в Галактике, таким образом, поддерживается постоянство энтропии. Поэтому такой кругооборот эфира может длиться вечно, если не будут нарушены равновесные условия, например, если по соседству не начнет образовываться новая галактика, которая будет отбирать эфир.

А что же звезды, не попавшие в спиральные рукава? У них будет иная судьба. Такие звезды будут двигаться по радиальной траектории от центра галактики и образовывать сферическую шапку, состоящую из старых звезд. По мере исчерпания энергии протоны начнут растворяться в эфире, и освободившийся эфир начнет перемещаться частично обратно к ядру, а частично к спиральным рукавам, захватывая по дороге все, что попадется. В результате по периферии спиральной галактики образуется темная полоса из всего, что эти потоки насобирали, – космической пыли, холодного газа и т.п.

Таким образом, все основные особенности структуры спиральной галактики получают простое объяснение. 

Протоны звезд, попавших в спиральный рукав, омываются встречным потоком эфира, значит, у них появляется дополнительный градиент скорости эфира по их поверхности, и они получают дополнительную устойчивость. А протоны звезд, не попавших в спиральные рукава, такого встречного потока не имеют.  Можно предположить, что именно этим объясняется тот факт, что путь звезд в составе спиральных рукавов, примерно, в 2 раза длиннее, чем путь звезд в шаровом скоплении вокруг ядра.
Движение эфира от периферии к ядру и есть тот самый эфирный ветер, о котором впервые сказал Максвелл, а затем искал Майкельсон, нашли Морли и Миллер, исследовал Миллер и подтвердил опять Майкельсон со своими помощниками Писом и Пирсоном. Конечно, Максвелл исходил из других предположений, и эфирный ветер оказался порождением совсем других причин, и дует совсем не туда, куда ожидалось, но факт есть факт, именно Максвелл подал первоначальную идею и фактически положил начало исследованиям эфирного ветра. По этому направлению были проведены большие исследования, они продолжены в наше время в Харькове Юрием Михайловичем Галаевым и требуют дальнейших исследований. Подтверждение эфирного ветра  приведет к всеобщему признанию существования эфира и вернет естествознание и всю физику в нормальное материалистическое русло. Это будет начало новой физической революции.
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 Альберт Абрахам   Эдвард Вильямс     Дэйтон Кларенс     Альберт Абрахам
    Майкельсон               Морли                      Миллер                 Майкельсон
     в 1887 году             в 1887 году               в 1925 году                 в 1929 году
      1852-1931                1823-1923                  1866-1941                   1852-1931  
Что же может нарушить стабильность спиральной галактики? Нарушить его может единственное обстоятельство – образование новой галактики где-то поблизости, которой потребуется эфир, и которая начнет отбирать эфир от спиральной галактики. Что же может быть толчком к образованию новой галактики? Таким толчком может явиться столкновение больших комет, порожденных спиральной галактикой, что даст начало новому центру вихреобразования. И в нашей Галактике, судя по всему, таких центров уже не один, а, по крайней мере, штук пять. Эти центры просматриваются как небольшие скопления молодых звезд в рукавах Галактики.

Как образуются кометы, и вообще что это такое, мы будем рассматривать на следующих лекциях. Пока же только скажу, что кометы залетают к нам не из какого-то мифического «Облака Орта», как утверждает официальная доктрина, ничего более умного не придумавшая, а всеми звездами и планетами. В Солнечной системе основным поставщиком комет являются солнечные пятна, небольшая часть рождается всеми планетами, в частности, Землей, о чем свидетельствуют астрблемы на ее поверхности.. Ядра комет представляют собой крупные тороидальные эфирные образования, внутри которых скорости потоков эфира весьма велика, и столкновение крупных комет вполне способно породить новый центр вихреобразования. Это происходит достаточно редко, вероятно один раз в десятки и даже сотни миллиардов лет, однако происходит, и это ведет к рождению новых и гибели старых галактик. Как происходит этот процесс, видно на примере так называемых двойных галактик. 
Столкновение комет приводит к столкновению эфирных струй тела кометы и созданию нового центра вихреобразования. Начинают образовываться вихри, которые делятся и уплотнятся до тех пор, пока не образуются новые протоны, собирающиеся в звезды. Окружающий центр эфир забирается все новыми вихрями, и давление в области вихреобразования снижается, что заставляет окрестный эфир устремляться к этому центру и поставлять тем самым строительный материал для новых вихрей. Само же вихреобразование замедляется, поскольку давление эфира понижено, и может совсем прекратиться, если окружающий эфир не успеет скомпенсировать убыль эфира.

Образовавшиеся протоны обрастают присоединенными вихрями – электронными оболочками, и образовавшийся водород, благодаря возникшей гравитации, собирается в звезды, удаляющиеся от центра. 

Окружающий звезды эфир начинает поглощаться звездами, масса которых растет. Одновременно звезды сжимаются гравитацией, и составляющие их протоны постепенно растрачивают свою энергию, увеличиваются в размерах и замедляют свое вращение, что способствует ускорению потери их внутренней энергии.
Когда протоны станут нестабильными благодаря потере энергии, они разваливаются, растворяются в эфире, и звезда перестает существовать, давление эфира в этом месте повышается. Эфир начинает перемещаться из области высокого давления обратно к центру вихреобразования, т.е. в область низкого давления, и здесь основным вопросом оказывается такой – успеют ли эти возвратные потоки скомпенсировать пониженное давление в центрах вихреобразования, в которых давление упало благодаря сжатию вихрей во время вихреобразования.
Если давление в центре восстановится, то процесс застабилизируется, и начнет формироваться структура новой спиральной галактики.

На формирование новой галактики требуется  дополнительный строительный материал, эфир, который начнет отсасываться новой образующейся галактикой. Эти потоки эфира, уходя от старой галактики, захватывают с собой звезды,  в конце концов, образуется стабильный отток эфира и захваченных звезд в новую галактику. Это процесс и виден на фотографиях двойных галактик.
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Двойные галактики
Но, если сам эфир забирается ядром новой галактики, где происходит вихреобразование, то звезды, прибывшие в эту новую галактику, по инерции проскакивают ее, и образуется хорошо видимый звездный мост между старой и новой галактиками, а также «хвост», образованный этими звездами. В конце этого «хвоста» звезды растворяются в эфире, который устремляется к ядру новой галактики. Этот поток эфира может быть обнаружен в виде слабого магнитного поля, идущего от конца «хвоста» к новой галактике. Такова вероятная картина взаимодействия галактик в общей системе двойной галактики.
Если вернувшийся эфир не успеет поднять давление в центре до того, как процесс вихреобразование прекратится, то весь процесс остановится, форма всей совокупности звезд становится неопределенной, типа облаков, которые постепенно растворяются, и это и есть так называемые «неправильные» галактики – Конская голова, Магеллановы облака и ряд других.
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 Большое Магелланово      Малое Магелланово                 Туманность
     облако                                  облако                          Конская голова
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Неправильные галактики

Надо сказать, что современные астрономия, космология и космогония не дают никакого объяснения причинам образования галактик, тем более, их эволюции, принципам взаимодействия и т. д. Эфира нет, значит, нет никакой базы для объяснения всех этих явлений. Эфиродинамика же объясняет все эти явления, хотя и поверхностно, потому что углубленное рассмотрение всего этого потребует значительных усилий целых коллективов астрономов и космологов. Но, по крайней мере, становится понятным, куда двигаться.
В настоящее время за основу классификации галактик принята морфологическая классификация, разработанная американским астрономом Э.Хабблом в 1926 г. и усовершенствованная им же в 1936г. Эта классификация получила название «Камертона Хаббла» за сходство формы с камертоном. Позже эта классификация была усовершенствована Жераром де Вокулером и Аланом Сендиджем. В этой классификации основным отличительным признаком галактики является ее форма. Различные типы галактик расположены на схеме таким образом, что относительное содержание в них газа и молодых звезд уменьшается слева направо.
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      Эдвин Пауэл Хаббл         Морфологическая классификация галактик 
   1889-1953                                        по Хабблу («Камертон»)
Само введение классификации галактик уже говорит о том, что в направлении изучения галактик астрономами проделана большая работа. Но такая классификация не позволяет уяснить этапы развития галактик. 
На базе эфиродинамических представлений о развитии галактик появляется возможность создания функциональной классификации галактик, как этапов в их развитии.
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Эфиродинамическая функциональная классификация галактик

Последовательность галактик в такой классификации может выглядеть  следующим образом:

– точечные радиоисточники и их дробление по типам в зависимости от интенсивности, состава спектра и расстояния; это центры вихреобразования эфира и будущие ядра галактик;  

– квазары – бывшие точечные радиоисточники и ядра будущих галактик;   

– Сейфертовские галактики – бывшие квазары и будущие радиогалактики;

– радиогалактики – бывшие Сейфертовские галактики и будущие шаровые скопления звезд;

– шаровые скопления – бывшие радиогалактики и будущие спиральные галактики;     

– спиральные галактики и их дробление по типам, например по числу существующих в них новых очагов вихреобразования, признаком которых является наличие скоплений молодых звезд  в различных областях галактики; это бывшие шаровые скопления;  

– эллиптические галактики, которые можно рассматривать как бывшие спиральные, в спиралях которых прекратился поток эфира от периферии к центру, вихреобразование прекратилось, ядра утратили активность, а спирали распались; 

– двойные галактики,  делящиеся по признаку соотношения масс связанных галактик, из чего может быть сделан вывод о моментах образования новой и гибели старой галактики;

– галактики, в которых отсутствуют ядра («облака), делящиеся по признаку заключенной в них массе и по удельной плотности, характеризующих их возраст; это гибнущие галактики.

Начало этому процессу, как было показано, может дать столкновение комет, зародившихся в одной из существующих галактик. Окончание этого процесса заключается в растворении массы вещества гибнущей галактики и переходе ее материи в свободный эфир. Давление в эфире будет повышено, и это создаст дополнительные условия для использования этой массы эфира ближайшими развивающимися галактиками.

Конечно, данная классификация весьма поверхностна, но это первая попытка понять этапы и последовательность развития галактик.

Вероятно, могут быть найдены и другие функциональные признаки, которые могут быть положены в основу функциональной классификации галактик.
Существуют скопления галактик, и существуют сверхскопления. В скоплениях галактики расположены так, что они образуют собой тороид. 60% расположены в центре этого тороида и 40% по периферии, которая по своим размерам значительно больше центра. 

В сверхскоплении скопления расположены аналогичным образом 60% скоплений в центре тороида и 40% скоплений по периферии этого сверхскопления. Таким образом, имеется матрешечная система, что вполне соответствует иерархической организации структуры материи. Почему это так? Потому что эфир это газ и только тороидальная структура позволяет удержать газ в замкнутой области.

В статье «Эфирный остров» Константин Эдуардович Циолковский описал  иерархическую организацию космоса. 
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Он полагал, что во Вселенной существует бесконечное число эфирных островов шарообразной формы, в которых есть сверхскопления  галактик, скопления и т.д. А между этими «эфирными островами» находится «неведомая нам материя».

Циолковский ошибся в одном, в шаровидной форме, она оказалась тороидальной, и теперь это понятно, почему.

Что касается «неведомой нам материи», то это должен быть «эфир-2», т.е. строительный материал амеров, то это тоже газ, но состоящий из еще меньших по размеру материальных образований, чем амеры, перемещающихся в пространстве с еще большей скоростью, чем амеры, тепловая скорость которых на 15 порядков выше скорости света, живущих еще дольше, чем амеры, которые существуют значительно дольше протонов, время существования которых составляет не менее 10 миллиардов лет.

Спрашивается, а из чего состоят амеры эфира-2? Докладываю, они состоят из эфира-3, а эфира-3? Из эфира-4. И так далее.

Говорят, но ведь это – дурная бесконечность! Да, это она. Ну и что? Я утешаюсь тем, что сегодня наша задача – освоить эфир-1. Двигателем науки всегда были прикладные задачи. Освоение эфира-1  создаст условия для появления многих технологий, которые эти задачи решат, и, вероятно, для прикладных целей освоение эфира-2 будет уже не нужно. Значит, он достанется теоретикам и философам, которые будут обо всем этом спорить.  

В эфире-2 между «Островами» давления эфира-1 окажется совершенно недостаточно для образования звезд и вообще весомой материи. Кроме того, свет через промежуток между «Островами» тоже не проскочит, ибо для его образования нужна определенная плотность эфира-1. Значит, предел оптической астрономии определится несколькими факторами. Во-первых, это время устойчивости самих фотонов, где-то порядка 10-20 миллиардов лет. Во-вторых, это границы нашего «эфирного острова». Сколько? Сегодня мы этого не знаем. Но это не значит, что и не сможем узнать. Может быть, именно для этой цели придется осваивать «эфир-2». Но это уже не наш удел, а потомков.

Таким образом, мы имеем вечную Материю, вечную Вселенную, вечное движение материи, в которой одни процессы перетекают в другие, иерархическое строение материи. Все это поддается осознанию, но, как и всегда в вопросах абсолютной и относительной истины, что-то мы узнаем, что-то уточняем, а что-то чешем в затылке в надежде, что узнаем хоть и не сегодня, но когда-нибудь.
Я должен был несколько слов сказать о так называемых космологических парадоксах. Их три – гравитационный парадокс Неймана-Зелигера, оптический парадокс Шезо-Ольберса и термодинамический парадокс Клаузиуса. В принципе, я о них уже рассказывал. Все эти парадоксы связаны с не учетом реальных обстоятельств, это не парадокс природы, а несовершенство теорий. 
Гравитационный парадокс вызван предположением о всемирности закона тяготения Ньютона, а это закон вовсе не всемирный.
Оптический парадокс связан с не учетом потерь энергии фотонами, и уже «Красное смещение» разрешает этот парадокс. А термодинамический парадокс Клаузиуса, предрекающий Тепловую смерть Вселенной не учитывает наличия в природе процессов концентрации энергии, а не только ее рассеивания,  а такие процессы существуют. Любые парадоксы – это несовершенство теорий, а не природы.
Слушаю вопросы.

Вопрос. Как градиент скоростей влияет на температуру и вязкость и как это сказывается на устойчивости протонов? 

Ответ. В соответствии с газовой механикой в градиентном течении и температура, и вязкость снижаются относительно неподвижного газа. Поэтому, на поверхности протона и, особенно, нейтрона вязкость и температура всегда понижены относительно температуры свободного эфира, что делает протон  и нейтрон устойчивыми, он крутятся внутри пограничного слоя как в шарикоподшипнике скольжения. Когда же протоны дополнительно обдуваются эфирным ветром, градиенты скоростей увеличиваются, и устойчивость протонов увеличивается, этим и объясняется увеличение длины пробега звезд в спиральных рукавах галактики по сравнению с пробегом звезд в сферической шапке вокруг ядра галактики.
Вопрос. Раз эфир вязкий, планеты будут тормозиться, однако никем не замечено снижение скоростей планет в их орбитальном движении вокруг Солнца. Чем вы это объясняете?

Ответ. Конечно, раз эфир вязкий, планеты будут тормозиться. Вот я и посчитал, насколько планеты будут снижать свою скорость орбитального движения за счет вязкости эфира. Оказалось, что за год относительное снижение орбитальной скорости для всех планет Солнечной системы составит порядка 10–11, например, для Земли, движущейся вокруг Солнца со скоростью 30 км/с, это составит уменьшение скорости в 3·10–7 м/с или 0,3 мкм/с за год. Это означает для той же Земли сокращение длины орбиты, составляющей примерно миллиард километров на 10 метров в год или порядка одной миллионной дули угловой секунды, что пока никак не может быть обнаружено и поэтому не учитывается. 
Вопрос. Вы как-то говорили, что энергия Солнца не может быть объяснена только ядерной энергии синтеза. Поясните, пожалуйста, еще раз, в чем дело.
Ответ. Да, я говорил и повторяю еще раз. Это не мои расчеты, это известно, что, используя только ядерную энергию синтеза,  Солнце должно было исчерпать все ее запасы очень давно. Расхождение расчетов с реальностью, по крайней мере, составляет два порядка.   Спрашивается, в чем дело, откуда поступает дополнительная энергия? Но вот такой фактор, например, никогда не учитывался в расчетах, это то, что Солнце непрерывно поглощает эфир космического пространства, который имеет температуру на много порядков превышающую температуру поверхностей протонов, непосредственно участвующих в термоядерном синтезе. Возможно, это и есть причина реальной энергетики Солнца. Но, главное, никогда не учитывалась реальная энергия самих протонов, которая не менее, чем на 26 порядков превышает рассчитанную по теории относительности. Причем эта вторая составляющая, являющаяся, как мне представляется, основной,  используется на малую часть. Но точный анализ впереди.
Основная энергия, которая используется во всех взаимодействиях, это внутренняя энергия самих протонов, но она используется во всех этих процессах только чуть-чуть, в мизерной доле.. После развала протонов основная ее часть возвращается в эфир.
Вопрос. В каком соотношении находится масса эфира во Вселенной и масса вещества?
Ответ. Расчет производится очень просто. Масса Солнца – типовой звезды составляет порядка 2·1030 кг. Ближайшая звезда находится на расстоянии от Солнца примерно в 3,5-4 световых лет. Плотность эфира примерно 10–11 кг/м3. И оказывается, что масса эфира, заключенная в свободном пространстве в 100 миллионов раз превышает массу эфира в составе вещества. Какая там «темная материя»! Она сама составляет мизерную долю от массы эфира. В эфире происходят грандиозные энергетические процессы, которые вообще определяют все, что делается во Вселенной на всех уровнях организации материи. А наша так называемая «наука» ничего этого не видит, не знает, и знать не хочет.
Вопрос. Какова природа магнитного поля в спиральных рукавах Галактики?

Ответ. Мы воспринимаем как магнитное поле движение эфира в стенках рукавов Галактики от периферии  к ядру. Вероятно, это не совсем ламинарное течение, это градиентное течение. И нам оно представляется, как магнитное поле. Напряженность его небольшая, всего 8-10 микроГаусс, но оно непосредственно свидетельствует о наличии потоков эфира в спиральных рукавах.
Вопрос. А зачем вы используете категорию времени? Вполне можно обойтись только двумя понятиями – массой и пространством.

Ответ. Сейчас существует множество предложений по сокращению числа исходных категорий, в частности, времени. Но есть и предложения по исключению материи, она, как кажется некоторым авторам, не нужна. Таких абстракций может быть сколько угодно. Мало ли что придумают математики! Лобачевский придумал целую геометрию, в которой сумма углов треугольника меньше 180 градусов. Ну и что? Зачем нам, прикладникам все это нужно? Нам нужно решать конкретные задачи, а не развлекаться математическими головоломками. Речь должна идти о методологии реального мира, и разработанная эфиродинамикой методология этому отвечает. Ничего не надо выдумывать, надо внимательно анализировать то, что есть, тогда все ответы получаются сами собой. Наша задача заключается не в том, чтобы придумать природу, а в том, чтобы понять, как наша природа устроена. Только тогда, когда наши знания будут соответствовать реальной природе,  мы сможем создать новые технологии, потому что тогда они будут базироваться на реальных природных законах. 
На этом давайте закончим и встретимся через две недели. 
