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ЛЕКЦИЯ 15.

ОТКУДА ВЗЯТЬ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТУЮ ЭНЕРГИЮ И МОЖНО ЛИ ДОЛЕТЕТЬ ДО ЗВЕЗД?

15.04.2001 г.
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Уважаемые товарищи! Сегодня у нас тема – энергетика.

Проблема определения меры движения возникла еще во времена Ньютона. В его трех законах механического движения понятие энергии, как таковой, не фигурирует, а используется количество движения, т.е. К = mv, и Второй закон механики выглядит как

F =  д/дt(mv).
Современник Ньютона Лейбниц ввел понятие «Живой силы», которой он назвал то, что мы сегодня называем кинетической энергией, т.е. L = mv2/2.
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              Исаак                Готфрид Вильгельм
                                                                   Ньютон                      Лейбниц

                                                                  1643-1727                    1646-1716
Уже тогда возник вопрос, что должно быть мерой движения движущегося тела – количество движения, т. е. произведение массы на скорость, или живая сила, т. е. произведение массы на половину квадрата скорости. Но особенно проблема обострилась уже в 19 веке, в связи с возникновением большого числа задач, требующих разрешения. Этот спор длился почти до конца 19-го столетия, пока его не разрешил Энгельс.

На примере падающего груза, Энгельс показал, что существуют два вида движения – не уничтожаемое и уничтожаемое. Первое измеряется количеством движения, второе – кинетической энергией, и противоречий здесь нет. Тут, конечно, возникает вопрос о том, что движение в принципе не может быть уничтожено никаким способом, на самом деле речь должна идти о переходе одной формы движения тела – видимого, т.е. внешнего, во внутреннюю форму движения – в тепловую. И тогда вообще никаких противоречий не возникает, так что формулировка Энгельса по «уничтожаемому» движению требует уточнения. Тем не менее, направление разрешения проблемы им понято правильно, и сегодня под кинетической энергией мы можем понимать способность движения перейти из внешней формы во внутреннюю. 
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Книги  Ф.Энгельса «Диалектика природы» и «Анти-Дюринг»
на немецком и русском языках

Хотя всем к этому времени  уже было понятно, что, как говорил Энгельс, в мире нет ничего, кроме движущейся материи, и это движение материи происходит в пространстве и во времени, что, между прочим, сразу и автоматически сводит абсолютно все взаимодействия к механике. К какой именно механике – это другой вопрос, это может быть механика твердого тела, жидкости или газа, но к механике, поскольку движение любых масс в пространстве и во времени есть механика, и Энгельс это сформулировал предельно четко.
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                                                                Жан Батист Жозеф                 Людвиг

     Фурье                            Больцман
                                                  1768-1830                          1844-1906

Еще в 1824 году Жан Фурье заявил, что теплота относится к особому виду энергии, и ее никогда не удастся свести к механическому движению. Пятьдесят лет спустя, в 1868 году Людвиг Больцман свел теплоту к механическому движению: в газах к перемещению молекул в пространстве, в твердом теле и жидкости к колебаниям молекул, и, таким образом, утверждение Энгельса о том, что все сводится к движению материи в пространстве и во времени, было подтверждено и в области термодинамики.

Эфиродинамика и в самом деле все виды полей и взаимодействий сводит к механике, т.е. к перемещению масс эфира в пространстве и во времени, и претендует на то, что не может существовать ни одного физического явления, которое не могло бы быть объясненным на базе эфиродинамики. Это открывает широкие возможности для понимания внутренней сущности любых физических явлений и любых взаимодействий материальных структур. Поэтому за эфиродинамикой большое будущее.
Существуют три меры механического движения. Первая – это mv, т.е. произведение массы на скорость, это есть количество движения, а вторая – mv2/2, т.е. произведение массы на квадрат скорости, деленное на два, т.е. кинетическая энергия. Это выражение для кинетической энергии в свое время Лейбницем было названо «живой силой», и это название держалось почти целый век. И именно по вопросу, чем измерять величину движения – количеством движении или кинетической энергией и разгорелся многолетний спор среди физиков и инженеров.
На это накладывается еще одно обстоятельство. Наши уважаемые физики-квантовики уже в 20-м столетии заменили понятие количества движения на понятие импульса. Что такое импульс? Импульс Р – это произведение силы F на время ее действия T, и оно это произведение и в самом деле равно количеству движения
P = FT = mv.

Но здесь есть одна тонкость.  Если движется масса m со скоростью v, то общее количество движения понятно, потому что есть масса и есть скорость, и никакого импульса здесь нет. Импульс реально появляется только при взаимодействии этой массы с другой массой. Значит, понятие количества движения это понятие реальное, а понятие импульса – виртуальное. 
Отсюда вытекает целая философия о том, что природа для нас существует только тогда, когда мы видим взаимодействия и что природа существует постольку, поскольку мы об этом можем знать. Это старая история о наблюдаемых и не наблюдаемых проявлениях природы. Мы о природе можем судить только постольку, поскольку она наблюдаема. И эта философия пронизывает всю современную физику. 
Сегодняшняя физика утверждает, что то, что мы не наблюдаем, не существует, вот и все. На самом деле то, что не наблюдаемо сегодня, станет наблюдаемым завтра. Про Солнце говорили, что нам никогда не узнать, из чего оно состоит. С изобретением спектрального анализа этот вопрос был решен. И так далее. Поэтому и в этом вопросе нужно возвратиться на материалистически позиции и вернуться к понятию количества движения.
Указанным двум мерам движения соответствуют законы их сохранения, гласящие, что в замкнутой системе количество движения сохраняется неизменным, так же как и энергия.

Третьей мерой движения является момент количества движения L, т.е. произведение количества движения mv на радиус R траектории, по которой движется тело: 
L = mvR.

Здесь, как будто, наступает путаница: если тело движется по криволинейной траектории, то, согласно закону постоянства момента количества движения, с изменением радиуса траектории должны изменяться скорость, т. е. и количество движения, и энергия не будут постоянными, а если они постоянны, то, как быть с законом постоянства момента количества движения 
На самом деле никакой путаницы нет, но нужно четко понимать, что к каким случаям относится.

Как я уже рассказывал, существуют два случая движения с переменным радиусом. Первый случай – движение массы вокруг цилиндра, и второй случай – движение массы вокруг точки.
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Движение тела по траектории с переменным радиусом:  без подвода энергии (а); с подводом энергии (б);  к расчету центростремительного ускорения (в) 
В первом случае тело не получает энергию извне, и если в начальный момент оно имеет скорость v1, то в конце пути, обернувшись вокруг цилиндра, оно придет со скоростью v2, практически равной начальной скорости v1. Здесь нить, удерживающая массу, натянута, центр вращения массы бежит по цилиндру, и угол между нитью и траекторией всегда равен 90о. Никаких причин для ускорения или замедления вращающегося вокруг цилиндра тела нет, кроме потерь на трение, и все это было подтверждено специально поставленным экспериментом.
Здесь имеет место закон сохранения количества движения и закон сохранения энергии. 

Во втором случае тело вращается вокруг центра, и, если не подтягивать его к центру, то оно будет двигаться по окружности, и никакого переменного радиуса не будет. Надо подтягивать. Но тогда при уменьшении радиуса угол между нитью и траекторией будет меньше 90о, и на траекторию будет проектироваться сила, с которой подтягивается масса к центру. Тело начнет ускоряться, и это ускорение происходит за счет подводимой к телу энергии через натянутую нить. Здесь действует закон постоянства момента количества движения, причем закон сохранения энергии не нарушается, так как имеет место подвод энергии извне. Этот второй случай и имеет место при формировании газовых смерчей.

При наблюдении за смерчами видна быстро вращающаяся колонна, расширенная у земной поверхности и постепенно расширяющаяся вверх.
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Внешний вид смерча (а) и его структура  по данным наблюдений
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Образование циклона в районе Флориды (снимок из космоса)
Наблюдения за смерчами из космоса показали, что смерч на самом деле имеет тороидальную структуру, а это значит, что скорости потоков газа в центре и на периферии существенно разные.

В тороидальном движении весь газ при подъеме вверх должен пройти через центральную часть смерча и затем на большом расстоянии от центра должен спуститься вниз обратно к земной поверхности. Но площадь тороида большая, радиус внешней части многократно, превышает радиус центральной части, а площадь периферийной части, в которой воздух спускается к земле, относится к площади центральной части, в которой воздух поднимается вверх, как квадраты радиусов. Поэтому, если воздух вверх устремляется со скоростью ста метров в секунду, то сверху вниз он спускается со скоростью 1-2 сантиметров в секунду, и этой части мы просто не видим. Это не значит, что раз мы ее не видим, то ее вообще нет, она есть, потому что воздух должен куда-то деваться, и скорость потока, идущего сверху вниз можно измерить, если этим специально заниматься. 
Почему смерч вообще сжат? Он сжат в силу специфики образования газовых вихрей.

В отличие от жидкости, в которой молекулы сцеплены друг с другом, в газе молекулы друг с другом не связаны. Поэтому на поверхности газового вихря во время формирования внешнее давление всегда превышает сумму внутреннего и центробежного давлений, и вихрь начинает сжиматься и раскручиваться. Но с раскруткой внутреннее и центробежное давления уменьшаются, и далее происходит лавинный процесс дальнейшего сжатия и раскручивания тела вихря давление атмосферы в околовихревой зоне уменьшается, температура падает, и эта энергия переводится в тело смерча.
Отсюда становится понятным, почему смерчи обладают такой мощью: над каждым смерчем работает вся атмосфера планеты. И все это при том, что энтальпия, т. е. теплосодержание воздуха составляет всего 105 Дж/м3, это и есть давление атмосферы, составляющее 105 Паскалей. Что же можно ожидать от эфира, в котором удельная энергия на 32 порядка превышает удельную энергию воздуха! Отсюда сразу видно, что энергия протона на 26 порядков превышает энергию того же протона, рассчитанную по формулам теории относительности. Но отсюда же вытекает и то, что над получением энергии из эфира надо работать, а не хныкать над тем, что энергия скоро закончится, потому что нефть, газ и уран скоро иссякнут. Думать надо, господа энергетики, над новыми технологиями и поменьше обращать внимания на современных «теоретиков». Если их слушать, так человечество скоро погибнет от нехватки ресурсов и энергоносителей, от озонных дыр и глобального потепления. На самом деле, никуда человечество не денется, а вот какова будет судьба нынешних «теоретики»… М-да!
Я хочу обратить ваше внимание на то, что такое кпд, т .е. коэффициент полезного действия. Обращаю внимание на слово полезного, а вовсе не любого действия.

Если под кпд подразумевать отношение выходной энергии процесса к входной, то с учетом всех потерь кпд любого процесса равен единице, потому что движение ни создать, ни уничтожить нельзя никакими способами, его можно только перевести из одной формы в другую.

В пятидесятые годы 20-го столетия в физике развернулась ожесточенная полемика вокруг понятия кпд. Основным участником дискуссии, поднявший вопрос о необходимости пересмотра понятия кпд был Павел Кондратьевич Ощепков, советский изобретатель радиолокации.
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                                                                Павел Кондратьевич  
                                                                          Ощепков

                                                                          1908-1992
Предметом дискуссии были обычные холодильники. Дело в том, что обычный холодильник с точки зрения кпд работает как-то неправильно, потому что на своем выходе – на калорифере он выдает энергии больше, чем потребляет ее из сети. Это происходит потому, что он отбирает энергию от более холодного тела – курицы, лежащей в морозильнике, и передает энергию более горячему телу – калориферу. А это уже, простите, нонсенс. Потому что такого быть не должно, ибо Второе начало термодинамики такого не допускает. 

Сейчас, наконец, во всем этом разобрались, теперь это называется тепловые насосы, но тогда свалка была большая.

Ощепков утверждал, что в вопросе кпд надо просто по-другому подойти к проблеме. Здесь имеет место не рассеивание энергии, как во всех естественных процессах, а ее концентрация: в холодильнике энергию взяли из двух мест – из сети и из курицы, а выделили ее в одном месте – в калорифере. И тут уж ничего не поделаешь, тут кпд всегда и принципиально больше единицы. 

А если посмотреть с точки зрения морозильника, то здесь кпд вообще отрицателен, поскольку в морозильнике энергия не выделяется, а отбирается. 

Досталось тогда Павлу Кондратьевичу на орехи, но тепловые насосы пошли и даже дошли до кпд около четырех, и с тех пор настроено этих насосов многие тысячи, и у всех кпд больше единицы. 
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Как известно, в каждом холодильнике имеется холодильная или даже морозильная камера, из которой принудительно отбирается тепло и передается в окружающую среду, имеющую более высокую температуру. Получается, что тепло отбирается от более холодного тела и передается более горячему телу с помощью циркулирующего между ними хладагента – жидкости, способной превращаться в пар и тем самым отбирать тепло, а затем в другом месте снова превращаться в жидкость, и тем самым отдавать тепло. 

Структурная схема холодильника: 1– морозильная камера; 2 – калорифер, выделяющий тепловую энергию в окружающую среду; 3 – хладагент, циркулирующий между морозильной камерой и калорифером; 4 – насос, обеспечивающий циркуляцию хладагента. 

Правда, гонять эту жидкость нужно принудительно с помощью специального циркуляционного насоса, и поэтому слово “самопроизвольно”, имеющееся в формулировке Второго Начала, оказывается ни при чем. Все-таки, не самопроизвольно, а принудительно, это несколько меняет дело.

Как уже указывалось выше, движение материи не может быть никаким образом ни создано, ни уничтожено. В приведенном примере холодильник потребляет из сети в количестве, необходимом для приведения в движение насоса, перекачивающего хладагент, а на калорифере выделяет эту энергию плюс ту, которую он принудительно забирает от холодильной камеры и продуктов, находящихся в ней. Общий баланс энергии соблюден, но кпд здесь с точки зрения выделения тепла всегда больше единицы. Если же целью является не обогрев комнаты с помощью холодильника, а понижение температуры хранящихся в нем продуктов, то кпд оказывается отрицательным, потому что температура в холодильной камере опускается, и тепло отбирается. Это еще раз демонстрирует необходимость уточнения самого  понятия кпд – коэффициента полезного (для поставленной цели) действия.

Таким образом, на калорифере, являющимся выходом холодильной машины, выделяется энергии больше, чем затрачено для обеспечения циркуляции хладагента. И это значит, что коэффициент полезного действия любого холодильника больше единицы. В некоторых случаях он составляет 3-4 и даже 5. А это очень выгодно, потому что, если поместить морозильную камеру в реку, озеро или океан, а калорифер разместить в доме, то можно брать из воды энергии в 3-4 раза больше, чем если  непосредственно обогревать комнату простой печкой. Это давно уже применено во всем мире и получило название “тепловых насосов”. И даже разработана теория, в соответствии с которой тепловые насосы работают, нисколько не нарушая принципов термодинамики.

Но тут появляется соблазн замкнуть систему и заставить холодильную машину работать вечно безо всякого искусственного подвода к ней энергии. 

А почему бы и нет? Ведь можно же избыток энергии, выделяемый на калорифере, имеющем температуру более высокую, чем морозильная камера, использовать для запуска насоса (рис.3). 
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Тогда после первого толчка вся система придет в движение и будет не только качать хладоноситель по трубам, но и поставлять даровую энергию в помещения для отопления! Куда как хорошо! Но для этого нужно, чтобы избыток энергии был большим и чтобы произведение этого избытка на кпд насоса был больше единицы. Короче говоря, нужно, чтобы энергии выделялось больше, чем потребляет насос. А вот этого пока и не получается.

Модернизированная схема холодильника с замыканием системы, превращающая холодильник в вечный двигатель: 1 –
морозильная камера; 2 – калорифер, выделяющий тепловую энергию в окружающую среду; 3 – хладагент, циркулирующий между морозильной камерой и калорифером; 4 – насос, обеспечивающий циркуляцию хладагента; 5 – устройство обратной связи, переводящее энергию калорифера в энергию для насоса хладагента.

Все это весьма полезно. Вы затратили 1 киловатт энергии, а получили четыре. Куда она потом девается? Обратно в атмосферу, через щели, форточки, стены. Таким образом, получается кругооборот энергии вокруг дома. Эта дополнительная энергия экологически абсолютно чистая, и это направление надо всячески развивать.  Конечно, у этого направления есть свои издержки – радиаторы на дне надо чистить, рыб гонять и т.д. Но все это себя оправдывает, хотя в целом энергетическую проблему на этом пути решить, к сожалению, нельзя.

Но хотя во всем мире построены многочисленные тепловые насосы самых разнообразных конструкций, что очень выгодно для энергетиков, замкнуть систему так, чтобы могла работать вечно, пока не удалось никому.

Однако до настоящего времени все еще не нашлось теоретика, который доказал бы принципиальную невозможность замыкания холодильной системы и перевода ее, так сказать, на самообслуживание с целью выполнения задачи перекачки тепла из более холодной реки в более теплое помещение. А поэтому попытки создать такую замкнутую систему продолжаются, и, может быть, они увенчаются успехом. Этого вполне можно ожидать, потому что успеха добивается не тот, кто знает, что этого сделать нельзя, а тот, кто этого не знает, и поэтому делает. История изобретений это подтверждала много раз.   

Здесь следует обратить внимание на одно принципиальное обстоятельство. 

Некоторые тепловые насосы устроены по-другому. В них формируются водяные вихри, которые всего-навсего вращают холодную воду, которая нагревается не в соответствии с затраченной на это вращение энергией, а на большую величину, примерно в 1,5-2 раза. Есть фирмы, которые специализируются на разработке и серийном выпуске таких устройств, не очень понимая, откуда они берут избыток энергии. И тогда некоторые из них приглашают меня, для того чтобы хоть что-нибудь понять. Что же я могу им рассказать? А вот что.

В настоящее время изобретено множество устройств, в которых кпд, т.е. отношение выделенной энергии к затраченной больше единицы. Многие из них запатентованы, многие реализованы в виде действующих образцов. И практически все авторы этих устройств не могут объяснить, откуда они берут дополнительную энергию, Не понимая физической сущности используемых ими процессов, они пытаются подвергнуть сомнению существующие физические законы, те же Начала термодинамики, а это неверно. Такой путь тупиковый, потому что, во-первых, эти законы верны, а во-вторых, авторы, не разобравшись в используемых ими процессах, лишают себя возможности усовершенствовать свои устройства. 

На самом же деле, в своих попытках объяснения полученных ими эффектах они просто не все обстоятельства учитывают. И чаще всего, они не учитывают наличие эфира, окружающего их установки, из которого эти устройства и черпают дополнительную энергию. Именно образование эфирных вихрей в окружающем устройство пространстве, а затем поглощение их позволяет объяснить все эффекты, связанные с увеличением энергии на выходе этих устройств по сравнению с энергией, полученной ими на входе. 
С точки зрения эфиродинамики вода способна накапливать эфир, что выражается в виде ее высокой диэлектрической проницаемости: относительная диэлектрическая проницаемость воды ε = 81. Как это происходит в воде – отдельный вопрос. Накопленный водой эфир относительно слабо связан с ее молекулами, и при вращении воды выбрасывается из нее. 

Понижение давления эфира внутри водяного вихря приводит к всасыванию эфира по оси вихря. Таким образом, образуется эфирный дуплет – выброс эфира по периферии вихря и всос по его оси, и это приводит к замыканию потоков эфира: вокруг водяного вихря образуются два тороидальных вихря.
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               а)                                 б)                                    в)       

Образование эфирных вихревых тороидов:  а) начальная стадия; б) образование эфирных тороидов; в) сжатие эфирного тороида внешним давлением эфира
Как только струи эфира замкнутся, внешнее давление эфира сожмет образовавшиеся эфирные вихри и загонит их обратно в воду, передав ей свою энергию. Это и есть та добавочная, за счет которой повышается температура воды. По всей вероятности, такой процесс повторяется периодически, что, в принципе, может быть обнаружено с помощью рамок или специальными приборами, основанными на эффекте отклонения лазерного луча от его обычного положения, что может быть зафиксировано фотоэлектрическими детекторами.  

История создания теплогенератора Ю.С.Потаповым типична в том отношении, что все, кроме него,  знали, что этого сделать нельзя, а Потапов этого не знал, поэтому именно он и создал этот генератор.

В 1931 году французским ученым Жозефом Ранком был открыт вихревой эффект энергетического разделения газов, названный впоследствии эффектом Ранка. После доклада Ранка Французскому физическому обществу об эффекте о нем забыли, и только с 1946 года вихревой эффект стал  объектом исследований ученых разных стран. Большое количество экспериментальных работ по его исследованию, проведенных в СССР и в других странах мира, позволило раскрыть основные особенности вихревого эффекта и подойти к его теоретическому обоснованию.
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Джозеф Ранк


                                                               Схема вихревой трубы Ранка
Вихревой эффект или эффект Ранка проявляется в закрученном потоке вязкого сжимаемого газа и реализуется в очень простом устройстве, называемом вихревой трубой. схематичная конструкция которой изображена на рисунке.

При втекании газа через сопло образуется интенсивный круговой поток, приосевые слои которого заметно охлаждаются и отводятся через отверстие диафрагмы в виде холодного потока, а периферийные слои подогреваются и вытекают через дроссель в виде горячего потока. По мере прикрытия дросселя общий уровень давления в вихревой трубе повышается, и расход холодного потока через отверстие диафрагмы увеличивается при соответствующем уменьшении расхода горячего потока. При этом температуры холодного и горячего потоков также меняются. В различных конструкциях труб применены  усовершенствования, позволяющие улучшить характеристики трубы применительно к конкретным целям.

Следует специально отметить, что в вихревой трубе Ранка общий баланс энергии сохраняется.

Потапов попытался использовать в вихревой трубе Ранка вместо воздуха воду, т.е. несжимаемую жидкость и получил неожиданный эффект: по осевой линии вытекала не холодная, а теплая вода, по периферии же вытекала горячая вода. После калориметрических измерений было признано, что тепловой энергии выделяется больше, чем поступает, примерно, в 1,3 – 1,5 раза.

Поскольку всем ясно, что ни создание, ни уничтожение  энергии невозможно в принципе, а возможен лишь перевод энергии из одного места в другое,  то где-то должен находиться скрытый источник обнаруженной дополнительной энергии. В качестве объяснения некоторыми учеными было высказано предположение о том, что в соответствии с несколько видоизмененной Теорией относительности в теплогенераторе Потапова происходит преобразование массы в энергию, а, кроме того, в нем осуществляется также холодный ядерный синтез. Однако подобные предположения представляются весьма искусственными.

Механизм, обеспечивающий повышение температура воды в улитке трубы Ранка, описан выше. Это может происходить периодически. Однако возможен и другой вариант, когда вышедший наружу эфир затем всасывается по торцам трубы, тогда этот процесс происходит непрерывно. Во всех случаях происходит дополнительное сжатие внешним давлением эфира образовавшегося эфирного вихря и тем самым ввод дополнительной энергии, которая затем передается воде. Для повышения теплоотдачи целесообразно улучшить проводимость воды или ввести в нее какие-либо взвеси, а для облегчения вихреобразования эфира корпус и другие детали вихревой трубы целесообразно делать не из металла, а из любого изоляционного материала. 

Нечто подобное обнаружено в устройствах, в которых используются или самопроизвольно образуются кавитационные пузыри. В принципе, на образование пузырей должно потратиться столько же энергии, сколько потом выделится при их схлопывании. Но здесь также обнаружено дополнительное тепловыделение, и можно предположить, что и здесь происходит некий аналогичный процесс захвата эфира, затем его вихреобразование, сжатие эфирных вихрей окружающим эфиром с вводом тем самым в вихри дополнительной энергии, поглощение затем эфирных вихрей той же водой и передача накопленной энергии воде, чем и вызван ее дополнительный подогрев.

В настоящее время и в России и во всем мире создано несколько видов вихревых теплогенераторов на различные мощности. Приведенный на схеме теплогенератор представляет собой обычный асинхронный двигатель, сопряженный с ротором, размещенным в толстостенном цилиндре, в который поступает вода. Ротор представляет собой ось, на которую насажены плоские диски. Вращение дисков двигателем позволяет получить дополнительную тепловую энергию, большую, чем затрачено двигателем. Развивающееся давление составляет несколько десятков атмосфер. Произведенные авторами измерения подтвердили наличие избыточной энергии при общем кпд порядка 1,6 ( в некоторых образцах до 1,8). 
Теплогенератор устанавливается в отдельном помещении во избежание, как шумовых эффектов, так и возможного эфиродинамического излучения.

Признавая полезным создание подобных или каких-либо иных теплогенераторов, можно, однако, высказать сомнение по поводу того, что даже широкое применение подобных устройств позволит решить энергетическую проблему. При коэффициенте теплоотдачи в 1,3-1,5 общая экономия энергии не так уж и велика. Даже если бы все тепловые установки и все  двигатели в мире повысили свои кпд вдвое, энергетическая проблема решена не была бы. А ее решать надо.

                                                    2                5                      
                                        3

                           1


˜                  4

Схема вихревого водяного теплогенератора: 1 – двигатель; 2 –водяной цилиндр; 3 – диски, насаженные на ось двигателя; 4 – ввод воды; 5 –вывод воды
Я еще раз напоминаю, что энергосодержание воздуха составляет 105 Дж/м3, и именно эта энергия является источником силы смерчей и ураганов, правда в них участвует не один кубический метр воздуха, а больше. А внутренняя тепловая энергия эфира на 32 порядка больше, она повсеместна, и является вечным неиссякаемым экологически чистым источником энергии в любом месте, на земле, в небесах и на море, и даже под водой и в космосе, и над этим никто не работает. Это при глобальном-то энергетическом кризисе! Это при том, что погоня за энергоносителями привела к серии войн, это при том, что, сжигая нефть, каменный уголь и газ, мы уничтожаем ценное химическое сырье и портим окружающую среду. Чем это объяснить?!
Объяснить это можно только одним, наша академическая наука считает, что эфира нет, поэтому им и заниматься не надо. Почему нет? Потому что так сказал великий Эйнштейн. Почему он так сказал? Потому что с эфиром теория становится слишком сложной. И все! Не кажется ли вам, уважаемые, что человечество слишком дорого платит за этот дутый авторитет?!

Как же может быть реализована эфирная энергия?
У нас в лаборатории несколько месяцев назад произошел такой случай. Во время празднования в лаборатории чего-то одна сотрудница включила в розетку небольшой магнитофон, и из розетки выскочила шаровая молния диаметром сантиметров 10. Сотрудница испугалась, выдернула штепсель, а потом снова вставила его в розетку. Снова выскочила шаровая молния, но уже побольше диаметром сантиметров 20-30. Она расползлась у сотрудницы по руке и обожгла ей руку, оставив на коже черный налет. Побежали к врачам, ей руку чем-то смазали, забинтовали, и она месяц ходила с повязкой. Потом все прошло.
Наши инженеры нашли мудрое техническое решение, чтобы такой случай больше не повторился: они заклеили эту розетку скотчем, и тем решили проблему безопасности.

В Жуковском, где я живу, был случай еще интереснее. По соседству в поселке Кратово дома у одной  бабушки под утро из розетки выскочила шаровая молния и ушла в закрытое окно,        по дороге спалив телевизор, отстоящий метрах в трех от траектории. Молния ушла к Илюшинским проходным, и там уже она была красным шаром, диаметром метра в два. Там она и взорвалась, причем звук был такой, что можно было подумать, что взорвался склад боеприпасов. Этот звук я лично слышал, находясь в 4-5 километрах от места взрыва. Потом наша городская газета «Жуковские вести» все это раскопала и опубликовала.

Какова энергетика шаровой молнии? Она весьма значительна. При исключительно малой массе, о чем свидетельствует тот факт, что она свободно плавает в воздухе, ее внутренняя энергия внушительна. 

Ни смерчи, ни тайфуны, ни циклоны не могут сравниться по своему удельному энергосодержанию с шаровой молнией. Удельное содержание энергии – это количество энергии, содержащееся в единице массы тела. Например, бензин в результате полного сгорания дает 44 МДж/кг, природный газ – 35, 6 МДж/кг, а каменный уголь (антрацит) – 22 МДж/ кг. В этом плане 1 кг воздуха, движущийся в составе смерча со скоростью 100 м/с содержит всего лишь 5000 Джоулей, что несоизмеримо мало по сравнению с любым видом топлива. Однако средний смерч содержит в себе массу, исчисляемую тысячами тонн, отсюда и его общая мощь.

Что касается шаровой молнии, то даже из обычных наблюдений можно сделать немаловажные выводы. Поскольку молния свободно плавает с потоками воздуха, это означает, что ее удельная масса значительно меньше удельной массы воздуха, составляющей 1 кг/м3, то есть порядка не более 0,1 кг/м3. Диаметр рядовой шаровой молнии составляет порядка 4-6 см, это значит, что объем ее составляет около 100 куб. см, а масса около 0,01 грамма или меньше. Энергосодержание же такое, что она способна испарить более 70 кг воды, (был такой случай, когда шаровая молния попала в бочку и испарила около 70 кг воды), на что требуется не менее 38.000 ккал или, что то же самое, 200 миллионов Джоулей. При массе в одну сотую грамма получается, что  удельное энергосодержание шаровой молнии составляет не менее, чем 1,6.1013 Дж/кг.   

Вот так-то, а Вы говорите! Какой там бензин!

Интерес к шаровой молнии большой. Есть лаборатории, которые пытаются воссоздать шаровую молнию, исходя из своих моделей. К сожалению, все предлагаемые модели по совокупности свойств не соответствуют тому, что мы знаем о шаровой молнии. Есть, например, химические модели, всякие кластеры и т.п. Спрашивается, как такая молния, созданная на химической основе, может пройти сквозь закрытое окно? Никак. Короче говоря, удовлетворительной модели на сегодня нет. Это напоминает ситуацию, когда человек потерял часы на вокзале, а ищет их под фонарем на дороге на основании того, что под фонарем светлее.
На самом деле любая модель шаровой молнии должна удовлетворять всем свойствам, которые сегодня известны о ней. Каковы эти свойства?

Шаровая молния при ее ничтожной массе в микрограммы несет в себе огромную энергию. Она способна проникать сквозь изоляторы и прилипать к металлу. Был случай, когда она катилась по крылу летящего самолета, перемещаясь от конца крыла к фюзеляжу, в который она проникла через иллюминатор, а затем взорвалась. Она может менять форму, растекаясь по предмету, и так далее.

С позиций эфиродинамики это выглядит так.

Шаровая молния это эфирный тор достаточно малой плотности, но потоки эфира внутри имеют скорость порядка тысяч километров в секунду, что меньше световой скорости, но все же много. К металлической поверхности она прилипает благодаря градиенту скоростей и пониженному давлению на поверхности металла. В металл она проникнуть не может благодаря поверхности Ферми, а сквозь любой изолятор, у которого такой поверхности нет, проникает свободно.

Свечение шаровой молнии – это свечение возбужденных атомов воздуха, это мелкое попутное явление, энергетически слабое. Отсюда и проникновение ее сквозь стекло – на этой стороне молекулы воздуха возбудились, когда эфирное тело молнии прошло сквозь стекло, они погасли и возбудились на другой стороне. Саму молнию мы не видим, она может существовать и в вакууме.
Шаровая молния имеет форму шара, но это не точно. Она должна быть тороидом, по параметрам близким к шару. Таким образом, эфиродинамическая модель, как будто, отвечает на все имеющиеся вопросы.

Как можно сделать шаровую молнию? Способов, как и во всяком деле, может быть несколько. Один из них – использование быстродействующих разрядников, желательно, вакуумных, потому что в них не нужно заниматься рекомбинацией молекул, затягивающих процесс формирования тороида. На самом же деле шаровая молния возникает безо всяких вакуумных разрядников. Но, так или иначе, путь создания шаровой молнии где-то здесь.

Обращает на себя внимание то обстоятельство, что появление шаровой молнии, как правило, связано с разрядами. Она выскакивает из розеток, магнитных пускателей, сопровождает линейные молнии и т.д. Поэтому можно ожидать, что шаровую молнию можно попытаться создать именно с помощью разрядника, причем вакуумного, чтобы избежать затягивания фронтов импульса при рекомбинации ионов воздуха. Обрыв тока должен быть таким, чтобы образовавшееся при прохождении через разрядник тока магнитное поле не успело спрятаться в проводник. Тогда оно повиснет в воздухе и вынуждено будет замкнуться само на себя. А тогда давление эфира сожмет этот большой тор в маленький тор, закачав в него соответствующую энергию.

Но все это лишь предположение, потому что в природе шаровые молнии появляются без вакуумных разрядников.

Являются ли шаровые молнии единственным перспективным преобразователем эфирной энергии в вид, который можно применить для прикладных целей? Нет, конечно. Известный изобретатель Никола Тесла умел использовать энергию эфира безо всякой шаровой молнии. Его изобретения не соответствуют взглядам современной электротехники, но они работали, и их до сих пор никто не может повторить. 
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                                           Никола Тесла        Тесла с огненными      ГенераторТеслы

                                               1856-1943                шарами в руках
А теперь мы можем рассмотреть проблему межзвездных перелетов.
В свое время Константин Эдуардович Циолковский произнес знаменитую фразу: «Земля – колыбель человечества, но нельзя же жить вечно в колыбели», и эта фраза явилась программой его деятельности.
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                                                   Константин Эдуардович

                                                           Циолковский

                                                                  1857-1935
Несмотря на всю звонкость этой фразы, идея, заложенная ней неверна. Земля не только колыбель человечества, но и наш общий дом. Никто нас нигде не ждет, никому мы на других планетах не нужны. И если мы у себя дома не можем наладить жизнь, то весь этот бедлам потащим и на другие планеты. Поэтому никуда нам переселяться не надо, а нужно налаживать жизнь у себя дома, то есть на Земле.

Тем не менее, исследовать окружающее нас космическое пространство нужно, и как можно шире, поэтому задача межзвездных перелетов остается актуальной. Но для технической реализации этой проблемы нужно ответить на три вопроса:

- возможно ли достичь сверхсветовой скорости?
- возможно ли достичь больших ускорений без разрушения организмов?
- откуда взять на все это энергию?

На все три поставленных вопроса эфиродинамика дает положительный ответ.

Ответ на первый вопрос. Кто и когда доказал, что со сверхсветовыми скоростями перемещаться нельзя? Никто и никогда. Это есть постулат Специальной теории относительности Эйнштейна, основанием которого явилось его положение о том, что «с эфиром теория будет слишком сложной» и что «скорость света предельна». Другого обоснования нет. И это есть основание для того, чтобы эфир был выброшен из естествознания и чтобы категорически утверждать, что скорость света превысить нельзя?! Это не обоснование, а болтовня. 
Другое дело, что преодоление скорости света есть труднейшая инженерная задача. Но не принцип! Поэтому надо в этом направлении работать, глядишь, и преодолеем

Ответ на второй вопрос. Ускорение в 9g это предельное ускорением, которое кратковременно может выдержать человек.

 Такое ускорение выдержал однажды летчик-испытатель ЛИИ Сергей Николаевич Анохин на истребителе, выходящем из пике. При этом на человека наваливается его собственное тело весом уже не 80, а не менее 700 килограмм, когда он уже ничего не может делать. Из пике самолет выводится только автопилотом. Отсюда и вывод – ускорений, больших 1g, для длительного полета допускать нельзя. А нужно, потому что иначе даже до световой скорости придется добираться  годами.
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Сергей Николаевич Анохин

1910-1986
Но оказывается, что существует не один, а два способа ускорения тела. Первый способ обычный, при котором сила давит на поверхность тела, а инерция, являющаяся массовой силой, препятствует этому ускорению, и тело деформируется. Но если тело падает свободно на Солнце, то оно будет испытывать ускорение в 29 g, и никакой деформации не будет. Значит, надо искать такой способ, и он существует. Например, продувка всего тела эфиром, воздействуюшим на все элементы объема тела. Так что и здесь принципиальных запретов нет.

Ну, а ответ на третий вопрос нами уже сформулирован. Эфир есть в любой точке мирового пространства, значит, и энергия тоже есть. Надо научиться ею пользоваться.

  Прошу задавать вопросы.

Вопрос. Знакомы ли Вы с работами Чернетского.

Ответ. Да, знаком. Александр Васильевич Чернетский работал в Плехановском институте народного хозяйства, организовал там лабораторию, в которой проводил свои исследования. Суть исследований заключалась в том, что в разработанной им схеме две одинаковые лампы накаливании включались последовательно друг с другом и с источником напряжения, но между лампами помещался конденсатор и настраиваемый разрядник. В результате первая лампа горела еле-еле, а вторая сияла ясным огнем. Все это было наглядно, но совершенно непонятно. Создавалось впечатление о том, что с помощью разрядника добавляется энергия. 

Мы собрали схему, настроили ее, получили тот же эффект, но прибавки энергии не было. Потом нам сказали, что мы не дошли до критических токов. Очень вероятно, что так и было.

Сам Чернетский не учел вредного воздействия работы разрядника, схлопотал рак и умер, и это должно быть назиданием всем, кто будет работать с разрядниками, они выделяют патогенное не электромагнитное излучение, что мною лично проверено. При работе разрядника нельзя к нему приближаться, а включать схему нужно только на короткое время для снятия показаний.
Вопрос. Какой вы видите конструкция межзвездного корабля?
Ответ. Как это ни удивительно, именно, как летающая тарелка. Почему? Потому что именно эта форма обладает наименьшим сопротивлением в газовой атмосфере, а эфир – это газ.
У этой тарелки должны быть эфирозаборники, завихрители и камера аннигиляции, в которой потоки уплотненного завихренного эфира складываются, вихри взаимно уничтожаются, и остается уплотненный эфир, который тут же расширяется и дает реактивную струю назад и продувание всей конструкции вместе с экипажем вперед. Конечно, могут быть и другие решения.

Должен вспомнить в связи с этим анекдотичный случай, когда ко мне явился представитель краснодарского банка с предложением оказать мне финансовую помощь для окончания строительства звездолета, а я должен вернуть эти деньги, спустя два года с умеренными процентами.

Я выразил полное согласие принять щедрый дар краснодарского банка, но с одной поправкой, что я верну деньги не через два года, а через пятьдесят лет. 

Представитель выразил удовлетворение и обещал доложить все это своему начальству. К сожалению, он больше не приехал, а так, конечно же, звездолет был бы достроен. Правда, на тот момент он не только не начал строиться, но даже и проектироваться. Так что одна из двух бед России была продемонстрирована. 
Пока все, встретимся через две недели.
