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Владимир Ацюковский. Эфиродинамическая картина мира

Цикл лекций 2000-2001 гг.  Москва, «Петит» 2010, 540 с.
На основе представлений об эфире как о реальном вязком и сжимаемом газе дана эфиродинамическая  интерпретация основных структур вещества и механизмов физических полей взаимодействий. Рассмотрены модели основных устойчивых элементарных частиц: протона, нейтрона, электрона, фотона, а также атомных ядер, атомов и некоторых молекул. Разработаны эфиродинамические основы механизмов сильного и слабого ядерных, электромагнитного и гравитационного взаимодействий. Дана эфиродинамическая интерпретация основных уравнений квантовой механики. Уточнены уравнения электромагнитного поля и гравитации. Разработана модель стационарной динамической Вселенной.

Для научных работников и студентов вузов, специализирующихся в области прикладной физики.

Автор и лектор: Владимир Акимович Ацюковский доктор технических наук, профессор Государственного университета управления, академик Российской академии естественных наук, Российской академии космонавтики им. К.Э.Циолковского, почетный академик Российской академии электротехнических наук, академик Международных академий Энергоинформационных наук и биоэнерготехнологий.
Художник: Владимир Николаевич Романов.
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Владимир Акимович Ацюковский –

доктор технических наук, профессор Государственного университета управления, академик Российской академии естественных наук, Российской академии космонавтики им. К.Э.Циолковского, почетный академик Российской академии электротехнических наук, академик Международных академий энергоинформационных наук и биоэнерготехнологий.
В.А.Ацюковским написано более 50 книг и брошюр, в том числе 8 монографий, а также ряд научных и популярных статей в области авионики, прикладной философии, теоретического естествознания и системной социологии.

В.А.Ацюковским создана эфиродинамика – новое направление в теоретической физике, связанное с восстановлением представлений о мировой среде – газоподобном эфире, над которой он работал более 50 лет.

Предметом особого внимания В.А.Ацюковского является также развитие марксистско-ленинской теории применительно к современному состоянию общества.
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