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Глава 1. Становление  космологии и космогонии

1.1. Становление классической космологии

Ниже излагается позиция официальной науки относительно того, что представляет собой Вселенная, и только в некоторых местах к этой общей картине добавляются комментарии.  

Вселенной является весь мир, безграничный во времени и в пространстве и бесконечно разнообразный по тем формам, которые  принимает материя в процессе своего развития [1]. Вселенная существует объективно, независимо  от сознания человека ее познающего. Вселенная содержит гигантское множество небесных тел, многие из которых превосходя Землю иногда во много миллионов раз.

Материализм считает, что различные явления, происходящие во Вселенной, взаимосвязаны и обусловлены. Суждения о Вселенной в целом, основанные на всех научных знаниях, составляют задачу космологии [2]. Происхождение и развитие космических тел и их систем, – звезд, звездных скоплений, галактик, туманностей составляет задачу космогонии [3]. 

История познания Вселенной является одной из наиболее блестящих иллюстраций ленинской теории познания, согласно которой «…Человеческое мышление по природе своей способно давать и дает нам абсолютную истину, которая складывается из суммы относительных истин» [4].

На первых ступенях развития культуры представления о Вселенной ограничивались знанием ближайших к жилью человек рек, гор, лесов и наиболее заметных небесных светил. В дальнейшем эти знания стали распространяться на значительные области поверхности Земли; следующим этапом было установление шарообразности Земли и относительно удаленных небесных светил. 

Наиболее развитые представления о Вселенной, космосе и его законах сформировались  в период расцвета государств Древней Греции, где были созданы условия для систематических научных исследований. В еще нерасчлененной стихийно-диалектической науке (философии) древних греков учения о бесконечности Вселенной и бесконечности миров, о вечности Вселенной, о движении Земли вокруг Солнца противостояли господствовавшему тогда учению о пространственной ограниченности материальной Вселенной, основанному на геоцентрической системе мира. Именно противостояние двух концепций устройства мира – гелио- и геоцентрической – ознаменовало период развития древней науки и философии и определило направление исследований в области космологии до того момента, пока столь естественная и понятная нам гелиоцентрическая система не победила в долгой и упорной борьбе длительностью в тысячелетия, и здесь главенствующую роль сыграло развитие научных методов познания, основанных на опыте и эксперименте.

В течение тысячелетий в Европе было мало прибавлено, но многое позабыто из того, что было известно ученым античности. Священное писание являлось каноном, из которого черпались ответы на все вопросы. Лишь арабы и примыкающие к ним народы постарались новыми наблюдениями уточнить старые астрономические данные.

Для развития науки нужна была прикладная потребность, нужна была новая ступень в развитии производства и торговли, стимулирующих географические открытия и развитие наблюдательной астрономии. Эта эпоха породила «титанов по силе мысли, страсти и характеру, по многосторонности и учености» (Энгельс). Одним из таких титанов был польский ученый Н.Коперник.

Сочинение Коперника «Об обращении небесных сфер» – одно из выдающихся  произведении в истории науки. Именно с него, по выражению Энгельса,  «…начинает свое летоисчисление освобождение естествознания от теологии» [5, с. 8, 165]. Из него следовало, что «…одного лишь движения Земли достаточно для объяснения многих видимых неравенств на небе».

Переворот, совершенный в науке Н.Коперником, уже в 16 в. привел к тому, что область Вселенной, строение которой в основном было правильно понято и которая подверглась дальнейшему изучению, достигла размеров всей Солнечной системы. Диаметр этой системы составлял  около 10 млрд. км, свет проходил это расстояние за 10 часов. Стало ясно также, что звезды находятся от нас на расстояниях, во много раз превышающих расстояния до планет, но астрономия 17-18 вв.  была в основном астрономией Солнечной системы.  
Идеи о бесконечности Вселенной выдвинул Бруно, за что был сожжен на костре. Его идеи намного опередили свою эпоху, но он не мог привести ни одного факта в пользу этого утверждения. 

Иоганн Кеплер, опираясь на наблюдения Тихо Браге и используя гелиоцентрическую системы Коперника открыл законы небесной механики, а Ньютон уже в XVII в. их обобщил в своем знаменитом «Законе всемирного тяготения». 

Космология Ньютона вместе с успехами астрономии VIII и XIX вв. определила то мировоззрение, которое называют классическим. Суть его сводится к следующему.

Вселенная бесконечна в пространстве и во времени, она вечна. Основным законом, управляющим движением небесных тел, является Закон всемирного тяготения. Пространство никак не связано с находящимися в нем телами, оно играет пассивную роль  «вместилища» небесных тел. Исчезни вдруг все они, пространство и время сохранились бы неизменными. Количество звезд, планет и звездных систем во Вселенной бесконечно велико. Каждое небесное тело проходит длительный путь жизни. И на смену погибшим или, точнее говоря, погасшим звездам вспыхивают новые, молодые солнцеподобные светила. Хотя детали возникновения и гибели  небесных тел оставались неясными, еще в начале ХХ столетия господствовала уверенность, что бесконечности Вселенной в пространстве гармонично соответствует ее вечность во времени.

Точные определения расстояний до ближайших к нам  звезд впервые были проведены в конце 30-х годов 19-го в., тогда и началась огромная работа по изучению нашей Галактики, поперечник которой оказался равен около 30 тыс. парсек или около 100 тысяч световых лет или  1018 (миллиард миллиардов) км. Однако многие важные особенности и детали строения Галактики остаются еще не изученными, и интенсивное исследование их продолжается.

В 20-х гг. 20-го столетия была выяснена внегалактическая природа спиральных и эллиптических туманностей, оказавшихся самостоятельными галактиками, т.е. системами того же порядка, что и наша Галактика. Это  позволило поставить вопрос об устройстве Метагалактики как космической системы более высокого порядка, в которую наша Галактика и ее соседи входят в качестве отдельных членов. 

Важно подчеркнуть, что по классическим представлениям рождение и гибель миров в целом не изменяет облик структуры Вселенной. Ныне, миллиарды лет назад, спустя миллиарды лет, в будущем она останется, в сущности, одной и той же. Неизменность космоса как бы подчеркивала бренность и непостоянство всего земного.

Таким образом, классическая механика привела к представлениям о стационарности  Вселенной. В ней могут происходить самые разнообразные процессы, но в целом она всегда сохраняется одной и той же. Идея стационарности Вселенной  просуществовала  в  естествознании фактически до 20-х годов ХХ столетия, хотя уже в середине XIX столетия к ней были предъявлены претензии, связанные с так называемыми космологическими парадоксами.
Современные астрономические инструменты не позволяют достичь пределов Метагалактики и с достоверностью неизвестно, существуют ли границы у этой системы. Однако инструменты позволяют наблюдать отдаленные члены Метагалактики, находящиеся от нас на расстояниях миллиардов парсеков, т.е. порядка 1023 и более км. На еще более далеких расстояниях могут наблюдаться квазары – открытые в 1963 г. Это новый вид космических объектов, отличающихся исключительно большой светимостью.

Все изложенное выше опирается на данные астрономических наблюдений, т.е. представляет собой выводы, сделанные на основе опытных данных и может считаться истиной, хотя и не полной, т.е. относительной истиной.

Ограниченность изученной части Вселенной никоим образом не противоречит идее о пространственной бесконечности Вселенной. Однако сама постановка вопроса о пространственной конечности или бесконечности Вселенной была связана с классическими представлениями об абсолютном пространстве и об абсолютном времени. 

Современная теоретическая физика принципиально по-иному ставит вопрос о пространственной и временной протяженности Вселенной [1]. Согласно представлениям современной физики, опирающейся на постулаты и выводы Общей теории относительности А.Эйнштейна, пространственный объем, занимаемой любой реальной или воображаемой (!) системой неодинаков для  наблюдателей, движущихся по-разному относительно этой системы. Теперь именно ощущения наблюдателей принимаются за истину, а поскольку у всех наблюдателей ощущения разные, то и делаются выводы о том, что объективных параметров у Вселенной нет, что все зависит от ощущений наблюдателей, и это приводит всю систему знаний о Вселенной к физическом идеализму и к давно раскритикованной философии Маха: полагающего, что задача науки – найти связь между нашими ощущениями.

На самом деле, появление все новых технических средств наблюдения, позволяющих существенно расширить пределы доступных наблюдений, приводит к уточнению уже имеющихся данных, к появлению новых фактов, к новым обобщениям и к новым теориям. Здесь ни в коем случае нельзя скатываться к представлениям о том, что существующая реальность как-то зависит от того, что о ней думают исследователи, что они ощущают и на что опираются. Задача исследователей не возводить свои домыслы в ранг абсолюта, а изучать то, что есть и непрерывно уточнять свои представления об изучаемом предмете, понимая, что сам предмет, в данном случае Вселенная, никак не зависит от того, что о ней думают ученые.

К 70-м годам 20 в. коллективным трудом астрономов разных стран установлены (?!) следующие важные свойства Метагалактики:

1. Галактики в ней не распределены равномерно, большинство их сосредоточено в скоплениях или группах галактик (это есть наблюдательный факт);

2. Имеет место закон (?!)  взаимного удаления галактик со скоростями, пропорциональными расстоянию между ними, в соответствии с Законом Хаббла (на самом деле, это есть вольная трактовка, произвольное истолкование наблюдаемого факта смещения спектров излучений в длинноволновую область, так называемое «Красное смещение»);  

3. В диапазоне миллиметровых радиоволн наша часть Вселенной равномерно заполнена радиоизлучением, плотность которого соответствует излучению абсолютно черного тела с температурой 3К (наблюденный факт). Это излучение называют реликтовым излучением, т.к. предполагается (!), что оно представляет собой остаток излучательных процессов, имевших место в очень отдаленную прошлую эпоху, связанную с началом (?!) существования Метегалактики.

Указанные три факта лежат в основе многочисленных современных космологических схем.

Как видно, современное учение о Вселенной представляет собой смесь обширных наблюдательных фактов и не менее обширных их обобщений и толкований. Но если первая часть базируется на объективных данных, то вторая часть – обобщение и толкование – основывается на вольных допущениях, не имеющих к материализму никакого отношения, здесь, в первую очередь, нужно назвать постулаты Общей теории относительности А.Эйнштейна, принятые «мировым сообществом ученых» за абсолютную истину. Никакие иные построения, учитывающие все астрономические наблюдения, но не соответствующие Специальной и Общей теории относительности А.Эйнштейна, не рассматриваются, не допускаются к обсуждению и третируются как лженаучные. Однако вопрос о конкретных релятивистских моделях Метагалактики остается предметом дискуссий, как это и бывает всегда при умозрительных построения, имеющих в своей основе идеалистическую методологию.

1.2. Становление классической космогонии

Фундамент научной планетной космогонии заложил И.Ньютон, который обратил внимание на закономерности движения планет. Открыв законы механики и закон всемирного тяготения, Ньютон пришел к выводу о том, что устройство планетной системы не может быть стечением случайных обстоятельств. После этого рядом ученых были высказаны гипотезы о происхождении планет [3]. 

В 1745 г. Ж.Бюффон высказал гипотезу о том, что планеты возникли из сгустков солнечного веществ, исторгнутых из Солнца ударом огромной кометы (в то время кометы считались массивными телами).

В 1755 г. И.Кант опубликовал книгу «Всеобщая естественная история и теория неба…», в которой он поставил вопрос о естественном происхождении всех небесных тел и впервые дал космогоническое объяснение закономерности движения планет. Кант предложил гипотезу об образовании планетной системы из рассеянной материи, заполняющей все пространство этой системы и находящейся в единообразном вращательном движении вокруг центрального сгущения – Солнца.

В конце 18 в. В.Гершель, наблюдая небо в построенные им большие телескопы, открыл туманности овальной формы, обладающие различными степенями сгущения к центральному ядру. Возникла гипотеза об образовании звезд из туманностей путем их «сгущения».

Опираясь на эти наблюдения Гершеля и на закономерности движения планет П.С.Лаплас в 1796 г. выдвинул гипотезу о происхождении Солнечной системы, во многом сходную с гипотезой Канта [6]. Согласно гипотезе Лапласа  в результате ускорения вращения при сжатии разреженная внешняя часть туманности (протяженная атмосфера образующегося Солнца) становится все более сплюснутой, а когда центробежная сила на экваторе стала равна по величине силе тяготения, она принял чечевицеобразную форму. Вещество на остром ребре чечевицы перестало участвовать в дальнейшем сжатии, а оставалось на месте, образуя газовый диск. Затем диск разделился на отдельные кольца, и вещество каждого кольца превратилось в сгусток, превратившийся затем в планету. При сжатии этих сгустков процесс зачастую повторялся, приводя к образованию спутников планет. Центральный сгусток туманности превратился в Солнце.

Гипотеза Лапласа быстро завоевала признание, однако уже в середине 19 в. выявлялись все новые недостатки гипотезы, апреодолет которые в то время не удалось: гипотеза Лапласа не смогла объяснить медленное вращение Солнца, прямое вращение планет, наличие спутников с обратным движением и спутников, период обращения которых меньше периода вращения планет.

В 20-30-х годах 20-го столетия широкой известностью пользовалась гипотеза Дж.Джинса, считавшего, что планеты образовались из раскаленного вещества, вырванного из Солнца притяжением пролетавшей поблизости массивной звезды.

Привлечение  современных астрофизических данных в середине 20 в. позволило по-новому развить идею Лапласа об отделении вещества от сжимающегося протосолнца в результате наступления ротационной неустойчивости. Гипотеза Лапласа сыграла  выдающуюся роль в истории науки и до настоящего времени имеет немало сторонников.
Образование планет из протопланетного облака наиболее полно исследовано О.Ю.Шмидтом, его сотрудниками и  сторонниками. Анализ процесса аккумуляции планет из роя твердых тел позволил Шмидту указать путь к объяснению происхождения прямого вращения планет и закона планетных расстояний.
Существует также ряд гипотез более частного характера, например гипотезы происхождения Луны – Дж.Дарвина, предполагающего, что Луна отделилась от Земли, и, наоборот, что Земля захватила Луну, которая оказалась на орбите вблизи Земли. 

Следует, однако, заметить, что главным недостатком всех космогонических гипотез является не то, что они не охватывают всех проблем происхождения планет, а то, что они не замкнуты, т.е. они начинаются с уже существующего и неизвестно как происшедшего вещества – туманностей, фрагментов твердого вещества и т.п., которые сами по себе взялись неизвестно откуда. То же относится к звездной космогонии, исследующей происхождение и эволюцию звезд, то же относится и к галактической космогонии, исследующей происхождение и эволюцию галактик. И хотя наблюдательные факты не вызывают никаких нареканий, трактовки фактов, опирающиеся на космогонические гипотезы, грешат самыми фантастическими предположениями, тем более, что предположения касаются длительных периодов, исчисляемых миллионами и миллиардами лет. И уже совершенно не принимаются во внимание процессы, которые нужно учитывать в том случае, если космическое пространство заполнено эфиром. 
Одной из важнейших космогонических проблем в изучении Вселенной является определение ее возраста и возраста составляющих ее частей. Исходными ключевыми моментами здесь являются факт (?) взаимного удаления галактик  и  закон Хаббла, устанавливающий пропорциональность между расстоянием от Земли до соответствующих космических объектов и «Красным смещением» спектров. 
Закон Хаббла [1, 7] определяется как
                               υo – υ 

v = cz = Hr;   z = ———,                                                  (1.1)
                                 υo
где v – скорость удаления галактики; c – скорость света; z – относительное  изменение  частоты  спектра; r – расстояние до объекта, км; H = 10–18 с–1  =  60 км/(с· Мпарсек);  υo – частота испускаемого спектра; υ – частота принимаемого спектра.

Факт (?) взаимного удаления галактик, составляющих Метагалактику, свидетельствует о том, что некоторое время тому  назад она находилась в качественно ином состоянии и была более плотной. В соответствии с Общей теорией относительности Эйнштейна вся масса Вселенной была сосредоточена в одной безразмерной точке, именуемой сингулярной. По расчетам теоретиков, 17 миллиардов лет назад эта точка взорвалась, и с тех пор вся материя Вселенной разлетается во все стороны, о чем и свидетельствует «Красное смещение» спектров, которое в другом контексте никем не рассматривается, хотя любое явление может иметь бесчисленное множество толкований. 

Исходя из наблюденных значений смещения спектров наиболее удаленных галактик, на основании закона Хаббла, установлено, что возраст Вселенной составляет 17 млрд. лет. При этом средний возраст галактик оценивается в 10 млрд. лет. Однако существуют галактики, возраст которых значительно мо-ложе, но, вероятно, нет галактик, возраст которых существенно превышает 20 млрд. лет. Так считает официальная космология.

Согласно данным внегалактической астрономии, некоторые скопления и группы галактик имеют столь большую дисперсию своих членов, что силы взаимного гравитационного притяжения галактик-членов скоплений не могут удержать их в скоплениях, такие скопления должны распасться. Период, необходимый для распада, оценивается в большинстве случаев в 1-2 млрд. лет. Однако имеются группы галактик, которые распадутся в более короткие сроки – через 200-500 миллионов лет. Так как современная звездная динамика отвергает возможность формирования скоплений и групп из ранее созданных независимых галактик, приходится допустить, что эти цифры определяют и возраст членов этих групп. Это означает, что среди галактик встречаются и очень молодые (по сравнению со средним возрастом) объекты, т.е. что процесс возникновения новых галактик продолжается и на современном этапе развития Метагалактики.

Современная космология считает доказанным, что  Метагалактика эволюционирует, и «теория стационарной Вселенной» уже почти не находит сторонников.

Современное учение о Вселенной рассматривает и проблемы существования жизни во Вселенной.

Поскольку галактики содержат более 100 млрд. звезд каждая, а число таких галактик в Метагалктике составляет не менее 100 миллионов, то общее число звезд во Вселенной превышает 1019. Поэтому естественно возникает вопрос о частоте встречаемости органической жизни на планетах, существование которых вокруг этих звезд считается очень вероятным. 

Очевидно, что известные на Земле формы жизни не могут существовать при всех возможных физических условиях на планетах. Таких форм нет на Луне и, вероятно, на Сатурне или Уране. К сожалению, биологии не далось выяснить предельные значения параметров физических условий на планетах, допускающих существование земных форм жизни. Эти пределы накладывают ограничения на температуру, значения плотности атмосферы, ускорения силы тяжести, продолжительность суток и состав атмосферы. Должно играть определенную роль и наличие жидких бассейнов. Тем не менее. Трудно себе представить, чтобы эти пределы были настолько узкими, чтобы лишь ничтожная часть планет им удовлетворяла. Поэтому в высшей степени вероятно, что в Метагалактике существуют миллиарды планет, на которых имеются более или менее подходящие условия для возникновения органической жизни. Естественно, что возможность появления разумных существ как высшего этапа процесса биологического развития связана с более строгими ограничениями, накладываемыми на диапазон, постоянство и длительность сохранения определенных физических условий. Поэтому вполне возможно, что внеземные цивилизации встречаются весьма редко. Однако и в этой проблеме дальше некоторых догадок продвинуться не удалось.

Наконец, возможна и более широкая постановка вопроса. Можно, не ограничиваясь известными на Земле формами жизни, изучать в общем виде возможность существования систем, воспринимающих, хранящих и перерабатывающих информацию, начиная от самых элементарных до наиболее сложных. Несомненно, более широкий класс планет может оказаться пригодным для развития на них подобных систем, если действительно известные нам формы жизни являются не единственными.

Не обошла своим вниманием современная наука и проблему взаимоотношений человека и Вселенной. Использование орудий труда позволило человеку стать хозяином Земли. Появление орудий умственного труда и развитие техники вообще позволило ему выйти за пределы земного шара и овладеть ближайшим космическим пространством. В будущем человек посетит все планеты и проникнет даже за пределы Солнечной системы. Техника позволила человеку приступить к переделке природы Земли. Построены каналы, созданы новые моря, пробиты в горах огромные туннели, в пустынях возникают сады. Нет сомнений, что с течением времени человек начнет переделывать Вселенную. Правда, к сожалению, наблюдаются и отрицательные явления: погибают отдельные виды животного мира, загрязняется  атмосфера. Но в целом преобразования происходят в соответствии с потребностями человеческого общества.

Нет сомнения в том, что с течением времени человек начнет переделывать Вселенную. Создание новых небесных тел – искусственных спутников является лишь первыми шагами в этом направлении. Нет сомнения, что продолжение деятельности человечества в этом направлении окажет огромное влияние на дальнейший прогресс человеческого общества.

Такова позиция официальной науки в области изучения Вселенной. 
1.3. Космологические парадоксы

На каждом этапе развития космологии находились ученые, которые полагали, что в основном в космологическом учении все основные проблемы решены, и осталось уточнить только некоторые детали. Но дальнейшие исследования открывали все новые обстоятельства и появлялись новые проблемы. Нечто аналогичное произошло и с классической космогонией, основанной на простых ньютонианских представлениях астрономов о пространстве и времени.
Фотометрический парадокс 
Первая брешь в этой спокойной классической космогонии была пробита еще в XVIII в. В 1744 г. швейцарский астроном Ж.Шезо, известный открытием «пятихвостой» кометы, высказал сомнение в пространственной бесконечности Вселенной. В ту пору о существовании звездных систем и не подозревали, а потому рассуждения Шезо касались только звезд.

Если предположить, рассуждал Шезо, что в бесконечной Вселенной существует бесчисленное множество звезд и они распределены в пространстве равномерно, то тогда по любому направлению взгляд земного наблюдателя непременно натыкался на какую-нибудь звезду. Легко подсчитать, что небосвод, сплошь непрерывно усеянный звездами, имел бы такую поверхностную яркость, что даже Солнце на его фоне выглядело бы черным пятном! Независимо от Шезо в 1826 г. к таким же выводам пришел  немецкий астроном Г.Ольберс. Это парадоксальное утверждение получило в астрономии наименование фотометрического парадокса Шезо-Ольберса. Таков был первый космологический парадокс, поставивший под сомнение бесконечность Вселенной [8].
Избавиться от него пытались по-разному. Можно допустить, например, что звезды распределены в пространстве неравномерно. Но тогда в некоторых направлениях на звездном небе было бы видно мало звезд, а в других, если звезд бесчисленное множество, их совокупная яркость создавал бы бесконечно яркие пятна, чего, как известно, нет. Когда открыли, что межзвездное пространство не пусто, а заполнено газово-пылевыми облаками, некоторые ученые стали считать, что такие облака, поглощая свет, избавляют нас от фотометрического парадокса. Однако в 1938 г. академик В.Г.Фесенков доказал, что поглотив свет звезд, газово-пулевые туманности вновь переизлучают поглощенную ими энергию, а это не избавляет нас от фотометрического парадокса. Таким образом, вопрос на многие годы оставался открытым.

Гравитационный парадокс

В конце XIX в. немецкий астроном Х.Зелигер обратил внимание и на другой парадокс, неизбежно вытекающий из представления о бесконечности Вселенной. Нетрудно подсчитать, если опираться на Закон всемирного тяготения Ньютона, что в бесконечной Вселенной с равномерно распределенными в ней небесными телами энергия тяготения  (гравитационный потенциал) со стороны всех тел Вселенной на данное тело оказывается бесконечно большой. Результат зависит от способа вычисления, причем в этом случае относительные скорости небесных тел могли бы быть бесконечно большими [9]. 

Одно время казалось, что выход из затруднения найден. Если звезды образуют звездные системы, те – галактики, галактики, в свою очередь, сверхгалактики, и так до бесконечности, то в такой модели Вселенной, предложенной Ламбертом и Шарлье, мироздание будет состоять из иерархии материальных систем разных масштабов. Можно показать, что в такой «иерархической» Вселенной, несмотря на ее беспредельность, гравитационный парадокс, так же как и фотометрический, будет отсутствовать.

Однако наблюдения показали, что, по крайней мере, в пределах доступной нам части мироздания Вселенная не соответствует схеме Ламберта-Шарлье и, таким образом, гравитационный парадокс разрешен не был.   

Термодинамический парадокс

В середине XIX в. был открыт великий закон природы – Закон сохранения энергии: при всех своих превращениях из одного вида в другой энергия не исчезает и не возникает из ничего. Общее количество энергии остается постоянным. Этот закон, множество раз проверенный опытом, практикой, и ныне считается основным законом природы.

Термодинамика – раздел физики, изучающий природу тепловых процессов и различные превращения тепловой энергии. То, что тепловая энергия, как и другие виды энергии, не исчезает при своих превращениях и не возникает из ничего, есть частное выражение Первого закона («Первого начала») термодинамики.  Но в термодинамике существует Второй закон, говорящий не о количестве энергии, а об ее качестве. 

Второй закон термодинамики состоит в том, что при всех превращениях различные виды энергии, в конечном счете, переходят  в тепло, которое, будучи предоставлено само себе, рассеивается в мировом пространстве. Тепло может переходить только от более нагретого тела к менее нагретому телу. И когда все температуры уравняются, все процессы остановятся и наступит всеобщая смерть. Ее так и назвали – «Тепловая смерть».

В ходе рассуждений о «Тепловой смерти» немецкий физик Рудольф Клаузиус, сформулировавший проблему в 1850 г., ввел некоторую математическую величину, названную им энтропией. В буквальном переводе с греческого «энтропия» означает «обращение внутрь», то есть замыкание в себе, не использование. По существу же энтропия есть мера беспорядка в какой-либо системе тел. Чем больше беспорядок, тем больше и энтропия. По утверждению Клаузиуса, энтропия всюду в мире, в конечном счете, только возрастает. Мир неуклонно стремится к полному беспорядку, его энтропия стремится к максимуму.

«Чем больше Вселенная  приближается к этому предельному состоянию, в котором энтропия достигнет своего максимума, тем меньше поводов к дальнейшим изменениям, – писал Клаузиус. – А если бы состояние было, наконец, достигнуто, то прекратились бы все изменения, и Вселенная застыла бы среди вечного покоя» [10].

Ошеломляющее впечатление, произведенное Вторым законом термодинамики на естествоиспытателей, было особенно сильным еще и потому, что вокруг себя в окружающей нас природе они не видели фактов, его опровергающих. Наоборот, казалось, все подтверждало мрачные прогнозы Клаузиуса.


Ни  один материалист, твердо знающий, что Вселенная не может иметь конца, не мог согласиться с подобной точкой зрения. На опровержение Второго закона термодинамики были брошены силы всех материалистически мыслящих крупных ученых. Шведский ученый С.Аррениус писал, что «…если бы Второй закон имел универсальный характер, ведущий к тепловому вырождению всей Вселенной, то эта «смерть тепла» за бесконечно  долгое время существования мира давно бы уже наступила, чего, однако, не случилось. Или нужно допустить, что мир существует не бесконечно долго и что он имел свое начало, это, однако, противоречит первой части положения Клаузиуса, устанавливающей, что энергия мира постоянна, ибо тогда пришлось бы допустить, что вся энергия возникла в момент творения. Но это для нас совершенно непонятно, и мы должны поискать случая, для которого формула энтропии Клаузиуса не приложима».
Мрачная гипотеза хотя и подвергла сомнению всеобщность и строгую обязательность «Второго начала», но она не смогла удовлетворить оптимистически мыслящих ученых. Поэтому поиски были продолжены, но они были направлены не на пересмотр исходных положений, приведших к космологическим «парадоксам», а на изыскание таких построений, которые бы, не затрагивая исходных моментов, дали бы все же вариант выхода из создавшегося тупика.

Возникла альтернатива: либо отказаться от одного из начал термодинамики, либо в той или иной форме признать возможность парадокса. От начал термодинамики не стали отказываться, ибо они представляют законы, регулирующие процессы, которые протекают в материальном мире. 

Парадокс же, связанный с утверждениями о далеком прошлом, не представляет «прямой угрозы» известным тогда законам науки, и его разрешение можно было отодвинуть на неопределенное будущее. 

В 1895 г. немецкий физик Л.Больцман предложил вероятностную трактовку «Второго начала».  Больцман не сомневался, что Вселенная бесконечна в пространстве и во времени. Он полагал, что, в основном, она почти всегда и пребывает в состоянии «Тепловой смерти». Однако иногда в некоторых ее районах возникают крайне маловероятные отклонения (флуктуации) от обычного состояния Вселенной. К одной из них принадлежит Земля с ее населением и весь видимый нами космос. На Земле, а может быть и где-то еще в космосе, создались условия, благоприятные для возникновения и развития жизни вплоть до стадии «мыслящих существ». Но это лишь случайное и крайне маловероятное отклонение от нормы. В целом же, по Больцману, Вселенная это безбрежный мертвый океан с некоторым количеством островков жизни.

Уже в 20-м столетии последователи теории относительности Эйнштейна нашли иное объяснение вечности Вселенной. Поскольку Вселенная расширяется, чему свидетельством является «Красное смещение» спектров отдаленных галактик, то мы имеем дело с незамкнутыми процессами, поэтому, пока Вселенная расширяется, то «Тепловой смерти» не будет. Правда, затем она начнет сжиматься, но тогда она сожмется в безразмерную сингулярную точку, в которой сосредоточится вся масса Вселенной, и все процессы остановятся. Это, конечно, не та «Тепловая смерть», которую предсказал Р.Клаузиус, но некоторый ее эквивалент, который нас не должен особенно волновать, поскольку нас тоже к этому времени, наверное, не будет [11]. Но такое объяснение тоже мало кого удовлетворило.

В середине 19-го столетия среди естествоиспытателей состоялась крупная дискуссия о том, что должно являться мерой движения – количество движения L = mv, т.е. произведение массы движущегося тела на скорость в первой степени, или энергия W = mv2/2, в формульное выражение которой скорость входит во второй степени. 

Разбираясь с мерами движения, Ф.Энгельс в своей известной работе «Диалектика природы» [5, с. 77-79]  
Энгельс показал, что у всякого движения есть две составляющие – не уничтожаемая и уничтожаемая. Не уничтожаемая часть способна воспроизводиться в явном движении. А уничтожаемая, это та часть, которая переходит в тепло и уже воспроизвестись в явном движении не может. Это и есть «потери», но потери не абсолютные, поскольку движение вообще не уничтожается, а потери лишь с точки зрения поставленной цели. 

Сегодня этот переход можно оценить как переход части движения с макроуровня на микроуровень, внутрь движущихся тел. Поэтому, когда тела обмениваются энергией, это значит, что они обмениваются той частью энергии, которая способна перейти из формы явного движения в форму тепловую. Эта вторая часть в большинстве случаев оказывается необратимой, тогда это потери.    

Однако здесь нашлось некоторое исключение из всех процессов, связанное с формированием эфирных (газовых) вихрей, в которых потенциальная энергия окружающей вихрь газовой среды способна самопроизвольно перейти в форму кинетической энергии вращения вихря, а затем в процессе диффузии вихря самопроизвольно же возвратиться обратно в тепловую форму энергии окружающей среды. 

В свое время советский ученый П.К.Ощепков, открывший в печати дискуссию по холодильникам, показал, что отношение к коэффициенту полезного действия, сложившееся в мировой науке, не корректно. Это отношение о невозможности получения кпд больше единицы в любой системе нужно пересмотреть, исходя из следующих соображений [12].

1. Энергию, т.е. движение материи в пространстве и времени нельзя ни создать, ни уничтожить, ее можно преобразовать только из одной формы в другую.

2. Коэффициентом полезного действия нужно обозначить отношение величины энергии, полезной для данного конкретного использования, ко всей затраченной на это энергии.

3. Общее количество энергии, затраченной на любой процесс с учетом неиспользуемой части энергии, воспринимаемой как потери, на входе любой системы и на ее выходе всегда одно и то же.

4. С этой точки зрения кпд любого холодильника, если учитывать отдаваемое им во вне тепло, всегда больше единицы, поскольку он отдает в виде тепла не только ту энергию, которую он потребляет из сети, но и ту энергию, которую он принудительно отбирает у морозильной камеры. Если же в качестве полезного тепла рассматривать тепло самой холодильной камеры, то кпд всегд будет иметь отрицательное значение, поскольку в морозильной камере тепло не выделяется, а отбирается.

5. Поэтому все термодинамические процессы надо рассматривать не только с точки зрения кпд, которое пора уточнить, но и с точки зрения рассеивания или концентрации энергии в пространстве.

В настоящее время во всем мире создано множество устройств, у которых кпд больше единицы, но это означает, что они каким-то образом забирают энергию из некоторого резервуара, который обязан существовать, поскольку на самом деле дополнительную энергию создать нельзя, ее можно только откуда-то взять. Образование эфирных вихрей – элементарных частиц вещества и затем их распад и обеспечивает постоянство количества движения, а следовательно, и энергии во всей вселенной: при образовании вихрей часть энергии окружающего эфира переходит в энергию вращении тела вихрей, а при  их распаде возвращается обратно в свободный эфир. Таким образом,  здесь, как и в любых процессах макромира происходит переход энергии из одного иерархического уровня организации материи в другой, а затем возвращается обратно. Отличие с большинством процессов макромира заключается в том, что в них энергия, переходя из макроуровня – движения макротел, переходит в энергию микроуровня – тепловое движение молекул и обратно не возвращается, но и здесь при  формировании газовых вихрей, например, воздушных, происходит преобразование тепловой энергии среды – потенциальной энергии давления атмосферы в кинетическую энергия вращения вихрей, а затем, после распада вихрей (смерчей, циклонов) происходит возврат их кинетической энергии вращения в тепловую энергию атмосферы. Поэтому П.К.Ощепков был прав, утверждая, что подобные процессы надо рассматривать с точки зрения рассеивания и концентрации энергии.
1.4 Современное состояние космологии и космогонии
Возникновение современной космологии связано с созданием релятивистской теории тяготения А.Эйнштейна в 1913–1917гг. [11]. На первом этапе развития релятивистской космологии главное внимание уделялось геометрии Вселенной – кривизне пространства-времени и замкнутости пространства.  На втором этапе работами А.Фридмана [13] было показано, что искривленное пространство не может быть стационарным, что оно должно расширяться или сжиматься, что было признано за истину после открытия в 1929 г. Э.Хабблом «Красного смещения» спектров далеких галактик. Третий этап начинается моделями «горячей» Вселенной (2-я половина 40-х годов, Г.Гамов) [14]. Основное внимание теперь переносится на физику Вселенной – состояние вещества и физические процессы, идущие  на разных стадиях расширения Вселенной, включая наиболее ранние стадии, когда состояние было необычным.

 В современной космогонии [3, 15–21] рассматриваются различные модели происхождения и эволюции планет, звезд и галактик. Здесь выдвигаются различные гипотезы, основными из которых являются концепции концентрации первоначально диффузных газа и пыли, о происхождении которых не говорится ничего, а также концепция распада находящегося в некоторых областях пространства «сверхплотного» вещества, которое и служит материалом для образования галактик и звезд, о происхождении этого вещества также не говорится ничего.  Например, существует несколько гипотез о причинах испускания газа ядрами галактик (см., например, [15]). Суть их сводится в основном к тому, что в ядрах галактик имеется большое число звезд или большая масса, распад которой и ведет к истечению газа и излучениям. Существует также предположение о том, что в центре ядра имеется так называемая черная дыра, однако это предположение уже никак не вяжется с фактом истечения газа и может в лучшем случае оправдать наличие электромагнитного излучения.  
Изложенные гипотезы представляются весьма искусственными, поскольку они подразумевают некоторые необратимые процессы. Кроме того, наличие в ядрах галактик сверхплотных образований, скоплений звезд или черной дыры, в свою очередь, требует объяснения причин их нахождения или появления в этих ядрах.

В современной космологии принято несколько типовых объяснений наблюдаемых явлений. К ним относятся:

– «Красное смещение» спектров далеких галактик, которое объясняется только как результат доплеровского эффекта разбегания галактик и расширения Вселенной; другие возможные объяснения игнорируются;

– взрывы галактик или их ядер как причина появления широких ярких полос спектров;

– торможение в магнитном поле электронов как причина нетеплового излучения, а также некоторые другие.    

По мнению современных космологов, все три  упомянутых выше парадокса – фотометрический, гравитационный и термодинамический разрешаются, если применить к космологии теорию относительности Эйнштейна, в которой уделено внимание кривизне пространства-времени, благодаря чему Вселенная замкнута сама на себя, а также ее не стационарности, открытой советским физиком Фридманом в 20-е годы прошлого столетия. Работы Фридмана получили признание после того, как в 1929 г. американский астроном Хаббл открыл закон «Красного смещения» спектров далеких галактик: оказалось, что спектры галактик смещены в сторону красной части, причем тем больше, чем дальше от нас находятся эти галактики. Отсюда был сделан вывод о расширении Вселенной в результате так называемого «Большого взрыва».

Смысл Большого взрыва следующий. Когда-то Вселенная была сосредоточена в одной безразмерной точке, названной сингулярной, и имела бесконечно большую плотность. Но потом она взорвалась, и с тех пор все еще разлетается во все стороны, что экспериментально и подтверждает «Красное смещение» спектров. Большой взрыв – акт рождения Вселенной произошел примерно 15-20 млрд. лет тому назад. Пока что процесс идет в одну сторону. Возможно, что через некоторое время Вселенная начнет сжиматься и снова соберется в сингулярную, т. е.  безразмерную точку, а потом снова взорвется. Тогда это будет «пульсирующая» Вселенная. Но пока это неясно.

В современной космологической литературе много внимания уделяется процессам, происшедшим во Вселенной в первые моменты после Взрыва [3, с. 257]– через короткое время после Взрыва – через 1 с, через 1 мс и даже через 1 мкс. Но состояние Вселенной до Взрыва, скажем, за 1 с до Взрыва, не рассматривается, так как считается, что это бессмысленно: самой категории времени тогда не существовало, поскольку никаких процессов не было вообще. Отсчет времени исчисляется только с момента Большого Взрыв. Теоретики считают, что идея расширяющейся Вселенной позволила разрешить все упомянутые парадоксы, впрочем,  для разрешения термодинамического парадокса этой идеи оказалось недостаточно. Поэтому привлекается дополнительное объяснение, в соответствии с которым любая сколь угодно большая часть Вселенной не является замкнутой,  и потому вывод о неизбежности «Тепловой смерти» неверен. Правда, такое рассуждение противоречит идее о замкнутости Вселенной, вытекающей из теории относительности, но это не так важно, как полагают все те же теоретики. Зато остальные два парадокса разрешаются вполне успешно.

В целом же вся Вселенная однородна и изотропна. Это базируется на двух постулатах [3, с. 256]:
Постулат 1. Наилучшим описанием гравитационного поля являются уравнения Эйнштейна, откуда и вытекает кривизна пространства-времени. (Этим постулируется факт, что лучше Эйнштейна уже никто и никогда ничего придумать не сможет).

Постулат 2. Во Вселенной нет каких-либо выделенных точек (однородность Вселенной) и выделенных направлений (Здесь тоже все ясно: никто не интересуется, существуют ли такие выделенные направления; раз в соответствии с постулатом их нет, значит, и искать не надо).

Однако есть еще и третий постулат «горячей» Вселенной, в соответствии с которым при очень малых значениях интервала времени от «начала» Вселенной не могли существовать не только молекулы и атомы, но и атомные ядра, существовала лишь смесь разных элементарных частиц.  При  этом  при t = 0 плотность Вселенной была бесконечно велика, и вся она была сосредоточена в безразмерной  «сингулярной» точке пространства,  а через 0,01 секунду после «Большого взрыва» плотность упала до  1011 г/см3.  Обсуждаются модели открытой Вселенной и замкнутой Вселенной. В первой модели расширение Вселенной может происходить бесконечно, во второй – расширение может смениться сжатием. Ни о причинах «Большого взрыва», ни о том, что было до этого взрыва, современная космология не говорит ничего.

Если к этому добавить, что уравнения Эйнштейна при равенстве нулю космологического члена λ приобретают простой вид, то это, как раз, и свидетельствует о правильности и красоте теории Эйнштейна.

Космологическая постоянная λ введена Эйнштейном в 1917 г. в свои уравнения, чтобы эти уравнения могли иметь решение, описывающее стационарную Вселенную, и удовлетворяли требованию относительности инерции. При λ < 0 эти силы обеспечивают притяжение масс, а при λ > 0 – отталкивание, возрастающее с увеличением расстояния, а не убывающее! Физический смысл введения космологической постоянной заключается в допущении существования особых космических сил, природа которых неизвестна, но это и неважно.

Поскольку требование стационарности Вселенной отпало в связи с открытием разбегания галактик, то Эйнштейн в 1931 г. отказался от космологической постоянной, которая до сих пор считается приближенно равной нулю, хотя допускается и другая возможность: космологическая постоянная крайне мала, но все же не равна нулю исоставляет λ ≈ 10–55 см–2 .

В соответствии с представлениями Общей теории относительности полная масса Вселенной конечна и определяется выражением [11 (1917)]:
                                          ___

                                R     √ 32 π2
М =  2ρπ2R3 = 4π2 — =  ———                                          (1.2).

                                χ         χ3/2ρ

Здесь R – радиус четырехмерного пространства замкнутой Вселенной. При λ ≈ 10–55 см–2  R = 3·1027 см.

Эйнштейн отмечает [3], что положительная кривизна прост-ранства, обусловленная находящейся в нем материей, получается и в том случае, если λ = 0, и что постоянная  λ нужна для того, чтобы обеспечить квазистатическое распределение материи, соответствующее фактическим скоростям перемещения звезд.

На этой основе в современной космологии рассматриваются главным образом две модели Вселенной. В одной их них  кривизна пространства отрицательна или в пределе равна нулю. Пространство бесконечно, все расстояния со временем  неогра-ниченно возрастают. Это так называемая открытая модель. В другой – замкнутой модели кривизна пространства положите-льна, пространство конечно, но столь же безгранично, что и в открытой модели. В этой модели расширение со временем смени-тся сжатием. Начальные стадии для обеих моделей одинаковы – должно существовать особое начальное состояние с бесконечной плотностью масс и бесконечной кривизной пространства и взрывное, замедляющееся со временем, расширение.

Существует еще и третий вариант – вариант «горячей Вселенной», предполагающий высокую начальную температуру Вселенной, что также является постулатом. Из этого постулата вытекает, что при очень малых значениях начального времени не могли существовать не только молекулы или атомы, но даже и атомные ядра: существовала лишь некоторая смесь разных элементарных частиц, включая фотоны и нейтрино.

Если в самый «начальный момент, т.е. при t = 0 плотность ρ = ∞, то уже при t = 0,01 с. плотность снижается до значения ρ = 1011 г/см3. В статье «Космология» [3, с. 257] Наан пишет, что «…незнание того, что происходило при плотностях, намного превышающих ядерную (за первые 10–4 с расширения), не мешает делать более или менее достоверные суждения о более поздних состояниях, начиная с t = 0,01 с».

Основными наблюдательными фактами, подтверждающими не стационарность Вселенной и то, что она горячая, считаются космологическое «Красное смещение», открытое Хабблом в 1929 г., и открытое в 1965 г. реликтовое радиоизлучение. И только кривизна пространства непосредственно не поддается измере-нию, но и она определена косвенно. При этом средняя плотность светящегося вещества оказалась равной 10–31– 10–29 г/см3. Но так как критическая средняя плотность составляет 6·10–30 г/см3, то нельзя точно сказать, какова Вселенная – открытая, т. е. расширя-ющаяся безгранично, или замкнутая, т. е. она начнет через некоторое время сжиматься. Но все, что касается прошлого, ясно.

В процессе проработки современной космологии возникли некоторые теоретические трудности, например, отсутствие теории для изучения состояния вещества со сверхвысокой плотностью, нахождение математики для изучения состояния вещества с бесконечной плотностью, потребовалось обобщение понятия времени для подтверждения бессмысленности постановки вопроса о том, что же все-таки было до t = 0, здесь делаются лишь первые шаги. Недостаточно разработана тополо-гия пространства-времени, не совсем точно определен возраст Вселенной, не объяснены зарядовая симметрия Вселенной, преобладание вещества над антивеществом, нет убедительной теории возникновения звезд и галактик и т. д. Но это все никак не сказывается на общей уверенности в том, что основные перечисленные выше фундаментальные моменты решены правильно, и космология в целом находится на верном пути.

1.5. Метафизические ошибки современных
космологии и космогонии
Утверждение о том, что современные космология и космогония находятся на верном пути, вызывает большие сомнения.

В самом деле, как было показано выше, современная космология и космогония построены по типовому постулативному принципу. Они базируются на постулатах, каждый из которых может и должен быть подвергнут сомнению.

Из постулатов теории относительности вытекает, что распространение гравитации происходит со скоростью света как предельной скорости распространения любых сигналов. Но гравитационное взаимодействие тел это иное, чем электромагнитное взаимодействие и распространение свойств электромагнитного явления – света на гравитацию не правомерно. Кроме того, в свое время еще Лапласом было показано, что скорость распространения гравитации не менее, чем в 50 млн. раз превышает скорость света, а вся современная небесная механика исходит из статических расчетов, тем самым полагая, что скорость распространения гравитации несоизмеримо больше скорости света. Если бы это было не так, то это легко бы обнаруживалось отклонение положения планет от расчетных, т.к. даже для Луны прнебрегать запаздыванием гравитационного потенциала нельзя.

Почему решено, что космологические парадоксы не могут быть разрешены в рамках представлений об обычном евклидовом пространстве? Таких оснований нет. Конечно, если  исключить из рассмотрения среду, заполняющую мировое пространство, то тогда придется бороться с парадоксами в полной пустоте неевклидова пространства. А если эфиром заранее не пренебрегать, то открываются совсем иные возможности.

Термодинамический парадокс вообще может быть подвергнут сомнениям сам по себе. Ведь он касается только случаев простого обмена теплом двух тел различной темпе-ратуры. Но разве во Вселенной существует только такого рода энергообмен и только на уровне обычного тепла? А куда подевались ядерные реакции, почему они не учитываются? А почему, например, не учитывается неисчерпаемость материи вглубь? Ведь это означает, что существуют еще многие, неведомые нам сегодня взаимодействия!

А, кроме того, существует еще точка зрения о том, что вообще говорить о росте энтропии неверно, а нужно говорить о процессах рассеивания или концентрации энергии в пространстве. Конечно, большинство процессов связано с рассеиванием энергии в пространстве, в них энтропия растет. Но оказывается, существуют процессы концентрации энергии, в результате которых энтропия уменьшается. Таким процессом является, например, процесс формирования газового вихря – смерча. Смерч – это природная машина по переработке потенциальной энергии атмосферы в кинетическую энергию движения газовых потоков. Если мировое пространство пустое, то, конечно, в нем нет места для подобных процессов. А если оно заполнено газоподобным эфиром? Тогда такие процессы обязаны быть. Но для их нахождения вовсе недостаточно манипулировать абстрактными формулами, а надо искать эти процессы. Они могут быть, например, в ядрах спиральных галактик – их центральных частях. Известно, что ядра галактик, просматриваемые насквозь как пустое пространство, каким-то образом генерируют вещество в виде  протонов, общая масса которых в год равна полутора массам Солнца. В районах ядер галактик максимальная плотность звезд, которые из этих протонов образуются. Как это происходит? Нельзя ли представить этот процесс таким образом, что в результате соударения двух закрученных струй эфира, который поступает в ядро по двум спиральным рукавам галактики, его струи соударяются, что порождает вихри эфира, а эти вихри делятся и самоуплотняются, непрерывно уменьшаясь в размерах. В результате этого и образуются протоны – винтовые тороидальные вихри эфира. При сжатии тела вихря в силу постоянства момента количества движения скорость газовых потоков возрастает, энергия их увеличивается за счет перехода потенциальной энергии давления эфира в кинетическую энергию движения эфира в теле вихря, энергия вихря растет. Это и есть концентрация энергии. Вполне правдоподобная гипотеза.

То же касается и парадокса Шезо-Ольберса. Наличие «Красного смещения» вообще снимает вопрос с повестки дня, так как небо уже никак не может быть однородно ярко-белым: ведь свет от дальних галактик покраснеет, а от очень далеких он будет уже инфракрасным, не видимый глазу. Вот и получается та картина, которую мы наблюдаем.

Само «Красное смещение» вовсе не обязательно есть результат «разбегания» галактик. Это лишь одно из множества вариантов объяснения. И прижилось это «объяснение» только потому, что оно выгодно господствующей научной школе релятивистов. Но существует множество и других не доплеровских вариантов объяснений этого «Красного смещения». Одно из них утверждает, что «покраснение» спектров связано с потерей фотонами своей энергии по мере продвижения в пространстве. Если допустить, что эфир имеет некоторую вязкость, а фотоны – это вихревые образования того же эфира типа «дорожек Кармана» в гидромеханике, то все объясняется очень просто: по мере потери энергии диаметры вихрей увеличиваются, расстояния между вихрями в фотоне, увеличиваются это и есть увеличение длины волны, т. е.  «покраснение» фотона. На такую возможность в свое время обращал внимание английский ученый Вильям Томсон (лорд Кельвин). А когда фотон потеряет энергии слишком много, он не может далее существовать как единая вихревая конструкция и разваливается на части. Это и есть реликтовое излучение. Но существуют еще и иные варианты объяснений тех же явлений.

Что касается парадокса Неймана-Зелигера, то и здесь на основах концепции эфира находятся простые и надежные ответы. Но чтобы их понять, нужно вспомнить, что Закон всемирного тяготения никогда не был выведен Ньютоном из какой-либо физической модели. Этот закон – всего лишь обобщение математических законов небесной механики, выведенные Кеплером как аппроксимация наблюдений за положением нескольких планет Солнечной системы, причем, аппроксимация простейшая, хотя по тем временам и наиболее точная. Однако на межзвездные расстояния закон Ньютона распространен без особых оснований, просто в силу очевидности.

На самом деле, закон всемирного тяготения должен выводиться из физической модели гравитации, а поскольку гравитация действует во всем мировом пространстве, которое не может быть пустым, то этот закон нужно выводить из наиболее общих форм движения эфира, заполняющего мировое пространство, поскольку гравитация действует повсеместно. Такой наиболее общей формой является диффузионная форма, следовательно, можно предполагать, что гравитация есть следствие термодиффузионных процессов в эфире. И такая модель в настоящее время создана.

Как выяснилось, вихри эфира, как и вихри любого газа – более холодные образования, нежели окружающий их газ, что и вызывает термодиффузионные процессы в окрестностях вихрей. Вывод закона притяжения на такой модельной основе приводит к формуле Ньютона, однако с некоторыми поправками, которые на больших расстояниях приводят к существенному уменьшению сил гравитационного притяжения, чем это вытекает из закона Ньютона. А в этом случае места для парадокса не остается. Звездные системы из-за больших расстояний между ними просто гравитационно изолированы друг от друга.

Можно остановиться и на других натяжках современной космологии. Например, само понятие метагалактики предполага-ет наличие у нее границ. А границы определены зоной видимости современных телескопов! Ну, а если в будущем будут улучшены телескопы, тогда что, границы метагалактики расширятся? А если учесть тот факт, что из-за потерь энергии из-за вязкости эфира фотоны от далеких миров до нас просто не долетают, то, что это значит, что их, этих миров, вообще не существует?

Таким образом, современная космология опирается на наду-манные постулаты и ломится в открытые ворота там, где это не требуется. Она отвергает любые попытки разбирательства в су-ществе физических процессов, происходящих в космосе, в угоду господствующей Общей теории относительности Эйнштейна. 

То же можно сказать и о современной космогонии. Она изначально в основу происхождения всех материальных объектов, в том числе и небесных тел положила идею Общей теории относительности – идею «Большого взрыва», и поэтому обладает всеми пороками современной космологии.

1.6. Методологические ошибки современных
космологии и  космогонии
Вся так называемая теория современных космологии и космогонии представляет собой идеалистическую смесь метафизического узаконивания так называемых «хорошо установленных» нескольких физических «законов», вольной трактовки опытных фактов и ничем не ограниченной фантазии авторов «теории» [21]. 

Представления современной космологии и космогонии и расчеты, сделанные астрономами относительно галактик, основаны на нескольких положениях, которыми являются представления о том, что:

1. Вселенная возникла в результате «Большого взрыва» безразмерной сингулярной точки, в которой была сосредоточена вся масса будущей Вселенной, что вытекает из Общей теории относительности А.Эйнштейна;

2. Постановка о том, каковы были процессы до момента «Большого взрыва» бессмысленна, т.к. время, как таковое, отсутствовало 

3. Вселенная расширяется, о чем свидетельствует «Красное смещение» спектров далеких галактик в соответствии с законом Хаббла;

4. В космическом пространстве эфир – физическая среда отсутствует; 

5. Взаимодействие тел происходит через пустое пространство, называемое «физическим вакуумом»;

6. Закон всемирного тяготения Ньютона распространяется на сколь угодно большие расстояния;

7. Никакого влияния на свет, идущий от далеких звезд и галактик космическое пространство не оказывает; 

8. Все энергетические соотношения определяются из формулы  Специальной  теории  относительности  А.Эйнштейна   Е = mc2.

9. Скорость света является предельной скоростью любых сигналов, что также вытекает из Специальной теории относительности Эйнштейна;

10. Скорость распространения гравитационного взаимодействия равна скорости света.

Исходные положения, которыми руководствуются современные космология и космогония, есть плод ничем не ограниченной фантазии авторов, все они  ложны и никакого отношения к реальной природе эти положения не имеют.

1. Идея «Большого взрыва» противоречит закону сохранении энергии, не уничтожения и не создаваемости движения. Обоснование «Большого взрыва «расширением Вселенной» подтверждаемое якобы «Красным смещением» спектров, недостаточно, т.к. само «Касное смещение» спектров может быть объяснено не доплеровским эффектом, а многими другими факторами, например, потерей энергии фотонами. Принятие за обоснование «Большого взрыва» положений теории относительности неправомерно, т.к. сама эта теория базируется на 10 произвольных постулатах, каждый из которых не имеет обоснования.

2. Время есть мера движения, непрерывности причинно-следственных отношений событий. Отсутствие времени есть отсутствие причин, по которым мог произойти «Большой взрыв».

3. «Красное смещение» спектров вовсе не обязательно свидетельствует о расширении Вселенной, т.к. может быть объяснено многими другими факторами, например, потерей энергии фотонами при прохождении их через космическое пространство.

4. Отсутствие в природе эфира есть всего лишь постулат, ничем не доказанный. Без физической среды, заполняющей все космической пространство, передача энергии взаимодействий между телами невозможна.

5. Взаимодействие тел через пустое пространство в принципе невозможно, а представление взаимодействия тел через понятие поля, которое есть «особый вид материи», ничего не объясняет и никак не проясняет, что это за «особый вид» материи. 

6. Распространение закона всемирного тяготения Ньютона на все космическое пространство не доказано. Сам закон выведен как обобщение законов небесной механики Кеплера, проверенный только на нескольких планетах.

7. Свет проходит космическое пространство, взаимодействуя с космической средой. Если это эфир, то свет теряет энергию на преодоление сопротивления эфира, что приводит к увеличению длины волны.

8. Формула Е = mc2 выведена Эйнштейном только для света, и ее распространение на все виды материи неправомерно.

9. Утверждение, что скорость света есть предельная величина для сигналов любой физической природы, ничем не обосновано.

10. Гравитация и электромагнитные волны, которыми считается свет, это разные физические явления, и распространение свойств света на гравитацию ничем не обосновано. П.С.Лапласом еще в 1787 г. было показано, что скорость распространении гравитации не менее, чем в 50 млн. раз превышает скорость света, и весь опыт современной наблюдательной небесной механики это подтверждает.

Все космологические парадоксы могут быть объяснены на базе обычной физики в обычном евклидовом пространстве и равномерно текущем времени.
Фотометрический парадокс Шезо-Ольберса основан на идеализации процесса излучения. Уже сам факт «Красного смещения» спектров, найденный, правда, позже, говорит о том, что спектры далеких звезд будут сдвинуты и далекие звезды не будут просматриваться в оптическом диапазоне. Потеря энергии фотонами, которые вовсе не представляют собой неизменные во времени образования, неизбежно приведут к тому, что от далеких звездных образований свет просто не будет достигать Земли. Сам оптический метод наблюдений неизбежно наложит ограничения на расстояние до видимых объектов, не зря в обиход введен термин «видимая Вселенная».

Указанные факторы не единственные. Таким образом, появление парадокса вызвано тем, что авторами и их последователями не учитывалась реальная физическая картина процессов. Учет же только этих обстоятельств – «Красного смещения» и потери энергии фотонами при их перемещении в пространстве, свидетельством чему является то же «Красное смещение», полностью снимает проблемы «фотометрического парадокса».

Гравиметрический парадокс Неймана-Зелигера основан на идеализации Закона всемирного тяготения Ньютона. Однако сам этот закон далеко не безгрешен. Он выведен Ньютоном как причинная основа законов движения планет Кеплера, но сами эаконы Кеплера были выведены автором на основании результатов наблюдений Тихо Браге только за четырьмя планетами Солнечной системы. Впоследствии оказалось, что Меркурий – самая близкая к Солнцу планета, имеет некоторые небольшие отклонения от закона Ньютона (смещение перигелия), а Плутон – самая отдаленная планета ведет себя так, будто Солнце не находится в одном из фокусов эллипса его орбиты. Вывод же закона тяготения на эфиродинамической основе показал, что закон Ньютона, достаточно верный для относительно небольших в космическом масштабе расстояний (в пределах порядка 100-200 а.е.), на больших расстояниях начинает  меняться: силы тяготения убывают существенно быстрее, чем квадрат расстояния. Это значит, что планеты притягиваются к Солнцу и друг к другу практически в соответствии с законом Ньютона, а  звезды между собой не притягиваются, сфера закона тяготения оказалась ограниченной, он оказался не всемирным. А это означает, что никакого бесконечно большого гравитационного потенциала никакие отдаленные массы создавать не могут, и гравитационного парадокса в природе не существует.
Термодинамический парадокс Клаузиуса основан всего лишь на представлении о рассеивании тепловой энергии в пространстве. Между тем, существует процесс концентрации энергии, собирания ее из среды в локальную область. Этот процесс обнаружен недавно применительно к формированию газовых вихрей, над созданием и энергетикой которых трудится вся атмосфера планеты. При  формировании смерча давлением атмосферы происходит уменьшение его радиуса и концентрация энергии, при этом действует закон постоянства момента количества движения. Конечно, этот процесс не вечен, и после формирования смерч начинает терять энергии и рассасываться, возвращая накопленную энергию обратно в атмосферу. Этот процесс никогда никем не учитывался, но именно подобный эфиродинамический процесс имеет место в ядрах галактик, и именно благодаря ему  Вселенная существует вечно.

Все процессы, которые рассматриваются как подтверждение теории расширяющейся Вселенной, таковыми не являются хотя бы потому, что один и тот же процесс может рассматриваться с позиций самых разнообразных теорий и иметь самую разнообразную трактовку причин, его вызвавших. Главным экспериментальным подтверждением имеющегося якобы факта расширения Вселенной является «Красное смещение» спектров далеких галактик. Однако при этом упускается из виду то обстоятельство, что каждый конкретный факт может быть объяснен бесчисленным количеством способов, и «Красное смещение», широкие спектры радиоизлучения и нетепловое излучение никак не являются исключением. Это означает, что все эти явления  не подтверждают теорию, а всего лишь не противоречат ей.
Сегодня представляется необходимым отделить результаты наблюдений и экспериментальных исследований космоса, которые следует считать достоверными в пределах корректности каждого исследования и эксперимента, от трактовок и толкований этих данных, которые во многом вызывают не только сомнения, но и полное отрицание. К такой постановке проблемы есть все основания.

Математические фокусы сторонников «теории» расширяющейся Вселенной основаны на идеализации математического аппарата, превалирования математики над физикой, игнорировании физических процессов. На самом деле задача заключается не в том, чтобы найти математические выверты, позволяющие в ущерб физическому смыслу подстроить «теорию» под вымышленные постулаты, а в том, чтобы разобраться с реальными физическими процессами, происходящими во Вселенной, и найти конкретные механизмы, обеспечивающие ее вечное существование в беспредельном и бесконечном пространстве.

Современные  космология и космогония являются результатом вольного постулирования и ничем не оправданных математических спекуляций, они противоречат основным положениям диалектического материализма и никак не могут быть признаны  научными, и, хотя некоторые их положения заслуживают внимания, особенно там, где это касается опытных данных, в целом их состояние никак нельзя признать удовлетворительным.

Космология и космогония не могут далее развиваться на принятой ими основе и все их основные положения должны пересматриваться.
Современные космология и космогония, безусловно, вошли в противоречие с диалектическим материализмом и барски кичатся своей «оригинальностью». Сегодня эта область физики являет собой яркий пример идеализма в науке, обладает всеми пороками фидеизма, утверждающего приоритет веры над разумом, и является вполне антинаучной, поскольку объективно препятствует развитию материалистических представлений об устройстве природы. Место такой космологии и такой космогонии – только на свалке истории. 
Выводы

1. Основные положения классической космологии были сформулированы И.Ньютоном в XVII в. По его мнению, Вселенная бесконечна в пространстве и во времени, иначе говоря, она вечна. Основным законом, управляющим движением небесных тел, является Закон всемирного тяготения. Пространство никак не связано с находящимися в нем телами, он играет пассивную роль  «вместилища» для небесных тел. Классическая механика привела к представлениям о стационарности  Вселенной. В ней могут происходить самые разнообразные процессы, но в целом она всегда сохраняется одной и той же.
2. В пределах ньютоновских предствлений в XIX столетии обнаружились парадоксы – фотометрический, гравитационный и термодинамический, разрешения которых в рамках классической механики найти не удалось

3. Современные космология и космогония основаны на представлениях Общей теории относительности Эйнштейна о кривизне пространства и замедлении времени. Считается, что таким способом космологические парадоксы разрешаются.
4. В соответствии с Общей теорией относительности Вселенная произошла в результате Большого взрыва безразмерной сингулярной точки, в которой была сосредоточена вся масса Будущей Вселенной. С тех пор Вселенная расширятся, свидетельством чего считается «Красное смещение» спектров далеких галактик.
5. На самом деле возникновение космологических парадоксов связано с метафизической идеализацией так называемых «хорошо установленных» законов природы и не учетом ряда обстоятельств: 
фотометрический парадокс не учел даже обнаруженного позже «Красного смещения», преобразующего спектр;
гравитационный парадокс не учел  термодиффузионной на уровне эфира природы гравитации, что приводит к гравитационной изоляции звезд;

термометрический парадокс не учел возможности концентрации энергии в вихревых образованиях эфира.

Учет этих обстоятельств разрешает парадоксы в рамках представлений классической физики, представлений о вечно существующей Вселенной, евклидового пространства и равномерно текущего времени.
6. Необходимо отделить результаты наблюдений и экспериментальных исследований космоса, которые следует считать достоверными, от трактовок и толкований этих данных. Для этого необходимо возродить материалистическую методологию и пересмотреть все основные положения, как космологии, так и космогонии. 
