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Глава 2. Исследования геопатогенного поля и патогенного поля, сопровождающего высокочастотные электромагнитные явления
2.1. Поглощение эфира Землей и геопатогенное излучение

Как показано в разделе 6.4. Гравитация и расширение Земли Книги 3 настоящего пятитомника, Земля, как и все небесные тела, непрерывно поглощает эфир из окружающего пространства. Это вызвано тем, что протоны и электронные оболочки, как и любые газовые вихри, имеют более низкую температуру, чем окружающий их газ. Разность температур приводит к разности давление, и эта разность давлений заставляет эфир, окружающий небесные тела, перемещаться к протонам по всему объему небесного тела. Далее эфир поглощается протонами, увеличивая их массу и замедляя скорость вращения, происходит перестройка вещества небесных тел и образование нового вещества, которое выходит на поверхность Земли в виде системы рифтовых хребтов гор и островов. 

Не весь поступивший эфир усваивается веществом Земли, а часть его, претерпев адиабатические изменения, вырывается на поверхность либо в виде винтовых потоков, что воспринимается как геопатогенное излучение, либо в виде эфирных выбросов, образуя тороиды – будущие кометы, унося в космос поверхностную породу и оставляя на поверхности Земли астроблемы – кольцевые воронки с горкой на дне и кольцевым поднятием по периферии.
Мощные выбросы эфира, приводящие к образованию комет и астроблем явление не частое, но геопатогенных зон на Земле много, счет идет на миллионы, они существуют в квартирах, служебных и производственных помещениях, а также на автодорогах, приводя к многочисленным авариям и жертвам, причины которых при существующей методологии установить невозможно, их обычно списывают на так называемый «человеческий фактор», т. е. на ошибки, допущенные водителями транспортных средств, которые сами по себе, конечно, тоже имеют место.
Существующие способы обнаружения геопатогенных зон сводятся обычно к тому, что некоторые люди, обладающие сильным собственным биополем могут обнаруживать такие зоны либо с помощью Г-образных проволочных рамок, которые в руках оператора поворачиваются друг к другу (рис. 2.1), либо с помощью маятника – металлическому предмету, подвешенному на нить, который над зоной начинает двигаться по окружности. Эти способы дают эффект, но они в определенной степени носят субъективный характер, вызывая недоверие окружающих. Поэтому необходимо иметь инструментальные способы обнаружения таких зон. Но, прежде всего, нужно убедиться в том, что потоки эфира из космоса действительно входят в поверхность Земли и что они способны создавать винтовые потоки того же эфира, выходящие из Земли
Простой лабораторный эксперимент по определению того, что потоки эфира из космоса движутся вглубь Земли и что они способны создавать винтовые вертикальные винтовые потоки был проведен Алексеем Германовичем Леонтьевым (Наро-Фоминск, Московской области) в 2009 г. Им же был разработан полевой прибор, в котором реализована идея изгиба лазерного луча при пересечении геопатогенной зоны.

2.2. О некоторых возможностях прогнозирования землетрясений и извержений вулканов
В настоящее время прогнозирование землетрясений является одной из актуальнейших проблем современности. Землетрясения возникали и будут возникать внезапно, попутно вызывая оползни, цунами и разжижение грунтов под домами, приводящих к разрушениям многолюдных жилых массивов. От решения этой проблемы прямо зависит жизнь многих тысяч и даже миллионов людей, целостность крупных городов, таких, как Токио (Япония), Сиетл (США) и многих других, над которыми в последние десятилетия возникла угроза исчезновения с лица Земли.

В настоящее время для прогнозирования землетрясений широко используются методы статистического анализа, с помощью которых составляются карты сейсмической активности, карты сотрясаемости и графики повторяемости землетрясений, что позволяет заранее наметить области, в которых следует ожидать землетрясений, существует также метод прогнозирования землетрясений по «предвестникам» – слабым толчкам, предшествующим сильным землетрясениям. Но инструментальных методов, позволяющим прогнозировать землетрясения накануне их совершения практически не существует, хотя наличие таких методов позволило бы людям вовремя покинуть помещения, и это позволило бы избежать многих жертв.

Проблема могла бы быть в некоторой степени решена, если бы удалось прогнозировать рост напряженности глубинных земных пород на больших площадях, о возможности чего, в принципе говорит и тот факт, что за несколько суток до подземных толчков животные и птицы стремятся покинуть место будущего землетрясения. Это значит, что из тела Земли перед землетрясением излучается некая энергия, которую чувствуют живые организмы. 

В древней Японии существовало устройство, состоящее из куска естественного магнитного железняка, привязанного к вертикально стоящей доске, под которым располагался медный таз. Кусок железняка удерживал железный топор. Непосредственно перед землетрясением магнитный железняк размагничивался, топор падал в таз, раздавался звон, и по этому сигналу люди должны были немедленно покинуть жилища. Это значит, что из тела Земли в этом месте излучалась некая энергия, способная размагнитить естественный железняк.

Автор настоящей статьи посвятил много лет изучению проблемы эфира и выяснил, в частности, что потоки эфира, омывающие из космоса земной шар, способны отклонять луч лазера в достаточно больших пределах (десятые доли миллиметра), что позволяет оценить скорость таких потоков. Автором также выяснено, что в местах так называемых геопатогенных зон происходит выход винтовых эфирных потоков из тела Земли вертикально вверх, причем такие потоки пронизывают насквозь многоэтажные дома. Эти потоки неблагоприятно влияют на здоровье людей. Подобные потоки могут быть стационарными, но могут быть и блуждающими, вызывающими неблагоприятные и труднообъяснимые явления в домах и служебных помещениях и, особенно, на дорогах, где активизация этих излучений приводит к многочисленным авариям. Особенностью излучений является их высокая проникающая способность даже сквозь металлические листы, которые их отражают лишь частично: во время пересечения зон на автомобильном транспорте они легко обнаруживаются операторами  с помощью проволочных рамок.
В настоящее время найден простой метод инструментального обнаружения подобных излучений, основанный на физическом эффекте изгибания лазерного луча при нахождении над геопатогенной зоной, а также их нейтрализации (рассеивания)   с помощью хаотически спутанной тонкой проволоки, что позволит, в ближайшем будущем в определенной степени обезопасить помещения и автомобильные дороги. 

Есть все основания полагать, что при нарастании механической напряженности в глубинах Земли, что предшествует землетрясению, из тела Земли также излучаются винтовые потоки эфира, которые могут быть зафиксированы с помощью лазерного прибора. Этот прибор аналогичен описанному выше прибору для обнаружения геопатогенных зон. При необходимости прибор может быть снабжен телеметрией для передачи показаний в центральный пункт. Никаких особых требований к отладке прибора не предъявляется. Прибор дешев, надежен в работе и практически не требует никакого обслуживания, кроме замены батарей или зарядки аккумулятора. При необходимости может быть легко налажено массовое производство подобных приборов, что позволит охватить измерениями значительные площади. Если предположения автора окажутся верными, это позволит проблему прогнозирования землетрясений приблизить к решению.
2.3. Исследование геопатогенных зон с помощью лазерного измерителя и проволочного нейтрализатора
В.А.Ацюковский, А.Г.Леонтьев

Постановка задачи

По всей поверхности Земли разбросаны так называемые геопатогенные зоны, т.е. зоны, из которых исходит эфиродинамическое излучение, природа и структура которого практически не изучена до сих пор. Эти зоны отрицательно влияют на здоровье людей [Ацюковский В.А., Васильев В.Г. Обнаружение и нейтрализация геопатогенного излучения Земли. М.: «Петит», 2007], а также на работу приборов и оборудования. Обнаружение таких зон до настоящего времени производится операторами вручную с помощью проволочных рамок – изогнутых в форме буквы Г проволок. помещенных каждая одним концом в деревянную или пластмассовую ручку, в которой рамка может свободно вращаться.

Оператор держит рамки перед собой параллельно друг другу, немного наклонив их от себя. При прохождении геопатогенной зоны рамки пересекаются, а по выходе из зоны они вновь восстаналивают свое параллельное положение.

Несмотря на эффективное использование таких рамок при поиске геопатогенных зон (в средние века для этой цели и для поиска подземных вод и руд использовали свежесорваную с дерева ветку-рогульку) и именно в связи с тем, что без натренированного оператора ни ветки, ни рамки не работают, сам факт наличия оператора, т.е. субъективность, вызывает сомнения в его добросовестности у посторонних наблюдателей. Поэтому обнаружение геопатогенных зон до сих пор не носит систематического характера. Практически не внедрены и методы обезвреживания геопатогенных зон.

Формулировка задачи 
Требуется найти инструментальные методы обнаружения и ликвидации геопатогенных зон. Предположительно излучение в геопатогенных зонах представляет собой вытекающий вертикаль вверх из тела Земли винтообразный поток эфира, который может быть обнаружен с помощью вертикального отклонения луча лазера от его первоначального горизонтального положения. Это отклонение связано с механическим воздействием потока эфира на луч подобно тому, как обычный ветер отклоняет от нейтрального положения консольно закрепленную балку. Таким образом, фиксация отклонения положения луча лазера от нейтрального положения позволяет выявить геопатогенную зону инструментальным способом.

Что касается нейтрализации излучения, то предположительно может быть использован способ рассеивания излучения с помощью хаотического мотка проволоки, через который пропускается излучение: прохождение потока эфира сквозь пустоты мотка должно привести к появлению многочисленных вихревых тороидальных мелких структур, которые будут сами разбрасываться во все стороны и тем самым разбрасывать весь поток, деструктуризуя и нейтрализуя его.

Постановка эксперимента

В качестве измерительного устройства для обнаружения геопатогенной зоны был применен лазерный диод с красным лучом, длина волны которого составляет около 640 ммк, в качестве фотоприемников использованы в одних случаях – фотодиоды, в других – фотосопротивления. 

Лазерный луч пропускается между двумя параллельными зеркалами для увеличения длины пути лазера, поскольку отклонение луча под воздействием нагрузки (потоков эфира) пропорционально квадрату длины луча (консольно закрепленной балки)

Оба фотодиода или фотосопротивления расположены друг над другом, они разделены непрозрачной перегородкой, перед ними расположено матовое стекло, рассеивающее луч лазера. В нейтральном положении луч засвечивает одинаково оба фотодиода (фотосопротивления), а при отклонении под воздействием потока эфира луч смещается, и один диод (фотосопротивление) засвечивается больше, другой меньше, этим нарушается баланс моста, полученный сигнал передается через усилитель на микроамперметр, отклонение стрелки которого от нейтрального положения показывает наличие зоны.

.
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Рис. 2. Схема оптического пути ПОГИЗ: 1 – лазер; 2 – луч лазера, 3, 4 – зеркала, 5 – фотоприемник
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    Рис. 3. Лабораторный макет лазерного измерителя геопатогенной зоны (разработка А.Г.Леонтьева, Наро-Фоминск Московской области)
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Рис. 4. Полевой вариант макета лазерного измерителя геопатогенной зоны (разработка А.Г.Леонтьева, Наро-Фоминск Московской области):

а) вид сбоку; б) вид сверху

В качестве нейтрализатора зоны применен хаотически спутанный моток медной лакированной проволоки длиной порядка 100 м и диаметром от 0,12 до 0,18 мм. Моток сплющен в лепешку диаметром порядка 80-100 мм и помещен в бумажный конверт.

Наличие зоны фиксируется путем отклонения стрелки микроамперметра от нейтрального положения, нейтрализация зоны после помещения в нее проволочного нейтрализатора фиксируется возвращением стрелки микроамперметра в нейтральное положение.

Результаты эксперимента
С помощью проволочных рамок оператором находилась геопатогенная зона, внесение в нее прибора приводило к отклонению стрелки микроамперметра. Внесение в зону проволочного нейтрализатора приводило практически к мгновенному разрушению зоны, что фиксировалось восстановлением нейтрального положения стрелки микроамперметра.

При убирании нейтрализатора из зоны стрелка микроамперметра медленно возвращалась в нейтральное положение. При этом обнаружено, что время восстановления зоны зависит от времени пребывания нейтрализатора в зоне: если нейтрализатор находился в зоне не более 1-2 секунд, то восстановление зоны происходит за 15-20 секунд, если же время пребывания нейтрализатора в зоне составляет 3-5 минут, то восстановление зоны происходит за 30-40 минут, если же время пребывания составляет хотя бы сутки, то восстановление  зоны может длиться несколько дней.

Установлено также, что излучение действительно идет из тела Земли, поскольку при кратковременном пребывании нейтрализатора в зоне излучение уничтожается над нейтрализатором, а под ним сохраняется, что проверялось на лестницах жилых домов. Наиболее эффективным методом нейтрализации в жилых домах и служебных помещениях оказалось помещение нейтрализатора в подвалах зданий, тогда излучение нейтрализуется сразу во всех этажах зданий.

Выводы
Проведенные эксперименты подтвердили следующие положения:

1. Геопатогенное излучение представляет собой спиральный поток эфира, направленный из тела Земли вертикально вверх и обладает высокой проникающей способностью, пронизывая этажи многоэтажных зданий;

2. Излучение оказывает влияние на положение горизонтально расположенного луча лазера, заставляя его отклоняться вверх, подобно тому, как отклоняет консольно закрепленную балку обычный ветер. Этим создана основа для создания измерительного инструмента для обнаружения геопатогенных зон любого происхождения; 

3. Разработанный метод нейтрализации геопатогенных излучений Земли показал высокую эффективность и может быть рекомендован, по крайней мере, для нейтрализации геопатогенных излучений в квартирах и служебных помещениях.

4. Следует продолжить исследования по обнаружению и нейтрализации геопатогенных зон применительно к опасным для жизни людей домам, полтергейстам, аварийным участкам автомобильных дорог с целью повышения безопасности нахождения в них людей, а также к вулканическим и сейсмическим зонам для предсказания возможной их активизации (животные и птицы чувствуют приближение активности и заблаговременно покидают эти места) и своевременного принятии необходимых мер по спасению людей и минимизации возможного ущерба.

5. Целесообразно определить возможность применения прибора в других областях – при прохождении геопатогенных зон подвижными объектами – наземным транспортом, морскими и подводными кораблями, воздушным транспортом и ИСЗ, а также для исследования эфирного ветра, обдувающего Землю, и предсказания землетрясений и извержения вулканов, поскольку  вся фауна стремится покинуть места будущих землетрясений и извержений за несколько суток до событий. Это значит, что эфирные винтовые потоки из тела Земли уже исходят, а это означает принципиальную возможность заблаговременного их обнаружения.

2.4. Исследование вертикальных потоков  эфира 

с помощью «корбио» Б.П.Додонова

А.Г.Леонтьев 
Врач-биолог Борис Петрович Додонов и его сын Роман Борисович Додонов много лет потратили на изучение влияния различных предметов на энергетику биополя человека и разработали корректор биополя, названный ими «корбио». Корректор представляет собой цилиндр, выполненный из дерева, металла или других материалов, в котором нарезаны углубления (рис. 2.2). 
Попадая на металлический модулятор (рис. 2), эфирная струя идущая из космоса в Землю, отражается от поверхности металла и, благодаря нарезке, закручивается, одновременно сжимаясь. Попадая на деревянный модулятор (рис. 3), эфирная струя проходит насквозь, но также закручиваясь. В обоих случаях струя обладает энергетическим воздействием и в ряде случаев может быть использована для подпитки и коррекции биополя человека, что может быть использовано в медицинских целях.

Корректоры биополя рекомендованы авторами для использования в медицинской технике для коррекции биополя человека, что способствует гармонизации собственного энергетического поля, которое определяет состояние его здоровья.

Поскольку из конфигурации корректора непосредственно видно, что он предназначен для преобразования линейных потоков эфира в винтовые, возникла идея использовать корректор для демонстрации завихрения потоков эфира, поступающих в Землю  из космоса.

Попадая на металлический модулятор (рис. 2), эфирная струя идущая из космоса в Землю, отражается от поверхности металла и, благодаря нарезке, закручивается, одновременно сжимаясь. Попадая на деревянный модулятор (рис. 3), эфирная струя проходит насквозь, но также закручиваясь. В обоих случаях струя обладает энергетическим воздействием и в ряде случаев может быть использована для подпитки и коррекции биополя человека, что может быть использовано в медицинских целях.
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Рис. 2.2. Структура корректора биополя Додоновых:
Фиг. 1. Корректор биополя "КОРБИО" Додоновых; фиг.2. Вид сверху, цилиндрической и многогранной формы; фиг.3. Поперечные сечения канала по фиг.1 и 2.

Корректоры биополя рекомендованы авторами для использования в медицинской технике для коррекции биополя человека, что способствует гармонизации собственного энергетического поля, которое определяет состояние его здоровья.

Поскольку из конфигурации корректора непосредственно видно, что он предназначен для преобразования линейных потоков эфира в винтовые, возникла идея использовать корректор для демонстрации завихрения потоков эфира, поступающих в Землю  из космоса.

Цель эксперимента
Создание установки для демонстрации процесса завихрения эфирных потоков, поступающих в Землю из космоса.
Сущность эксперимента
В банку с водой через трубку опускаются на дно чернила, которые растекаются по дну банки. Затем на банку устанавливается корбио – биокорректор Додоновых. Во втором варианте металлический корректор устанавливается под банку прорезями вверх, иначе никакого эффекта нет 

Ожидаемый эффект – вследствие образования в банке тороидального вихря эфира чернила должны собираться на дне банки во все уменьшающуюся круглую лепешку, которая должна вытягиваться вверх в соответствии со структурой тороидального вихря эфира.

Проведение эксперимента
Для проведения эксперимента были изготовлены корректоры из металла и дерева (рис. 2.3).
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Рис.2. Стальной модулятор Б.П.Додонова (корбио), создающий направленное винтовое патогенное излучение 
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Рис. 3. Деревянные модуляторы Б.П. Додонова для коррекции биополя: а) левовинтовой; б) правовинтовой
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Рис. 2.4. Формирование чернильного вихря в банке с водой после установки на ней деревянного корректора Додоновых: а) через полчаса после установки; б) через час после установки; в) через полтора часа после установки; г) через 15 минут после снятия корректора с банки.

В одном случае металлический корректор устанавливается под банку, во втором – деревянный корректор устанавливается на банке. Результат практически одинаковый, но эффект при установке металлического корректора под банкой несколько меньший, чем при установке деревянного корректора на банку.


Продолжительность эксперимента составляет 1,5-2 часа от момента установления на банке корбио. В результате, как и ожидалось, чернила со всей площади банки собираются к ее центру, и из чернильной «лепешки» вверх вытягивается столб чернил, а сама «лепешка» приобретает вид воронки тонкой части вверх (рис. 2.3.)

Выводы
Следует полагать, что эксперимент подтвердил наличие потока эфира, входящего в Землю из космоса, поскольку никаких других причин для образования вихря в банке нет. Кроме того, эксперимент подтвердил возможность закрутки ламинарной струи эфира с помощью винтовых модуляторов типа корбио Додоновых. 
Принципиально отсюда вытекает возможность в перспективе использования модуляторов Додоновых в качестве эталонов для тарировки приборов, предназначенных для обнаружения геопатогенных зон.
2.5. Исследование влияния геопатогенного излучения на металлические плоскости
В.А.Ацюковский, А.Г. Леонтьев
Постановка задачи

В связи с тем, что при скольжении газового потока вдоль плоскости пластины давление газа уменьшается, возникает целесообразность проверки этого обстоятельства, поскольку это означает, что на эту пластину будет воздействовать давление с  противоположной стороны, смещающее пластину в сторону зоны. Проверка может быть осуществлена с помощью крутильных весов и модуляторов Додонова, преобразующих поток эфира, поглощаемый Землей, двигающийся вертикально сверху вниз. 
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Рис. 2.5. Схема весов для определения влияния модуляторов Додонова на металлическую пластину: 1. Деревянный модулятор, при его помещении над металлической пластиной она должна идти вверх; 2. Металлический модулятор при его помещении подд металлической пластиной она должна идти вниз; 3. Тонкая металлическая пластина 30х30 см толщиной 0,5 мм. Крепится на конце коромысла 4 длиной около метра; 5. Тонкая стальная проволока, на которой крепится палка, проволока натягивается между стойками 6; 7. Противовес, уравновешивающий пластину 3.

Металлический модулятор должен отражать ламинарный поток эфира и преобразовывать его в  винтовой поток, деревянный модулятор должен пропускать сквозь себя ламинарный поток эфира и преобразовывать его в винтовой поток. Поэтому металлический модулятор нужно ставить под металлическую пластину, закрепленную на одном конце коромысла весов, а деревянный модулятор – над пластиной. Ожидаемый эффект: металлический модулятор должен отклонять пластину вниз, а деревянный должен отклонять пластину вверх.

Постановка эксперимента 

Для проверки высказанного предположения использованы крутильные весы – деревянное коромысло длиной 1,2 м, подвешенное за нить к стойке. 

На одном конце коромысла закреплена жестяная пластина, площадью 0,1м2,на противоположном конце палки имеется противовес, подобранный таким образом, чтобы коромысло находилось в горизонтальном положении. На коромысле закреплена лазерная указка, отбрасывающая луч на стену, на которой сделана отметка нейтрального положения луча, от которой и фиксируется отклонение.
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Рис. 2.6. Крутильные весы для проверки  влияния геопатогенного излучения на металлические плоскости:  общий вид
Результат эксперимента

При установке металлического модулятора под подвешенной жестяной пластиной равновесие весов нарушается, и пластина отклоняется вниз к модулятору на угол порядка 10-15’. При установке деревянного модулятора над пластиной она отклоняется вверх, примерно, на тот же угол. 
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Рис. 2.7. Крутильные весы для проверки  влияния геопатогенного излучения на металлические плоскости:  установка модулятора Додонова под жестяной пластиной, укрепленной на коромысле весов.

Выводы 

1. Эксперимент подтвердил:

– положение эфиродинамики о том, что в Землю идет поток эфира; 

- положение эфиродинамики о возможном силовом влиянии геопатогенного излучения на металлические плоскости, что может в некоторых случаях оказаться причиной аварий и катастроф воздушных и морских судов;
– возможность создания с помощью металлического модулятора Додонова имитации геопатогенного излучения Земли, что может быть использовано в дальнейшем для тарировки измерительных систем, предназначенных для обнаружения геопатогенного излучения.
2. Целесообразность установки на крупных подвижных объектах приборов, способных обнаруживать и регистрировать вхождение этих объектов в геопатогенную зону для предотвращения аварий.
2.6. Обнаружение патогенного излучения в электромагнитных явлениях
В.А.Ацюковский

Постановка задачи

Возникло предположение, что разнообразные воздействия токов высокой частоты на живые организмы являются не только, а, может быть, и не столько результатом влияния высокочастотного магнитного поля, сколько результатом патогенного излучения, сопровождающего это поле. В принципе, патогенное излучение может сопровождать различные электротехнические явления, что требует проверки.

Постановка эксперимента

Для выяснения факта наличия патогенного излучения в высокочастотном электромагнитном поле была использована катушка Румкорфа с разрядником (рис. 2.7). 
Катушка Румкорфа представляет собой железный сердечник, на который намотаны две катушки – первичная, имеющая относительно небольшое число витков, и вторичная, имеющая значительно большее число витков. Первичная катушка запитана от источника постоянного тока, последовательно с прерывателем, который разрывает цепь. При разрыве цепи возникает э.д.с. самоиндукции, и во вторичной цепи возникает пик высокого напряжения, вызывающий искру в разряднике, подключенном к вторичной обмотке. Устройство широко используется во всевозможных системах поджига, например, в автомобильных двигателях. Однако факт возбуждения в окрестностях катушки Румкорфа патогенного излучения до настоящего времени не был известен.

Проведение эксперимента

Возникновение патогенного поля над катушкой Румкорфа с разрядником проверялось с помощью проволочных рамок. Оператор держал рамки над катушкой параллельно друг другу и несколько наклонив их вперед. После включения  катушки рамки некоторое время (порядка 5-7 секунд) оставались неподвижными, а затем перекрещивались, оставаясь в таком положении все время, пока была включена катушка. 
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Рис. 2.7. Фиксация патогенного излучения в окрестностях катушки Румкорфа с помощью проволочных рамок.

После выключения катушки Румкорфа рамки 10-12 секунд оставались неподвижными и перекрещенными, а затем медленно расходились, занимая вновь параллельное друг другу положение. 

Выводы

Высокочастотное электромагнитное поле, создаваемое работающей катушкой Румкорфа с разрядником, сопровождается возникновением патогенного поля, которое может оказаться причиной некоторых явлений, приписываемых высокочастотному излучению. Полученный эффект требует дальнейших исследований. 
