22                                                                                                         Глава 1.
Геопатогенные явления на поверхности Земли                                 21

Глава 1. Геопатогенные явления на поверхности Земли

1.1. Геопатогенные зоны и их проявления
Термин «геопатогенная зона» (аббревиатура – ГПЗ) или «геопатия» предполагает существование на земной поверхности некоторых областей – зон, в которых ощущаются всевозможные геофизические воздействия на живые организмы (биоту) или на технику и сооружения. Геопатия, в частности, рассматривает вредоносное влияние на организм человека длительного нахождения в очаге (фокусе) ГПЗ. Да и само выявление ГПЗ произошло вследствие изучения очаговых вспышек тяжелых заболеваний (рак, склероз, артрит и т. д.), приуроченных к некоторым геологическим районам и связанным, по-видимому, с нарушением механизма иммунитета и строения клетки. Именно приуроченность к районам заболевания и определило тот минимум причин возникновения ГПЗ – пересечение подземных водных потоков, проходящих на разных уровнях, наложение (перекрест) линий так называемых глобальных сеток и образование геологических разломов, а также сочетание указанных факторов [1-3].  
Патогенное воздействие ГПЗ на живые организмы и определило профилактическую направленность их изучения, ориентацию на предотвращение заселения человеком районов ГПЗ и расселения людей из строений и мест выявленного воздействия ГПЗ.
Изучение патогенных признаков показало, что наиболее часто ГПЗ наблюдаются на трещинах, разрывах и разломах земной коры, причем патогенное воздействие, вызывающее нарушение здоровья, иногда оказывает не вся трещина, а только отдельные участки, имеющие подчас площадь всего в несколько десятков и сотен кв. см (очаги, фокусы). Чаще всего это места перекрещивания (перекресты) линий, полос глобальной сети или водяных жил. На основе этих исследований сформулировано следующее определение геопатогенной зоны:
«…под геопатогенной зоной понимается достаточно протяженная геофизическая аномалия, называемая зоной раздражения, возбуждения или, точнее, реактивной зоной, в которой наблюдаются различного рода реакция людей при действии на них земного излучения».

Но говорить только о влиянии геопатии на живые существа было бы неправильно. В этих зонах нарушается прочность конструкций, в работе аппаратуры появляются сбои и помехи, сама аппаратура выходит из строя здесь чаще, чем в других местах.

Принятый сегодня перечень причин возникновения ГПЗ явно не полон. Следует признать, что геопатогенные зоны – глобальное земное и даже космическое явление, связанное с внутренними структурами и энергетикой Земли и других космических тел, с движением эфирных потоков и взаимодействием литосферных плит, с воздействием на Землю космических энергий и излучений, с переброской энергии из одних областей в другие и обменом с другими небесными телами. А потому на поверхности Земли, по-видимому, отсутствуют области, свободные от ГПЗ. Другое дело, что многие из ГПЗ функционируют постоянно, другие в пульсирующем режиме с периодическим или апериодическим ритмом или перемещениями по поверхности, третьи проявляют себя через сотни, тысячи и даже десятки тысяч лет, активность четвертых связана с различными космическими воздействиями и т. д. Да и не всякая ГПЗ обладает патогенными свойствами. А поэтому невозможно дать гарантию отсутствия ГПЗ в любой местности, тем более, что и сама человеческая деятельность может способствовать как проявлению скрытых ГПЗ, так и возникновению новых, и даже таких, которые не образуются в природных условиях.

Геопатогенные зоны одинаково действуют на всей планете. Немецкая ученая Бачлер обследовала 3 тысячи квартир и домов в 14 странах и установила, что все без исключения раковые больные спали на источниках земного излучения, дети хуже развивались, астма, ревматизм, склероз превращались в хронические. Польские исследователи обследовали 1500 жителей Варшавы. Оказалось, что только 20 из них спят в «чистой» зоне, между энергетическими линиями, и все они здоровы. Из остальных 335 тяжело больны, 108 на сегодняшний день скончались. Были сделаны также интересные выводы: каждый из тех, кто болел раком, длительное время находился в зоне со знаком «+», а каждый больной туберкулезом – в отрицательно заряженной зоне. Результат один – смерть [3]. 

К проявлениям активности геопатогенных зон следует отнести и так называемые полтергейсты, что в переводе означает «шумный дух». По комнатам начинают летать сковородки и другие металлические предметы, сдвигается мебель, неизвестно откуда появляется вода, а из стен начинают бить факелы пламени, которые чаще всего ничего не поджигают, но электронная аппаратура, даже находясь в стороне, при их появлении выходит из строя. Полтергейст появляется достаточно неожиданно, длится от нескольких часов до многих суток, а потом так же неожиданно исчезает.
К проявлениям активности крупных геопатогенных зон следует отнести также и многие катастрофы самолетов и кораблей. Если под причиной гибели самолетов, связанных с неожиданным «проседанием» самолетов до земной поверхности, можно еще подразумевать нисходящий воздушный поток («воздушную яму»), то для кораблей, плавающих по поверхности воды, такое объяснение кажется уже искусственным. Можно, конечно, предполагать, что корабль попал в водяную воронку, которая его и засосала, но тогда возникает вопрос о том, почему эта воронка появилась в том месте, где до этого над ней прошло множество судов, и никакой воронки не было. То же самое и с воздушным нисходящим потоком, особенно в горах. Что явилось причинной появления такого потока? Почему его раньше не было, и летать можно было спокойно, а тут вдруг появился?
Официальная наука не признает самого факта существования геопатогенных зон. Поэтому исследования носят не организованный, а скорее любительский характер. Правда, от этого зоны никуда не исчезают. Изучению геопатогенных зон препятствует и то обстоятельство, что до настоящего времени не удалось создать прибор, объективно фиксирующий их местонахождение, тем более, структуру и интенсивность излучения. И хотя уже установлено, что в местах нахождения геопатогенных зон магнитное поле Земли искажается, а лазерный луч искривляется, и это дает некоторую надежду создания такого прибора, серьезно этим не занимается никто. Поэтому в настоящее время практически единственным способом обнаружения геопатогенных зон является так называемая биолокация, способ обнаружения зон с помощью рамок – изогнутых проволок, которые в руках специально натренированного оператора сами поворачиваются в его руках, когда он проходит над зоной. Но у скептиков такой способ вызывает недоверие, поэтому создание прибора остается актуальной задачей.

1.2. Сейсмика как фундаментальное явление Природы

Уязвимость техносферы нашей цивилизации со стороны воздействия природных процессов на нее со временем возрастает, во-первых, по причине усложнения ее техноструктуры и появления новых все более опасных объектов и производств, во-вторых, из-за разрастания техносферы, когда застраиваются даже те территории земной поверхности, которые никогда ранее не использовались в хозяйственной деятельности по причине их «гиблости» [3-5].

За свою историю человечество накопило знание и опыт определения опасных мест на Земле. Однако «успехи фундаментальной геонауки в последние десятилетия» свели на нет тысячелетний опыт людей, объявив внутриплатформенные территории асейсмичными.

Рожденная в недрах науки и воплощенная в СНиПах (строительных нормах и правилах) концепция тектонической «стабильности» равнинных платформ, Восточно-Европейской в частности, несет в себе огромный негативный потенциал. Последний реализуется ежегодно тысячами аварий и катастроф в этих регионах, где сконцентрированы большая часть населения планеты, многомиллионные города с их агломерациями, производство и электростанции, химкомбинаты и нефтеперегонные заводы, коммуникации. Так, глобальный геодинамический «скачок» 1984 г., вовлекший в свою орбиту и Восточно-Европейскую платформу, в одночасье повысил «по неизвестным причинам» в 2-3 раза количество разрывов нефте- и газопроводов. Этот уровень аварийности на топливных магистралях продержался до 1993 г. В эти же годы наблюдались массовые раздвижения и деформации мостов на реках Центральной России. Аварийность на транспорте и в сфере производства была беспрецедентной.

В период с 1984 г., когда внезапно активизировалась тектоника Восточно-Европейской платформы, по 1995 г., когда геодинамика нивелировалась до фоновой, на Русской равнине произошли тысячи локальных толчков, потенциально способных разрушать, вызывать технологические аварии, разрывать коммуникации, взрывать газопроводы. Это второй всплеск геодинамики на Европейской части СССР в этом столетии после периода конца 20-х – начала 30-х годов.
Однако геофизическая уязвимость техносферы этих периодов не сопоставима. Появление множества объектов инфраструктуры народного хозяйства в последние 50-60 лет сделало население заложниками непонимаемых и поэтому неконтролируемых нами природных процессов.

Особую опасность даже слабая сейсмичность представляет для АЭС, когда блоки построены непосредственно над тектоническими трещинами в кристаллическом фундаменте. Как показали результаты изучения причин Чернобыльской катастрофы, являющейся обстоятельством места, последнее вполне возможно, поскольку большинство мелких тектонических разрывов, трещин практически никак не выражены на земной поверхности, а потому остались не выявленными при инженерно-геологических изысканиях.

Геофизические исследования 80-х – 90-х годов показали, что Русская равнина, считавшаяся «асейсмичной», а поэтому безопасной на всем пространстве от Карпат до Урала, проявляет признаки не только тектонической, но и сейсмотектонической активности, подтвержденной как макросейсмическими, так и инструментальными наблюдениями. Е.В.Барковским (ОИФЗ им О.Ю.Шмидта) был выявлен класс опасных и геофизически «неожиданных» процессов, так называемых локальных землетрясений (ЛЗТ), происходящих на активизировавшихся после 1983 г. геологических разломах Восточно-Европейской платформы. Особенностью платформенных ЛЗТ является большая сила ударов (до 6-10 баллов) на ограниченной площади при незначительной мощности (М = 2-3) процесса, способной вызывать разрушения отдельных объектов, размещенных без учета строения кристаллического фундамента [4, 5]. 

Такие ЛЗТ иногда трудно отличить от техногенных взрывов. Так, в апреле 1991 г. в Рязанской области локальный глубинный удар вблизи г. Сасово привел к многочисленным разрушениям. В эпицентре, находившемся за городом, образовалась воронка в земле, как при взрыве [6, 7]. Сегодня доказано, что и Чернобыльская авария также явилась результатом сейсмотектонического воздействия на 4-й блок АЭС [8, 9].

Только в Московском регионе в 80-х годах произошли десятки сейcмоударов, некоторые из которых вызвали разрушения. Что касается территории Москвы, то в геодинамическом отношении наиболее активным районом наряду с Центральным  (Якиманка, Полянка, Садовническая ул.) является р-н Лефортово, а также Юго-Запад города – р-н между Ленинским и Кутузовским проспектами. Так, только за последние 10-12 лет здесь были разрушены или повреждены здания: 1988 г. – ул. Полянка; 1991 г. – Старомонетный пер; 1987, 1992, 1993 гг. – Каширское шоссе; 1994 г. – ул. Миклухо-Маклая; 1994 г. – Алтуфьевское шоссе; 1998 г.  ул. Островитянова (2-й Мед.институт) и др.

Ни в одном из этих зданий газа не было в принципе, в то время как характер разрушений и другие обстоятельства сходны при полном отсутствии продуктов взрыва. Все эти взрыворазрушительные процессы вызваны ЛЗТ исключительно тектонического происхождения и приурочены к разломным узлам и зонам. Разрушительным фактором ЛЗТ являются гравитационные удары или импульсы, возбуждаемые и канализируемые глубинными разрывами в кристаллическом фундаменте при тектонодеформациях.

Статистика показывает, что московские ЛЗТ происходят при определенных атмогеодинамических ситуациях в регионе, что позволяет прогнозировать природо-техногенную аварийность в городе в пределах 2-3 суток. 

Наряду с ЛЗТ в городе имели место и мощные сейсмические явления, затронувшие большие территории, например, события 8 июля 1990 г. на Юго-Западе, которые вызвали панику тысяч людей, вынужденных покидать свои дома. То же было и в Лефортове 2 марта 1995 г., где произошло семь отдельных сильных толчков в течение 4-х часов, а сотни людей находились на улице до часу ночи; сами землетрясения предварялись разрывом коммуникаций Мосводоканала. Событие 1990 г. было зафиксировано десятками сейсмоканалов и даже подмосковной сейсмостанцией «Михнево», находящейся в 80 км от кольцевой дороги.

Помимо сейсмодинамических проявлений в зонах разломов из-за высокоградиентных деформаций грунтов чаще, чем в других местах, происходят разрывы подземных коммуникаций, деформаций зданий, из-за ионизации сред над разломами при возбуждении последних возникают пожары, воспламеняются газы, пары бензина. В энергонапряженных электрических схемах, расположенных над активными разломами, из-за понижения электрического сопротивления воздуха и вследствие ионизации возникают электрические перекрытия.

Разломные зоны обладают геопатогенным воздействием на людей, проживающих в домах, построенных над тектоническими «дырами». Геопатогенность проявляется в плохом самочувствии людей, в дискомфорте, обострении болезней, сокращении продолжительности жизни. В таких домах количество самоубийств в несколько раз выше среднего по городу. 

Существует значимая корреляция между эпохами тектонической активности и периодами социально-политических катаклизмов, как на глобальном, так и региональном уровнях. 

Сегодня некоторыми учеными предпринимаются попытки разработать новый подход к геопатогенным явлениям, выдвигаются новые гипотезы и строятся теории, учитывающие динамические процессы в Земле.

Согласно новым теориям, сейсмика, как феномен природы, является прямым следствием фундаментальных эволюционных процессов планеты и генетически с ними связана как в плане механизма реализации землетрясений, так и их энергетики.

Землетрясения провоцируются спрединговыми (расширительными) процессами в литосфере, которые, в свою очередь, связаны с вековым ростом массы  (около 10 тыс. тонн/с) и объема планеты вследствие поглощения и преобразования эфира окружающего Землю пространства в массу земных пород. При этом объем Земли эволюционно увеличивается примерно на 0,1 куб. км в сутки, что вызывает прирост площади на 0,02 кв. км/год, выражающийся в раздвижении тектонических плит и блоков росте трещиноватости земной коры (геодинамика 1 рода). 

Спрединг вызывает разгрузку – падение давления в объемах пород, сопредельных разломам. Это приводит к термодинамиче-ской дестабилизации глубинных энергонасыщенных (горячих пластов пород.  Последние спонтанно сбрасывают избыточную по отношению к упавшему давлению энергию, вызывая термоди-намический взрыв, что и порождает сейсмический импульс.

Кроме сейсмического импульса, параллельно с ним, потоками сброшенной энергии при ЗТ генерируются гравитационные силовые импульсы, являющиеся главной компонентой в разрушительной стихии эпицентральной зоны. Продолжительные гравидинамические импульсы, достигающие в отдельных точках над разломами напряженности 1-3g, являются основным разрушающим фактором ЗТ. 

Эволюционный спрединг, отнесенный к геодинамике 1-го рода поддерживает планетарный сейсмический режим на некотором минимальном уровне. 

Рост объема земли, кроме того, провоцирует и крупномасштабную нестабильность внутренних геосфер, что приводит к глобальной нерегулярной деформации геоида: сжатию экватора – растяжению оси и наоборот. Глобальная деформация геоида – геодинамика 2-го рода -  на порядок повышает сейсмический потенциал планеты.

С энергопотоками из глубинных разломов связаны многие геофизические явления, в том числе оптические эффекты – свечения в атмосфере, как следствие ионизации воздуха. Вследствие ионизации при ЗТ происходит и возгорание горючих сред, взрывы газов и другие опасные явления.

При «мягких» тектонодеформациях потоки сбрасываемой породами энергии незначительны и не могут вызвать ЗТ, однако порождают слабую гравитационную динамику, которая, в свою очередь, приводит к вертикальной турбулизации атмосферы, циклонам, ураганам, смерчам, тайфунам, торнадо.

Атмосферные динамические процессы имеют генетическую общность с сейсмикой, поэтому атмо-геодинамические связи являются важной составляющей сейсмопрогноза.

1.3. Факторы возможного воздействия активных разломов на гражданские и промышленные объекты 

Сегодня уже можно перечислить основные факторы воздействия активных разломов подземных пород на различного рода гражданские и промышленные объекты [5, 6].
1. Тектоно-деформационный фактор
Тектонические движения, предваряющие ЗТ за месяцы, сутки, часы деформируют грунты в зоне действия разломов. Это вызы-вает деформации и разрывы фундаментов, подземных коммуни-каций, трубопроводов и т. п. Чернобыльская авария предварялась деформацией фундаментов 4-го энергоблока на протяжении 6-7 месяцев. Целый ряд ЛЗТ на территории Москвы произошли вскоре после разрыва подземных коммуникаций в этом месте, например, Лефортово 1995, Мичуринский пр. 1997 и пр.

2. Инерционно-динамический фактор сейсмики
Малозначим даже в эпицентре в силу объективно малых амплитуд смещений почвы даже при относительно сильных ЗТ. Защита с большим запасом предусмотрена конструктивно.
3. Гравитационно-динамический фактор сейсмики
Основной разрушающий фактор любых землетрясений. Ускорения в импульсе достигают нескольких единиц g. Разруша-ются стены, перекрытия, смещаются свободные части конструк-ций, регулирующих элементов и т. п. Наиболее отчетливо этот фактор проявил себя при изучении Чернобыльского ЗТ. Именно гравитационно-динамический фактор и вибрация вызвали задержку аварийного ввода поглощающих элементов СУЗ в активную зону, а последующим после того еще более мощным энергетическим ударом были выброшены металлические блоки биозащиты вместе с разрушенными топливными каналами даже за пределы реакторного здания. Без конструктивных изменений активная зона уязвима уже только из-за невозможности ввода в активную зону регулирующих стержней. 

4. Ионизационно-барический фактор
Энергопоток из глубинного разлома при ЗТ оказывает ионизирующее воздействие на среды, в том числе, и на воздушную. Вследствие этого в герметичных полостях имеет место эффект некоторого повышения давления. Возможны резкие скачки давления в реакторе АЭС, парогенераторах, барабан-сепараторе, компенсаторах давления.  По всей вероятности, резкое падение уровня воды в барабан-сепараторе перед землетрясением под 4-м блоком Чернобыльской АЭС было вызвано дополнительной неконтролируемой диссоциацией жидкой фазы перегретой воды под воздействием того же потока энергии эфира, который формирует и силовую динамику.

5. Ионизационно-термический фактор
Ионизирующее воздействие эфирного энергопотока несет опасность возгорания и взрыва легковоспламеняющихся газов, паров бензина, масел и т. д. Множество аварийных ситуаций на шахтах и подводных лодках с пожарами и взрывами были связаны именно с этим фактором тектонического воздействия. Ионизационно-тектонический фактор был выявлен и при целом ряде пожаров в одном и том же месте на предприятиях Сасово Рязанской области в 1991-92 гг. Были также изучены обстоятельства пожаров гостиницы «Россия» в 1977 и 1987 гг. Гостиница, расположенная на мощном древнем разломе, пересекающем Москву в меридиональном направлении, и впредь будет испытывать воздействие его «дыхания», если не принять меры по исключению легко воспламеняющихся веществ. Данный активный разлом был виновником и ряда других крупных пожаров в центре города в последнее время. 
Пожары могут возникать и из-за электрического пробоя воздушных зазоров при ионизации атмосферы в силовых щитах, рубильниках, других высоковольтных схемах. Электрическое сопротивление воздуха при тектонических излучениях понижается на порядки.
6. Ионизационно-электромагнитный фактор
Вследствие импульсной ионизации атмосферного воздуха плотными локальными энергопотоками неизбежны наводки в электрических линиях, контрольно-измерительных схемах, системах компьютерного регулирования и т. д. Вследствие ионизационного понижения электрического сопротивления воздуха возможен пробой высоковольтных схем, линий и т. п.

7. Хронометрический фактор 

Одним из фундаментальных следствий неортодоксальной геофизической концепции является вывод об ускорении скорости протекания физических процессов в зоне плотных энергопотоков из тектонических разрывов при ЗТ даже незначительной мощности. Это должно приводить к интенсификации всех процессов – химических, биологических, физических, ядерных. Проходя через активную зону атомного реактора, плотный поток эфира неизбежно вызовет ускорение ядерного деления – скачкообразное увеличение реактивности активной зоны. В сочетании с гравитационной задержкой ввода регулирующих стержней данный фактор представляет собой особую опасность для реакторов АЭС.
8, Геопатогенный фактор
Мощные флуктуации геофизических полей, действуя на нервную систему и мозг человека, вызывают болезненную психофизическую реакцию, дискомфорт, головные боли, нарушение координации движений, что повышает вероятность ошибки операторов, диспетчеров и др. Люди, находящиеся над разломом во время мощного затяжного эфирного выброса задыхаются из-за ионизации воздуха в легких. Ионизация же самого организма сопровождается необратимыми процессами в тканях, последствия которых остаются на десятки лет.
Выводы
1. Геопатогенные зоны – поверхностные участки Земли, в которых проявляются аномальные с точки зрения повседневной практики явления, негативно влияющие на физическое и психическое состояние людей и/или создающие аварийные и катастрофические ситуации на объектах, используемых людьми – жилых помещениях, промышленных объектах, транспорте. Геопатогенные зоны распространены по всей поверхности Земли.

2. Уязвимость техносферы со стороны воздействия природных процессов на нее со временем возрастает, как по причине усложнения техноструктуры и появления новых все более опасных объектов и производств, так и из-за застраивания не пригодных территорий земной поверхности.

3. Существующие геологические концепции рассматривают Землю как остывающую, но, в целом, стабильную планету, для которой различные негативные явления рассматриваются как случайные. Причины аварий и катастроф рассматриваются в пределах системы «человек – техника» и не учитывают воздействия природных факторов». Такая постановка несет в себе огромный негативный потенциал, реализующийся в тысячах различных катастрофах, которые рассматриваются как случайные явления. Сюда относятся, в частности, аварии жилых и промышленных помещений, локальные и крупные землетрясения, аварии автотранспорта, катастрофы самолетов и судов и многое другое.
4. Сложившаяся практика ориентирована на ликвидацию последствий негативных явлений, а не на их предупреждение и предсказание, приводит к многочисленным человеческим жертвам и приносит многомиллиардные убытки. Такая практика связана, в первую очередь, с ложной концепцией стабильности геологической ситуации на земном шаре.

