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Глава 4. Физика геопатогенных излучений
4.1. Эфиродинамическая сущность геопатогенного излучения
По степени интенсивности эфиродинамические геопатоген-ные явления сегодня целесообразно условно разделить на следующие группы:

 – постоянно действующие относительно слабые локальные излучения, приводящие к появлению геопатогенных зон – областей воздействия на живые организмы, большая часть таких зон имеет размеры доли и единицы метров;

– кратковременные (от единиц часов до нескольких суток) относительно сильные локальные излучения, приводящие к полтергейстам – смещению предметов, появлению воды в помещениях, самовозгоранию предметов, холодным языкам «пламени», бьющим прямо из стен и т. п., размеры зон составляют единицы и десятки метров;

– кратковременные  (от единиц часов до нескольких суток) сильные локальные излучения, приводящие к появлению сил, достаточных для аварийного снижения самолетов и затопления судов, размеры таких зон составляют от сотен метров до десятков и даже сотен  километров;

– кратковременные мощные выбросы эфира с захватом поверхностного грунта, приводящие к появлению астроблем на земной поверхности и образованию и выбросу в космос комет;

– постоянное накопление в земных породах эфира преобразующегося в новое вещество, в результате чего увеличивается масса и размеры всей Земли, приводящее к появлению нового вещества во всей массе Земли, включая литосферу, и, как следствие,  к механическим напряжениям в породах, крупным и локальным землетрясениям и вулканическим извержениям, и, кроме того, регулярно приводящее к быстрым (в течение секунд и минут) выбросам эфирных потоков, сопровождающихся разрушением зданий и сооружений.

Исходя из изложенного выше, могут быть высказаны предположения о физической сущности различных видов геопатогенных излучений. Геопатогенные излучения во всех случаях представляют собой винтовые потоки эфира, более или менее уплотненного.  

Просматриваются два механизма излучения винтовых эфирных потоков – путем вовлечения в движение свободного эфира и путем выброса струй эфира из вещества.
Первый вариант – вовлечение в движение свободного эфира происходит за счет вязкости эфира, вследствие чего винтовые потоки эфира в веществе приводят в движение прилегающие слои свободного эфира. Это может происходить либо в разломах, либо на границах поверхностных вихрей, образовавшихся в результате поглощения эфира из окружающего пространства (сетки Хартмана и др.). На пересечении горизонтальных вихревых потоков, образующих грани сетей, вертикальные винтовые потоки эфира будут более интенсивными. Эти вихревые потоки  сжимаются давлением окружающего эфира, поэтому они локализуются на поверхности в местах пересечений граней сетей. Это, видимо, зависит и от характера и структуры подстилающих грунтов.

Как установлено, слабые локальные геопатогенные зоны возникают в узлах сетей, т.е. на пересечении линий сетей. Это может быть объяснено тем, что в этих узлах интенсивность движения и плотность эфирных потоков возрастает, и создаются условия для выброса струй эфира во внешнее пространство. Это и есть, вероятно, механизм образования слабых локальных геопатогенных зон. Относительно же того, почему именно геологические неоднородности являются основными источниками геопатогенного излучения, сегодня тоже можно высказать некоторые предположения.

Особенностью винтовых потоков свободного эфира является то, что эти потоки замыкаются в тороиды (рис. 4.1). Обратный поток эфира распространяется на большой площади, поэтому там скорости малы, и воздействие на окружающую природу и предметы здесь не ощущается.
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Рис. 4.1. Образование винтовых потоков свободного эфира в геопатогенных зонах 
Второй вариант – выброс уплотненного эфира из вещества происходит по типу лазерного излучения с той разницей, что в породах Земли накачка энергии происходит за счет поглощения электронными оболочками и нуклонами эфира окружающего пространства. 

Накопление массы электронными оболочками и нуклонами не влияет на их химические свойства, поскольку момент количества движения при увеличении их массы сохраняется, а значит, сохраняются значения спина, электрического заряда и магнитного момента. Частично накапливаемый эфир излучается, и это тоже проявляется как геопатогенная зона, но если накопление эфира происходит быстрее, чем его рассеивание, то по мере накопления массы эфира состояние вещества становится все более нестабильным, и, начиная с какого-то момента, происходит взрывной выброс накопленного эфира, причем выброс эфира из одной части вещества стимулирует выброс эфира и из других его частей. Наибольшая вероятность такого выброса – в местах продолжения вглубь уже существующих разломов, так как именно здесь находится слабое место в породах. Некоторую аналогию можно увидеть при расколе любых кристаллов: в момент раскола в этом месте всегда возникает свечение, что свидетельствует о подобным же выбросе эфира во внешнее пространство.
Нельзя  считать, что такой выброс всегда развивается мгновенно. Сегодня уже выяснено, что если геопатогенное излучение разрушить, то его восстановление происходит не мгновенно, а в течение нескольких минут. Это дает основание полагать, что процессы образования винтовых геопатогенных потоков тоже не происходят мгновенно, и на это уходит определенное время, возможно, от единиц минут до нескольких суток. В свою очередь, отсюда вытекает возможность, хотя бы в принципе,  организации контроля за развитием таких процессов.

В отличие от струй свободного эфира, в которых плотность эфира несущественно отличается от плотности эфира в свободном околоземном пространстве и составляет порядка 10–11 кг/м3, струи эфира, выброшенные из вещества, имеют плотность значительно более высокую, вполне соизмеримую с плотностью эфира в электронных оболочках, т.е. порядка единиц кг/м3, соответственно будет выше и их удельная энергетика.

Струи уплотненного эфира не замыкаются сами на себя, а уходят в космос на значительные расстояния. Конечно, такие вихри по мере удаления от источников постепенно деформируются, расширяются, теряют интенсивность и, в конце концов, рассеиваются в окружающем Землю пространстве, но это может произойти на расстояниях, измеряемых сотнями тысяч километров. Если же образование таких струй носит лавинный (взрывной) характер, то процесс развивается иначе, с замыканием эфирного потока в тороидальную структуру, которая есть начальная стадия образования кометы. 

Все геологические породы имеют значение диэлектрической проницаемости больше единицы. Это означает, что соответственно во столько раз в них уплотняются эфирные потоки и во столько же раз они имеют меньшее сопротивление для эфирных потоков, чем вакуум. Поэтому тороидальные эфирные потоки, в основном, замыкаются внутри сплошных пород. Однако там, где имеется разлом, часть потока тороидов попадает в его пространство и вызывает винтовое движение примыкающих слоев эфира, возникают винтовые потоки эфира, направленные из тела Земли в свободное пространство. Эти потоки способны свободно пронизывать любые диэлектрические материалы, но не металлические, потому что на поверхности металлов свободные электроны образуют достаточно плотную поверхность (поверхность Ферми), обладающую высоким эфиродинамическим сопротивлением, такие поверхности эфирные потоки огибают. 
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Рис. 4.2. Образование кометы: а) начальный этап; б) формирование в) выход кометы в космос;  г) образование заднего «хвоста»; д) образование переднего «хвоста»; е) разброс вещества; ж) метеорный поток, оставшийся после кометы 
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Рис. 4.3. Фотографии комет: а – комета Хиякутаки, 1996 г., отчетливо видна тороидальная структура; б – комета Икея–Секи, 1965 г., у кометы веретенообразный задний «хвост»; в – комета Икея, 1963 г., задний «хвост» расширен и расщеплен; г – комета Аренда–Ролана, 1957г., у кометы появился    передний острый «хвост»; д – комета Маркоса, 1957 г., вещество рассеивается, комета близка к гибели
Однако известны случаи, когда эфирные струи вырываются из Земли там, где нет никаких разломов. Внешне этот процесс выглядит как мощная точечная вспышка, которая расширяется по площади, а затем гаснет. При достаточно мощном эфирном вырыве из Земли в свободное пространство образуется тороид с захватом поверхностных пород. Далее тороид улетает в космос, унося с собой вырванную породу и все, что встречается на его пути. Образовалась комета (рис. 4.2) [1, с. 536-547; 2]. 
Фотографии комет вполне подтверждают изложенный механизм их создания. Видно, что кометы – это тороидальные образования. Широкий задний хвост и узкий передний свидетельствуют о рассеивании тороидами набранного кометами вещества, а вовсе не об испарении льдов, о чем говорит официальная наука. Образовавшийся на месте гибели комет рой метеоров также подтверждает вышеизложенное, также как и численные оценки количества и распределение комет в Солнечной системе. 
Кометы (рис. 4.3) рождаются всеми планетами Солнечной системы, по-видимому, достаточно часто, на Земле чаще это происходит в океане, чем на суше. Во-первых, поверхность океанов в два раза больше, чем поверхность суши. Во-вторых, дно океанов тоньше, а диэлектрическая проницаемость воды высока, так что условия и для прохождения эфирных струй, и для образования вихревых тороидов здесь лучше. Имеются многочисленные свидетельства моряков о том, как из воды вырываются и уходят вверх некие НЛО серого цвета и блюдцеобразной формы. Не будущие ли это кометы? И не потому ли ядра большинства комет, с которыми встречается Земля, состоят изо льда? Но есть свидетельства и другого рода, когда под водой на большой глубине видны крупные замкнутые вихревые образования. Может быть, это тоже тороиды, но у них не хватило энергии для дальнейшего передвижения, и они застряли в воде? И не тем же явлением, но малой мощности, можно объяснить появление кругов на полях в Англии, о которых много писали газеты?
На суше подобные случаи тоже бывали. Подобных образований на Земле многие десятки. На Севере имеется множество круглых озер, в которые не впадают реки. В городе Сасово  Рязанской области 12 апреля 1991 г. ночью образовалась воронка диаметром в 28 м и глубиной около 4 м. При этом исчезло 1800 т породы, а в окрестных домах были выдавлены наружу окна и двери  (рис. 4.4) [3, 4]. 
Таких образований по всему земному шару многие тысячи, но крупных – диаметром порядка 100-200 км не более полутора сотен. Луна сплошь покрыта такими астроблемами, причем есть астроблемы («цирки») диаметром порядка тысячи километров, в центре которых имеются пологие горки высотой в несколько километров, а обрамляют их кольцевые валы из гор высотой до 14 км.
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Рис. 4.4. Структура Сасовской воронки

Свидетельством тому является также, например, Пучеж-Катунская астроблема (рис. 4.5) [5], образовавшаяся порядка 175 млн лет тому назад, общий  диаметр которой составляет 80 км,  в которой, по данным гравиметрических съемок и сейсмического профилирования, имеется кольцевой желоб, имеющий внешний диаметр 40–42 км и глубину до 1,6 км в восточном секторе и до 1,9 км – в западном. 
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Рис. 4.5. Рельеф поверхности истинного дна  Пучеж-Катунской импактной структуры: а – астроблемы в целом; б – центрального поднятия; в – свода центрального поднятия выше изогипсы 0,5 км. Соотношение вертикального и горизонтального масштабов 1: 3
В нем существует центральное поднятие, известное под названием «Воротиловский выступ», которое имеет диаметр в сводовой части 8–10 км, в основании 12–14 км и возвышается над дном кольцевого желоба на 1,6–1,9 км, причем крутизна склонов в его основании оценивается в 35˚–40˚. Вершинная часть поднятия представляет собой плоский кольцевой свод с перепадом высот до 200 м, в центре которого есть впадина размером 3х5 км и глубиной до 525 м [5]. 
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Рис.  4.6. Поверхность Луны в первой четверти

А что же можно сказать о Луне (рис. 4.6), на поверхности которой существуют сотни «астроблем», имеющих диаметр многие десятки и сотни километров? Все они имеют кольцевые валы, частично разрушенные вследствие  больших  перепадов  температур      (днем   +110˚С,  ночью –120˚С), у многих из них сохранилась центральная горка, свидетельствующая об относительной молодости этих образований: перепад дневных и ночных температур не успел их разрушить (рис. 4.6).
Подобное явление на Луне в районе кратера Альфонс наблюдал в ноябре 1958 г. известный астроном Н.А.Козырев. Он уверенно отнес это явление к вулканическому извержению, но оно не могло быть таковым хотя бы в силу своей кратковремен-ности. Подобные явления неоднократно наблюдались на Марсе в виде ярчайшей вспышки атомно-водородного уровня светимости с расширением светового пятна до нескольких десятков и даже сотен километров в течение долей или нескольких минут. Но на самом деле, такие явления могут быть на всех планетах, они и бывали, о чем свидетельствует наличие большого числа астроблем на их поверхностях  (рис. 4.7, 4.8)[6].
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Рис. 4.7. Участок поверхности Меркурия шириной в 500 км
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Рис. 4.8. Поверхность Меркурия: на ней видно большое количество астроблем
Почему разломы испускают гелий в больших количествах? Ответ относительно прост: испускание гелия свидетельствует о том, что в области разломов проходят низкотемпературные ядерные реакции, а поскольку энергия связей нуклонов в альфа-частицах значительно выше, чем энергия связей тех же нуклонов, но находящихся в соседних альфа-частицах, то разрушаются не связи в альфа-частицах, а связи между альфа-частицами. Здесь может быть приведено сравнение с каменной стеной, в которой камни скреплены между собой слабым цементным раствором. При разрушении такой стены камни останутся целыми, разрушение пройдет через цементные швы. 

Каков же механизм, запускающий ядерную реакцию, приводящую к трансмутации элементов в земной коре? Здесь можно высказать  предположение о двух таких механизмах. 

Во-первых, поглощение эфира Землей происходит не одинаково разными породами, имеющими различную диэлектрическую проницаемость, что приводит к разным скоростям эфирных струй в местах соприкосновения пород. Градиент скоростей эфирных струй приводит к возникновению турбулентностей, которые развиваются в вихри. Вихри сжимаются внешним давлением эфира, уменьшаются в размерах при одновременном увеличении скоростей потоков эфира уже в самих вихрях и возникновению в стенках этих вихрей высоких градиентов скоростей, способных разрушить ядерные связи между альфа-частицами.

Во-вторых, накопление эфира в электронных оболочках томов и молекул и в нуклонах ядер делает их неустойчивыми, способными после достижения некоторой критической величины накопления выбросить избыток эфира в окружающее пространство. Этот избыток уже имеет скорость, соизмеримую со скоростью эфирных потоков в электронных оболочках и в ядрах. Кроме того, выброс избытка эфира в межнуклонное пространство сразу делает межнуклонные связи менее устойчивыми, но разрушаются только более слабые связи между альфа-частицами.

Так или иначе, но излучение гелия в определенных местах непосредственно свидетельствует о присутствии в этих местах на некоторой глубине  ядерных преобразований и, соответственно, о трансмутации элементов и веществ. 
4.2. Механизм воздействия геопатогенного излучения на косное и живое вещество

В основе всех движений воздуха в атмосфере лежит его внутренняя тепловая энергия, т.е. кинетическая энергия теплового движения его молекул. Скорость звука в газе vзв связана со средней скоростью теплового движения его молекул vТ простым соотношением:

vзв = 0,8 vТ 
Для воздуха при температуре 200С скорость звука составляет 330 м/с, а средняя скорость теплового движения молекул – 412 м/с. Именно это тепловое движение молекул создает давление воздуха, которое на уровне земли составляет 760 мм рт. ст. или 105 Па, а энергосодержание теплового движения молекул воздуха, заключенного в одном кубическом метре объема составляет 105 Дж/м3. 
Никакое самопроизвольное движение воздуха (ветры, ураганы) при этих условиях не может превысить скорость звука, их максимальная скорость всегда в несколько раз меньше, потому что в них хаотическое тепловое движение молекул воздуха преобразуется в упорядоченное движение массы газа, энергия которого отбирается у энергии теплового движения. Общий баланс энергии всегда сохраняется. 

Плотность воздуха составляет, примерно, 1 кг/м3. В ураганах движение воздуха создает на препятствия давление такой величины, что выкорчевывает деревья и разрушает постройки. Но в эфире параметры другие: плотность эфира в околоземном пространстве составляет 8,85∙10–12 кг/м3, зато скорость звука составляет 4,34∙1023 м/с, поэтому давление в эфире составляет порядка 1037Па, т.е. на 32 порядка больше, чем давление воздуха. Это давление никак нами не ощущается по той же причине, что и давление воздуха: внешние и внутренние давления уравновешены. Ощущаются только градиенты давлений, которые создаются движениями воздуха или эфира. А поскольку плотность эфира на 11 порядков меньше, чем плотность воздуха, то и прямое давление эфирных потоков на препятствия, как правило, не ощущается.

Другое дело, градиенты давлений, возникающие при боковом воздействии потока газа – воздуха или эфира на препятствие. Ураганный ветер сносит крыши не потому, что он на них давит своей массой, а потому, что поток воздуха тормозится о крышу, что уменьшает давление на величину пропорциональную квадрату разности скорости у препятствия (крыши) и в свободном пространстве:

               (Δv)2
ΔР = – ρ —— .
                 2

Скорость ветра в ураганах достигает до 30 м/с, т.е. почти 0,1 от скорости звука. При этом на 1 м2 поверхности препятствия действует боковое давление в 450 Н, или, что то же самое, сила порядка 45 кг. Понятно, что на крышу площадью в 20 квадратных метров будет действовать сила в 1 тонну величиной. Она и срывает крышу.

В эфире плотность эфира составляет на 11 порядков величину меньшую. Но скорость в 0,1 скорости звука в эфире составляет уже величину в 1021 м/с. А тогда боковая сила, действующая на каждый квадратный метр поверхности, составит уже не 45 кг, а 1026-1027 кг, т.е. многие миллиарды миллиардов тонн. Конечно, это предельные величины, и в реальных природных  эфирных вихрях  таких скоростей и соответственно таких сил не бывает. Но все же…

Боковая сила всегда направлена перпендикулярно обдуваемой поверхности. Поэтому эфирный вихрь, выходящий из земли, создаст на поверхности препятствия силу, направленную к центру Земли, и предмет, попавший в зону действия такого вихря, самолет или корабль получит ускорение вниз, к поверхности Земли или ко дну моря, что будет для него эффектом увеличения гравитационных сил, хотя их природа совершенно другая (рис. 4.9).  

Следует отметить, что такая сила при боковом обдуве будет действовать на металлические предметы с большей силой, чем на предметы не металлические. У металлов существует так называемая  «поверхность Ферми», состоящая из электронов, тоже вихрей эфира, но достаточно плотных, поэтому внешние эфирные потоки не проникают внутрь металла, а скользят вдоль их поверхности, несколько затормаживаясь. Торможение эфирного потока в вихре, выходящего из земли, вблизи металлической поверхности и создает градиент скорости эфира; с нижней стороны – со стороны вихря давление эфира уменьшается, а на верхней стороне сохраняется полное статическое давление. Создается разность давлений эфира и соответственно сила, воздействующая на весь предмет и перемещающая его вниз. 

                                         F = ΔРS

                                                                          Р∞

                                                                          Р∞ - ΔР





Рис. 4.9. Направление силы градиентного потока эфирного вихря при взаимодействии с металлической поверхностью

Подобным же образом может быть объяснен и факт перемещения предметов при полтергейстах.  В полтергейстах, кроме того, эфирные вихри собирают молекулы воды, всегда содержащейся в воздухе, в капли, а капли в поток или в лужи подобно тому, как в стакане чая при помешивании ложечкой чаинки собираются на дне в центр стакана.

У изоляционных материалов поверхность Ферми отсутствует, здесь эфирный поток проникает внутрь изолятора и воздействует на молекулы, сдвигая их по-разному, в зависимости от их миделя, т. е. площади поперечного сечения. Здесь основную роль начинают играть не только силы бокового обдува, разворачивающие молекулы, но и  силы лобового сопротивления молекул. И те, и другие силы сдвигают предмет, деформируют его внутреннюю структуру и при больших значениях могут разрушить его. 

Этим можно объяснить воздействие градиентных эфирных потоков на живые организмы, которые состоят из воды и различных веществ. Разные молекулы испытывают разные силы, поэтому напрягаются межмолекулярные связи, изменяется ход химических процессов в организмах, меняется структура биополей, ощущение не из приятных. А при значительных градиентах скоростей эфирных потоков силы становятся соизмеримыми с силами межмолекулярного, химического и даже ядерного взаимодействий. Эти силы способны раздробить организм на молекулы, на атомы и даже на нуклоны. Организмы исчезают, трупов не остается…

На основе эфиродинамических представлений может быть объяснен и механизм свечения воздуха, его ионизации и, как следствие, поджига горючих газов. 

Любой поток эфира всегда закручен, потому что в его основе лежит винтовое движение эфира в протонах и электронных оболочках атомов. Под воздействием градиентов скоростей винтового потока эфира молекулы азота и кислорода возбуждаются, ионизируются и начинают светиться. В принципе, это свечение относительно холодное, но при высокой интенсивности эфирного потока температура может подняться, тогда горючие газы воспламенятся, и произойдет взрыв.

Таким образом, эфиродинамический подход к геопатогенным явлениям позволяет, хотя бы в принципе, понять их механизм, а значит, и более сознательно подойти к методам их обнаружения и прогнозирования, а далее – к нейтрализации или, хотя бы, минимизации возможных негативных последствий. 

Выводы
1. Природа геопатогенных излучений – вихревые потоки эфира, вырывающиеся из глубин Земли. Эти потоки взаимодействуют с телами, в основном, путем создания градиентов скоростей в струях эфира, что создает градиенты давлений и соответствующие силы.
2. По степени интенсивности эфиродинамические энергетические процессы сегодня целесообразно условно разделить на следующие группы:

– постоянно действующие относительно слабые локальные излучения, приводящие к появлению геопатогенных зон – областей воздействия на живые организмы, большая часть зон имеет размеры доли и единицы метров;

– кратковременные (от единиц часов до нескольких суток) относительно сильные локальные излучения, приводящие к полтергейстам – смещению предметов, появлению воды в помещениях, самовозгоранию предметов, холодным языкам «пламени», бьющим прямо из стен и т. п., размеры зон составляют единицы и десятки метров;

– кратковременные  (от единиц часов до нескольких суток) сильные локальные излучения, приводящие к появлению сил, достаточных для аварийного снижения самолетов и затопления судов, размеры таких зон составляют десятые доли и единицы километров;

– кратковременные мощные выбросы эфира с захватом поверхностного грунта, приводящие к появлению астроблем на земной поверхности и образованию и выбросу в космос комет;

– постоянное накопление в земных породах эфира преобразующегося в новое вещество, в результате чего увеличивается масса и размеры всей Земли, кроме того, регулярно приводящее к быстрым (в течение секунд и минут) выбросам эфирных потоков, сопровождающихся землетрясениями и разрушением зданий и сооружений.

3. Эфирные потоки, вырывающиеся из-под земной поверхности, преобразуются в тороидальные структуры, захватывающие поверхностные породы и улетающие вместе с ними в космос, это и есть рождение комет, сопровождающееся появлением астроблем на поверхности планет.
