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Глава 5. Обнаружение и нейтрализация геопатогенных зон

5.1. Некоторые методы обнаружения геопатогенных зон

Как обнаружить геопатогенные зоны?

Сегодня уже созданы приборы, позволяющие это сделать. Но приборов мало, а  геопатогенных  зон много. Поэтому в разных случаях следует использовать те способы, которые позволяют решить задачу наиболее простым и в то же время эффективным способом.

Из известных сегодня способов обнаружения зон геопатогенного излучения целесообразно выделить четыре – гелиевый, биолокационный, магнитнодифференциальный и лазерный. Первые два можно считать широко апробированными, последние два – только опробованными, для их применения нужно создавать соответствующие полевые приборы.
Гелиевый способ обнаружения геопатогенных зон

Гелиевый способ обнаружения геопатогенных зон в свое время предложил академик В.И.Вернадский, который завещал «изучать гелий и дыхание Земли». И.Н.Яницким, кандидатом геологоминералогических наук, руководителем Центра инструментальных наблюдений за окружающей средой и геофизических прогнозов, проведены многолетние исследования этой проблемы. Им установлено, что именно гелий выявляет разломы земной коры гораздо отчетливей, чем любые другие геофизические методы. А атмосферные процессы в значительной степени определяются динамикой земной коры [1, 2]. 

Здесь возникает несколько вопросов: почему вообще возникают разломы в земной коре, почему при этом выделяется именно гелий и, наконец, как это связано с прогнозом землетрясений.

Ответ на первый вопрос заключается в том, что Земля, как и все небесные тела непрерывно поглощает эфир из окружающего ее пространства [3, с.467-476]. Этот эфир частично поглощается эфирными вихрями – протонами, устойчивость структуры которых ограничена. Накопленный ими избыток массы после определенного значения сбрасывается, при благоприятных условиях из таких избытков формируются новые нуклоны, образуется новое вещество.

Свидетельством тому, что в недрах Земли непрерывно образуется новое вещество, является установленный факт расширения Земли и выделение нового вещества в мировой системе рифтовых хребтов. Это значит, что в земных глубинах идут ядерные реакции, о чем и свидетельствует выделение гелия, ядрами атомов которого являются альфа-частицы, состоящие из четырех нуклонов – двух протонов и двух нейтронов.
Альфа-частицы выделяются из ядер атомов потому, что энергия связи нуклонов внутри альфа-частицы на порядок больше, чем энергия связи нуклонов между альфа-частицами. В самом деле, если энергия связи нуклонов в альфа-частице составляет 28,3 МэВ, т.е. 7,1 МэВ на нуклон, то энергия связи альфа-частиц друг с другом составляет порядка 1,5 МэВ на нуклон, эти связи слабее и разрушаются легче.
Накопление вещества в массе Земли, вызванное поглощением эфира, приводит как к механическим напряжениям, т.е. к напряжениям электронных оболочек атомов, в свою очередь передающим напряжения ядрам атомов, так и к разрушениям межатомных и межмолекулярных связей. Это и вызывает появление разломов, сдвиг пород, землетрясения, а также извержения вулканов. А поскольку поглощение эфира небесными телами будет происходить до тех пор, пока существует вещество, то это значит, что все эти явления будут существовать всегда, и никаких надежд на то, что они однажды прекратятся, нет. Следовательно, задача заключается в том, чтобы о них знать, прогнозировать и, по возможности, минимизировать негативные результаты их действий.  

Биолокационный способ обнаружения геопатогенных зон.

Проще всего для обнаружения локальных геопатогенных зон воспользоваться методом биолокации, доступным практически каждому, но требующим небольшой тренировки. Сущность метода заключается в том, что поиск зон производится с помощью так называемых «рамок», под которыми подразумеваются изогнутые под прямым углом металлические проволоки, лучше всего – вязальные спицы диаметром 2 мм и длиной 40 см с заостренным одним концом. 1/3 длины спицы изгибается под прямым углом к остальной части. Короткой частью с заостренным концом спица вставляется в корпус обычной стержневой авторучки вместо стержня. Длинный конец нужно затупить в целях безопасности. Рамка готова (рис.2) [4].
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Рис. 5.1. Обнаружение геопатогенных зон оператором с помощью проволочных рамок
Оператор берет в каждую руку по рамке, наклоняет их немного вперед так, чтобы они были параллельны друг другу (рис. 1а, б), и обходит площадку или помещение.

Проверку чувствительности оператора можно произвести, поднося рамки к стене. Примерно, за 30–40 см от стены рамки начнут расходиться (рис. 1в).

 Над геопатогенной зоной рамки сами пересекутся без какого бы то ни было желания оператора (рис. 1г).

При выходе из зоны рамки вновь становятся параллельными. 

У людей со слабым собственным биополем рамки не работают, потому что угол отклонения рамок прямо зависит как от напряженности поля зоны, так и от напряженности соб-ственного биополя оператора. Однако потенциальными способ-ностями к биолокации обладает подавляющее большинство людей, но для работы с рамками требуется небольшая тренировка. Этим могут овладеть практически все желающие.

Вариантом биолокационного способа является обнаружение зон с помощью маятника – металлического предмета, подвешенного на шелковой нити.

Оператор держит в руке нить длиной 40-50 см, на которой подвешен металлический предмет, лучше всего – золотое кольцо. Успокоив маятник над местом, свободным от зоны, оператор медленно перемещает руку на исследуемое место. Если он попадает на геопатогенное излучение, маятник начинает совершать круговые движения, что свидетельствует о наличии в этом месте геопатогенной зоны, а также о том, что излучение имеет вихревую структуру: металлический предмет, имеющий высокое эфиродинамическое сопротивление, испытывает ускоряющую силу со стороны круговых эфирных потоков, которые и заставляют маятник совершать круговые движения.

Биолокационный способ обнаружения геопатогенных зон – один из самых простых и доступных способов, но он имеет  существенный недостаток – субъективность. Этот недостаток связан, во-первых, с тем, что не у всех людей рамка или маятник работают, так как здесь необходимо, чтобы сам оператор обладал достаточно сильным собственным биополем, а, во-вторых, чтобы оператор прошел хотя бы минимальный курс обучения или тренировки. Биолокационный способ, кроме того, вызывает  недоверие у скептиков, которые усматривают в нем элементы недобросовестности и антинаучности.
Тем не менее, способ может быть рекомендован для обнаружения зон относительно небольших размеров в квартирах, служебных и рабочих помещениях. Учитывая, что таких зон абсолютное большинство, а их отрицательное влияние на людей вполне ощутимо, целесообразно готовить операторов-биолокационщиков и применять биолокационный способ, независимо от предвзятости скептиков.

Для повышения достоверности исследований целесообразно проводить исследования двумя- тремя независимыми операторами и сопоставлять результаты их исследований, что, несомненно, повысит их достоверность и степень доверия к ним.

Магнитнодифференциальный способ обнаружения геопатогенных зон.
Магнитнодифференциальный способ обнаружения геопатогенных зон основан на том, что магнитное поле Земли в местах геопатогенного излучения искажается как по магнитуде (величине), так и по направлению. Учитывая, что границы геопатогенных зон в горизонтальной плоскости достаточно четко выражены, может быть рекомендован способ выявления разности показаний двух датчиков магнитного поля в разнесенных на 1-1,5 метра точках. При этом не играет роли, отличается ли магнитное поле Земли в этих точках только по магнитуде, только по направлению или по обоим параметрам вместе. Здесь важен факт неодинаковости магнитного поля в этих точках.

Данный способ может быть использован там же, где и биолокационный способ, но он более дорогой, в этом его недостаток. Основным его преимуществом является то, что это способ приборный, его показания не зависят от способностей оператора.

Устройство может быть рекомендовано как переносный прибор для выявления локальных геопатогенных зон в квартирах, рабочих и служебных помещениях, на производствах и т. п.

Лазерный способ обнаружения геопатогенных зон
Лазерный способ определения эфирных потоков разработан В.А.Ацюковским и опробован в лабораторных условиях при исследованиях эфирного ветра [5]. Способ основан на том, что лазерный луч изгибается под воздействием давления на него эфирного потока подобно тому, как изгибается консольно закрепленная балка под действием ветровой нагрузки. Отклонение конца луча лазера пропорционально плотности эфирного потока и квадрату скорости потока и квадрату длины лазерного луча (рис. 5.2).. 
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Рис. 5.2. Схема измерения скорости эфирного ветра с помощью лазерного луча: 1 – лазер; 2 – детектор; 3 – фотосопротивления; 4 – матовое стекло; 5 – непрозрачная перегородка; 6 – усилитель сигнала вертикального отклонения луча; 7 – усилитель сигнала горизонтального отклонения луча.

Отклонение пятна лазерного луча от его невозмущенного положения фиксируется двумя парами фотодиодов или фотосопротивлений, включенных соответственно в две мостовые электронные схемы. Одна пара фотодиодов (фотосопротивлений) расположена горизонтально и фиксирует отклонение луча в горизонтальной плоскости, вторая пара расположена вертикально и фиксирует отклонение луча в вертикальной плоскости.

Для повышения чувствительности прибора путем увеличения длины лазерного луча может быть использовано отражение луча от зеркал с поверхностным отражением. 

Способ может быть рекомендован для измерения направления и скорости эфирных потоков и их изменений в шахтах, на поверхности земли, на воде и под водой, в воздухе и в космосе как на неподвижных основаниях, так и на подвижных объектах самого разного назначения.
Данное устройство фиксирует смещение эфира в двух направлениях – горизонтальном и вертикальном, поэтому для определения направления и скорости потоков эфира необходимо два прибора, расположенных в горизонтальной плоскости перпендикулярно друг к другу. Запись показаний отклонений лазерного луча от нейтрального положения может происходить непрерывно и автоматически  и обрабатываться непрерывно, если к этому есть необходимость.

Гравиинерциальная геофизическая система ГГС
Для краткосрочного (3 мин. – 1 сут.) инструментального прогноза ЗТ на основе новых представлений о физике очага Е.В.Барковским (ИФЗ) разработана Гравиинерциальная геофизическая система (ГГС). Данная контрольно-измерительная система позволяет со 100% вероятностью «не пропустить» предвестник ЗТ, реализующийся в радиусе 50-60 км от точки наблюдений. Зарегистрированы десятки предвестников близких, а также далеких сейсмических событий.

Система включает в себя два наклономера, сейсмогравиметр, сейсмометр, геофизический интегратор, барограф, термовариометр, пульт управления и регистрационный узел. 

Назначение системы:

– прогноз близких (до 50 км) землетрясений в различных геофизических полях, контроль и регистрация их краткосрочных предвестников (гравитационных возмущений, гравиимпульсов и сейсмогравитационных колебаний); 

– регистрация дальних, близких и местных землетрясений в широком диапазоне частот, а также микроземлетрясений, микросейсм, атомных взрывов и т.п.; 

– комплексные исследований в эпицентральной зоне «неузнанных» землетрясений с целью идентификаций;

– выявление тектонических разломов активных в данную эпоху;
– прогнозирование иных стихийных бедствий (ураганов, смерчей, циклонов, наводнений, засух оползней и т.п.) на основе контроля геологической среды;

– регистрация геодинамических процессов (земных приливов, подвижек земной коры, оползней, карстовых провалов и т.п.);

– исследования в зоне проектируемого строительства крупных инженерных сооружений с целью определения пригодности площадки под застрой по геодинамическим и сейсмотектоническим признакам. 
5.2. Некоторые методы нейтрализации геопатогенных излучений

 Выбор места расположения ответственных объектов

Выбор рационального жилого помещения, в котором человек проводит большую часть жизни, является первоочередным условием обеспечения безопасности жизни. От того, в каком конкретном месте расположены служебное и рабочее помещение, квартира, дом, дача или коттедж, зависит самочувствие и здоровье человека. Человек повсюду окружен невидимыми глазу пучками энергетических излучений, которые оказывают на него воздействие. Такие излучения были описаны индийцами еще четыре тысячи лет тому назад, однако их природа так до сих пор и не была выяснена, и только теперь, с появлением эфиродинамики появилась возможность в этом разобраться. 

Вся поверхность Земли делится на «больные» и «здоровые» зоны. Энергетические линии шириной до 20 см и шагом в 2-2,5 м расположены с Севера на Юг и с Востока на запад (сетка Хартмана) и повернутая по отношению к ней на 450 вторая группа линий с шагом 3-4 м (сетка Харри). На пересечении этих линий возникают усиления энергетики и образуются «больные участки», опасные для здоровья человека. 

Вода прерывает излучение этих сетей: над водоемами излучений нет.

Зоны вокруг церквей, как правило, всегда действуют на людей положительно. Церкви никогда не строились на геопатогенных зонах, видимо, строители умели их определять. Но возможно и другое объяснение: церкви благодаря особенностям своей архитектуры нейтрализуют излучение геопатогенных зон, и это открывает дополнительные возможности для исследований этого физического феномена. К сожалению, у официальной науки до исследования геопатогенных зон руки не дошли до сих пор.

При выборе площадок для строительства особо важных объектов типа АЭС, химических, нефтеперерабатывающих, металлургических комбинатов или стартовых площадок необходимо произвести геологическое картирование подземных разломов гелиевым методом. Независимо от этого площадки должны быть обследованы несколькими независимыми операторами-биолокационщиками, каждым из которых должны быть составлены независимо друг от друга планы площадки с отметками зон для последующего сопоставления их друг с другом и принятия решения. Если к этому времени будет разработан магнитный дифференциальный прибор, то его показания должны быть также зафиксированы подобным же образом и использованы при сопоставлении замеров.

Нейтрализация геопатогенных излучений

Уничтожить источник геопатогенного излучения, находящийся глубоко в земле, практически невозможно, для этого нет реальных средств, но в этом и нет особой необходимости, потому что в большинстве случаев вредят не сами источники, а их излучение. 

Абсолютное большинство геопатогенных зон излучает слабое постоянное излучение, и именно это излучение присутствует в большинстве квартир, рабочих и служебных помещений, нанося вред здоровью миллионов людей на всем земном шаре.

Самый простой способ борьбы с влиянием геопатогенных зон – переставить спальные и рабочие места в места, где таких зон нет. Принципиально это возможно, поскольку большинство зон имеет небольшие размеры в единицы и доли метра. Но реально сделать это трудно, так как и квартиры, и офисы, и рабочие места на предприятиях уже организованы, перестановки крайне нежелательны, а часто и невозможны. 

Некоторыми изобретателями разработаны различные нейтрализаторы геопатогенного излучения, изготовлены, а в ряде случаев и испытаны их макетные образцы. Это, как правило, плоские металлические структуры в виде спиралей, решеток, зеркал, пирамид или некоторых кристаллических минералов  размером в несколько сантиметров. Проверка эффективности таких нейтрализаторов показала, что они реально снижают интенсивность геопатогенного излучения, но не полностью. Кроме того, большинство из них сложны в изготовлении и дороги, их продажная цена составляет от одной до нескольких тысяч рублей. Это, в первую очередь, связано со сложностью их изготовления. 

Следует отметить, что общей и основной ошибкой этих изобретений является то, что все они предполагают регулярность структуры. В результате одна регулярная структура (геопатогенное вихревое излучение эфира) модулируется другой регулярной структурой (нейтрализатором), что приводит к созданию на его выходе третьей регулярной структуры – преобразованного вихря, интенсивность которого меньше, чем до входа в нейтрализатор, но как таковая сохраняется. 

Поэтому задача состоит в том, чтобы создать иррегулярную структуру нейтрализатора, которая не позволила бы на его выходе организовать новую регулярную структуру эфирного потока. Этим требованиям удовлетворяет обычная спутанная изолированная металлическая проволока, обычно применяемая для намотки трансформаторов. В спутанном клубке такой проволоки остается достаточно пустых промежутков, сквозь которые эфирный поток будет проникать. В то же время в нем достаточно металлических поверхностей, около которых эфирный поток тормозиться, что преобразует элементарные ламинарные потоки излучения в градиентные потоки, образующие микровихри тороидальной структуры. Эти микровихри будут разлетаться во все стороны, разрушая основной вихрь и, тем самым, нейтрализуя геопатогенное излучение [4].

Исследования действия таких нейтрализаторов, выполненных из 100 метров тонкой изолированной проволоки диаметром от 0,1 до 0,2 мм и сплющенных в лепешку диаметром 5-8 см, показали, что геопатогенное излучение исчезает немедленно после того, как на полу или на земле размещен такой нейтрализатор. Но это излучение исчезает над нейтрализатором и некоторое время сохраняется под ним, что еще раз подтверждает, что источником такого слабого геопатогенного излучения является не космос, а тело земли. 

Если такой нейтрализатор положить на зону и тут же его убрать, то зона восстановится примерно через пять минут; если его подержать на зоне час, то восстановление произойдет только  через сутки-двое. При  этом зона под нейтрализатором тоже исчезает. Если нейтрализатор лежит все время, то зона больше не появляется, по крайней мере, все то время, пока нейтрализатор находится на месте. Но если его убрать, зона через некоторое время восстановится.

Учитывая эффективность такого нейтрализатора, его абсолютную пассивность и поэтому безвредность, а также его исключительную дешевизну (в ручном исполнении его продажная цена составляет 50 рублей, при серийном изготовлении она может быть существенно меньше), целесообразно провести с подобным нейтрализатором официальные испытания и рекомендовать его к серийному производству. 
Для лучшей сохранности проволоку целесообразно запечатывать в любой изолятор (бумага, картон, цемент, керамика, бетон, пластмасса и т.п.), после чего нейтрализатор готов к использованию.

Нейтрализатор может быть использован непосредственно в помещении при размещении его на полу – под ковром, под кроватью, под столом или под стулом, в этом случае проволока может быть запечатана в плотный бумажный конверт. Однако лучше всего нейтрализатор размещать в подвалах домов, тогда его целесообразно запечатывать в бетонную, пластмассовую или керамическую лепешку. 

Предположительно, подобные нейтрализаторы могут существенно обезопасить автодорожное движение на так называемых «проклятых» участках. В этом случае на дороге нужно укладывать нейтрализаторы через каждые два метра по обочинам и по центру дороги, закатывая проволоку прямо в асфальт. Для дорожных нейтрализаторов целесообразно применять трансформаторную покрытую лаком проволоку диаметром 0.4-0.5 мм длиной метров 100-150, сматывая ее в хаотический комок и затем расплющивая в лепешку диаметром 10-15 см. толщиной не более одного сантиметра. Общее число нейтрализаторов на километр дороги составит от 2-х до 5 тысяч в зависимости от ширины полотна. То же самое может быть рекомендовано и для шахт, здесь целесообразно крепить нейтрализаторы не только на полу, но и на стенах и на потолке штолен. Это, во всяком случае, может уберечь шахты от возникновения самопроизвольных пожаров.
Оценка эффективности дорожных нейтрализаторов может быть, к сожалению, произведена лишь на основе статистики аварий, которые после установки нейтрализаторов должны либо прекратиться совсем, либо существенно сократиться.

Борьба с полтергейстами в помещениях может быть произведена аналогичным способом с той лишь разницей, что в каждой комнате целесообразно разместить по несколько штук комнатных нейтрализаторов на полу и на стенах с шагом между ними по 1-1,5 метра. Поскольку полтергейсты – явления временные, то по истечении некоторого времени (ориентировочно, 2-3 недели) все нейтрализаторы можно будет снять до следующего раза, которого может и не быть.

В уже построенных особо опасных объектах вокруг них и в подвальных помещениях целесообразно укладывать нейтрализаторы по типу автодорожных. В случае эфирного выброса эти нейтрализаторы могут его существенно ослабить или даже ликвидировать совсем. При этом, в отличие от квартир, нейтрализаторы нужно жестко закреплять на полу, лучше всего, в подвалах. 
Организация наблюдений за предвестниками землетрясений.

Изложенные выше предложения не дают гарантий не появления сильных локальных землетрясений, поэтому необходимы как исследования в зоне проектируемого строительства с целью определения пригодности территорий по геодинамическим и сейсмотектоническим признакам и исследования застроенных территорий промышленных зон и жилых кварталов с целью выявления возможных тектонических разрывов под ними и определения степени их активности, так и оснащение неблагоприятных в геодинамическом отношении территорий крупных городов специальными геофизическими приборами слежения за состоянием геологической среды.   

Выводы
1. В настоящее время создано несколько методов обнаружения геопатогенных излучений:

– гелиевый способ, основанный на исследовании излучений гелия из глубин Земли и позволяющий обнаруживать подземные разломы, являющиеся главным источником эфиродинамических выбросов и землетрясений, приводящих к катастрофам; 
– биолокационный, дифференциальный магнитный и лазерный способы, позволяющие обнаруживать слабые геопатогенные излучения, наносящие вред здоровью людей;

Эти методы не являются совершенными и над ними, также как и над другими методами обнаружения геопатогенных излучений,  нужно продолжать исследовательские работы.

2. Разработаны методики минимизации негативных последствий от геопатогенных природных явлений:

– рекомендации по обследованию и выбору строительных площадок для особо ответственных гражданских, промышленных и военных объектов;
– рекомендации по нейтрализации геопатогенных излучений с помощью проволочных нейтрализаторов хаотической структуры;

– рекомендации по правилам поведения экипажей самолетов и судов, попавших в геопатогенные зоны.

Эти методики носят предварительный характер, работу над ними необходимо продолжить.

