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Ацюковский Владимир Акимович ─ доктор технических наук, академик Российской академии естественных наук, Российской академии электротехнических наук, Российской академии космонавтики, Международной академии биоэнерготехнологий, член Центрального совета Президиума общественной организации «Российские ученые социалистической ориентации».
За его плечами 46 лет работы в области авиационного бортового оборудования, выпуск ряда книг в области авионики, теоретической физики, системной социологии и прикладной философии.

Желание разобраться в глубинных причинах физических явлений привело автора к критическому анализу современной теоретической физики и к необходимости вернуться к представлениям об эфире - мировой материальной среде, заполняющей все мировое пространство и являющейся строительным материалом для всех видов вещества. На этой основе автором разработано новое направление теоретической физики ─ теория газоподобного эфира ─ эфиродинамика, основанная на положениях диалектического материализма и отличающаяся не только теоретической, но и прикладной направленностью.
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